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1. VORWORT

AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

a

Seit 1975 fohrt die Bundeszentrale fiir gesundheitHche Aufklaning (BZgA) periodisch
Reprasentativ-Umfragen in der erwachsenen Bevalkerung der Bundesrepublik
Deutschland einschlieBlich Berlin.(West) durch.

Grundanliegen dieser Untersuchungsreihe war von Beginn an, empirisch fundierte

Planungshilfin fer die Arbeit der BZgA zu erhalten. In'den ersten Untersuchungsjahren
uberwogen die Erkenntnisinteressen "Uberblick uber gesundheitsrelevante
Verhaltensweisen,· Einstellungen, Wissen und Zustandsmerkmale" sowie

"Wahrnehmungskontrolle laufender Aktionen der BZgA".

Mit der Kontinuitat del Untersuchung sowie aus der Entwicklung der Aufgabenplanung
der BZgA ergaben sich neue bzw. weitere Schwerpunkte im Erkenntnisinteresse. Durch

den Vergleich von Wiederholungsmessungen gleicher Tatbestinde im Zeitablauf
'

konnten ab 1979 auch Entwicldungen im Liingsschnitt nachverfolgt werden. Durch die

Kumulation von Erkenntnissen wurde es m6glich, grundlegende Fragen zu Strategien,
Ma[3nahmen·und Zielgruppen zu bearbeiten.

Die Untersuchung 1990 soH

1. zur empirischen Uberpn-ifung der gewonnenen Ergebnisse und zur

Weiterentwicklung der Aufgabenplanung .beitragen,

2. im vorgegebenen methodischen Rahmen zur Klaning solcher Fragen und

- Hypothesen beitragen, die sich seit Durchihning der letzten Untersuchung als

relevant erwiesen haben,

I.
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3. die notwendigen Langsschnittanalysen in ausgewahlten Themenfeldern fortfuhren.



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

1.1 DIE UNTERSUCHUNG ALS LANGSSCHNITrANALYSE

GESUNDHEITSRELEVANTER VERHALTENSWEISEN,
EINSTELLUNGEN UND BEFINDLICHKEITEN

<g

Die Untersuchungsreihe "Aktionsgrundlagen" bietet einen wertvollen Datenpool fiir

verschiedene Nutzerkreise und Verwertungsinteressen innerhalb und auBerhalb der

BZgk Diesem, von Jahr zu Jahr gestiegenen Interesse wurde seit 1978 durch die

Aufbereitung der Daten in unterschiedlichen Darstellungsformen Rechnung getragen.

Neben dem Grundband mit den Auszahlungen zu allen Fragen in

Fragebogenreihenfolge gibt es thematisch orientierte Teilban(le, in denen z.B. alle fiir

den Problembereich Alkoholkonsum relevanten Daten in strukturierter Form

angeboten werden. Diese Datenbinde sind kommentiert, da sie als Nachschlagewerk fiir

verschiedene Fragestellungen konzipiert wurden.

Bei der Betrachtung und Bewertung der Einzelergebnisse ist die Verknupfung mit den

vorangegangenen sowie mit anderen Untersuchungen der BZgA zu sehen. Aus Grunden

der Erhebungs8konomie und der kognitiven Belastbarkeit von Befragten kOnnen nicht

in jedem Erhebungsjahr alle relevanten Fragen gestellt werden. Ausgeklammert sind

insbesondere solche Fragen, bei denen auf der Basis begrundeter Annahmen in diesem

Jahr keine wesentlichen Veranderungen der Ergebnisse'zu erwarten waren. Fik den an

einzelned Themenschwerpunkten Interessierten ist also ein Ruckblick in die letzten

Aktionsgrundlagen zu empfehlen, um den Datenkranz zu komplettieren. Da auch diese

Daten in relativ differenzierter Form aufbereitet sind, wird ein Teil m6glicher Analyse-
interessen durch Nachschlagen in diesen Datenbanden zu decken sein.

II
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1.2 FELDARBEIT

AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

a

Die Feldarbeit zu dieser Untersuchung, d.h. Stichprobenplanung, Interviewerschulung,

Inter·viewdurchfuhning und -kontrolle sowie die Datenaufbereitung bis zur Erstellung
eines gewichtigen Datensatzes, wurde verantwortlich vom GFM/GETAS-Institut

durchgefuhrt.

Ein Feldbericht wird von GFM/GETAS separat vorgelegt.
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EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 1: HAUPTBERUFLICHE ERWERBSTATIGKEtT  
 

*- 240191.010010.0001.001=. - -

Frage 1:
Auf dieser liste sind verschiedene Arten der Erwerbstatigkeit und Nichterwerbstatigkeit aufgefuhrt. Sagen Sie
mir bitte, was auf Sie zutrifft.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)  
(D „,A·, GESCHLECHI

MNnner Freuen

BASIS*(GEWICHTET)
0

hauptberufliche Erwerbsta-
ti9keit, ganztags (7)
(35-40 Stunden pro Woche) ..41 35

hauptberuftiche Erwerbst -
tigkeit, halbtags(mindestens
20-34fStunden pro Woche)

in betrieblicher Ausbildung/
Lehre;
nicht hauptberuflich er-

werbstatig (unter 20 Stunden
pro Woche)

1

zur'Z6it arbeitslos gemeldet

Hausfrau, Hausmann

i.
Rentner, Pension&r

Schuler, Student

in anderer beruflicher
Ausbildung

Wehr-/Zivildienstleistender

sonstiger, nicht hauptbe-
ruftich Erwerbstatiger

SUMME,

a

2

0

101

1

101

®

AlTER
bis 19 20 29 30 39 40 49. 50 59 60 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und

alter
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

40

1

102

14
9

...-

r

S-% S-% S-%

2155 1016 1139 187 410 335 331 336 344 213

;

55 17 10 42 57 56 51 6 0

4 6 2 7 8 6 0 0

2 3 15 5 0 0 0 0

3 5 3 3 5 3 5 1 0
*

3 4 3 6 5 5 4 0 0

22 2 40, 3 14 23 26 26 31 23

20
' 21 18 0 0 2 10 64 77

10 11- 9 61 22 3 0 0 0 0 t
1
t

4 4 0 0- 0

3 0 0 0 0

0 0

102 102 103 103 103 102 101

4

4
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2. ZUR HANDHABUNG DES DATENBANDES

2.1 LESEBEISPIEL FUR EINE TABELLE

Alle Einzeltabellen enthalten in konstanter Reihenfolge:

1. Kurztitel.

2. Fragentext im Wortlaut. ·

3. Die Angabe, an welche Grundgesamtheit die Frage gestellt wurde.

a

4. Den Tabellenkopf mit der Bezeichnung der Befragtengruppen, fur die die jeweiligen
Prozentzahlen gelten (Gesamt, Manner, Frauen usw.).

5. Die Basiszahl, d.h. die Gesamtzahl der Befragten in der jeweiligen Befragtengruppe
(Befragte insgesamt, Manner, Personen im Alter von 40 - 49 Jahren usw.).

6. Die Antwortkategorien zu der in 2 bezeichneten Frage.

7. Die auf ganze Zahlen gerundeten Prozentzahlen. Hierzu ein Lesebeispiel: 35% der

Befragten gaben an, hauptben,flich, ganztags enverbstatig zu sein.

Zusatzlich zu den Einzeltabellen gibt es einige Sondertabellen, die eine

Zusammenfassung von Antwortkategorien als Uberblick bieten. Diese Ubersichten

stehen stets hinter den entsprechenden Einzeltabellen.

IV



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

Weiter sind folgende Besonderheiten zu beachten:

a

. Wenn die Summe aller Prozentzahlen geringfugig von 100% abweicht, so ist dies auf

die automatische Rundung zuruckzufuhren.

• In einzelnen Fragen waren Mehrfachnennungen milglich. Hier muB sich die Summe

aller Prozentzahlen nicht auf 100% addieren.

• Eine 0 bedeutet, daB kein einziger oder weniger als 0,5% der Befragten diese

Antwort gaben (Abrundung auf 0).

• Einige Fragen sind nur an Teilgruppen (z.B. nur an Nichtraucher, nur an

hauptberuflich Erwerbstatige) gestellt worden. Welche Teilgruppe dies betrifft, ist

jeweils hinter dem Wort "Grundgesamtheit" naher bezeichnet.

V
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

2.2 ERLAUTERUNGEN ZU DEN TABELLENKOPFEN.

<g

Die Ergebnisse.bzw. Antwortverteilungen zg jeder Frage sind in 3 unterschiedlichen

Tabellenk6pfen ausgewiesen, wobei jeder  abellenkopf auch die Gesamtverteilung als

VergleichsinaBstab enthalt.

• Tabellenkopf I enthalt die Auszdhlungen nach den Merkmalen:

- Geschlecht:

- Alter:

Manner

Frauen

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39'Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und alter

• Tabellenkopf H enthalt die Ausz hlungen nach den Merkmalen:

- Manner-Alter:

- Frauen-Alter:

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

.

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre und alter

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und alter

VI
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

• Tabellenkopf III enthalt die Auszahlungen nach den Merkmalen

- Erwerbstatigkeit:

a

a) Hauptberuflich Erwerbstatige insgesamt
b) Hauptberuflich erwerbstatige, nicht verheiratete Manner

c) Hauptberuflich erwerbstatige, verheiratete Manner

d) Hauptberuftich erwerbstatige, nicht verheiratete Frauen

e) Hauptberuflich erwerbstatige, verheiratete Frauen

f) In betrieblicher Ausbildung/Lehre befindliche Personen

g) Fr iher hauptberuflich Erwerbstatige insgesamt
h) Fruher hauptberuflich erwerbstatige Manner

j) Fruher hauptberuflich erwerbstatige Frauen unter 61

Jahren, die mit ihrem (Ehe-)Partner zusammenleben

k) Personen, die zur Zeit arbeitslos sind

1) Noch nie hauptberuflich Erwerbstatige insgesamt

m) Noch nie hauptberuflich erwerbstatige Manner

n) Noch nie hauptberuflich erwerbstatige Frauen unter 61

Jahren, die mit ihrem (Ebe-)Partner zusammenleben

Die Gruppe k) "Personen, die zur Zeit arbeitslos sind" stellt eine Teilgruppe der

Gruppen g) "Friiher hauptberuftich Erwerbstatige" und 1) "Noch nie hauptberuflich

Erwerbstatige" dan

VII
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZGA 1990

4. HINWEISE AUF DIE VERSCHIEDENEN INFORMATIONSANGEBOTE DER

AKTIONSGRUNDLAGEN 1990

Aus Griinden der Ubersichtlichkeit und Handhabbarkeit fur unterschiedHche

Nutzerinteressen wird das umfangreiche Datenmaterial in verschiedenen

"Verarbeitungsstufen" angeboten.

• Datenpool

- Grundtabellen: In dem alle Ergebnisse in Fragebogenreihenfolge und fik 3

Tabellenktipfe in Tabellenform dargestellt sind.

- EDV-Datenband: Auf dem alle Ergebnisse der Aktionsgrundlagen 1990

gespeichert sind. L ngsschnittvergleiche unter Zuhilfenahme

der EDV-Datenbander fruherer Jahre sind mi glich.

• Datenban(le in Form von Tabellenbanden, die den Uberblick iiber ausgewahlte
Teilbereiche geben

Diese Tabellenbande sind kommentierte Nachschlagewerke fur Informations- und

Planungszwecke.

• Uingsschnittmanuale

In diesen Ban(len sind samtliche Fragen der Aktionsgrundlagenn seit 1975 thematisch

gegliedert in Tabellenform dargestellt.



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Thema/
Bereich

Arbcit

Pr.-

Nr.

inhaltsverzeichnis

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

ALLE BEFRAGTEN

1 Hauptberufliche Erwerbstatigkeit

HAUPTBERUFLICH ERWERBSTATIGE

2 Jahr der ersten hauptberuflichen
Erwerbstatigkeit

3 Hauptberufliche Tatigkeit

4 Branche

5 Dauer der Berufstatigkeit

ABHANGIGE BESCHAFTIGTE

6 Asbeitszeitregelung

HAUPTBERUFLICHE ERWERBSTATIGE

7 Wochenarbeitszeit

(ohne Oberstunden)

8

9

10

11

12

13

14

15

Oberstunden

Nebentiitigkeit

Wachentliche Arbeitszeit insgesamt

Einstellung zum Beruf

Umgebungsbelastungen am Arbeitsplatz

Einseitige k6rperliche Belastungen

Arbeitsunfalle

Arbeitgeber-/Berufswechsel aus

gesundheitlichen Grunden

16 Arbeitslosigkeit in den letzten

10 Jahren

a

KOPFl KOPF 2 KOPF 3

jeschlech. M-Alter Erwerbs-
Alter F-Alter tatigkeit

4.
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Inhaltsverzeichnis

Thema/ Fr.- Erhebungstatbestand KOPFl KOPF 2 KOPF 3

Bereich Nr. Fragenwortlaut in Kurzform leschlech: M-Alter Erwerbs·

-L Alter F-Alter tatigkeit
1

Arbeit HAUFTBERUFLICH ERWERBSTATIGE -

(Forts.) ARBEITSLOS GEWESEN

17 Dauer der Arbeitslosigkeit insgesarnt
(letzte 10 Jahre)

HAUFTBERUFLICH ERWERBSTATIGE

18 Arbeitsbelastungen/potentielle Stressoren

19 Raucherlaubnis am Arbeitsplatz

20 Hhufigkeit des Alkoholkonsums am

Arbeitsplatz (allgemein)

21 Hhufigkeit des pers6nlichen Alkoholkonsums

des Befragten am Arbeitsplatz

22 Psychosomatische Beanspruchung durch Arbeit

NICHT HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

23 Frahere hauptberufliche Erwerbstatigkeit

FROHER HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

24 Dauer der hauptberuflichen Erwerbstatigkeit

25 Letzte berufliche Stellung

26 Grund fur Aufgabe der hauptberuflichen
Erwerbstiitigkeit

AKTUELL ARBEITSLOSE

28 Daucr der gegenwartigcn Arbcits-

losigkeit (seit Meldung)

29 Fruhere Arbeitslosigkeit
(in den letzten 10 Jahren)

AKTUELL ARBEITSLOSE / FROHER
SCHON ARBEITSLOS GEWESEN

30 · Dauer der Arbeitslosigkeit
in den letzten 10 Jahren
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Inhaltsverzeinhni 

Thema/ Fr.- Erheb„nrtatbestand KOPF 1 KOPF 2 KOPF 3

Bereich Nr. Fragenwortlaut in Kurzform :3eschlech: M-Alter Erwerbs-

Alter F-Alter tatigkeit

Arbeit NICHT HAUPTBERUFLICH

(Forts.) ERWERBSTATIGE

31 Nebenerwerbstagigkeit

NICHT HAUPTBERUFLICH ERWERBS-

TATIGE MIT NEBENERWERBSTATIGKEIT

32 Anzahl Stunden fur Neben- '

erwerbstitigkeit

NICHT HAUFTBERUFLICH
ERWERB.STATIGE

33 (Wieder-)Aufnahme der hauptberuf-
lichen Enverbstiitigkeit

Haus- ALLE BEFRAGTEN
arbeit

34 Arbeitszeit fur Hausarbeit (Wochentag)

35 Arbeitszeit fur Hausarbeit (Samstag)

36 Arbeitszeit fur Hausarbeit (Sonntag)

38 Hilfs- oder pflegebedurftige
Personen im Haushalt

39 Beurteilung der Hausarbeit

FRAUEN UND "HAUSMANNER'

4Oa Einstellung zur pers6nlich zu

erledigenden Hausarbeit

Famdie ALLE BEERAGTEN

41 Familie: Emotionale Beziehungen/
Kommunikationsstruktur

42 Nutzung von Beratungsstellen
(in den letzten 12 Monaten)

43 Beunruhigung (Befurchungen)
aufgrund einzelner Probleme



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Thema/
Bereich

Fainitie

(Forts.)

Freizeit

Ernihrung

Rauchen

Fr.-

Nr.

43

44

45

46

Inhaltsverzeichnis

Erhebungstatbcstand
Fragenwortlaut in Kurzform

Beunruhigung (Befiirchungen)
aufgrund einzelner Probleme

Anteilswerte: sehr stark/stark

Genugend frcie Zeit

Zufriedenheit mit Freizeitaktivitaten

Existenz einer intensiven pers8nlichen
Beziehung (auBcr zu Haushaltsangeh6rigen)

47 Erndhrungsgewohnheiten

Einschatzung der persanlichen
EB- und Erniihrungsgewohnheiten

49 Versuche zur Gewichtsreduktion
in den letzten 12 Monaten

49a Wenn Versuch: Teilnahme an Gruppe
oder Kurs

49b

50

51

50/
51

Erfolg dieser Versuch

K6rpergewicht

KdrpergraBe

Normal-/ Unter-/
Obergewicht

52 Art und Hiufigkeit des Tabakwarenkonsums

ZIGAREITENRAUCHER

54

55

56

57

58

59

Alter bei Rauchbeginn

Anzahl Zigaretten pro Tag

Art der Zigaretten

Hauptmarke

BewuBt weniger rauchen

Situationen, in denen bewuBt weniger
geraucht wird

<g

KOFF 1 KOPF 2 KOPF 3

,leschlech- M-Alter Erwerbs-

Alter F-Alter tatigkeit

1

48

1



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Thema/
.Bereich

Rauchen

(Forts.)

FT.-

Nr.

60

61

62

63

Inhaltsverzeirhnk

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

Versuche, mit dem Rauchen aufzuh6ren

Dauer des Nicht-Rauchens

Versuche, weniger zu rauchen

Wunsch, mit dem Rauchen aufzuhijren

oder weniger zu rauchen

Teilnahmebereitschaft an Rauch-

entw6hnungskursen

65 Einstellung zur Gesundheitsgefahrdung
durch Rauchen

Wunsch von Verwandten/Bekannten/
Kollegen an den Befragten, nicht

mehr oder wcniger zu rauchen

67 Reaktion des Befragten

70

71

72

73

74

PERSONEN. DIE KEINE ZIGARETTEN

RAUCHEN

Art und Haufigkeit des fruheren

Tabakwarenkonsums

FROHERE ZIGARETTENRAUCHER

Alter bei Rauchbeginn

Zeitraum der Rauchentwdhnung

Methoden der Rauchentw6hnung

Grunde fur die Rauchentw6hnung

Anzahl fraher gerauchter Zigaretten

AKTUELLE NICHTRAUCHER

75 Wunsch an andere Personen, nicht mehr

oder weniger zu rauchen

76 Angesprochene Personen

Reaktion der angesprochenen Personen

(g

KOPFl KOPF 2 KOPF 3

,leschlech: M-Alter Erwerbs-

Alter F-Alter tiitigkeit

64

66

68

77



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Thema/
Bereich

Rauchen

(Forts.)

Alkohol

Drogen

Fr.-

Nr.

Inhaltsverzeichnis

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

ALLE BEFRAGTEN

78 Anzahl Raucher im Haushalt

79 Aufenthalt in Riiumen, in denen

stark geraucht wird

81

82

83

84

85

86

Sonder-

tabelle

Subjektive Belastung durch andere

Raucher

Bierkonsum (Hiiufigkeit)

Bierkonsum (Menge) pro (Trink-)Tag

Wein-/Sektkonsum (Hiufigkeit)

Wein-/Sektkonsum (Menge) pro (Trink-)Tag

Spirituosenkonsum (Haufigkeit)

Spirituosenkonsum (Menge) pro (Trink-)Tag

Intensit3£ des Alkoholkonsums

(Q-F)

87 Alkohol-Konsummotive (Statements)
Nur potentielle Motivation/
Motivreservoir

87 Alkohol-Konsummotive (Statements)
Aktualisierte Motivation

87 Alkohot-Konsummotive (Statements)
Weder potentielle noch aktualisierte
Motivation

Gestittzte Bekanntheit einzelner Drogen

89 Subjektive Einschatzung der Verbreitung
einzelner Drogen

Subjektive Einschatzung der Verbreitung
dse Drogenkonsums am Wohnort

91 Einschiitzung der weiteren Entwicklung/
Verbreitung des Drogenkonsums am Wohnort

a

KOPF 1 KOPF 2 KOPF 3

leschlech: M-Alter Erwerbs-
Alter F-Alter tatigkeit

80

1

88

90
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Inhaltsverzeichnis

Thema/ Fr.- Erhebungstatbestand KOPFl KOPF 2 KOPF 3

Bereich Nr. Fragenwortlaut in Kurzform :Seschlechi M-Alter Erwerbs-
Alter F-Alter tatigkeit

, . Drogen 92 Pers6nlich bekannte Drogenkonsumenten
(Forts.)

93 M6glichkeit, daB persijnlich Nahe-

stehende Drogen konsumieren

94 Personeg bci denen Drogenkonsum
maglich wiire

95 Beunruhigung aufgrund m6glichem Drogen-
kontakt pers6nlich nahestehender Personen

% Haschischkonsum innerhalb des Freundes-
kreises

98 Haschischkonsum mnerhalb des Freundes-
kreises im letzten Jahr

99 Kokainkonsum innerhalb des Freundeskreises

100 Kokainkonsum innerhalb des Freundeskreises
im letzten Jahr

101 Eigene Drogenerfahrung

1018 Art der selbst konsumierten Drogen

102 Zeitpunkt des letzten eigenen
Drogenkonsums

103 Bereitschaft, selbst Drogen zu probieren

104 Einschdtzung der GEfahren des Konsums

ausgewahlter Drog€n

105 Informationsquellen uber Drogen

106 Subjektive Einschtitzung des Informations-
standes uber Dr6gen

107 'Nutzung von Informationsschriften/
Broschuren uber Drogen

108 Gestittzte Bekanntheit der Informations-
broschike "Drogen'

109 Personen, mit denen iiber die Auswirkungen
des Drogenkonsums gesprochen wurde



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Thema/
Bereich

I Drogen
(Forts.)

Gesund-
heit

AIDS

Fr.-

Nr.

110

111

112

113

114

115

116

117

118

inhaltsverzeirhnig

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

Bekanntheit des Slogans
"Keine Macht den Drogen'

Wenn bekannt: Ouelle der Bekanntheit

Subjektiver Gesundheitszustand

Subjektive Problembelastung

Krankheiten/Beschwerden

Psychosomatische Beschwerden

Kontrollkognition (Mastery)

Depressivitat

Haufigkeit der Arztbesuche in den
letzten 3 Monaten (ohne Zahnarzt)

119 Haufigkeit der Besuche bei einem

Heilpraktiker, Naturheiler oder

Homdopathen in den letzten 3 Monaten

121

122

123

Dauer eines Krankenhausaufenthaltes
in den letzten 12 Monaten

Urteil von Laien uber die Gesundheit

Einstellung mr heutigen Med;,in

Einstellung zu Fragen der Gesundheit

(Statements)

PERSONEN VON 16 - 65 JAHREN

Subjektiver AIDS-Informationsstand

Sorge uber AIDS-Ansteckungsgefahr im

cigenen Venvandten-/Bekanntenkreis

127 Sorge uber eigene AIDS-Ansteckungsgefahr

Anderung des eigenen Verhaltens wegen AIDS

9 Vermutete Situationen der AIDS-Ansteckung

{g

KOPFl KOPF 2 KOPF 3

3eschlech: M-Alter Erwerbs-

Alter F-Alter tatigkeit

128

12

1 .

1

120

1

125

126



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Thema/
Bereich

ArDS

(Forts.)

Vorsorge

Medika-

tion

Fr.-

Nr.

Inhaltsverzeirhnic·

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

Geschlechtsverkehr mit neuem Partner in

den nachsten Monaten

1 Geschlechtsverkehr in den letzten 12 Monaten

2
.
Geschlechtsverkehr mit mehreren Personen

in den letzten 12 Monaten

3 Vermutcte persantiche AIDS-Ansteckungs-
gefahr

134

135

136

137

138

139

140

141

Verwendung von Empfiingnisverhiltungsmethoden

Wenn Methode angewandt: Art der Methode

Inter·viewer-Frage zu anwesenden Personen

wiihrend der Befragung zum Thema AlDS

Interviewer-Frage zu Eingriffen anwesender
Personen wdhrend der Befragung zum Thema
AIDS

ALLE BEFRAGTEN

Vorsorgeuntersuchung in den letzten 12 Monaten

F6rderung der Gesundheit

Art der Gesundheitsgefahrdung

Medikamentenkonsum in den letzten 3 Monaten

Medikamentenkonsum in den letzten 4 Wochen

(An721,1 Medikamente)

142 Medikamentenkonsum vor und wihrend der

Arbeit

- CK

KOPFl KOPF 2 KOPF 3
3eschlech: M-Alter Erwerbs-

Alter F-Alter tatigkeit

130

13

13

13

136



AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Thema/
Bereich

Stati-
stik

Fr.-

Nr.

S1

S2

S3

S4

S5

S6

inhaltsverzeirhniz

Erhebungstatbestand
Fragenwortlaut in Kurzform

ALLE BEFRAGTEN

Scul-/Hochschulbesuch

Schulart

SchulabschluB

AusbildlingsabschluB

Lebensunterhalt

Familienstand/Form des Zusammenlebens

MIT (EHE-)PARTNER ZUSAMMENLEBENDE

S7 Heiratsjahr

S8 Dauer des Zusammenlebens mit dem

Partner/Ehepartner

S9

Slo

Sll

S12

S12a

Erwerbstiitigkeit des (Ehe-)Partners

Berufliche Stellung des (Ebe-)Partners

- W6chentliche Arbeitszeit des (Ehc-)Partners

Fruhere hauptberuftiche Erwerbstiitigkeit
des (Ehe-)Partners

Jahr der Beendigung der hauptberuflichen
Erwerbstatigkeit des (Ehe-)Partners

S Fruhere hauptbcrufliche Erwerbstiitigkeit
des arbeitslosen (Ehe-)Partners

Slja Zeitpunkt (gemeldeter) Art)eitslosigkeit
des (Ehe-)Partners

S14 Fruhere Arbeitslosigkeit des (Ehe-)
Partners in den letzten 10 Jahren

S14a Dauer der Arbeitslosigkeit des (Ehd-)
Partners insgesamt (letzte 10 Jahre)

{g

KOPF 1 KOPF 2 KOPF 3

·leschlech. M-Alter Erwerbs-
Alter F-Alter tatigkeit

13
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AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA 1990

Inhaltsverzeirhni 

Thema/ Fr.- Erhebungstatbestand KOPFl KOPF 2 KOPF 3

Bereich Nr. Fragenwortlaut in Kurzform leschlech M-Alter Erwerbs-

Alter F-Alter tatigkeit

1Stati- VERWrrWET /GESCHIEDEN /
stik GETRENNT LEBEND

(Forts.)
S15 Jahr des Todes des Ehepartners/der

Scheidung/Trennung

S16 Heiratsjahr

S17 Letzte berufliche Stellung des

(friiheren) Ehepartners

MIT (EHE-1PARTNER ZUSAMMENLEBENDE

S18 SchulabschluB des (Ehe-)Partners

$19 AusbildungsabschluB des (Ehe-)Partners

ALLE BEFRAGTEN

S20 Anzahl Personen im Haushalt

S20/ Anzahl Zimmer pro Haushalts-
F48 mitglied

S21 Haushaltsmitglieder nach Altersgruppen

S2la Personen mit deutscher Staatsangeh6rig-
keit im Haushalt

S22 Anzahl hauptberuflich erwerbstiitiger
Personen im Haush:itt

S23 Monatliches Haushalts-Nettoeinkommen

S241 Monattiches Nettoeinkommen des Befragten

S25 Anzahl Kinder des Befragten nach

Altersgruppen

S26 An7461 im Haushalt lebender Kinder
des Befragten nach Altersgruppen

S27 Anzahl wirtschaftlich abhangiger
Kinder des Befragten



a

AKTIONSGRUNDLAGEN DER BZgA-1990

Inhaltsverzeichnic

Thema/ Fr.- Erhebungstatbestand KOPF 1 KOPF 2 KOPF 3

Bereich Nr. Fragenwortlaut in Kurzform Seschlech M-Alter Erwerbs-

Alter F-Alter tatigkeit

Stati- $28 Lebensalter des Befragten
stik

(Forts.) S29 Eltern von bcfragten Kindern/Jugendlichen
als Haushaltsmitglieder

S29a Andere Verwandle oder Erwachiene als

Haushaltsmitglieder

S30 Besitz eines Telefons im'Haushalt

S31 Geschlecht der Befragungsperson



KOPF III

Erwerbstatigkeit

'.-



240191.024729.0001.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 1: HAUPTBERUFLICHE ERWERBSTATIGKEIT

Frage 1:
Auf dieser liste sind verschiedene Arten der Erwerbstatigkeit und Nichterwerbstatigkeit aufgefuhrt. Sagen Sie
mir bitte, was auf Sie zutriff t.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

hauptberufliche Erwerbsta-
tigkeit, ganztags
(35-40 Stunden pro Woche)

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei. ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S·% S-% S-% S-% S-% S-%

hauptberufliche Erwerbsta
tigkeit, halbtags(mindestens
20-34 Stunden pro Woche) 4

in betrieblicher Ausbildung/
Lehre 2

nicht hauptberuflich er-

werbstatig (unter 20 Stunden

pro Woche)

zur Zeit arbeitslos gemeldet

Hausfrau, Hausmann

Rentner, Pensionbr

Schuler, Student

in anderer beruflicher
Ausbildung

Wehr-/Zivildienstleistender

sonstiger, nicht hauptbe-
ruflich Erwerbst§tiger

SUMME

a

0 00 06

0000 00

00000

101 107 101 100 102

FROHER
HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Minner Frauen Zur

gel unter 2eit
semt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

11 0

5 100

80 10

43

0

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

cri

OD

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

35 85 82 99 74 63 6 0 0 0 0 0 0 0

9 3 1 13 37 0 0 0 0 0 0 0 0
6.

6 16 1 13 0 100 0 0 0 0 0 0 0 ¢.3

3 0 0 0 2 5 2 5 8

3 0 0 0 0 0 0 8 14 2 0

22 4 0 0 0 40 4 28 80

20 0 0 0 0 0 0 46 77 10 3 6

10 0 0 0 0 0 0 2 3 49 79 10

1 0 5 5 2

2 0 0 4 11 0

0 0 1 0

102 114 104 104 103 113 103 103 106



240191.024729.0002.001EFFIZlENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 2: JAHR DER ERSTEN HAUPTBERUFLICHEN ERWER[STATIGKEIT

Frage 2:
Wann, in welchem Jahr, haben Sie thre erste hauptberufliche Tatigkeit aufgenorrmen -

hauptberuflich erwerstatig, also nicht mehr in der berLflichen Ausbildung?
wann waren Sie zum ersten Mal

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuftich erwerbstati90 (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Augbildung/Lehre
befindtiche Personen

BASES (GEWICHTET)

1940 und fruher

1941 bis 1950

1951 bis 1960

1961 bis 1970

1971 bis 1975

1976 bis 1980

1981 bis 1982

1983 bis 1984

1985 bis 1987

1988 bis 1990

war noch nie hauptberuflich
erwerbst tig, bin noch in
Ausbildung/Lehre

SUMME

a

GESAMT HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

fns- Mjnner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
Samt yer- hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% - S-%S%

890 197 405 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Port' los
ncr

S·% S-% S-% S-%

00 00

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

Ln

CD

r'0

S-

890

1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 0 5 3 0 0 0 0 0 0 0 0

21 21 6 3. 12 21 0 0 0 0 0 0 0 0

20 20 12 2,' 14 30 4 0 0 0 0 0 0 0

11 11 4 15 8 12 0 0 0 0 0 0 0 0

13 13 16 13 9 13 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 6 5 6 0 0 0 0 0 0 0 0

6 6 13 5 6 0 0 0 0 0 0 0 0

6 6 13 11 6 4 0 0 0 0 0 0 0

8 8 18 23 2 14 0 0 0 0 0 0 0

4 4 12 0 10 0 78 0 0 0 0 0 0 0

KA 0 i, 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 98 103 101 100 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0003.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 3: HAUPTBERUFLICHE TATIGKEIT

Frage 3:
Welche berufliche T tigkeit uben Sie in threm Hauptberuf aus7

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betriebticher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Selbstandige Landwirte mit
landwirtschaftlich genutzter
Flache von ...

unter 10 ha

10 ha bis unter 20 ha

20 ha bis unter 50 ha

50 ha und mehr

Akademische freie Berufe
(z.8. Arzt, Rechtsanwalt mit
eigener Praxis):

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 Mitarbeiter und mehr

Selbstandige in Handel, Ge-

werbe, Industrie, Dienstlei-
stung u.a.:

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 - 49 Mitarbeiter

50 Mitarbeiter und mehr

Mithelfende Familien-
angeh6rige

ZWISCHENS4/K

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATtGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vero hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- M8nner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH Nl E

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Mdnner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

Ln

00

<JA

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 6 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 3 4 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

9 9 15 10 4 10 0 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0004.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 3: HAUPTBERUFLICHE TATIGKEIT

Frage 3:
Welche berufliche Tatigkeit uben Sie in threm Mauptberur aus?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuftich erwerbstatige (mindeste,is 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personon

BASIS (GEWICHTET)

Beamte/Richter/Berufssol-
daten:

GESAMT HALPTSERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratrt hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S >. S-% S-% S-%

Beamte im einfachen Dienst
(bis einschlieBl. Ober-
amtsmeister) 2

Beamte im mittleren Dienst
(vom Assistenten bis ein-
schl. Hauptsekretar/Amts-
inspektor) 4

Beamte im gehobenen Dienst
(vom inspektor bis ein-
schl. Oberamtmann/Ober-
amtsrat) 3

Beamte im h6heren Dienst,
Richter (vom Regierungs-
rat aufw3rts)

Wehrpftichtige, 2ivil-
dienstleistende

ZWISCHENSUMME

FRUMER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. jr-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S.%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

Ln

00
-rt'

S-

890 890 197 40  132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 0 0

4 7 '  2 0 0 0 0 0 0 0 0

3 2 4 2 6 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 D 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

10 10 10 12 5 8 0 0 0 0 0 0 0 0

'11
VOCA



240191.024729.0005.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 3: HAUPTBERUFLICHE TATIGKEIT

Frage 3:
Wetche berufliche Tatigkeit Oben Sie in threm Hauptberuf aus?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuftich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Angestellte:

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Industrie- und Werkmeister
im Angestelltenverhaltnis 2

Angestellte mit einfache-
rer Tatigkeit (z.B. Ver-

kaufer, Kontorist, Steno-

typistin)

Angestellte, die schwie-
rigere Aufgaben nach alt-
gemeiner Anweisung selb-
standig ertedigen (z.B.
Sachbearbeiter, Buchhal-
ter, technischer Zeichner) 19

Angestellte, die selbstan-
dige Leistungen in verant-

wortungsvotter Tatigkeit
erbringen oder begrenzte
Verantwortung fur die Ta-

tigkeit anderer tragen
(z.B. wiss. Mitarbeiter,
Prokurist, Abteilungs-
leiter) 11

Angestellte mit umfassen-
den Fuhrungsaufgaben und
Entscheidungsbefugnissen
(z.B. Direktor, Geschafts-
fuhrer, Vorstand gr6Berer
Betriebe und Verbande)

ZWISCHENSUMME

a

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
Samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge· unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

(-rl

0D

Ul

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

2 0 3 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0

10 10 5 4 19 26 0 0 0 0 0 0 0 0

19 13 15 34 26 0 0 0 0 0 0 0 0

11 9 13 9 10 4 0 0 0 0 0 0 0

1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

43 43 29 36 65 63 4 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0006.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 3: HAUPTBERUFLICHE TATIGKEIT

Frage 3:
Welche berufliche T3tigkeit uben Sie in threm Hauptberu' aus,

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwcrbstatige (mindestegg 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Arbeiter:

Vorarbeiter und Kolonnen-
fuhrer

Meister/Potiere
im Arbeiterverhaltnis

In Ausbildung:

kaufmannische/Verwaltungs-
lehrlinge

gewerbliche Lehrlinge

haus-/landwirtschaftliche
Lehrlinge

Beamtenanwarter/Beamte im
Vorbereitungsdienst

Praktikanten/Volontare

SUMME

Imiia:

GESAMT HAUP-BERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb·

somt ver- hei yer- hei- ticher
hei- rater hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-: S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
nor

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit

Part-
ner

S-% S-% S-%

Ul
03

C\

S-

890 890 197 401 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

ungelernte Arbeiter/
angelernte Arbeiter 7 7 6 10 12 0 0 0 0 0 0 0 0

gelernte und Facharbeiter 18 18 24 24 3 6 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 0 . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 { 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0

1 3 2 0 10 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 [ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 C 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0

KA 5 5 14 11 2 80 0 0 0 0 0 0 0

98 98 105 96 100 101 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0007.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 4: BRANCHE

Fra9e 4:
Zu welchem Wirtschaftszweig, welcher Branche geh8rt Ihr Betrieb?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betriebticher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

GESAMT

S-%

BASIS (GEWICHTET) 890

Land- und Forstwirtschaft,
Tierhaltun9 und Fischerei 2

Energiewirtschaft und
Wasserversorgung, Bergbau

Verarbeitendes und produ-
zierendes Gewerbe (ohne
Baugewerbe):

Chemische Industrie (ein-
schlieBlich Kohlenwert-
stoff-industrie)

Kunststoffverarbeitung

Gewinnung und Verarbeitung
von Steinen und Erden

Eisen- und Nichteisen-

Metallerzeugung

Stahl- und Maschinenbau

Fahrzeugbau

Elektrotechnik

ZWISCHENSUMME

<25/

HAUPTBERUFllCH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

22 30 10

1321 00

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

00 00

00 00

00 00

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

9e. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

000

000

Crl

00

-7

3 3 2 5 1 3 4 0 0 0 0 0 0 0

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0

6 6 7 8 3 2 0 0 0 0 0 0 0

4 4 5 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 4 3 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0

24 24 28 34 7 14 6 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0008.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 4: BRANCHE

Frage 4:
Zu welchem Wirtschaftszweig, welcher Branche gehort Ihr Betrieb?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstdtige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbitdung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWl CHTET)

Verarbeitendes und produ-
zierendes Gewerbe Cohne
Baugewerbe) (Forts.):

Herstellung von Eisen;
Btech- und Metallwaren

Feinmechanik und Optik

Holzgewerbe

Papiergewerbe

Druckgewerbe

leder-, Textil- und
Bekleidungsgewerbe

Nahrungs- und GenuBmittel-
gewerbe

Baugewerbe:

Bauhauptgewerbe

Ausbau- und Bauhilfs-
gewerbe

Handel:

GroBhandel, Handels-
vermittlung

Einzelhandel,
Versandiandet

ZWISCHENSUMim

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

inS· Manner Frauen in be-
ge- nicht yer- nicht ver- trieb-
samt Yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5-7 S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

5-9 S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge. unter

samt 61 J.

mit
Part·
ner

S-% S-% S-%

Ln

C')
(33

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

1 2 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 1 4 0 0 0 0 0 0 0

2 2 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 1 2 8 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 3 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 3 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 6 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 5 . 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0

6 6 6 9 12 0 0 0 0 0 0 0 0

29 29 30 2F 27 41 4 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0009.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 4: BRANCHE

Frage 4:
Zu wetchem Wirtschaftszweig, wetcher Branche geh8rt Ihr Betrieb?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASES (GEWICHTET)

Verkehr und Nachrichten-
Obermittlung:

Eisenbahnen

Deutsche Bundespost

Verkehrsgewerbe (ohne
Eisenbahnen und Deutsche
Bundespost)

Kreditinstitute und Versi-
cherungsgewerbe:

Kredit- und sonstige Fi-
nanzierungsinstitute
Versicherungsgewerbe

Dienstleistungen, soweit
anderweitig nicht genannt:

Gaststatten und Beherber-

gungsgewerbe sowie Ver-

pflegungseinrichtungen

Wascherei und Reinigung

Wissenschaft, Bildung,
Kunst und Publizistik

Gesundheits- und
Veterinarwesen

2WISCHENSUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
Samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

Ul

EC)

\0

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 3 2 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 3 3 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 4 2 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0
2 2 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 3 2 6 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 1 0 7 3 6 0 0 0 0 0 0 0

5 5 5 5 6 6 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 2 3 15 6 4 0 0 0 0 0 0 0

23 23 22 18 38 28 12 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0010.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER 82GA 1990

F 4: BRANCHE

Frage 4:
Zu welchem Wirtschaftszweig, welcher Branche gehort ihz Betrieb?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erworbstdtige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personon

BASIS (GEWICHTET)

Dienstleistungen, soweit
anderweitig nicht genannt
(Forts.):

Rechts-, Wirtschafts-
beratung und -prOfung,
VermDgensverwaltung

Wirtschaftswerbung und
Ausstellungswesen

GrundstOcks- und Wohnungs-
wesen

Architektur- und Inge-
nierburos, laboratorien
und ihnliche institute

Sonstige Dienstleistungen

Organisationen ohne Erwerbs-
charakter und private
Haushalte:

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
90- nicht ver- nicht ver- trieb-
sant ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S·% S-% 5 0 S-% S-% S-%

Kirchen, VerbAinde,
Vereine, private Haushatte 2

Gebietsk6rperschaften und
Sozialversicherungen:

Offentliche Verwaltung,
Gebietsk6rperschaften und
Sozialversicherungen

ME  

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- writer

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

Ln

/0

C

SUM 96 106 104 100 0000 000

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

2 2 1 > 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 } 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 2 4 2 0 0 0 0 0 0 0 0

2 l 5 4 0 0 0 0 0 0 0 0

9 9 10 C 11 8 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 6 6 13 11 3 78 0 0 0 0 0 0 0

99 99 107



240191.024729.0011.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 5: DAUER DER BERUFSTATIGKEIT

Frage 5:
Wie lange, wieviele Jahre sind Sie insgesamt berufstatig, wenn Sie Ihre Ausbildungs- bzw. Anternzeit und eventuelle
spatere Unterbrechungen einmal abziehen?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWl CHTET)

bis unter 1 Jahr

1 Jahr bis unter 3 Jahre

3 Jahre bis unter 5 Jahre

5 Jahre bis unter 10 Jahre

10 Jahre bis unter 20 Jahre

20 Jahre bis unter 30 Jahre

30 Jahre bis unter 40 Jahre

40 Jahre und mehr

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

890

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

lnS- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei. ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S.% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

00 00

NOCH Ni E
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

" 1

Ul

CO
_6

3 3 5 12 0 6 0 0 0 0 0 0 0

6 6 16 0 11 5 10 0 0 0 0 0 0 0

4 4 11 5 4 0 0 0 0 0 0 0 0

13 13 21 7 16 13 0 0 0 0 0 0 0 0

27 27 17 29 21 43 4 0 0 0 0 0 0 0

20 20 12 24 16 27 0 0 0 0 0 0 0 0

18 18 4 32 5 7 4 0 0 0 0 0 0 0

3 3 5 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 13 0 11 1 78 0 0 0 0 0 0 0

99 99 100 99 99 101 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0013.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 7: WOCHENARBEITSZEIT (OHNE OBERSTUNDEN)

Frage 7:
Wieviele Stunden betr gt in der Reget thre wochentliche Arbeitszeit ohne bberstunden?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbst3tige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

20 bis 29 Stunden

30 bis 35 Stunden

36 bis 37 Stunden

38 bis 39 Stunden

40 Stunden

41 bis 42 Stunden

43 bis 44 Stunden

45 bis 49 Stunden

50 bis 54 Stunden

55 bis 59 Stunden

60 bis 64 Stunden

65 bis 69 Stunden

70 Stunden und mehr

KA

SUMME

a

GESANT

S-%

890

HAUP-BERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei· licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% 5% S : S-% S-% S-%

890 197 401 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

0000

NOCH NIE
HAUPTBERUFliCH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
somt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

U.

\0

C.,• 1

.,

'9

9 9 12 34 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 4 8 9 0 0 0 0 0 0 0 0

13 13 15 8 9 25 0 0 0 0 0 0 0

36 36 38 39 39 30 47 0 0 0 0 0 0 0

25 25 26 20 27 12 22 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 3 4 6 0 0 0 0 0 0 0

3 3 7 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 103 10' 101 100 100 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0012.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 6: ARBEITSZEITREGELUNG

Frage 6:
Wie ist gegenwartig bei Ihnen die Arbeitszeit geregelt - was von di eser liste trifft auf Sie pers8nlich zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Abhangig Beschaftigte (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASES (GEWICHTET)

fest geregelte Arbeitszeit
Cohne Wechseischichten/
ohne Nachtarbeit)

fest geregette Arbeitszeit
mit Nachtarbeit

fest geregette Arbeitszeit,
nur Nachtarbeit

Wechselschichten ohne
Nachtschichten

Wechselschichten mit
Nachtschichten

gleitende Arbeitszeit

Arbeitszeit nach freier
Einteitung

ist ganz unterschiedlich

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

72 100

0

30

60

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen Zur

ge- unter Zeit
Samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

90- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

1 1
Crl

\0.
.;

,&9

S-

751 751 146 352 112 137 10 0 0 0 0 D 0 D

68 68 62 69 71 0 0 0 0 0 0 0

3 3 5 3 4 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 6 4 7 0 0 0 0 0 0 0

6 6 11 7 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0

9 9 10 10 8 10 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 4 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 5 3 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 100 101 99 101 100 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0014.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 8: OBERSTUNDEN

Frage 8:
Wie oft haben Sie in den vergangenen 12 Monaten Uberstunden gemacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindeste,s 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

taglich, fast jeden Tag

mehrmals pro Woche

etwa einmal pro Woche

etwa alle 14 Tage

etwa einmal im Monat

seltener

nie

KA

SUMME

<RK;

GESAMT HAUP-BERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- rat„t hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S.% S : S-% S-% S-%

fRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATi GE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S·%

Ul

\0

Jtb

S-

890 890 197 40  132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

12 12 14 1r 9 6 6 0 0 0 0 0 0 0

16 16 24 15 19 10 24 0 0 0 0 0 0 0

10 10 7 11 8 6 4 0 0 0 0 0 0 0

8 8 7 F 8 8 6 0 0 0 0 0 0 0

10 10 10 1 1 8 10 0 0 0 0 0 0 0 0

15 15 13 14 14 20 8 0 0 0 0 0 0 0

28 28 25 23 34 39 53 0 0 0 0 0 0 0

0 0 C 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 101 99 101 99 101 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0015.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 9: NEBENTATIGKEIT

Frage 9:
Oben Sie neben Ihrem Hauptberuf noch eine weitere bezahlte Tatigkeit aus?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ncr

S-% S-% S-%

Ln

.C)

Crl

,.

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

5 5 7 4 10 3 18 0 0 0 0 0 0 0

94 94 92 96 91 95 80 0 0 0 0 0 0 0

0 4 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 101 101 99 102 0 0 0 0 0 0 0

1



240191.024729.0016.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 10: WOCHENTLICHE ARBEITSZEIT INSGESAMT

Frage 10:
Wenn Sie einmal Ihre gesamte Arbpit,izeit zusammenrechnen, also gegebenenfalls zuzugt ich Oberstunden,
Nebenerwerbstatigkeiten oder beruflicher Arbeit in Ihrpr freien Zeit zu Hause, wieviete Stunden komen dann
durchschnittlich in der Woche zusarrnen?

GRUNDGESAMTHEiT: Hauptberuflich prworbgtatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Augbildung/Lehre
befindliche Personrn

BASIS (GEWICHTET)

20 bis 29 Stunden

30 bis 35 Stunden

36 bis 37 Stunden

38 bis 39 Stunden

40 Stunden

41 bis 42 Stunden

43 bis 44 Stunden

45 bis 49 Stunden

50 bis 54 Stunden

55 bis 59 Stunden

60 bis 64 Stunden

65 bis 69 Stunden

70 Stunden und mehr

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

890

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5 9 S-% 5-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLECH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
Samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

0000

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S·% S-%

000

t.n

\0

C.

7 7 2 1 8 26 4 0 0 0 0 0 0 0

4 4 2 ] 8 11 0 0 0 0 0 0 0 0

7 7 7 5 8 14 0 0 0 0 0 0 0

18 18 16 19 22 18 25 0 0 0 0 0 0 0

17 17 15 73 19 9 4 0 0 0 0 0 0 0

9 9 9 .

1 6 8 10 0 0 0 0 0 0 0

5 5 7 5 2 2 0 0 0 0 0 0 0

13 13 14 1 r, 14 6 20 0 0 0 0 0 0 0

7 7 11 i 6 8 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 8 6 Z 4 2 0 0 0 0 0 0 0

3 1 2 1 4 0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 4 6 . 3 4 6 0 0 0 0 0 0 0

100 100 103 103 99 99 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0017.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 11: EINSTELLUNG ZUM BERUF

Frage 11:
Welche der folgenden Aussagen trifft thre Einsteltung zu threr Berufstatigkeit am ehesten?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Meine Arbeit sehe ich
vorwiegend unter dem
Gesichtspunkt, Getd zu ver-

dienen. Sie ist mehr oder
weniger ein Job

Meine Arbeit sehe ich nicht
nur unter dem Gesichtspunkt,
Geld zu verdienen, sondern
vor allem als Maglichkeit,
mich auf beruflichem Gebiet
weiterzuentwickeln

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

U-1

\0
-0]

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

46 46 40 46 45 54 24 0 0 0 0 0 0 0

53 53 58 52 54 45 75 0 0 0 0 0 0 0

KA 2 2 2 2 4 0 0 0 0 0 0 0

101 101 100 100 100 100 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0018.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne thnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sir,d. Sagen Sie mir bitte jeweits, ob
die angefuhrten Punkte auf Ihren Arbeitsplatz zutreffer oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fghten.

GRUNDGESAMTHEl T: Hauptberuflich erwerbstati9e (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Augbildung/Lehre
befindliche Personen

8ASIS (GEWICNTET)

Lbrm

trifft nicht zu

Trifft zu und belastet
.

uberhaupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

<ei:

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
nor

5-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-
ner

S-% S-% S-%

U-1

\0

CO

S-

890 890 197 405 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

34 34 29 3; 48 36 35 0 0 0 0 0 0 0

10 10 13 9 9 14 10 0 0 0 0 0 0 0
21 21 22 22 22 14 25 0 0 0 0 0 0 0
16 16 15 10 11 16 14 0 0 0 0 0 0 0
13 13 15 1, 6 12 16 0 0 0 0 0 0 0
3 3 5 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 2 2 2 3 3 2 0 0 0 0 0 0 0

99 99 101 10, 101 100 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0019.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Belastunger, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweits, ob
die angefuhrten Punkte auf Ihren Arbeitsplatz zutreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNOGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

ungunstige lichtverhalt-
nisse

trifft nicht zu

Trif ft zu und betastet .

uberhaupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

InS- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. er-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

Cn
\0
\0

S.

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

34 34 30 33 40 37 33 0 0 0 0 0 0 0

15 15 19 12 16 19 22 0 0 0 0 0 0 0
24 24 23 28 23 19 18 0 0 0 0 0 0 0
16 16 20 18 11 12 24 0 0 0 D D 0 D
7 7 6 5 7 11 6 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 2 2 2 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 102 100 101 101 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0020.001EFFiZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne thnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob
die angefuhrten Punkte auf thron Arbeitsptatz zutreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich prwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betriebl icher Auwbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Staub, Gase oder Dimpfe

trif ft nicht zu

Trifft zu und belastet .

uberhaupt nicht
koun

weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

a

GESAMT HAUTTBERUFLICH

ERwERBSTATiGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve  nicht ver- trieb-
sornt ver- he'- ver- hei- licher

hei- raret hei ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Port. los
ner

S·% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
C

CI.

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

44 44 34 41 61 55 49 0 0 0 0 0 0 0

14 14 17 12 14 12 18 0 0 0 0 0 0 0
15 15 20 17 9 8 14 0 0 0 0 0 0 0
13 13 9 17 7 11 10 0 0 0 0 0 0 0
10 10 16 3 6 10 8 0 0 0 0 0 0 0
2 2 3 2 1 2 4 0 0 0 0 0 0 0

KA 2 2 2 3 3 2 2 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 103 101 100 105 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0021.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne ihnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitspl itzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob
die angefuhrten Punkte auf Ihren Arbeitsplatz zutreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindtiche Personen

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Erschutterungen/Schwingungen

trif ft nicht zu 53

Trifft zu und belastet ...

uberhaupt nicht
kaum
weriger stark
stark
sehr stark

SUMME

Imili:

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. 8r.

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

A
0
-A

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

53 48 46 70 64 61 0 0 0 0 0 0 0

17 17 19 15 14 21 16 0 0 0 0 0 0 0
12 12 11 16 8 6 12 0 0 0 0 0 0 0
8 8 10 10 3 3 8 0 0 0 0 0 0 0
6 6 11 8 0 2 4 0 0 0 0 0 0 0

0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 3 3 2 3 5 3 2 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 100 101 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0022.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne thnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitspl3tzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jewells, ob
die angefuhrten Punkte auf ihren Arbeitsplatz zurreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwer tatige (mindest,ns 20 Stunden) und in betrieblicher Austildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWCHTET)

Nasse/Feuchtigkeit

trif ft nicht zu

Trifft zu und belastet
.

uberhaupt nicht
kaum

weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

<RIX

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
90. nicht ve-- nicht ver- trieb-
Somt ver- he - ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre

% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPIBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- lOS

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0

0

I\.3

S.

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

49 4g 42 44 64 59 51 0 0 0 0 0 0 0

17 17 18 15 16 23 18 0 0 0 0 0 0 0
13 13 14 6 7 7 16 0 0 0 0 0 0 0
8 8 10 .0 3 5 8 0 0 0 0 0 0 0
7 7 9 9 5 2 6 0 0 0 0 0 0 0
3 3 5 3 2 4 0 0 0 0 0 0 0

KA 3 3 3 3 4 3 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 100 101 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0023.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne thnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitspllitzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob
die angefuhrten Punkte auf thren Arbeitsplatz zutreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre

BASIS (GEWICHTET)

befindliche Personen

Schmutz

trifft nicht zu

Trifft zu und belastet .

uberhaupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

<ihi

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
0

CA

<

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

40 40 34 34 57 51 49 0 0 0 0 0 0 0

16 16 17 12 16 19 18 0 0 0 0 0 0 0
17 17 15 22 11 12 16 0 0 0 0 0 0 0
11 11 14 12 7 8 6 0 0 0 0 0 0 0
9 9 14 10 5 6 12 0 0 0 0 0 0 0
4 4 5 7 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 3 3 2 3 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 101 100 101 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0024.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBElASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Belastungen, die ar Arbeitsplitzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob
die angefuhrten Punkte auf Ihren Art>eitsplatz zutreffr'9 oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personon

BASIS (GEWICHTET)

giftige oder schadliche
Stoffe

trifft nicht zu

Trifft zu und belastet
.

uberhaupt nicht
kaum

weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

GESAMT HA PTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hek- ver- hei- licher

hei- ra'et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

Ch
0

-C:*

S·

890 890 197 4 13 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

52 52 47 49 58 61 45 0 0 0 0 0 0 0

14 14 15 ,2 14 19 22 0 0 0 0 0 0 0

14 16 14 .7 11 6 14 0 0 0 0 0 0 0
9 9 9 ,2 6 6 2 0 0 0 0 0 0 0

6 6 10 4 6 3 16 0 0 0 0 0 0 0
2 2 4 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 3 3 2 3 5 3 2 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 99 101 100 101 0 0 0 0 0 0 0

.

in
In



240191.024729.0025.001EFFIZiENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLAT 2

Frage 12:
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob
die angefuhrten Punkte auf Ihren Arbeitsplatz zutreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch betastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mir,destens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Hitze

trif ft nicht zu

Trifft zu und betastet
.

uberheupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge· nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- yer- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCM NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

gel unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

0\
0

Ul

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

44 44 39 41 53 50 51 0 0 0 0 0 0 0

17 17 17 16 18 20 20 0 0 0 0 0 0 0
15 15 22 15 10 14 14 0 0 0 0 0 0 0
12 12 11 15 12 5 4 0 0 0 0 0 0 0
6 6 7 6 2 6 6 0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 2 3 4 0 0 0 0 0 0 0

KA 3 3 2 4 4 3 Z 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 101 101 101 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0026.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweits, ob
die angefuhrten Punkte auf Ihren Arbeitsplatz zutreffe 1 oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belostet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Kalte

trif ft nicht zu

Trif ft zu und belastet .

uberhaupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERM RBSTATIGE

Ins- Manner Frauen in be-
ge· nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- raret hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% s % S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTAT IGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. aT-

mit beits-
Part- los
ner

S.% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

Ch

C

C\

.

S-

890 890 197 4(3 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

47 47 40 43 56 56 59 0 0 0 0 0 0 0

17 17 19 15 17 21 12 0 0 0 0 0 0 0
15 15 13 18 16 10 18 0 0 0 0 0 0 0
13 13 17 15 7 5 10 0 0 0 0 0 0 0
3 3 5 3 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0
2 2 4 3 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0

KA 4 4 3 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0

101 101 lot 101 102 100 103 0 0 0 0 0 0 0

1



240191.024729.0027.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
Ich nenne thnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob

die angefuhrten Punkte auf thren Arbeitsplatz zutreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhten.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstgtige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

schlechte luft/unangenehme
Geruche

trifft nicht zu

Trifft zu und belastet.

Oberhaupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

<U'1'

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver. hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- t os

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH Nl E
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- M8nner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

Ch

(/1
1--7

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

32 32 25 31 39 39 43 0 0 0 0 0 0 0

14 14 15 14 9 16 10 0 0 0 0 0 0 0
19 19 18 19 25 16 12 0 0 0 0 0 0 0
18 18 21 20 11 16 18 0 0 0 0 0 0 0
11 11 15 9 14 8 18 0 0 0 0 0 0 0
3 3 3 3 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 2 2 2 3 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0

99 99 99 99 100 100 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0028.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBElASTUNGEN AM ARBEITSPl ATZ

Frage 12:
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob
die angefuhrten Punkte auf thren Arbeitsplatz zutreffew oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Augbi ldung/Lehre
befindliche Pergonon

BAS S (GEWICHTET)

Zugluft

trif ft nicht zu

Trif ft zu und belastet
.

uberhaupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

a

GESAMT HAUFTBERUFLICH
ERWBRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
58mt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S·% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

Cli
CD

S-

890 890 197 4( 3 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

35 35 29 13 45 43 43 0 0 0 0 0 0 0

16 16 17 .6 14 17 14 0 0 0 0 0 0 0
21 21 25 22 23 14 29 0 0 0 0 0 0 0
13 13 11 6 10 12 6 0 0 0 0 0 0 0

8 8 11 7 4 8 8 0 0 0 0 0 0 0
3 3 5 4 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 3 3 2 2 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 100 100 101 100 100 0 0 0 0 0 0 0

1



240191.024729.0029.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 12: UMGEBUNGSBELASTUNGEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 12:
1 ch nenne Ihnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen anzutreffen sind. Sa9en Sie mir bitte jeweils, ob
die angeffihrten Punkte auf Ihren Arbeitsplatz zutreffen oder nicht und wie stark Sie sich dadurch belastet fuhlen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbst tige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre

BASIS (GEWICHTET)

befindliche Personen

Witterungseinf lusse

trifft nicht zu

Trifft zu und belastet

uberhaupt nicht
kaum
weniger stark
stark
sehr stark

SUMME

<izi

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Freuen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei· ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S.% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% 5-% S-%

0\
a

\0

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

52 52 43 47 69 61 57 0 0 0 0 0 0 0

18 18 19 15 18 24 22 0 0 0 0 0 0 0
10 10 14 12 5 3 16 0 0 0 0 0 0 0
7 7 9 9 2 4 6 0 0 0 0 0 0 0
6 6 11 5 2 5 2 0 0 0 0 0 0 0
4 4 3 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1<A 3 3 3 4 4 3 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 102 99 100 101 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0030.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 13: EINSEITIGE KORPERUCHE BELASTUNGEN

Frage 13:
Mussen Sie bei Ihrer Arbeit haufig .

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindest,·ns 20 Stunden) und in betriebl icher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

...
schwere Lesten tragen
oder heben?

...
mit schwerem Werkzeug
arbeiten

...
in angestrengter Korper-
haltung arbeiten
(liegen, knien, bOcken,
uber Kopf arbeiten)7

...
in verspannter Karper-
haltung arbeiten?

SUMME

mindestens eine Belastung
genannt

keine Belastung genannt

a

GESAMT HAURTBERUFLACH
ERWE RBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei· ver- hei- licher

hei- ra'et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

29

41

116

29 38

41 47

116 148

26 24

38 45

91 103

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

0\
--1

C

.,

S-

890 890 197 4/ 3 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

28 28 37 31 14 24 24 0 0 0 0 0 0 0

18 18 26 26 2 3 10 0 0 0 0 0 0 0

31 1A 0 0 0 0 0 0 0

40 40 0 0 0 0 0 0 0

128 74 0 0 0 0 0 0 0

53 53 56 c1 51 54 51 0 0 0 0 0 0 0

48 48 44 49 50 46 49 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0031.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 14: ARBEITSUNFAllE

Frage 14:
Sind Sie schon eirmat bei einem Arbeitsunfall so stark verletzt worden, daB Sie einen Arzt aufsuchen muBten?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuftich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

ja, 1 mal

ja, 2 mal

la, 3 mal

ja, 4-5 mal

ja, 6 - 10 mal

ja, mehr als 10 mal

nein, noch nie

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

890

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb·
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

00 00

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% 5-% S-%

000

0

11 11 12 13 5 8 8 0 0 0 0 0 0 0

7 7 10 10 2 2 8 0 0 0 0 0 0 0

3 3 4 4 0 4 0 0 0 0 0 0 0

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

77 77 73 69 94 87 82 0 0 0 0 0 0 0

0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

101 101 101 100 101 101 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0032.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 15: ARBEITGEBER-/BERUFSWECHSEL AUS GESUNDHEITLICHEN GRUNDEN

Frage 15:
Haben Sie in Ihrem bisherigen Arbeitsleben Rchon einmal oder mehrmals aus gesundheittichen Grunden den Arbeitgeber
oder den Beruf gewechselt?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuftich erwerbstatige (mi ndestens 20 Stunden) und in betriebticher Ausbildung/lehre
befindliche Personon

BASIS (GEWICHTET)

Arbeitgeber gewechselt

ja, einmal

ja, mehrmals

nein, noel, nie

KA

SUMME

Beruf gewechselt

ja, einmal

ja, mehrmats

nein, noch nie

KA

SUMME

<iII

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei· ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. Dr-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S.% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
--J

t\J

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

12 12 9 16 5 12 4 0 0 0 0 0 0 0

11 11 6 12 13 12 4 0 0 0 0 0 0 0

69 69 79 6S 72 68 84 0 D 0 0 0 0 0

8 8 7 7 10 8 10 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 lCD 100 100 102 0 0 0 0 0 0 0

9 9 6 5 10 13 12 0 0 0 0 0 0 0

1 2 Z 0 0 0 0 0 0 0 0

80 80 85 8J 78 73 86 0 0 0 0 0 0 0

10 10 9 1 J 11 12 2 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 101 100 100 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0033.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 16: ARBEITSLOSIGKEIT IN DEN LETZTEN ZEHN JAHREN

Frage 16:
waren Sie in den letzten zehn Jahren irgendwann einmal arbeitslos?

GRUNDGESAMTHEIT: Mauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEMCHIET)

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Nein

KA

SUMME

<iII

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S·%

FROHER
HAUPTBERUFLiCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. aT-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

4

0
-J

CA

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

12 12 14 10 15 15 6 0 0 0 0 0 0 0

4 4 3 4 5 5 0 0 0 0 0 0 0 0

82 82 82 85 78 79 94 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 100 100 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0034.001EFFIZi ENZKONTROLLE DER 8ZGA 1990

F 17: DAUER DER ARBEITSLOSIGKEIT INSGESAMT (LETZTE ZEHA JAHRE

Frage 17:
Wie lange insgesamt waren Sie in don letzten zehn Jahrrn bis heute arbeitslos7

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Augbildung/Lehre
befindliche Porsonon, die in den letzten 10 Jahren mindestens einmal arbeitslos waren

BASIS (GEWICHTET)

unter 1 Monat

1 bis unter 3 Monate

3 bis unter 6 Monate

6 bis unter 12 Monate

12 bis unter 24 Monate

24 bis unter 36 Monate

36 bis unter 60 Monate

60 Monate und mehr

KA

SUMME

<iII

GESAMT

S·%

145

HAUTIBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb·
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-7. 5·% S-% S-% S-% S-%

145 33 56 26 30 3

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S-% S-% S-%

00 00

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S.% S-% S-%

000

0\
-1

t 

4 4 3 5 4 3 0 0 0 0 0 0 0 0

29 29 39 23 27 23 67 0 0 0 0 0 0 0

17 17 18 13 15 17 33 0 0 0 0 0 0 0

24 24 21 23 15 37 0 0 0 0 0 0 0 0

12 12 9 1 3 19 10 0 0 0 0 0 0 0 0

12 12 6 1I 19 10 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 ] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

101 101 99 99 99 100 100 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0035.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIELlE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kartchen mit Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitsplatz. In welchem MaBe treffen die einzelnen
Aussagen auf thren Arbeitsptatz zu? Bitte sagen Sie es mir anhand di eser Skala. Die Zi f fer "1" bedeutet, daB die
Aussage Oberhaupt nicht zutrifft, die Ziffer "7" bedeutet, daB Sie die Aussage voll und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen k6nnen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbi Mung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Ich stehe bei meiner Arbeit
meistens unter Zeitdruck

1 trifft uberhaupt
nicht zu

6

7 trif ft votl und ganz zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE

inS Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICM
ERWERBSTATIGE

ins- M8nner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

5-% S-% 5-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

G

C.rl

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

10 10 11 9 10 12 16 0 0 0 0 0 0 0

2 9 9 10 9 8 8 10 0 0 0 0 0 0 0

3 11 11 8 10 16 14 16 0 0 0 0 0 0 0

4 23 23 20 24 26 23 14 0 0 0 0 0 0 0

5 Z2 22 21 23 23 19 20 0 0 0 0 0 0 0

13 13 18 14 10 8 10 0 0 0 0 0 0 0

11 11 12 10 8 14 16 0 0 0 0 0 0 0

0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 101 101 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0036.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIEllE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kirtchen mit Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitsplatz. In welchem MaRe treffen die einzelnen
Aussagen auf thren Arbeitsplatz zu7 Bitte sagen Sie es mir anhard dieser Skala. Die Ziffer "1" bedeutet, daB die
Aussa9e uberhaupt nicht zutrifft, die Ziffer "7" bedeutet, daA Sie die Aussage volt und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen k6nnen Sic abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich crworbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betriebticher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHIET)

Angesichts der Belastungen
in meinem Beruf befurchte
ich fur die Zukunft nerv-

liche VerschleiBerscheinun-

gen

1 triff t uberhaupt
nicht zu

6

7 trifft voll und ganz zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLtCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
gel nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- rat7t hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
. S.% S-% St S·% S-% S-%"

FRUHER
HAUPTBERUFLECH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
-J

0

S-

890 890 197 405 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

16 16 12 1, 16 17 12 0 0 0 0 0 0 0

2 20 20 25 1, 25 17 24 0 0 0 0 0 0 0

3 18 18 14 1 ) 19 17 18 0 0 0 0 0 0 0

4 16 16 14 19 14 14 16 0 0 0 0 0 0 0

5 14 14 16 1 .1 12 12 12 0 0 0 0 0 0 0

10 10 11 " 9 10 8 0 0 0 0 0 0 0

5 5 7 5 10 8 0 0 0 0 0 0 0

1 2 0 3 4 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 99 100 100 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0037.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIELLE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kartchen mit Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitsplatz. In welchem MaBe treffen die einzeinen
Aussagen auf Ihren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen Sie es mir anhand dieser Skala. Die Zi ffer "1" bedeutet, daA die
Aussage uberhaupt nicht zutrifft, die Ziffer "7" bedeutet, daB Sie die Aussage volt und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen kennen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Angesichts der Belastungen
in meinem Beruf befurchte
ich fur die Zukunft k6rper-
liche Gesundheitsschaden

1 trifft uberhaupt
nicht zu

2

3

4

5

6

7 trifft voll und ganz zu

KA

SUMME

C<KI

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
9£- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S·% S-% S-%

{

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

22 22 18 24 26 22 31 0 0 0 0 0 0 0

18 18 19 16 20 19 14 0 0 0 0 0 0 0

15 15 17 17 11 13 14 0 0 0 0 0 0 0

17 17 16 17 19 15 20 0 0 0 0 0 0 0

12 12 12 12 14 9 4 0 0 0 0 0 0 0

9 9 9 8 5 13 8 0 0 0 0 0 0 0

6 6 8 4 8 6 10 0 0 0 0 0 0 0

0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 99 103 100 101 0 0 0 0 0 0 0

0\

I.j



240191.024729.0038.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIFUE STRESS[REN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kartchen mit Aussagen zurn Thema Arbeit und Arbeitsplatz. In welchem MaMe treffen die einzelnen
Aussagen auf Ihren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen Sie es mir anhand dieser Skala. Die Ziffer "1" bedeutet, daB die
Aussage Oberhaupt nicht zutrifft, die Zi ffer "7" bedeutet, dan Sie die Aussage vol 1 und ganz rutrifft. Mit den
Werten dazwischen k6nnen Sie abstufrn.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich crwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbi Wung/lehre
befindliche Personon

BASIS (GEWICHTET)

Meine Vorgesetzten unter-

stutzen mich bei der Arbeit

1 trifft uberhaupt
nicht zu

2

3

4

5

6

7 trifft volt und ganz zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei· ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S·% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
nor

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% 5-%

0\
--1

CD

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

11 11 12 1 1 10 12 14 0 0 0 0 0 0 0

8 8 10 5 8 12 8 0 0 0 0 0 0 0

11 11 11 11 9 11 4 0 0 0 0 0 0 0

18 18 20 20 15 15 16 0 0 0 0 0 0 0

19 19 16 1, 25 21 27 0 0 0 0 0 0 0

16 16 16 1, 15 11 12 0 0 0 0 0 0 0

16 16 15 18 15 22 0 0 0 0 0 0 0

3 3 2 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0

102 102 102 101 101 100 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0039.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIELLE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kartchen mit Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitsplatz. In welchem MaBe treffen die einzelnen
Aussagen auf Ihren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen Sie es mir anhand dieser Skate. Die Zi ffer "1" bedeutet, daB die
Aussage Oberhaupt nicht zutrifft, die Zi ffer "7" bedeutet, daB Sie die Aussage votl und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen k8nnen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbitdung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Es komnt oft vor, daB ich
Oberstunden machen muG,
obwohi ich das gar nicht
will

1 trifft uberhaupt
nicht zu

5

6

7 triff t voll und ganz zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Monner Frauen Zur

ge- unter Zeft
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

-'

G

\0

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

31 31 28 26 38 43 49 0 0 0 0 0 0 0

2 17 17 13 18 14 19 16 0 0 0 0 0 0 0

3 10 10 11 13 6 8 6 0 0 0 0 0 0 0

4 11 11 11 14 11 5 6 0 0 0 0 0 0 0

12 12 16 13 11 6 12 0 0 0 0 0 0 0

7 7 11 6 9 5 2 0 0 0 0 0 0 0

11 11 10 10 11 12 10 0 0 0 0 0 0 0

1 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 101 100 101 101 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0040.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTEELLE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun K rtchen mit Augsagen zum Therna Arbei t und Arbeitsplatz. In welchem MaBe treffen die einzelnen
Aussagen auf thren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen Sie es mir enhand di eser Skala. Die Ziffer "1" bedeutet, daB die
Aussage Oberhaupt nicht zutrifft, die Zi ffer "7" bedeutet, daA Sie die Aussage voti und ganz rutrifft. Mit den
Werten dazwischen k8nnen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestrns 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Wenn es Probleme und Schwie-
rigkeiten mit Vorgesetzten
gibt, kann ich mich auf die
Unterstutzung meiner
Kollegen vertassen

1 trifft uberhaupt
nicht zu

6

7 trifft voll und ganz zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei· ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S.% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

gmt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

Ch
r.3

C

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

11 11 15 11 5 14 10 0 0 0 0 0 0 0

2 4 4 5 5 2 3 4 0 0 0 0 0 0 0

3 11 11 15 B 13 12 33 0 0 0 0 0 0 0

4 17 17 18 17 14 14 10 0 0 0 0 0 0 0

5 21 21 15 24 25 21 18 0 0 0 0 0 0 0

16 16 15 1'. 18 18 18 0 0 0 0 0 0 0

16 16 17 15 23 15 10 0 0 0 0 0 0 0

3 3 2 2 4 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 102 103 102 101 103 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0041.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIELLE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kartchen mit Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitsplatz. In welchem MaBe treffen die einzelnen

Aussagen auf Ihren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen Sie es mir anhand dieser Skala. Die Zi ffer "1" bedeutet, daB die
Aussage Oberhaupt nicht zutrifft, die Zi ffer "7" bedeutet, daR Sie die Aussage volt und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen konnen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Mich beunruhigt der Gedanke,
daB ich vietteicht irgend-
wann meine Arbeit nicht mehr
schaffe

1 trifft uberhaupt
nicht zu

2

3

4

5

6

7 trifft volt und ganz zu

KA

SUMME

4%/

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
1 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. arl

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
Al

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

36 36 39 33 42 37 47 0 0 0 0 0 0 0

21 21 24 22 16 22 31 0 0 0 0 0 0 0

12 12 8 15 11 8 0 0 0 0 0 0 0 0

12 12 10 12 15 14 12 0 0 0 0 0 0 0

9 9 11 10 9 5 6 0 0 0 0 0 0 0

4 4 3 3 2 8 0 0 0 0 0 0 0 0

5 5 6 4 5 4 2 0 0 0 0 0 0 0

1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 102 100 100 101 98 0 0 0 0 0 0 0

.

--a



240191.024729.0042.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIELLE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kartchen mit Aussagen zum Thema Arte,t und Arbeitsplatz. In welchem Mane treffen die einzelnen
Aussegen auf thren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen Sie es mir anhand dieser Skala. Die Zi ffer "1" bedeutet, daB die
Aussage uberhaupt nicht zutrifft, die Zi ffer "7" bedeu•et, dan Sie die Aussage volt und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen kannen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbst tige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Augbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Es macht mir Sorge, wenn ich
sehe, wie sehr mein Privat-
teben unter meinem Beruf
zu teiden hat

1 trifft Oberhaupt
nicht zu

2

3

4

5

6

7 triff t voll und ganz zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb
samt yer- he3- ver- hei- licher

hei ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S·% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFllCH
ERWERBSTATlGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
r.3

1\3

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

32 32 32 28 40 35 43 0 0 0 0 0 0 0

22 22 21 23 16 25 18 0 0 0 0 0 0 0

15 15 9 ,9 14 14 8 0 0 0 0 0 0 0

14 14 12 .5 17 8 12 0 0 0 0 0 0 0

8 8 13 7 5 7 8 0 0 0 0 0 0 0

4 4 7 3 4 2 6 0 0 0 0 0 0 0

5 5 6 4 5 6 8 0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

101 101 lot 1(0 101 100 103 0 0 0 0 0 0 0 1



240191.024729.0043.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIELLE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kirtchen mit Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitsplatz. In welehem MaBe treffen die einzelnen
Aussagen auf Ihren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen Sie es mir anhand dieser Skata. Die Zi ffer "1" bedeutet, daB die
Aussage uberhaupt niGht zutrifft, die Zi ffer "7" bedeutet, dae Sie die Aussage volt und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen k6nnen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

SASIS (GEWICHTET)

Wenn ich bei der Arbeit die
volle leistung bringen will,
kann ich die eigene Gesund-
heit nicht irrmer an die
erste Stelle setzen

1 trifft Oberhaupt
nicht zu

2

3

4

5

6

7 trifft voll und ganz zu

KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% SIX 5-% 5-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. er-

mit beits-
Part- los
ner

5-% S-% 5-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

B
AD

=n# CA

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

22 22 26 20 24 21 29 0 0 0 0 0 0 0

17 17 18 14 20 19 25 0 0 0 0 0 0 0

12 12 11 13 10 14 6 0 0 0 0 0 0 0

18 18 15 20 17 19 4 0 0 0 0 0 0 0

14 14 13 15 16 12 18 0 0 0 0 0 0 0

7 7 10 8 5 3 10 0 0 0 0 0 0 0

9 9 8 9 8 10 8 0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 102 100 100 101 100 0 0 0 0 0 0 0

..



240191.024729.0044.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 18: ARBEITSBELASTUNGEN/POTENTIEllE STRESSOREN

Frage 18:
Hier habe ich nun Kartchen mit Aussagen zum Therna Arbelt und Arbeitsplatz. In welchem MaBe treffen die einzelnen
Aussagen auf Ihren Arbeitsplatz zu? Bitte sagen sie es mir anhand dieser Skala. Die Ziffer "1" bedeutet, dan die
Aussage Oberhaupt nicht zutrifft, die Zi ffer "7" bedeu·et, dan Sie die Augsage volt und ganz zutrifft. Mit den
Werten dazwischen k8nnen Sie abstufen.

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich crwerbstatige (mindestgns 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Ich glaube nicht, da ich
meine Arbeit so wie jetzt
bis zum Rentenalter aus-
fuhren karin

1 trifft uberhaupt
nicht zu

4

5

6

7 trifft volt und ganz zu

KA

SUMME

<RK<

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ve,- nicht ver trieb·
samr ver- he - ver- hei- licher

hei- ra·et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% 5-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATi GE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

gel unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S·%

0\
W
I:1

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

26 26 18 70 28 23 24 0 0 0 0 0 0 0

2 19 19 20 ' 1 20 15 20 0 0 0 0 0 0 0

3 11 11 15 11 8 8 10 0 0 0 0 0 0 0

12 12 9 13 14 12 14 0 0 0 0 0 0 0

9 9 7 9 8 15 6 0 0 0 0 0 0 0

7 7 12 5 9 6 12 0 0 0 0 0 0 0

14 14 18 . 1 13 18 16 0 0 0 0 0 0 0

1 1 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 100 1(1 100 101 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0045.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 19: RAUCHERLAUBNIS AM ARBEITSPLATZ

Frage 19:
Ist es an Ihrem Arbeitsplatz erlaubt, wahrend der Arbeitszeit zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

<6:

GESAMT

S-%

890

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver* hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLi CH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge· unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

0000

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

0\
hiD
U-1

62 62 71 66 51 50 61 0 0 0 0 0 0 0

38 38 28 34 48 49 41 0 0 0 0 0 0 0

1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

101 101 100 100 101 100 102 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0046.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 20: HAUFIGKEIT DES ALKOHOLKONSUMS AM ARBEITSPLATZ (A.LGEMEIN)

Frage 20:
Wie haufig werden in threm Betricb bzw. in der Arbeits:tatte, in der Sie arbeiten, zu verschiedenen Gelegenheiten
Bier oder Wein/Sekt oder Spirituosen getrunken?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erworbstatige (mindestons 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

taglich, fast jeden Tag

mehrmals pro Woche

etwa einmal pro Woche

etwa alle 14 Tage

etwa einmal im Monat

seltener

nie

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

890

HAUPTBERUFLICH

ERwERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ra·et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S.% S-%

890 197 4 13 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- (09
ner

S-% S-% S-% S-%

0000

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

8

r.,
(>

1

8 8 16 8 4 3 10 0 0 0 0 0 0 0

6 6 7 7 5 3 6 0 0 0 0 0 0 0

6 6 6 6 5 3 4 0 0 0 0 0 0 0

4 4 4 3 6 3 0 0 0 0 0 0 0 0

8 8 8 5 12 10 16 0 0 0 0 0 0 0

28 28 21 31 31 25 41 0 0 0 0 0 0 0

41 41 38 r 8 39 55 24 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 t 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

101 101 101 49 102 102 101 0 0 0 0 0 0 0



240191.024729.0047.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 21: HAUFIGKEIT DES PERSONLICHEN ALKOHOLKONSUMS DES BEFRAGTEN AM ARBEITSPLATZ

Frage 21:
Und wie ist das bei thnen pers6nlich? Wie haufig trinken Sie Bier oder Wein/Sekt oder Spirituosen in threm Betrieb
bzw. der Arbeitsst tte, in der Sie arbeiten?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbst&tige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

taglich, fast jeden Tag

mehrmals pro Woche

etwa eirmal pro Woche

etwa alle 14 Tage

etwa einmal im Monat

seltener

nie

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

890

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

00 00

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

B
AD

'.

6 6 9 7 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0

8 8 9 10 5 3 0 0 0 0 0 0 0 0

9 9 13 10 9 4 16 0 0 0 0 0 0 0

3 3 3 3 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0

6 6 6 5 11 5 12 0 0 0 0 0 0 0

21 21 17 24 22 20 16 0 0 0 0 0 0 0

46 46 44 42 48 60 59 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 101 101 102 100 103 0 0 0 0 0 0 0

1



./

240191.024729.0048.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 22: PSYCHOSOMATISCHE BEANSPRUCHUNGEN DURCH ARBEIT

Frage 22:
Wenn Sie nach einem Arbeitstag nach Hause komen, wie 'laufig treffen diese Aussagen auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbst8tige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Perscnen

BASIS (GEWICHTET)

Kann nicht abschalten. Fuhte

mich gereizt und engespannt

sehr hidufig
h§ufig
gelegenttich
setten
nie
KA

SUMME

FGhte mich niedergeschlegen

sehr haufig
haufig
9elegentlich
setten
nie

KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb-
samt ver hei- ver- hei- licher

hei- ra-et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit

Part-
ner

S-% S-% S-%

0\

I.D

(33

S-

890 890 197 413 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

3 3 4 1 6 3 0 0 0 0 0 0 0 0
12 12 10 10 16 15 16 0 0 0 0 0 0 0
32 32 28 33 36 34 37 0 0 0 0 0 0 0
37 37 32 40 35 37 25 0 0 0 0 0 0 0
16 16 25 15 8 11 22 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 99 19 101 101 100 0 0 0 0 0 0 0

2 2 2 3 2 4 0 0 0 0 0 0 0
8 8 9 6 9 9 8 0 0 0 0 0 0 0

25 25 25 23 36 24 31 0 0 0 0 0 0 0
42 42 32 67 42 43 35 0 0 0 0 0 0 0
22 22 31 22 11 23 24 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 100 1 11 100 101 102 0 0 0 0 0 0 0

ni
UJ



240191.024729.0049.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 22: PSYCHOSOMATISCHE BEANSPRUCHUNGEN DURCH ARBEIT

Frage 22:
Wenn Sie nach einem Arbeitstag nach Hause korrmen, wie haufig treffen diese Aussagen auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbi ldung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Fuhle mich nervas und

unruhig

sehr haufig
houfig
gelegentlich
selten
nie
KA

SUMME

Die Arbeit schlogt mir auf
den Magen

sehr haufig
1,5ufig
gelegentlich
selten
nie
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTAT IGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\

r\)
\0

S-

890 890 197 403 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

2 2 3 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0
9 9 7 8 13 12 8 0 0 0 0 0 0 0

27 27 27 21 38 34 25 0 0 0 0 0 0 0
39 39 36 45 34 31 31 0 0 0 0 0 0 0
23 23 28 23 14 21 35 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 99 101 100 99 0 0 0 0 0 0 0

3 2 0 0 0 0 0 0 0 0
4 4 3 5 2 6 2 0 0 0 0 0 0 0
18 18 21 16 23 14 20 0 0 0 0 0 0 0
29 29 24 30 33 29 25 0 0 0 0 0 0 0
47 47 51 47 41 50 55 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 102 99 101 101 102 0 0 0 0 0 0 0



./

240191.024729.0050.001EFFIZlENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 22: PSYCHOSOMATISCHE BEANSPRUCHUNGEN DURCH ARBEIT

Frage 22:
Wenn Sie nach einem Arbeitstag nach Hause korrmen, wie h.ufig treffen diese Aussagen auf Sie zu7

GRUNDGESAMTHEIT: Hauptberuftich erwerbstdtige (mindestrns 20 Stunden) und in betrieblicher Ausbi ldung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Leide unter Schlafstarungen
wegen der Arbeit

sehr haufig
haufig
gelegenttich
selten
nie
KA

SUMME

<2%&

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
gc- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% 5-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NEE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

nor

S-% S-% S-%

0\
aj

0

S-

890 890 197 4 C 3 132 155 51 0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0
3 3 2 4 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0
8 8 11 6 8 11 6 0 0 0 0 0 0 0

24 24 16 27 28 26 4 0 0 0 0 0 0 0
63 63 71 62 60 59 90 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 99 101 1 CO 101 101 100 0 0 0 0 0 0 0

!



240191.024729.0051.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 23: FROHERE HAUPTBERUFLICHE ERWERBSTATIGKEIT

Frage 23:
Waren Sie fruher schon einmal hauptberuflich erwerbstatig, d.h. mindestens 20 Stunden in der Woche7 Gemeint ist hier
nicht die berufliche Ausbildung oder Anlernzeit.

GRUNDGESAMTHEIT: Nicht hauptberuflich erwerbst&tige (mindestens 20 Stunden) und nicht in betrieblicher Ausbildung/lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

NEIN, noch nie hauptberuf-
tich mindestens 20 Stunden
in der Woche erwerbstatig
gewesen

SUMME

a

GESAMT

S-%

1263

66

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer* hei- ticher

hei. ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

14 10 3 0 2 4

00 00 00

7 00 00 00

7 100 100 100 0 100 100

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. er-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

100 100 100 93

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner
- S-%S%

337

0

S%

116 49

00

3 100 100 100

4 000

Ch
CA

JA

2 0 0 0

KA 0 0 0

100 100 100 100 0 100 100 100 100 100 100 100 100 100



240191.024729.0052.001EFFIZlENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 24: DAUER DER HAUPTBERUFLICHEN FRWERBSTATIGKEIT

Frage 24:
Wie lange waren Sie insgesamt hauptberuflich erwerbstatig, wieder ohne Ausbildungs- und Anlernzeit, und ziehen Sie
bitte auch eventuelle spatere Unterbrechungen ab.

GRUNDGESAMTHEIT: Fruher hauptberuflich erwerbstatige (.indestens 20 Stunden) Personen

BASIS (GEWICHTET)

bis unter 1 Jahr

1 Jahr bis unter 3 Jahre

3 Jahre bis unter 5 Jahre

5 Jahre bis unter 10 Jahre

10 Jahre bis unter 20 Jahre

20 Jahre bis unter 30 Jahre

30 Jahre bis unter 40 Jahre

40 Jahre und mehr

KA

SUMME

Imili:

GESAMT

S-%

833

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
90. nicht ve· nicht ver- trieb-
samt ver- he,- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S % S·% S·% S-%

000000

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- lOS
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 66

NOCH Nl E
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

000

0\
C.I·J

!\3

2 0 0 0 0 0 0 2 2 2 2 0 0 0

5 0 0 0 0 0 0 5 4 8 11 0 0 0

10 0 0 0 0 0 0 10 2 20 11 0 0 0

21 0 0 0 0 0 0 21 5 38 18 0 0 0

18 0 0 0 0 0 0 18 8 23 24 0 0 0

11 0 0 0 0 0 0 11 8 5 24 0 0 0

14 0 0 0 0 0 0 14 25 2 9 0 0 0

20 0 0 0 0 0 0 20 45 3 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

101 0 0 0 0 0 0 101 99 100 102 0 0 0



240191.024729.0053.001EFFiZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 25: LETZTE BERUFLICHE STELLUNG

Frage 25:
Und welche berufliche Stellung hatten Sie in threr Berufstatigkeit zuletzt? Was hiervon trifft auf thre letzte
hauptberufliche Tatigkeit zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruher hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) Personen

SASIS (GEWICHTET)

Selbstandige landwirte mit
landwirtschafttich genutzter
Flache von ...

unter 10 ha

10 ha bis unter 20 ha

20 ha bis unter 50 ha

50 ha und mehr

Akadernische freie Berufe
(z.B. Arzt, Rechtsanwalt mit
eigener Prexis):

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 Mitarbeiter und mehr

Selbst ndige in Handet, Ge-

werbe, Industrie, Dienstlei-
stung u.a.:

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 - 49 Mitarbeiter

50 Mitarbeiter und mehr

Mithelfende Familier-
angeh8rige

.

ZWISCMENSUM 

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge· unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

G
ChI

(/4

000 00 7 10 2 4 0 0 0

S-

833 0 0 0 0 0 0 833 273 286 66 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 2 3 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 2 2 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 2 3 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

7 0



240191.024729.0054.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 25: LETZTE BERUFLICHE STELLUNG

Frage 25:
Und welche berufliche Stellung hatten Sie in Ihrer Beri fstatigkeit zuletzt? Was hiervon trifft auf thre letzte

hauptberufliche Tatigkeit zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruher hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) Personen

BASIS (GEWICHTET)

8eamte/Richter/Berufssol-
daten:

Beamte im einfachen Dienst
(bis einschtieBl. Ober-
amtsmeister)

Beamte im mittteren Dienst
(vom Assistenten bis ein-
schl. Hauptsekretar/Amts-
inspektor)

Beamte im gehobenen Dienst
(vom Inspektor bis ein-
scht. Oberamtmann/Ober-
amtsrat)

Beamte im h6heren Dienst,
Richter (vom Regierungs-
rat aufw&rts)

Wehrpflichtige, Zivil-
dienstleistende

ZWISCHENSUMME

Imigi:

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S·% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar.

mit beits-
Part- tos
ncr

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

0\
Ch·1

-C: 

S-

833 0 0 0 0 0 0 833 273 286 66 0 0 0

0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 0 0 0 0 0 0 4 8 3 0 0 0 0

1



240191.024729.0055.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 25: LETZTE BERUFLICHE STELLUNG

Frage 25:
Und welche berufliche Stellung hatten Sie in Ihrer Berufstatigkeit zuletzt? Was hiervon trifft auf thre letzte
hauptberufliche Tatigkeit zul

GRUNDGESAMTHEIT: Fruher hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) Personen

BASIS (GEWICHTET)

Angestellte:

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S.% S-% S-% S-% S·% S-%

Industrie- und Werkmeister
im Angestelltenverh tnis 2

Angestellte mit einfache-
rer T&tigkeit (z.B. Ver-
kaufer, Kontorist, Steno-

typistin)

Angestelite, die schwie-
rigere Aufgaben nach all-

gemeiner Anweisung selb-
standig erledigen (z.B.
Sachbearbeiter, Buchhal-
ter, technischer Zeichner) 20

Angestellte, die selbstan-
dige leistungen in verant-

wortungsvoller Tatigkeit
erbringen oder begrenzte
Verantwortung fur die Ta-

tigkeit anderer tragen
(z.8. wiss. Mitarbeiter,
Prokurist, Abteilungs-
leiter)

Angestellte mit umfasser-
den Fuhrungsaufgaben und
Entscheidungsbefugnissen
Cz.B. Direktor, Geschafts-
fuhrer, Vorstand granerer
Betriebe und Verbande)

ZWISCHENSUMME

a

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. aT-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

0\
Chl

Ul

S-

833 0 0 0 0 0 0 833 273 286 66 0 0 0

0 0 0 0 0 0 2 2 3 2 0 0 0

23 0 0 0 0 0 0 23 4 38 18 0 0 0

0 0 0 0 0 0 20 14 28 12 0 0 0

6 0 0 0 0 0 0 6 7 6 9 0 0 0

/.

0 0 0 0 0 0 3 1 0 0 0 0

52 0 0 0 0 0 0 52 30 76 41 0 0 0



240191.024729.0056.001EFFIZIENZKONTRCLLE DER BZGA 1990

F 25: LETZTE BERUFLICHE STELLUNG

Frage 25:
Und welche berufliche Stellung hatton Sie ir Ihrer Berufstatigkeit zuletzt? Was hiervon trifft auf thre letzte

hauptberuftiche Tatigkeit zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruher hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) Personen

BASIS (GEWICHTET)

Arbeiter:

Vorarbeiter und Kotonnen-
fuhrer

Meister/Poliere
im Arbeiterverhattnis

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
9e· nicht ver- nicht ver- trieb-
Samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit belts-
Part- 403

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

8

al
C\

S·

833 0 0 0 0 0 0 833 273 286 66 0 0 0

ungelernte Arbei ter/
angelernte Arbeiter 16 0 0 0 0 0 0 16 12 10 26 0 0 0

gelernte und Facharbeiter 15 0 0 0 0 0 0 15 27 6 27 0 0 0

3 0 0 0 0 0 0 3 7 2 3 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 4 0 2 0 0 0

KA 2 0 0 0 0 0 0 2 3 0 2 0 0 0

100 0 0 0 0 0 0 100 101 99 105 0 0 0



240191.024729.0057.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 26: GRUND FUR AUFGABE DER HAUPTBERUFLICHEN ERWERBSTATIGKEIT

Frage 26:
Warum haben Sie thre hauptberuftiche Erwerbstatigkeit aufgegeben bzw. aufgeben mussen?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruher hauptberuflich erwerbst&tige (mindestens 20 Stunden) Personen

BASIS (GEWICHTET)

Errei chen des gesetzlichen
Rentenalters

Erwerbs- bzw. Berufsunfahig-
keit

Arbeitgeber hat gekundigt

Betriebsstillegung

befristetes Arbeitsverhalt-
nis war abgelaufen

wurde nach Ende der Aus-

bi ldung nicht Obernomnen

habe selbst gekOndigt

Arbeitsverhaltnis in beider-
seitigem Einverst ndnis

gelast

gesundheitliche Grunde

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S.% S.% S-% S-% S-% S-%

unter

61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

Zeit ge- unter

er- Samt 61 J.
beits- mit
los Part-

ner
S-% S-% S-% S-%

Ch
(_ .1

S-

833 0 0 0 0 0 0 833 273 286 66 0 0 0

32 0 0 0 0 0 0 32 55 2 0 0 0 0

7 0 0 0 0 0 0 7 12 8 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 2 3 2 24 0 0 0

3 0 0 0 0 0 0 3 4 2 11 0 0 0

Z 0 0 0 0 0 0 2 2 2 6 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 2 2 0 0 0

35 0 0 0 0 0 0 35 5 63 12 0 0 0

10 0 0 0 0 0 0 10 4 17 24 0 0 0

11 0 0 0 0 0 0 11 16 7 18 0 0 0

103 0 0 0 0 0 0 103 101 98 105 0 0 0

.,



240191.024729.0058.001 .:,EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 28: DAUER DER GEGENWARTIGEN ARBEITSLOSIGKEIT (SEIT MELDUNG)

Frage 28:
Kannen Sie mir bitte sagen, seit wann Sie arbeitslos gemeldet sindi

GRUNDGESAMTHEIT: Zur Zeit arbeitslos gemeldete Personer

BASIS (GEWICHTET)

unter einem Monat

1 Monat bis unter 3 Monate

3 Monate bis unter 6 Monate

6 Monate bis unter 12 Monate

12 Monate bis unter

24 Monate

24 Monate bis unter

36 Monate

36 Monate bis unter

60 Monate

60 Monate und mehr

SUMME

a

GESAMT

S-%

71

HAUPIBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei· ver- hei- licher

hei- ratet hei ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

00 00 00

FRUHER

HAUPTBERUFL I CH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

66 38 15 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

220

8
LA

CA

7 0 0 0 0 0 0 8 5 20 7 0 0 0

7 0 0 0 D 0 0 5 5 7 7 50 50 0

11 0 0 0 0 0 0 12 11 0 11 0 0 0

21 0 0 0 0 0 0 20 24 20 21 50 0 0

25 0 0 0 0 0 0 27 24 27 25 0 0 0

10 0 0 0 0 0 0 11 16 0 10 0 0 0

6 0 0 0 0 0 0 5 8 0 6 50 50 0

7 0 0 0 0 0 0 8 8 0 7 0 0 0

KA 7 0 0 0 0 0 0 6 0 27 7 0 0 0

101 0 0 0 0 0 0 102 101 101 101 150 100 0

*



240191.024729.0059.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 29: FROHERE ARBEITSLOSIGKEIT (IN DEN LETZTEN ZEHN JAHREN)

Frage 29:
Sind Sie innerhalb der letzten zehn Jahre (fruher schon) einmat arbeitslos gewesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zur Zeit arbeitslos gemeldete Personen

BASIS (GEWICHTET)

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Nein, nie

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

71

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be.

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

00 00 00

FROHER
HAUPTBERUFliCH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

66 38 15 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

220

0\
61

\0

 

15 0 0 0 0 0 0 15 16 13 15 0 0 0

20 0 0 0 0 0 0 20 26 0 20 50 50 0·

65 0 0 0 0 0 0 65 58 87 65 50 50 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

101 0 0 0 0 0 0 100 100 100 101 100 100 0

4.



240191.024729.0060.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 30: DAUER DER ARBEITSLOSIGKEIT IN DEN LETZTEN ZEHN JAHREN

Frage 30:
Wenn Sie einmat at le Perioden threr Arbeitslosigkeit in den tetzten zehn Jahren bis heute zusammenrechnen, wie
lange waren Sie insgesamt in den letzten zehn Jahren bis heute arbeitslos?

GRUNDGESAMTHEIT: Zur Zeit arbeits,los gemeidete Personen, die i nnerhalb der tetzten zehn Jahre schon eirral
arbeitslos woren

BASIS (GEWICHTET)

unter einem Monat

1 Monat bis unter 3 Monate

3 Monate bis unter 6 Monate

6 Monate bis unter 12 Monate

12 Monate bis unter

24 Monate

24 Monate bis unter

36 Monate

36 Monate bis unter

60 Monate

60 Monate und mehr

SUMME

a

GESAMT

S-%

25

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S% S-% S-% S-%

00 00 00

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

22 16 3 25

NOCH Ni E
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

2 100

00

00

100

0

0

Ch
-CJ

CD

.. 9.

0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

12 0 0 0 0 0 0 14 19 0 12 0 0 0

20 0 0 0 0 0 0 23 19 33 20 0 0 0

16 0 0 0 0 0 0 18 19 33 16 0 0 0

16 0 0 0 0 0 0 18 25 0 16 0 0 0

12 0 0 0 0 0 0 9 13 0 1 0

20 0 0 0 0 0 0 14 13 0 2 0

KA 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

96 0 0 0 0 0 0 96 108 66 96 100 100 0



240191.024729.0061.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 31: NEBENERWERBSTATIGKEIT

Frage 31:
Sind Sie zur Zeit nebenher erwerbstatig?

GRUNDGESAMTHEIT: Nicht hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und nicht in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1263

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Monner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

14 10 3 0 2 4

90

860

5 100

0

0

100

0

0

100

00

00

0 100

0

0

100

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner
- - S-%S%

337

S%

116 49

0\
At'

9 5 14 8 11 12 12

88 92 84 90 85 86 80

3 3 3 1 4 2 8

100 100 100 100 0 100 100 100 100 101 99 100 100 100



240191.024729.0062.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 32: ANZAHL STUNDEN FUR NEBENERWERBSTATIGKEIT

Frage 32:
Wieviele Stunden in der Woche sind Sie nebenher erwerbotatig?

GRUNDGESAMTHEIT: Nicht hauptberuflich erwerbstatige (mindestens 20 Stunden) und nicht in betrieblicher Ausbi tdung/lehre
befindliche Personen, die zur Zeit nebenher erwerbstbtig sind

BASIS (GEWICHTET)

bis 5 Stunden

6 bis 10 Stunden

11 bis 15 Stunden

16 Stunden und nehr

KA

SUMME

GESAMT

S-%

115

HAUPTBERUFLICH
ERWFRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ra·et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5 % S-% S-% S-%

00 00 00

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

71 15 39 6

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit

Part-

ner

S-%S%

3B

S%

14 6

0\
IX

AD

11 0 0 0 0 0 0 8 13 10 0 16 21 0

40 0 0 0 0 0 0 42 20 41 67 34 36 17

22 0 0 0 0 0 0 23 27 26 0 18 21 33

24 0 0 0 0 0 0 24 40 21 17 26 29 50

3 0 0 0 0 0 0 3 0 5 0 3 0 0

100 0 0 0 0 0 0 100 100 103 84 97 107 100

.

rn
 11



240191.024729.0063.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 33: (WIEDER-)AUFNAHME DER HAUPTBERUFLICHEN ERWERBSTATIGKEIT

Frage 33:
Haben Sie persanlich die Absicht, irgendwann (wieder) arbeiten zu gehen?

GRUNDGESAMTHEIT: Nicht hauptberuflich erwerbst&tige (mindestens 20 Stunden) und nicht in betrieblicher Ausbildung/Lehre
befindliche Personen

BASIS (GEWICHTET)

Ja, ich machte in naherer
Zukunft (wieder) arbeiten
gehen

Ja, ich mdchte irgendwann
(wieder) arbeiten gehen

Nein, ich machte nicht
(wieder) arbeiten gehen

weiB nicht

SUMME

<2/K

GESAMT HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre

% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

30

70

3 100

0

0

100

0

0

100

00

00

0 100

0

0

100

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen Zur

ge· unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\

- 36

S-

1263 14 10 3 0 2 4 833 273 286 71 337 116 49

16 0 0 0 0 0 0 11 13 15 63 28 46 10

21 0 0 0 0 0 0 15 5 33 18 35 47 20

5 65 73 36 11 30 3 47

8 7 14 7 4 3 16

KA 2 2 0 2 2 4

100 100 100 100 0 100 100 101 100 99 99 99 101 97

..



240191.024729.0064.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 34: ARBEITSZEIT FOR HAUSARBEIT (WOCHENTAG)

Frage 34:
Ich n chte mich jetzt gerne mit ihnen etwas uber das Mema Hausarbeit unterhatten. Mit Hausarbeit meinen wir Esgen
zubereiten, Kochen, Saubermachcn, Putzen, Wasche waschen, Einkhufe machen, Arbeiten, die durch die Versorgung von
Kindern anfalten, Behardengange, Bankangelegenheiten, kleinere Reparaturen in der Wohnung u.a.
Wieviel Zeit verbringen Sie an einem normalen wochental alles in allem mit solchen Hausarbeiten?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Johre in der Bundesrepblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

unter 30 Minuten

2 Stunden bis unter

4 Stunden

4 Stunden bis unter

8 Stunden

8 Stunden bis unter

10 Stunden

10 Stunden bis unter

12 Stunden

GESAMT

S·%

2155

9

12 Stunden und mehr

mache keine solchen Arbeiten 16

KA

SUMME

a

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATiGE

ins- Manner Frauen in be-
9e. nicht ver nicht ver- trieb-
samt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ra:et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 4)3 132 155 51

15 17 '1 11 18

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% - S-% S-%

833

3

S%

273 286

70

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

9e- unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-%S%

1 337

4 10

116 49

18 0

0\
-t:'l
--

9"

7

30 Minuten bis unter

1 Stunde 17 22 20 27 22 14 18 9 21 1 13 19 22 4

1 Stunde bis unter 2 Stunden 18 21 28 3 32 25 24 16 23 11 21 16 14 8

21 14 5 3 29 41 2 30 77 31 27 17 4 27

14 3 0 0 3 15 0 25 5 41 15 14 2 37

3 0 0 1 0 0 4 9 7 4 0 14

0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 2

0 0 0 0 0 0 2 0 5 1 6

22 29 ; 2 5 2 35 8 25 0 11 18 36 0

1 0 2 0 1 4 1 0 0 2 2

101 98 99 99 102 100 101 99 100 100 99 100 99 100



240191.024729.0065.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 35: ARBEITSZEIT FOR HAUSARBEIT (SAMSTAG)

Frage 35:
Und wie ist das am Samstagl

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

unter 30 Minuten

2 Stunden bis unter
4 Stunden

4 Stunden bis unter
8 Stunden

8 Stunden bis unter

10 Stunden

10 Stunden bis unter

12 Stunden

GESAMT

S-%

2155

7

12 Stunden und mehr 0

mache keine solchen Arbeiten 16

KA

SUMME

411

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hel- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

10 13 12 8 3 10

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Miinner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

37 16

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

9 15 0

0\
. 36

Ul

30 Minuten bis unter

1 Stunde 15 14 14 18 13 3 8 14 23 7 25 17 23 8

1 Stunde bis unter 2 Stunden 21 22 25 23 22 12 24 20 23 15 24 20 15 18

25 21 13 10 41 46 16 30 15 33 24 19 3 37

13 8 4 2 12 28 8 19 1 35 7 9 3 16

2 1 0 0 3 4 3 4 4 2 0 10

0 0 0 0 0 0 2 0 6

0 0 0 0 0 0 0 0 0 2

22 30 32 2 2 29 9 27 2 10 20 39 0

1 1 0 2 2 1 4 0 0 1 2 2

101 99 99 100 101 100 103 100 98 100 101 98 100 99



240191.024729.0066.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 36: ARBEITSZEIT FOR HAUSARBEIT (SONNTAG)

Frage 36:
Und am Sonntag?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

unter 30 Minuten

2 Stunden bis unter

4 Stunden

4 Stunden bis unter

8 Stunden

8 Stunden bis unter

10 Stunden

10 Stunden bis unter

12 Stunden

12 Stunden und mehr

mache keine sorchen Arbeiten

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

17

HAUPTBERUFLICH
ERwERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb-
somt ver- he·- ver- hei- ticher

hei- raret hei- ratet Augbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

21 20 -1 20 10 20

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

5-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

12 22 7 14

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

9e- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner
- - S.%S%

337

16

S%

116

22

B
Jt,

C\

49

4

30 Minuten bis unter
1 Stunde 18 18 22 8 22 12 31 17 26 9 24 19 15 12

1 Stunde bis writer 2 Stunden 20 17 14 1 26 32 6 24 13 24 30 19 7 43

17 11 1 5 21 28 4 24 5 38 14 16 5 29

5 2 2 0 2 8 4 9 16 6 1 0 4

0 0 0 0 0 0 2 1 0 4

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2

20 27 40 Z,4 6 6 33 12 31 3 10 27 49 0

1 0 2 2 4 1 1 0 0 1 2 2

99 94 99 91 100 98 102 100 99 99 99 100 100 102

1



240191.024729.0067.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 38: HILFS- ODER PFLEGEBEDURFTIGE PERSON IM HAUSHALT

Frage 38:
Gibt es jemanden in Ihrem Haushalt, der standig hilfsbedurftig ist oder versorgt werden muB?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ficher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dungl

lehre
S-% S-% S-% S-% 5-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUF L 1 CH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge· unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

B
-A

-04.3

6 3 3 5 7 10 9 7 9 4 7 7 8

92 94 96 95 93 90 88 90 91 91 96 91 91 90

2 2 3 2 3 4 2 0 0 2 2

100 99 100 99 100 100 102 100 100 100 100 99 100 100



240191.024729.0068.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 39. BEURTEILUNG DER HAUSARBEIT

Frage 39:
Hier sind jetzt eine Reihe von Beurteilungen uber die Hausarbeit und die Aufgaben und die Stellung der Frau in der
Familie. Bitte sagen Sie mir, ob Sie diese Beurteilungen fur voll und ganz zutreffend halten, fur teitweise
zutreffend, eher nicht zutreffend oder uberhaupt nicht zutreffend.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefiblik Deutschtand und Berlin (west)

BASIS (GEWICHTET)

Auch wenn in einer Familie
Mann und Frau berufstatig
sind, ist es vor ellem Auf-
gabe der Frau, sich um Haus-
arbeit und Kinder zu kOmmern

trifft volt und ganz zu

trifft teitweise zu

trif ft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

FOr ein harmonisches Fa-

milienteben zu sorgen, ist
in erster Linie die Aufgabe
der Frau

trifft voll und ganz zu

trif ft teilweise zu

trif ft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

<  

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Monner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb
samt yer- hei vcr· hei· licher

hei- ra·et hei. ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S·% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frouen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
9 Eamt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

B
Jbi

CD

S-

2155 890 197 41 3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

28 21 18 25 13 17 12 38 33 32 25 23 21 29
35 35 27 40 27 35 20 37 37 39 38 29 23 33
17 19 25 '7 21 17 35 13 15 13 17 23 29 16
18 23 29 ·5 37 28 29 11 12 16 20 23 25 20
2 2 2 2 2 4 2 3 0 0 2 2

100 100 100 9 100 99 100 101 100 100 100 99 100 100

26 20 18 24 11 17 10 36 30 31 25 20 9 18
33 31 25 36 25 33 25 37 36 41 37 28 21 29
18 21 24 19 28 17 29 13 16 13 13 22 34 20
21 26 32 9 34 30 31 13 15 16 27 29 34 33
2 2 1 2 2 2 4 2 3 0 0 2 2

1 CO 100 100 1£0 100 99 99 101 100 101 102 100 100 102



240191.024729.0069.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 39: BEURTEILUNG DER HAUSARBEIT

Frage 39:
Hier sind jetzt eine Reihe von Beurteitungen uber die Hausarbeit und die Aufgaben und die stellung der Frau in der
Familie. Bitte sagen Sie mir, ob Sie diese Beurteilungen fur voll und ganz zutreffend halten, fur teitweise
zutreffend, eher nicht zutreffend oder Oberhaupt nicht zutreffend.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Man kann daran, wie eine
Hausfrau ihren Haushalt
fuhrt, genau ablesen, wie
gern sie ihre Familie hat

trifft volt und ganz zu

trifft tellweise zu

trifft eher nicht zu
trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Cran'

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATiGE

ins- Minner Frauen in be*

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei· licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S.% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
JUJ

\0

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

30 24 23 29 11 20 27 40 38 35 31 26 17 33
30 33 32 36 28 30 33 30 31 26 31 27 19 18
19 18 18 16 24 16 20 17 15 22 20 23 36 27
19 24 26 17 35 31 18 12 12 18 20 24 26 20
2 2 2 2 2 4 2 3 0 0 2 2

100 101 100 100 100 99 102 101 99 101 102 101 100 100



240191.024729.0070.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 4OA: EINSTELLUNG ZUR PERSONLICH ZU ERLEDIGENDEN HAUSARBEIT

Frage 40a:
Auf dieser liste stehen Aussagen von Personen speziell Jber ihre Arbeit im Haushalt. Sagen Sie bitte, ob diese

Aussagen auch fur Sie volt und ganz zutreffen, teilweige zutreffen oder ob sie eher nicht zutreffen oder uberhaupt
nicht zutreffen. Bitte beziehen Sie Ihre Antwort nur auf die Hausarbeit, die Sie persanlich erledigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Frauen und "Hausmanner"

BASIS (GEWICHTET)

Wenn ich an meine Hausarbeit
denke, ware ich haufig am

Morgen schon froh, wenn der
Tag voruber ware

trifft voll und ganz zu
triff t teilweise zu
triff t eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Bei der Hausarbeit kann man

oft am Abend nicht sehen,
was tatsochtich geleistet
Wurde

trifft vott und ganz zu

trifft teilweise zu

trif ft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLECH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
semt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

01

Ul

0

S-

1158 294 7 3 132 155 17 570 11 286 33 221 49

6 5 14 J 4 6 0 4 9 4 9 8 0 2
26 28 29 D 31 25 24 23 18 30 45 28 0 49
32 35 29 D 30 40 24 36 45 33 15 24 0 22
35 30 0 ] 34 27 53 37 27 33 30 38 0 22

2 29 J 2 0 0 0 0 0 2 0 4

100 100 101 J 101 99 101 100 99 100 99 100 0 99

24 23 14 J 25 23 24 25 9 30 24 19 0 4

43 39 14 ] 37 43 29 44 73 47 42 47 0 53
20 23 14 ] 24 23 18 21 18 14 18 17 0 18
12 12 29 ] 13 11 29 11 0 8 15 15 0 20

2 29 ] 2 0 0 0 0 0 2 0 4

100 99 100 1 101 101 100 101 100 99 99 100 0 99



240191.024729.0071.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 4OA: EINSTELLUNG ZUR PERSONLICH ZU ERLEDIGENDEN HAUSARBEIT

Frage 4Oa:
Auf dieser liste stehen Aussagen von Personen speziell uber ihre Arbeit im Haushalt. Sagen sie bitte, ob diese
Aussagen auch fur Sie volt und ganz zutreffen; teilweise zutreffen oder ob sie eher nicht zutreffen oder uberhaupt
richt zutreffer. Bitte beziehen Sie thre Antwort nur auf die Hausarbeit, die Sie pers6nlich ertedigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Frauen und "Hausmanner"

BASIS (GEWICHTET)

Ich glaube, daB die Arbeit
als Hausfrau/Hausmann mir im

groBen und ganzen am besten

liegt

trifft voll und ganz zu

trifft teilweise zu

trifft eher nicht zu
trifft Oberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Ich korrme mir bei der
Hausarbeit hb'ufig richtig
gehetzt vor

trifft voll und ganz zu

trifft teilweise zu

trifft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Or-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J..

mit
Part-

ner

S-% S-% S·%

0
0

100
0
0

Ch
Cr,

r*

A.

S-

1158 294 7 0 132 155 17 570 11 286 33 221 49

21 6 0 0 4 8 0 27 0 18 6 25 0 24
34 26 0 0 25 28 0 41 55 49 36 26 0 37
25 33 29 0 34 33 18 22 Z7 22 30 20 0 24
20 33 57 0 36 30 82 10 18 12 27 28 0 12

2 29 0 2 0 0 0 0 0 2 0 4

101 100 115 0 101 100 100 100 100 101 99 101 0 101

5 8 0 0 4 12 0 4 9 6 3 3 4
24 31 14 0 33 31 29 22 0 28 21 21 27
41 33 43 0 35 31 12 44 73 45 33 44 51
29 26 29 0 27 25 59 29 9 21 39 30 14

2 29 0 2 0 0 0 0 0 2 4

100 100 115 0 101 100 100 99 91 100 96 100 100 100



240191.024729.0072.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 4OA: EINSTELLUNG ZUR PERSONLICH ZU ERLEDIGENDEN HAUSARBEIT

Frage 40a:
Auf dieser liste stehen Aussagen von Personen speziell uber ihre Arbeit im Haushalt. Sagen Sie bitte, ob diese
Aussagen auch fur Sie volt und ganz zutreffen, teitweige zutreffen oder ob sie eher nicht zutreffen oder (iberhaupt
nicht zutreffen. 8itte beziehen Sie Ihre Antwort nur a Jf die Hausarbeit, die Sie pers6nlich erledigen.

GRUNDGESAMTHEIT:F rauen und "Hausmanner"

BASIS (GEWICHTET)

Als Hausfrau/Hausmann hat
man haufig das Gefuht, daB
das Leben irgendwie an

einem vorbeigeht

trifft voll und ganz zu

trifft teilweise zu

trifft eher nicht zu

trifft aberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Die Arbeit im Haushalt
macht mir mehr Span als die
Arbeit im Beruf

trifft volt und ganz zu

trifft teitweise zu

trif ft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve,-- nicht ver- trieb-
samt ver- he - ver* hei· licher

hei- ra'et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% 5-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S.%

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S.% S-%

10 0
30 0
26 100
33 0
20

B

Ln

t -3

S-

1158 294 7 0 132 155 17 570 11 286 33 221 1 49

9 11 14 0 13 9 0 8 0 10 12 6
31 33 43 0 33 34 35 30 18 39 27 41
31 28 0 0 29 29 24 34 55 30 33 35
27 26 29 0 24 26 41 27 18 21 27 16

3 29 0 2 2 0 0 0 0 0 4

99 101 115 0 101 100 100 99 91 100 99 101 100 102

16 4 0 0 2 6 0 19 0 13 9 23 0 29
27 16 0 0 11 21 12 36 45 43 21 20 0 24
27 31 29 0 31 32 29 29 36 30 33 19 0 27
29 46 43 0 54 41 59 16 18 13 36 36 0 14

2 29 0 2 0 1 0 0 0 2 0 6

100 99 lot 0 100 101 100 101 99 99 99 100 0 100



240191.024729.0073.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 4OA: EINSTELLUNG ZUR PERSONLICH ZU ERLEDIGENDEN HAUSARBEIT

Frage 4Oa:
Auf di eser liste stehen Aussagen von Personen speziell uber ihre Arbeit im Haushalt. Sagen Sie bitte, ob diese
Aussagen auch fur Sie volt und ganz zutreffen, teilweise zutreffen oder ob sie eher nicht zutreffen oder uberhaupt
nicht zutreffen. Bitte beziehen Sie thre Antwort nur auf die Hausarbeit, die Sie pers6ntich erledigen.

GRUNDGESAMTHEl T: Frauen und "Hausmanner"

BASIS (GEWICHTET)

Die Arbeit im Haushalt ist
eintonig und langweilig

trifft votl und ganz zu

trifft teitweise zu

trifft eher nicht zu

trifft Oberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Ich glaube, eine Hausange-
stellte k8nnte atte Arbeiten
fur die Familie genausogut
wie ich erledi9en

trifft volt und ganz zu

trifft teitweise zu

triff t eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

<2%/

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit belts-
Part- los

ner

S-% S.% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
Ul

(14

S-

1158 294 7 0 132 155 17 570 11 286 33 221 49

13 18 29 0 18 17 24 9 18 9 18 16 0 8
33 41 29 0 48 37 59 28 36 32 36 33 0 37
32 28 14 0 26 31 12 38 27 37 21 26 0 33
20 11 0 0 8 14 6 25 18 22 24 22 0 20

2 29 0 2 0 0 0 0 0 2 0 4

99 100 101 0 102 100 101 100 99 100 99 99 0 102

17 28 29 0 34 22 41 11 27 11 18 19 0 14
29 33 14 0 37 31 53 27 9 28 39 25 0 20
30 23 0 0 16 30 6 36 27 34 21 28 0 37
23 14 29 0 11 16 6 27 27 27 21 25 0 22

2 29 0 2 1 0 0 0 0 0 2 0 4

100 100 101 0 100 100 106 101 90 100 99 99 0 97



240191.024729.0074.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 41: FAMILIE: EMOTIONALE BEZIEHUNGEN/KOMMUNIKATIONSSTRUITUR

Frage 41:
Auf dieser liste stehen verschiedene Aussagen zum Thema Familie. Sagen Sie mir bitte, inwieweit diese Aussagen auf
Sie selbst voll und ganz zutreffer, cher zutreffen, eher nicht zutreffen oder uberhaupt nicht zutreffen.

GRUNDGESAMTHEET: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Meine Familie gibt mi r das

Gefuht, dae ich ihr sehr
viel bedeute

trifft volt und ganz zu

triff t eher zu

trif ft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA/habe keine Familie

SUMME

In unserer Familie wird auch
uber die ganz persdnlichen
Wunsche und Angste des
einzelnen gesprochen

trifft volt und ganz zu

trif ft eher zu

trif ft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA/habe keine Familie

SUMME

41,

GESAMT HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
9e. nicht ver- nicht ver- trieb-
somt ver- he'- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S % S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
Ul

Jfi

S-

2155 890 197 4(3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

56 59 38 72 48 63 53 56 48 71 37 49 44 63
32 29 35 26 27 32 33 31 38 25 32 40 45 33
7 i 15 2 13 3 14 6 6 3 18 7 7 2
4 4 12 0 9 2 0 5 6 0 13 3 3 2

1 1 0 2 0 0 0 0 1 3 0

100 10[ 101 100 99 100 100 99 99 99 100 100 102 100

45 49 28 60 33 57 20 46 45 58 38 31 27 47
31 30 30 30 32 31 45 31 32 32 30 37 37 43
17 15 28 8 23 10 31 14 14 7 20 24 29 8
6 5 13 1 11 Z 6 8 8 2 13 7 5 2

1 1 D 2 0 0 0 0 3 0

100 100 100 99 101 100 102 100 100 99 101 100 101 100

I'l

-1



240191.024729.0075.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 41: FAMILIE: EMOTIONALE BEZIEHUNGEN/KOMMUNIKATIONSSTRUITUR

Frage 41:
Auf di eser Liste stehen verschiedene Aussagen zum Thema Familie. Sagen Sie mir bitte, inwieweit diese Aussagen auf

Sie selbst voll und ganz zutreffen, eher zutreffen, eher nicht zutreffen oder uberhaupt nicht zutreffen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Meine Familie gibt mir mein
Selbstvertrauen wieder, wenn

cirmal etwas schiefgelaufen
ist

trifft volt und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft Oberhaupt nicht zu

KA/habe keine Familie

SUMME

in unserer Fami lie k(minert
sich meistens jeder nur un

seine eigenen Probleme

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu
trifft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA/hebe keine Familie

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\

Ul

Ul

T

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

43 45 25 56 32 53 20 43 42 50 42 36 29 47
37 37 35 39 35 37 39 38 36 41 24 39 42 37
13 11 22 3 23 10 41 11 13 8 23 18 21 16
6 6 17 8 0 7 8 1 11 5 6 2

0 2 0 0 0 0 3 0

100 100 100 99 100 101 100 100 100 100 100 99 101 102

7 8 17 4 11 5 22 6 5 4 7 4 5 10
13 12 19 8 19 8 20 11 15 6 18 18 22 12
35 32 31 34 30 32 31 36 30 38 32 42 47 37
44 47 32 54 39 55 27 46 48 51 42 35 24 41

0 2 0 0 1 0 0 3 0

100 100 100 100 101 100 100 100 99 99 99 100 101 100



240191.024729.0076.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 41: FAMILIE: EMOTIONALE BEZIEHUNGEN/KOMMUNIKATIONSSTRUKTUR

Frage 41:
Auf dieser liste stehen verschiedene Aussagen zum Thema Familie. Sagen Sie mir bitte, inwieweit diese Aussagen auf
Sie setbst voll und ganz zutreffer, eher zutreffen, ehe- nicht zutreffen oder uberhaupt nicht zutreffer.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

8ASIS (GEWICHTET)

Wenn es Arger bei der Arbeit

gegeben hat, bekomnt das
leider ouch meistens die
Familie zu spuren

trifft voll und ganz zu

trif ft eher zu

trifft eher nicht zu
trifft uberhaupt nicht zu

KA/habe keine Familie

SUMME

Meine Familie 9ibt mi r das
Gefuht, daB ich ein wert-

voller Mensch bin

trif ft voll und ganz zu

trif ft eher zu
trif ft eher nicht zu
trifft Oberhaupt nicht zu

KA/habe keine Familie

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Augbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur
ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

0\
U-1

C\

S-

2155 890 197 401 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

7 7 5 11 8 6 7 6 6 4 7 9 14
30 32 28 33 27 36 22 26 22 33 25 36 37 29
37 40 30 46 38 39 41 36 36 39 32 32 38 43
24 20 35 14 21 17 33 29 35 23 37 24 15 14

1 /} 2 0 0 2 0 0 3 0

99 100 99 101 99 100 102 100 100 101 98 100 102 100

47 52 34 60 42 60 29 45 41 56 35 41 37 45
37 35 38 34 35 34 59 39 41 37 31 39 40 43
9 9 18 5 13 5 12 8 10 5 21 12 13 6
5 4 11 0 8 0 6 7 2 11 6 8 4

1 11 2 0 0 2 0 0 3 0

99 101 102 100 100 100 100 100 100 98 99 101 98



240191.024729.0077.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 42: NUTZUNG VON BERATUNGSSTELLEN (IN DEN LETZTEN 12 MONATEN)

Frage 42:
Es 9ibt verschiedene Stellen, wo man sich bei wichtigen Fragen oder bei pers6nlichen Problemen informieren und
beraten lassen kann, z.B. Beratungsstellen fur Familienfragen, fur Gesundheitsprobleme oder Beratungsstellen
fur Verbraucher.
Haben Sie selbst innerhalb der letzten 12 Monate eine oder mehrere sotcher Stellen aufgesucht oder haben Sie dort
telefonisch nachgefragt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, bei einer Stelle

ja, bei mehreren Stellen

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLt CH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M nner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - S-%S%

337

S%

116 49

0/
Un

\]

6 5 3 5 10 6 2 6 6 6 8 6 4 4

3 2 3 3 0 2 0 3 4 3 6 3 2 6

91 91 93 91 89 90 96 90 90 90 79 91 94 90

2 2 2 2 2 1 7 0 0

101 100 101 101 101 99 100 100 101 100 100 101 100 100



240191.024729.0078.001EFFIZIENZKCNTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER NOBLEME

Frage 43:
Auf dieser Liste sind einige Angste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einem im alltaglichen leben begegnen konnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwroweit die einzetnen Punkte Sie personlich betreffen oder beunruhigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Unsicherheit, wie es in der
eigenen Zukunft
weitergeht

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt uberhaupt nicht
kommt nicht vor

KA

SUMME

gesundheitliche Probleme

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt uberhaupt nicht
kommt nicht vor

KA

SUMME

a

GESAMT HAUP'BERUFLICH

ERWERBSTATIGE

in 9- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver. hei ver- hei- licher

hei- ratet hei ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lchre
% S-% S-% 5·: S·% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
Ln

CD

Cr'
i

S-

2155 890 197 40. 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

'

3 2 3 6 0 6 5 1 5 21 4 6 2
14 10 14 6 18 10 20 14 18 9 39 23 29 20
24 23 22 24 19 23 18 21 16 27 15 33 33 31
29 34 29 36 31 35 35 25 23 26 11 24 23 22
22 24 26 24 20 25 22 27 30 27 7 10 7 10
7 7 7 E; 5 7 2 7 7 7 6 6 2 14

1 1 () 2 1 0 0 3 0

100 101 102 90 101 101 103 100 102 101 102 101 101 99

4 2 1 2 6 0 6 8 5 10 3 4 2
16 10 8 1. 8 12 4 23 26 14 13 12 7 2
25 23 15 2 #, 19 30 16 29 33 21 20 23 12 39
29 36 43 37 32 30 39 24 19 33 27 25 22 33
22 24 28 2 (1 37 20 37 15 10 25 23 32 53 16
3 4 4 " 4 2 3 3 4 4 8

1 1 f 1 2 0 1 0 3 0

100 100 100 10' 101 100 100 100 100 101 100 100 100 100



240191.024729.0079.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER PROBLEME

Frage 43:
Auf dieser Liste sind einige Angste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einem im alltaglichen Leben begegnen k6nnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit die einzelnen Punkte Sie persanlich betreffen oder beunruhigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

nicht genug Erfolg im leben
zu haben

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt uberhaupt nicht
kommt nicht vor
KA

SUMME

Mangel an guten Freunden
und Bekannten

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt uberhaupt nicht
korrmt nicht vor

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hel- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

B
c.rl
\0

:-\

:'7,
...

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 2 0 0 0 3 0 0 0
5 4 6 2 10 0 14 5 6 5 28 9 15 4
16 18 23 17 17 14 22 11 11 15 31 22 29 16
29 33 30 31 34 38 31 25 21 35 15 32 30 37
40 37 31 40 27 43 25 50 51 40 18 28 21 35
8 8 7 9 8 5 8 7 9 4 4 7 4 8

0 2 0 0 3 2 0

100 102 100 100 100 101 100 100 100 99 102 99 101 100

1 0 2 0 2 2 1 0 3 2
4 3 5 3 7 0 4 5 6 4 10 4 3 2
13 10 11 8 13 10 2 13 11 14 24 18 19 12
26 25 28 25 24 25 39 26 26 26 34 27 22 49
46 49 46 51 42 54 43 47 48 48 25 41 49 22
8 11 9 12 9 10 10 6 7 8 4 7 4 12
1 0 2 0 0 3 1 0

99 100 101 99 99 100 100 100 100 100 101 101 99 99 ·



240191.024729.0080.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER PROBLEME

Frage 43:
Auf dieser Liste sind einige Angste, Sorgen und Probteme aufgefuhrt, die einem im alltaglichen leben begegnen kbnnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit die einzelnen Punkte Sie persbnlich betreffen oder beunruhigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepm lik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Gefuhl, irgendwie uber-

flussig zu sein und keine
Aufgabe mehr zu haben

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt Oberhaupt nicht
kommt nicht vor
KA

SUMME

Erziehung und Ausbildung
der Kinder

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum

beunruhigt Oberhaupt nicht
kommt nicht vor

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- raret hei- ratet Ausbit-

ratet ratet dung/
lehre

% S-% 5-% S % S-% S.% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S·%

0\
0\
C

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 2 1 0 0 0 2 3 10 2 3 4
5 2 3 2 5 0 4 8 10 6 23 7 6 6

10 6 8 .. 9 10 10 12 15 9 20 13 10 8
23 22 26 22 21 16 31 24 23 23 20 25 23 31
49 55 52 56 51 62 49 47 42 53 20 46 53 41
10 13 10 15 13 11 6 7 7 9 6 7 4 12

1 1 2 0 1 0 3 1 0

100 100 102 10,1 101 100 100 101 101 101 102 101 100 102

2 2 2 2 2 3 1 5 4 2 2 8
6 7 3 8 8 11 6 6 3 12 6 2 2 10
10 14 5 21 5 14 2 8 5 15 14 6 5 22
15 15 8 22 8 14 2 18 10 29 11 8 3 18
26 25 14 28 24 32 14 30 38 28 18 22 21 18
39 36 69 19 52 26 75 33 42 12 45 58 67 24

1 1 1] 2 1 0 1 0 3 1 0

99 100 102 99 101 99 101 99 100 101 101 99 101 100

C.
< ...



240191.024729.0081.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER PROBLEME

Frage 43:
Auf dieser Liste sind einige Rngste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einem im allt&glichen leben begegnen konnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit die einzelnen Punkte Sie pers6nlich betreffen oder beunruhigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Probleme mit dem
Alterwerden

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt Oberhaupt nicht
kommt nicht vor
KA

SUMME

finanzielle Probleme

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt Oberhaupt nicht
kommt nicht vor

KA

SUMME

<2%/

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. al'-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATICE

ins- Mdnner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

B
0\

. I.

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 0 1 0 4 5 0 0 2
10 6 3 6 10 8 4 14 16 7 13 9 6 6
19 16 12 19 10 18 10 25 26 21 13 13 4 27
27 28 19 33 25 29 12 29 27 35 31 19 13 31
32 38 49 32 41 38 53 24 20 32 31 40 59 24
9 10 18 8 13 5 20 4 5 5 11 16 18 10

0 2 0 1 0 3 1 0

100 100 102 99 102 100 99 101 100 100 103 99 101 100

3 2 4 0 5 2 14 4 6 4 30 2 3 2
10 8 8 7 11 8 14 9 10 8 24 17 24 16
20 18 20 16 23 18 24 17 12 23 Z7 29 28 24
29 31 29 32 33 29 24 29 23 35 13 26 23 22
32 34 32 36 23 38 24 35 42 26 4 20 18 22
6 6 6 8 4 4 0 5 6 4 3 5 3 12

0 2 0 0 3 1 0

101 100 100 99 101 100 100 100 100 100 104 100 100 98

./



240191.024729.0082.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFURCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER TROBLEME

Frage 43:
Auf dieser liste sind einige Angste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einem im alltagt ichen leben begegnen kbnnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit dve einzelnen Punkte Sie persontich betreffen oder beunruhigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesreix blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eirinal den an mich gestell·
ten Anforderungen nicht
mehr gewachsen zu sein

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt uberhaupt nicht
kommt nicht vor

KA

SUMME

Schwierigkeiten in der
liebe

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt Oberhaupt nicht
kommt nicht vor
KA

SUMME

a

GESAMT HAUFTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins* Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he·- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
nor

S·% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

L.

i\3 ·

S-

2155 890 197 4[3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 2 1 2 1 1 0 3 3 3 7 1 0 0
12 9 9 8 11 14 14 12 11 10 25 14 13 12
23 21 18 20 25 21 29 22 21 21 18 28 27 29
28 31 30 33 30 30 24 26 23 30 27 26 33 24
29 30 37 29 27 30 25 31 36 30 13 25 24 24
6 6 6 8 5 3 8 6 7 6 7 6 2 12
1 1 1 0 2 0 1 0 3 1 0

101 100 102 100 101 100 100 101 102 100 100 101 100 101

1 1 3 0 2 0 0 2 1 4

4 3 5 1 9 3 8 3 4 2 7 4 4 4

13 14 20 11 17 14 18 8 12 9 21 18 22 16
25 26 25 25 25 31 37 23 21 33 28 28 35 31
41 42 33 49 33 44 18 47 46 48 31 29 27 24
15 12 14 13 11 7 20 17 16 6 11 19 10 22

1 0 2 0 1 D 3 0

100 99 101 99 99 101 101 100 101 99 101 101 100 101



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER PROBLEME

Frage 43:
Auf dieser liste sind einige Angste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einem im alitdgtichen Leben begegnen k6nnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit die einzelnen Punkte Sie pers8nlich betreffen oder beunruhigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Betastungen durch zu viete
Aufgaben in der Famitie

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt uberhaupt nicht
korrnt nicht vor

KA

SUMME

fehtende Harmonie in der
Familie

beunruhigt sehr stark
beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt Oberhaupt nicht
kor,rnt nicht vor

KA

SUMME

<iII

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

0\
0\

Cbt

240191.024729.0083.001

*

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 2 0 2 2 0 0
5 3 3 5 7 6 5 3 8 7 4 3 14

12 13 12 11 13 23 8 12 9 17 15 9 9 18
26 24 21 26 25 23 27 28 21 33 30 24 20 24
44 44 38 51 39 39 39 43 52 37 35 50 59 24
12 13 25 9 17 5 20 10 14 3 10 12 9 18

0 2 0 1 0 3 1 0

101 99 101 99 101 100 100 101 101 100 100 101 102 98

1 2 0 2 1 0 2 3 0 2
5 5 7 2 8 4 8 3 3 3 3 6 3 8

11 9 12 7 10 11 16 10 9 10 18 15 18 12
24 23 21 26 20 21 25 24 21 29 32 26 30 27
47 49 40 53 41 55 39 50 55 48 34 43 41 31
11 13 17 12 17 8 12 10 10 7 10 8 6 18

1 0 2 0 1 0 3 0

100 101 100 100 100 101 100 100 100 100 101 100 99 98



240191.024729.0084.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER PROBLEME

Frage 43:
Auf dieser liste sir·Id einige Angste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einem im alltaglichen Leben begegnen konnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit die einzelnen Punkte Sie persanlich betreffen oder beunruhigen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ob 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Probleme aufgrund der
Wohnsituation

beunruhigt sehr stark

beunruhigt stark
beunruhigt weniger stark
beunruhigt kaum
beunruhigt Oberhaupt nicht
kommt nicht vor

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- rotet Augbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S·% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
5-% S-% S-%

0\

0\

S-

2155 890 197 4-3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 3 3 2 5 5 8 2 3 7 2 4 0
5 6 7 5 11 3 10 5 5 5 17 6 7 8
9 7 14 5 11 3 6 8 8 9 17 18 22 12
17 16 17 14 20 19 4 14 12 15 20 23 16 33
54 53 47 59 43 55 59 62 63 59 34 42 44 24
12 14 11 14 11 16 16 10 10 10 4 9 6 20

1 0 2 0 0 3 0

100 100 100 99 103 102 103 102 100 101 102 101 100 97

1*

.'



240191.024729.0085.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER PROBLEME

Frage 43:
Auf dieser liste sind einige Angste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einem im alltaglichen Leben begegnen kdnnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit die einzelnen Punkte Sie pers8nlich betreffen oder beunruhigen.

ANTEILSWERTE: SEHR STARK/STARK

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

unsicherheit, wie es in der

eigenen Zukunft
weitergeht

gesundheitliche Probleme

nicht genug Erfolg im Leben
zu haben

Mangel an guten Freunden
und Bekannten

Gefuht, irgendwie uber-
flussig zu sein und keine
Aufgabe mehr zu haben

Erziehung und Ausbildung
der Kinder

Probleme mit dem
Alterwerden

finanzielle Probleme

einmal den an mich gestell-
ten Anforderungen nicht
mehr gewachsen zu sein

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hel- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- LOS

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

C1'

Ch
<-,7

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

18 12 17 6 23 10 25 18 25 14 61 27 35 22

20 12 9 12 11 19 4 29 35 19 23 15 11 4

6 5 8 3 12 0 14 6 7 6 30 9 15 4

6 4 6 3 10 0 6 7 7 4 11 6 4 4

7 3 4 3 5 0 4 10 13 7 32 9 9 8

9 9 4 10 9 13 6 9 3 17 10 5 4 18

12 7 3 8 11 9 4 18 21 7 13 10 6 8

13 10 12 7 16 10 29 13 16 12 52 20 27 18

14 11 9 10 12 14 14 15 14 13 32 15 13 12

105 73 72 62 109 75 106 125 141 99 264 116 124 98



240191.024729.0086.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 43: BEUNRUHIGUNG (BEFORCHTUNGEN) AUFGRUND EINZELNER FROBLEME

Frage 43:
Auf dieser liste sind einige Angsto, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die einern im alltaglichen leten begegnen k6nnen.
Geben Sie mir bitte jeweils an, inwieweit die einzetnen Punkte Sie pers6nlich betreffen oder beunruhigen.

ANTEILSWERTE: SEHR STARK/STARK

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesreg blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWtCHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATiGE

ins- Mgnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
1 5-% S-% S·% S-% S-% S-%

Schwierigkeiten in der
liebe 5

Belastungen durch zu viete
Aufgaben in der Famitie 6

fehlende Harmonie in der
Famitie 6

Probleme aufgrund der
Wohnsituation 8

SUMME 130

4,

58 1 11

4 4 25

69 2 11

9 10 7 15

97 103 74 151

4

9

5

8

101

8

6

8

18

146

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- loS

ner

S-% S-% S-% S-%

47

10 7

64

8 24

127 306

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

656

5 3 14

7 3 10

8 11 8

142 146 136

0\
0\
0

S-

2155 890 197 4 C 3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

4 4

7 4

5 4

6 7

147 160

r

..

i



240191.024729.0087.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 44: GENOGEND FREIE ZEIT

Frage 44:
Bleibt thnen neben Ihrer Hauptbeschiftigung genugend freie Zeit, in der Sie machen kannen, was Sie wollen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschtand und Bertin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dun9/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

90- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S.%

337 116 49

0\
G

3]

/

81 73 80 78 69 58 76 88 95 77 93 82 79 73

19 27 19 22 32 42 25 12 4 23 7 18 21 27

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 101 100 101 100 99 100 100 100 101 100



240191.024729.0088.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 45: ZUFRIEDENHEIT MIT FREIZEITAKTIVITATEN

Frage 45:
Sind Sie insgesamt gesehen zufricdon mit dem, was Sie in threr Freizeit so tun oder haben Sie manchmal das Bedurfnis
nach etwas mehr Abwechslung oder neuen Ideen oder haben Sie daruber noch nie nachgedacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesreixiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWECHTET)

ganz zufrieden

SUMME

GESAMT

S-%

2155

66

HAUFTBERUFL ICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- lieher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 4[3 132 155 51

63 62 68 60 53 69

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. BT-

mit beits-
Part- los

ner

S-% 5-% S-% S-%

833 273 286 71

68 76 62 51

NOCH NIE

HAUPTBERUFLECH

ERWERBSTATIGE
ins- Minner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

- S-%S%

337

71

S%

116

75

0\

B
W

49

67

Bedurfnis nach mehr Abwechs-

lung oder neuen ideen 23 27 27 20 36 35 29 20 12 29 31 20 20 27

noch nie daruber nachgedacht 11 10 10 .2 5 12 4 12 12 9 18 9 6 6

KA 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 101 100 102 100 100 100 100 100 101 100

.

in
 11



240191.024729.0089.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 46: EXISTENZ EINER INTENSIVEN PERSONLICHEN BEZIEHUNG (AUSSER ZU HAUSHALTSANGEHORIGEN)

Frage 46:
Haben Sie - eirmal die Personen ausgenor,men, mit denen Sie im Haushalt zusarmenteben - einen Verwandten, mi t dem Sie
sich wirklich sehr gut verstehen, oder einen Freund oder eine Freundin, mit dem/mit der Sie auch thre ganz
pers6nlichen Probleme besprechen konnen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei. ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

0\
0\

\0

80 80 79 75 89 86 88 78 70 83 70 82 84 88

19 19 17 24 8 14 12 21 30 16 28 17 15 12

2 4 0 2 0 0 0

100 101 100 99 99 101 100 100 101 100 99 99 100 100



240191.024729.0090.001EFF 1 ZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 47: ERNAHRUNGSGEWOHNHEITEN

Frage 47:
Auf dieser Liste stehen einige Aussagen zum Essen und Zir taglichen Ernahrung. Bitte sagen Sie mir, welche dieser
AuBerungen auf Sie pers8nlich zutreffen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrept,Dlik Deutschlond und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Die Woche uber bei der

Arbeit esse ich meistens
unter Zeitdruck

Die Woche uber esse ich

unregelmdeig und nicht zu

den festen Essenszeiten

Ich esse in Ruhe und mit
GenuA

Morgens reicht die Zeit
selten fur ein Frubstuck

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

27

64

12

118

37

44

17

127

52 32

32 5'

22 15

138 125

36

38

23

128

32

47

14

121

29

27

37

132

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

5-% S-% S-% S-%

13 11

85 88

32

104 104

20

77

6

107

20

80

3

107

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S·% S-%

31

66

18

124

41

54

25

135

16

78

12

110

0\
 ]
0

S-

2155 890 197 405 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

15 29 32 71 31 28 39 3 3 4 4 9 15 4

Ch

-'17
%11



240191.024729.0091.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 48: EINSCHATZUNG DER PERSONLICHEN ESS- UND ERNAHRUNGSGEWOHNHEITEN

Frage 48:
Wie schutzen Sie insgesamt gesehen Ihre EB- und Ernahrungsgewohnheiten ein? Bitte sagen Sie mir, in welchem MaBe
jede Aussage auf Sie zutriff t.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Ich achte st&ndig sehr be-
wuBt auf eine gesunde
Ern hrung

trifft volt und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Ich ernahre mich im wesent-

lichen gesund. Von Zeit zu

Zeit esse ich aber auch
weniger gesunde Sachen

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trif ft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5-% S.% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. er-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

A
N]

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

24 17 13 14 20 26 20 33 32 31 24 22 10 35
39 37 28 42 38 37 20 41 38 45 38 36 29 47
25 30 31 30 29 31 22 19 20 19 27 27 37 14
10 14 24 12 12 5 31 6 10 4 10 14 23 4

1 2 4 2 8 1 0

99 100 100 99 101 100 101 100 101 100 100 100 100 100

24 22 19 24 20 26 20 25 23 29 27 26 23 35
51 50 43 53 54 45 37 52 50 56 41 47 45 37
20 21 23 19 20 27 20 18 20 13 28 20 26 27
4 5 11 3 5 1 16 4 8 2 4 5 5 2

2 5 2 0 8 0 0 0 0

100 100 101 100 101 99 101 100 101 101 100 98 100 101



240191.024729.0092.001EFF 1 Zl ENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 48: EINSCHATZUNG DER PERSONLICHEN ESS- UND ERNAHRUNGSSEWOHNHEITEN

Frage 48:
Wie schatzen Sie insgesamt gesehen thre EB- und Ernahrungsgewohnheiten ein7 Bitte sagen Sie mir, in welchem Mane

jede Aussage auf Sie zutrifft.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepunlik Deutschlend und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kh esse, was mir Spae
macht. Probleme mit der Er-
rahrung habe ich nicht

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

<,ZI

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- he) ver- hei- licher

hei- ratot hei ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% Sy S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLECH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
--1

AD

S-

2155 890 197 405 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

27 29 40 27 27 17 37 21 24 22 24 34 44 18
37 38 38 3, 34 39 33 37 34 40 38 35 34 49

25 25 16 2' 26 32 16 26 28 26 28 22 16 22
9 7 4 12 12 8 13 13 10 8 8 6 8

2 3 1 2 6 2 0 0 0

99 101 101 toi} 101 101 100 99 100 99 99 99 100 97



240191.024729.0093.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 49: VERSUCH DER GEWICHISREDUKTION

Frage 49:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten schon einmal oder mehrmals versucht, abzunehmen, ich meine mi t einer Diat oder

einem bestimmten Plan zum Abnehmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, einmal

ja, mehrmals

ja, ich halte irmer Diet

nein, nicht

KA

SUMME

g,

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre

S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

- - S-%S%

337

S%

116 49

Ch

\J

.Y

A ,

6 7 4 4 11 12 14 6 4 10 4 5 3 8

8 9 8 2 17 19 10 10 4 16 4 4 0 2

2 0 0 3 2 4 3 3 0 4

82 83 87 93 69 68 76 79 87 70 92 88 96 82

0 0 1 0 0 0 0 0 2

99 100 100 99 101 100 102 100 99 99 100 99 100 98



240191.024729.0094.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 49A: TEILNAHME AN EINEM KURS ODER AN EINER GRUPPE

Frage 49a:
Haben Sie dabei an einem Kurs oder an einer Gruppe teilgenomneni

GRUNDGESAMTHE IT: Personen, die versucht habrn abzunehmrn

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

370

HAUITBERUFLICH
ERW RBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
Sly. S-% 5% S·% S-% S-%

145 23 29 40 50 13

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ncr

S-% S-% S-% S-%

171 32 86 6

15 0

84 100

0

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

gel unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S.%

38 5 7

50

95 100

00

*.

B
#3

12 14 13 ,4 18 12 15 12 6 29

86 85 87 P6 83 84 85 86 88 71

2 1 0 C 0 2 0 2 6 0

100 100 100 1(0 101 98 100 100 100 100 100 100 100 100



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.024729.0095.001

F 498: ERFOLG DER TEILNAHME AN EINEM KURS ODER AN EINER GRUPPE

Frage 49b: Und wie erfolgreich waren diese Versuche abzunehmen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die zum Zweck der Gewichtsreduktion an einem Kurs oder einer Gruppe teilgenommen haben

BASIS (GEWICHTET)

dauerhaften Erfolg

nur kurzfristigen Erfolg

keinen Erfol9

Versuche nicht durchgehatten

KA

SUMME

GESAMT

S-%

45

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S.% S.% S-%

2034762

50 0

0 100

00

50 0

00

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- LOS

ner

S-% S-% S-% S-%

21 2 13 0

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

00

0 100

00

00

00

00

0 100

00

00

00

0\

\]
Ul

2 0 2

38 30 67 33 0 52 50 31

47 50 0 50 50 38 50 54

11 5 0 17 0 10 0 8

7 15 33 17 50 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

103 100 100 100 100 117 100 100 100 93 0 100 0 100

/I

in
UJ



240191.024729.0096.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 50: KORPERGEWICHT

Frage 50:
Wieviel Kilogramm wiegen Sie ohne Kleidung?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der B undes repiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

bis 39 kg
40 - 44 kg
45 - 49 kg
50 - 54 kg
55 - 59 kg
60 - 64 kg
65 - 69 kg
70 - 74 kg
75 - 79 kg
80 - 84 kg
85 - 89 kg
90 - 94 kg
95 - 99 kg
100 - 104 kg
105 - 109 kg
110 - 114 kg
115 kg und mehr
KA

SUMME

<tz£

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver· nicht ver- trieb·
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

890 197 405 132 155 51

FRUHER NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur ins- Manner Frauen

ge- unter Zeit ge- unter

samt 61 J. ar- semt 61 J.

mit beits- mit
Part- los Part-
ner ner

S·% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71 337 116 49

0\

0.1

CX

3

4
9

-I

0 0 0 ) 0 0 0 0 0 0 0 0 2
0 0 0 a 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

2 1 7 2 2 2 0 3 4 3 2
6 4 0 J 17 8 14 5 0 8 8 11 2 20
10 7 2 23 17 12 11 4 15 8 14 7 14
15 10 7 24 20 4 19 7 25 23 17 13 31
14 10 9 3 18 22 18 16 12 23 10 20 18 18
13 13 18 12 9 10 12 14 17 13 8 13 18 10
14 20 28 2, 2 10 27 11 17 5 7 7 16 2
12 16 13 25 3 5 4 9 20 5 14 8 16 2
7 9 7 1 , 2 5 2 8 14 5 8 3 4 0
3 5 6 8 0 0 1 4 0 3 0 0 0
2 3 4 0 0 8 1 1 0 0 3 0
0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 ,) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 2 ] 0 0 0 1 4 0
1 2 } 0 1 1 0 3 0 0

100 100 101 21 102 100 103 99 98 101 99 101 101 101



240191.024729.0097.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 51: KORPERGROSSE

Frege 51:
Wie groB sind Sie ohne Schuhe?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

8ASIS (GEWICHTET)

bis 139 cm

140 - 144 cm

145 - 149 cm

150 - 154 cm

155 - 159 cm

160 - 164 cm

165 - 169 cm

170 - 174 cm

175 - 179 cm

180 - 184 cm

185 - 189 cm

190 - 194 cm

195 cm und mehr
KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mhnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

337 116 49

01
-J
\7

...

.f

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 3 0 0 2
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 0 0 0 1 0 2 0 2 0 6
6 3 0 0 9 10 4 7 7 3 9 2 10

15 8 3 17 23 6 22 4 26 10 16 S 18
21 14 5 5 39 26 16 26 20 31 18 23 8 37
21 21 21 20 20 26 22 21 27 23 21 20 19 27
15 21 22 28 11 8 24 12 24 9 18 9 16 0
12 20 24 31 2 3 10 6 16 15 9 23 2
5 8 12 10 0 14 4 0 7 5 15 0
2 2 8 0 0 6 2 0 3 3 9 0
0 1 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 2 3 2 2 0 0 0 3 3 0

101 100 101 99 102 101 102 100 100 98 99 99 101 102

.

in
UJ



240191.024729.0098.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 50/F 51: UBERGEWICHT/UNTERGEWICHT (INDEX)

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschtand und Berlin (West)

BASIS (GEWCHTET)

Obergewicht:

bis 5 kg
6 - 10 kg
11 - 15 kg
16 - 20 kg
21 - 25 kg
26 - 30 kg
31 kg und mehr

Untergewicht:

bis 5 kg
6 kg und mehr

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

lnS- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Normalgewicht-idealgewicht 5

Keine Angabe zu Gewicht
und/oder Karpergr  2

SUMME 101

697

24_

101 102 91

44

20

101 99 100

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

45

33

102 100

B
--]

(DC)

S·

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

19 22 13 31 13 17 8 19 19 17 10 12 9 20
11 10 7 15 3 5 4 14 19 11 13 6 4 0
5 4 3 : 2 6 4 7 10 4 3 3 0 0

3 3 2 : 3 3 0 4 4 3 0 2 0 0
2 2 0 2 4 0 2 3 0 1 0 2

1 2 1 0 1 0 0 0 0
1 3 0 0 0 2 2 6 0 2

22 23 30 11 21 25 33 21 21 21 18 21 27 2D
30 27 29 13 53 35 47 25 18 35 44 48 51 43

4 4 4 4 10

7 2 2 3 0

100 101 100 102 97

r'It.

.

'n
UJ



240191.024729.0099.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

SONDERTABELLE: RAUCHEN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Aktuelle Raucher (Gesamt)

Zigarettenraucher Gesamt

darin: regelmaBige
Zigarettenraucher
gelegentliche
Zigarettenraucher

Nur Zigarettenraucher

Nur Raucher von Pfeife,
Zigarillos, Sturpen,
Zigarren

<iwi

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

9e. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATiGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part

ner
- - S-%S%

337

S%

116 49

B
-]
\0

,-,.

./-

29 41 51 44 39 25 51 22 28 27 51 18 20 14

28 39 49 40 39 25 51 20 21 27 49 18 19 14

23 34 41 35 33 21 39 17 17 22 39 13 14 8

5 6 9 5 7 3 12 3 4 5 10 5 6 6

25 35 43 34 39 24 39 19 19 27 49 17 16 14

2 2 2 3 0 0 2 7 0 0 1 0



240191.024729.0100.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

SONDERTABELLE: RAUCHEN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepciblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

darin: regelmaeige
Zigarettenraucher
gelegentliche
Zigarettenraucher

Nur fruhere Zigaretten-
raucher

Nur fruhere Raucher von

Pfeife, Zigarillos,
Stumpen, Zigarren

Nie Raucher

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATEGE

ins- Manner Frauen inbe-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- raret hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
gamt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S.% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
CX)

0

9

S-

2155 890 197 4£3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

Fruhere Reucher (Gesemt) 15 15 8 20 8 15 4 20 36 16 11 4 4 Z

Frehere Zigarettenraucher
Gesamt 13 14 6 18 8 15 4 17 28 16 11 3 3 2

10 10 5 14 5 10 4 13 25 10 10 2 1 2

3 3 2 4 2 5 0 4 3 6 2 0

11 11 5 13 8 15 4 15 20 16 8 3 3 2

7 1 2 0 0 0 3 8 0 0

57 46 43 39 52 60 47 60 42 57 39 78 77 82



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tebakwaren rauchen Sie pers6nlich regetmaBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigaretten ohne Filter

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Miinner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
OD
--6

240191.024729.0101.001

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

20 30 36 30 31 21 37 15 15 20 35 9 6 8

6 7 12 7 8 3 14 3 4 5 11 7 11 6

66 55 42 57 51 68 47 73 77 66 49 77 80 71

8 8 11 7 11 8 4 8 5 8 4 6 3 12

100 100 101 101 101 100 102 99 101 99 99 99 100 97

3 3 5 0 0 0 0 0

4 6 11 6 8 14 2 3 2 8 3 5 2

85 80 72 80 83 90 78 88 90 86 83 91 91 86

9 10 15 9 10 10 10 9 5 10 8 6 3 12

99 99 101 100 101 101 102 100 99 99 99 101 100 100

/

'n
UJ



240191.024729.0102.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT OES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
Welche Tabakwaren rauchen Sie personlich regelmaBig, we{che gelegentlich und wetche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regeldBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stunpen/Zigarren

regelmSBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- lOS

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
00
1\J

S-

2155 890 197 4C 3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 2 3 2 2 2 2 3 4 4 7 0

4 5 5 4 10 2 16 3 4 4 11 4 6 0

85 83 77 86 78 88 78 86 87 85 77 87 84 86

9 10 15 B 10 10 6 9 6 10 8 6 3 12

100 100 100 lCD 100 101 102 100 100 100 100 101 100 98

C 0 D 0 0 1 3 0 0 0 0 0

2 3 4 5 8 1 4 0 1 3 0

88 85 80 85 89 88 82 88 88 90 90 92 94 86

10 11 16 9 10 10 12 9 5 10 8 7 3 12

101 99 100 99 100 100 102 99 100 100 99 100 100 98



240191.024729.0103.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 52: ART UND HAUFIGKEIT DES TABAKWARENKONSUMS

Frage 52:
welche Tabakwaren rauchen Sie pers8nlich regelmiBig, welche gelegentlich und welche nie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regelmaBig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

<ift

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen inbe-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

unter Zeit
61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
CD
CA

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

1 1 0 0 0 2 0 0 0 0

2 4 3 0 1 4 2 0 0 0

88 86 80 87 90 90 90 89 90 90 90 93 97 86

10 11 16 9 10 10 8 10 6 10 8 7 3 12

100 100 101 100 100 101 102 101 100 100 100 100 101 98



240191.024729.0104.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 54: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 54:
Wie att waren Sie, als Sie angefangen haben zu rauchen7

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

<2%/

GESAMT

S.%

593

0

HAUPIBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge. nicht ver· nicht ver- trieb-
samt ver- her ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% 5-% S % 5-% S·% S-%

349 97 162 52 38 26

00 00

30

9 3 19

30 16 58

32 ·, 32 23

11 16 0

7 13 0

5 · 13 0

3 · 5 0

30

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

0000

00

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

somt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S·%

61 22 7

0\
CO

-CJ

1 0 0 0 0

1 1 1 0 1 0 0 0

9 12 % 19 9 9 8 11 10 0 29

33 45 3, 27 25 29 21 46 30 41 29

32 30 3 31 27 28 34 23 39 41 43

10 6 1 , 10 13 19 11 17 10 5 14

7 3 7 10 10 9 12 0 5 9 0

4 1 2 9 5 11 6 3 9 0

3 1 4 4 3 1 0 0 0 0

0 0 ] 0 2 2 3 0 3 0 0

99 99 99 101 103 104 100 100 104 102 103 100 105 115



240191.024729.0105.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 55: ANZAHL ZIGARETTEN PRO TAG

Frage 55:
Wieviele Zigaretten rauchen Sie durchschnittlich pro Tag7

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1 Z

2Z
3Z
4Z
5 Z

6Z
7Z
8Z
9Z
10 Z
11 Z
12 Z
13 Z
14 Z
15 Z
16 Z

17 Z
18 Z
19 Z
20 Z
21 -

30 -

40 -

9arette
garetten
9aretten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
29 Zigaretten
39 Zigaretten
49 Zigaretten

50 Zigaretten und mehr
KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTRTIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

61

S%

22 7

0\
00

C.rl

,'

2 2 0 4 0 4 2 3 0 2 0 14
2 2 2 2 4 0 4 0 0 0 0 3 0 0
2 0 3 0 2 2 3 0 5 5 0
3 2 0 2 8 3 0 4 2 7 9 3 0 0
7 6 7 6 8 3 19 5 2 8 0 11 14 29
2 2 4 0 0 5 0 2 2 3 3 0 0 0
2 1 0 0 6 3 8 0 3 0 3 0 0
2 2 3 2 2 0 0 2 0 4 6 3 0 0
0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0
10 9 9 7 8 16 4 8 5 12 6 18 18 14

0 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0
4 3 4 2 4 0 4 5 Z 5 3 7 9 0

1 0 2 0 0 0 0 0 2 5 0
0 0 0 0 0 0 0 Z 0 0 0 0 0

11 10 10 10 6 13 15 16 21 14 17 11 18 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 5 0 1 0 0 0 0 0
2 0 2 0 0 0 2 3 3 6 5 9 14

28 30 27 32 35 21 31 28 26 25 34 16 5 43
7 8 10 8 8 5 8 5 9 9 5 9 0
9 12 11 15 6 11 0 7 12 3 6 0 0 0
4 4 4 6 2 3 0 5 5 5 6 0 0 0

1 2 0 0 0 1 2 1 3 0 0 0
1 0 5 4 2 0 0 0 0 0

102 99 98 100 105 104 101 99 100 99 108 94 92 114



240191.024729.0106.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 56: ART DER ZIGARETTEN

Frage 56:
Es gibt ja verschiedene Arten von Zigaretten. Welche dl rser Arten rauchen Sie hauptsachlich, d.h. am haufigsten?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWl CHTET)

sehr leichte Zigaretten

teichte Filterzigaretten

normate Fitterzigaretten

starkere Filterzigaretten

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte 2igaretten

KA

SUMME

<iII

GESAMT

S-%

593

HAUrTBERUFLICH

ERMRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
Sly. S-% 5% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FRUHER

HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S·% S-% 5-7 5-7

165 58 76 35

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-%S%

61

S%

22 7

0\
00

C-\

5 3 2 2 4 13 12 1 3 8 3 7 0 14

21 19 12 14 38 32 15 25 12 30 17 25 23 14

54 57 57 6: 48 45 54 50 57 49 57 36 27 57

8 9 20 5 6 5 19 6 7 7 11 7 5 14

5 6 4 1] 0 0 0 2 2 4 0 2 5 0

7 4 5 2 3 4 8 17 3 14 23 45 0

0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0

101 98 100 100 98 98 104 99 100 102 102 100 105 99



240191.024729.0107.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Welche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptskhlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Attika
Benson + Hedges
Boston
B.A.T.
8.T.

Cabinet/Cabinet Filter
Camel
Camel Filters
Carmen
Caro

Casino
Chesterfield
Club
DS
Dannemann

Darling
Duett
Dunhill
Eckstein
Edison
Ernte 23
Eve
F 6
G M (Coop)
Gauloises btondes
Gold Doilar
Golden American/American

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- M8nner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dun9/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 38 26 165

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% 5-9 S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

B

OD

-.3

162 52 58 76 35 61 22 7

1 3 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
2 2 3 2 3 4 2 0 2 0 0

0 0 0 0 0 2 0 4 6 2 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 5 5 4 8 3 0 2 3 1 3 5 9 0
6 6 7 7 4 0 0 4 5 4 9 8 9 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 3 3 5 0 0 0 6 14 3 0 3 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 2 4 2 0 0 2 0 4 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 19 25 20 16 6 4 18 24 18 18 20 18 0



240191.024729.0108.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Fra9e 57:
Wetche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsochtich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWECHTET)

HB
inka
Jubilar
Juno

Juwel/Juwel 72
Kent

Kenton/Kenton blau/Kenton
rot/Kenton grun
Kim
Krone
Kurmark Filter
l&M
Lord Extra

Lord Ultra
Lucky Star

Lux Filter
Magnum
Marlboro
Marlboro Light/Marlboro 100

Milde Sorte

Nero

Overstolz
Pall Mall
Peer Export
Peter Stuyvesant
Philipp Morris
Prince Denmark

ZWISCHENSUMME

C  

GESAMT HAUPTBERUflICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S T S-% S-% S-%

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

Ch

00

00

S-

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

12 13 13 17 4 11 8 13 16 14 17 5 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 1] 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 J 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0

0 0 0 ,) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 1 0 3 0 1 0 0 0 0 0

1 0 1 0 5 0 2 0 4 3 0 0 0
0 0 0 7 0 0 0 0 0 3 0 0 0
1 1 1 0 4 0 0 0 0 0 0 0
9 6 6 5 10 8 0 13 10 9 3 7 0 14

0 0 0 0 0 3 0 0 3 9 0
1 4 () 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0

2 2 0 1 Z 5 0 2 0 4 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

20 23 19 2/, 23 21 50 12 16 11 11 16 14 29
3 4 1 12 5 0 2 2 3 3 0 0 0
0 0 0 n 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 1) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 f1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 fl 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0
0 0 0 M 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 2 2 4 3 0 2 0 4 0 5 9 0
1 0 0 0 5 0 1 0 0 0 3 0 0

4 2 0 4 0 0 0 0 0 0 0

54 55 50 5' 61 66 70 55 47 54 40 39 32 43



240191.024729.0109.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 57: HAUPTMARKE

Frage 57:
Wetche Zigarettenmarke rauchen Sie hauptsachlich?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

R 1
R6
Reval/Reval Filter
Reyno
Roth Handte/Roth Handle
Filter
Senper
Tobacco House No. 7
Die Weissen
West
West Light
Windsor de Luxe

Sonstige
keine, nein
wei B nicht, keine Ahnung,
kann ich nicht sagen,
nicht bekannt
KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge· nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

93 349 38 26 165

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
OD

.

m \C)

r

S-

5 97 162 52 58 76 35 61 22 7

2 0 0 2 0 0 4 2 7 3 7 5 14
3 2 2 13 0 4 0 3 6 0 0 0
2 2 4 0 0 0 3 0 0 0 0 0

0 0 0 2 0 0 2 0 4 9 0 0 0

2 1 4 0 0 0 2 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 4 6 2 4 0 0 3 2 5 3 3 0 29
1 6 0 8 0 0 2 0 0
0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0
10 9 11 8 12 5 8 10 10 8 20 15 27 0
0 0 0 0 0 0 0 2 0 3 0 0 0

2 2 8 8 0 0 0 0 3 9 0
2 1 0 2 0 3 0 3 7 3 8 9 0

101 98 97 100 107 104 98 103 99 101 105 97 100 86



240191.024729.0110.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 58: BEWUSST WENIGER RAUCHEN

Frage 58:
Manche Raucher rauchen zu bestimmten Zeiten oder zu bectimmten Getegenheiten bewunt weniger als sonst bzw.

uberhaupt nicht (z.B. am Wochenende, in der Freizeit, wr.nn andere Personen anwesend sind usw.). Gibt es das
bei thnen euch?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenrauchrr

BASES (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATZGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

61 22 7

0\
..0
Ci

41 45 53 36 56 50 54 30 26 34 40 39 36 14

56 52 46 6J 40 45 38 65 64 66 60 56 55 86

4 3 2 4 3 8 4 10 1 0 5 14 0

101 100 101 10] 100 98 100 99 100 101 100 100 105 100

'..
\

.

nl
UJ



240191.024729.0111.001EFF 121 ENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 59: SITUATIONEN, IN DENEN BEWUSST WENIGER GERAUCHT WIRD

Frage 59:
Kannen Sie mir diese Zeiten oder Gelegenheiten etwas naher beschreiben?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die in bestimmten Situationen bewuBt weniger rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Bei der Arbeit, im Dienst

Vor oder in der Schule

Beim Autofahren

In der Freizeit

Vor dem oder beim Sport

Morgens

Tagsuber

Nach dem Abendessen,
am Abend

8ei Krankheit, Unwohlsein

Wenn Nichtraucher dabel
sind

im Urlaub

Am Wochenende

In Anwesenheit von Kindern

In Anwesenheit von

schwangeren Frauen

Sonstiges

SUMME

a

GESAMT

S-%

243

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen in be-
9e. nicht ver- nicht ver· trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-

ratet ratet dung/
Lehre

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

158 51 59 29 19 14 50

unter

61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-%

15 26

Zeit
ar-

beits-
los

S-%

14

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- M3nner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

24 8 1

0 100

00

50 100

0 100

50 100

25 100

100

000

58 63 100

100

0

0

100

50 38 100

000

371 290 1000

0\
\0
-1

C'.

\47
43

40 49 47 49 55 42 57 16 13 19 7 29

8 5 2 3 17 0 36 4 7 0 0 29

32 31 27 31 34 37 14 30 47 27 14 46

17 19 29 12 24 5 36 16 7 15 36 8

25 25 25 32 17 11 43 18 27 15 43 46

22 20 20 14 28 26 21 16 33 8 29 42

14 16 20 10 24 16 21 8 7 8 21 4 0

13 13 16 14 17 5 21 10 7 12 14

49 44 51 37 45 53 57 60 67 58 50

35 37 33 42 31 32 43 42 40 54 36 13 13

8 10 12 12 7 5 7 4 0 4 7 4 13

8 11 8 7 24 11 0 4 0 0 7 0 0

42 41 33 42 34 63 50 48 33 65 50 42 38

41 40 31 47 38 42 57 40 33 46 43

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

354 361 354 352 395 348 463 316 321 331 357



240191.024729.0112.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 60: VERSUCHE, MIT DEM RAUCHEN AUFZUHOREN

Frage 60:
Wie oft haben Sie bisher versucht, mit dem Rauchen aufzuhbren?

GRUNDGESAMTHEIT: Zfgarettenroucher

BASIS (GEWCHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

<26/

GFSAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratot hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S.% 5% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
part- los
ner

S-% S·% S-% S-%

165 58 76 35

KOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

- - S-%S%

61

S%

22 7

D

\0
AD

61 64 73 64 58 45 65 56 57 57 60 67 64 71

16 15 9 17 21 13 31 18 19 18 20 7 14 0

12 10 9 7 12 21 4 14 12 14 11 15 14 14

11 11 7 12 10 21 0 12 10 9 9 11 9 14

1 1 0 3 0 1 2 0 0 0 0 0

101 101 99 101 101 103 100 101 100 98 100 100 101 99

f,

j



240191.024729.0113.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 61: ZEITRAUM, IN DEM NICHT GERAUCHT WURDE

Frage 61:
Und wie tange dauerte es bei Ihrem letzten Versuch, bis Sie wieder mit dem Rauchen anfingen?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die versucht haber, mit dem Rauchen ganz aufzuh6ren

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat
bis 3 Monate
bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

229

HAUPTBERUFLt CH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S·% S-% S-%

125 25 57 22 20 9

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S.% S-%

71 24 33 14

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

20 8 3

0\

\0

,.:.

4/.,

37 38 48 33 41 40 44 34 25 39 36 40 25 33
22 21 24 25 9 20 11 20 38 9 7 30 50 0
13 15 8 18 18 10 11 8 21 3 21 15 13 0
8 6 8 4 9 5 22 13 4 21 14 10 0 33
7 6 0 11 5 5 0 7 8 6 7 5 13 0
4 4 8 2 9 5 0 6 0 3 7 0 0 0
2 2 0 2 0 0 0 3 4 0 7 0 0 0

0 0 0 0 0 0 3 0 6 0 0 0 0·
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5 6 8 7 5 10 11 6 0 12 0 0 0 0

99 100 104 102 101 95 99 100 100 99 99 100 101 66



240191.024729.0114.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 62: VERSUCHE, WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 62:
Wie oft haben Sie bisher versucht, zumindest weniger zu raucheni

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bisher nicht

1 mal

2 bis 3 mal

mehr als 3 mal

KA

SUMME

41:

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins. Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
5-% S-% SY S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

9e- unter Zeit
samt 61 J. ar

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - S-%S%

61

S%

22 7

0\

\0
11

9-,\

4,

1
,

48 50 62 49 37 50 58 41 34 47 46 57 59 71

7 7 4 7 6 3 0 7 9 8 6 7 14 0

13 11 11 B 25 3 15 16 12 13 11 13 9 29

28 29 19 32 35 37 19 29 34 26 29 20 14 14

4 3 4 2 0 8 4 1 9 7 9 3 5 0

100 100 100 99 103 101 96 100 98 101 101 100 101 114



240191.024729.0115.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 63: WUNSCH, MIT DEM RAUCMEN AUFZUHOREN ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 63:
M6chten Sie zur Zeit gerne mit dem Rauchen ganz aufharen oder weniger rauchen als bisher?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

ganz aufhoren

weniger rauchen

weder noch

KA

SUMME

<  

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATl GE

FROHER NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be· ins- Manner Frauen Zur ins- Manner Frauen

ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge. unter Zeit ge- unter

samt ver- hei- ver- hei- licher samt 61 J. ar- samt 61 J.
hei- ratet hei- ratet Ausbil- mit beits- mit
ratet ratet dung/ Part- los Part-

lehre ner ner
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

0\

10

U1

:.r.

0
3

19 21 18 22 17 34 23 16 17 16 11 15 18 0

25 24 22 22 40 16 38 25 26 24 26 30 18 43

52 52 58 54 44 39 35 52 48 55 54 51 59 57

4 3 4 2 0 8 4 7 7 7 11 3 5 0

100 100 102 100 101 97 100 100 98 102 102 99 100 100



240191.024729.0116.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 64: RAUCHENTWOHNUNGSKURSE

Frage 64:
Seit einiger Zeit gibt es Raucherentwahnungskurse, in denen man ternt, durch eigene Kontrolle das Rauchen vollstandig
aufzugeben. Diese Kurse dauern mehrere Wochen und mussen regelmaBig besucht werden.
Wenn an Ihrem Wohnort ein solcher Kurs von der Volkshoc schute, Krankenkasse oder einer stadtischen Einrichtung
angeboten wurde, wie groB wdre Ihr Interesse an einer T.ilnahmel

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht vcr- trieb-
samt ver hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre

% S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

Ich wurde einen solchen
Kurs auf jeden Fall besuchen 4

ich wurde einen solchen Kurs

nur dann besuchen, wenn der
Erfols auch sicher ware 18

Ich wurde einen solchen Kurs

wahrscheinlich nicht be-
suchen 33

Ich wurde einen solchen Kurs

auf keinen Fall besuchen

SUMME

<2&;

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

9e- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\
\0
1

S-

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

4 1 4 16 0 3 2 3 9 3 0 0

22 20 2, 13 24 27 13 14 14 14 8 9 0

30 32 2, 42 26 38 33 26 45 20 44 32 43

40 40 43 41 40 26 35 44 50 30 49 41 55 57

KA 5 4 4 3 2 8 4 8 9 8 11 3 5 0

100 100 100 10,) 101 100 104 101 101 100 103 99 101 100

1



240191.024729.0118.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHROUNG DURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der
folgenden Liste entspricht elles threr Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt Ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% 5-% S-% S-%

Es mag sein, da§ Rauchen die
Gesundhei t gef hrdet, eber

ich rauche sowieso nur wenig 20

Es mag sein, dan Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber

ich hore sowieso bald mit

dem Rouchen auf 4

Das Wissen um die Gesund-
heitsgef&hrdung durch das
Rauchen beunruhigt mich
sehr

SUMME

<i<K

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLi CH

ERWERBSTATIGE
ins- M3nner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0\

/0

00

S-

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

19 28 12 21 24 15 20 19 24 17 30 27 29

3 0 5 4 3 0 3 5 0 6 8 18 0

16 16 13 18 15 13 19 15 14 21 6 13 14 0

156 153 149 152 166 140 150 158 157 148 158 164 160 157

.5,
4/

. ,



240191.024729.0117.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 65: EINSTELLUNG ZUR GESUNDHEITSGEFAHROUNG OURCH RAUCHEN

Frage 65:
Hier sehen Sie einige Aussagen zur Gefahrdung der Gesundheit durch Rauchen. Wie stehen Sie dazu? Was aus der

folgenden liste entspricht alles Ihrer Einstellung?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S.% S-% S-% S-% S-%

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
das ist mir egal 15

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber

ich nehme das Risiko auf
mich 39

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gef&hrdet, aber
ich bin gesund genug, um das
aushalten zu kbnnen 21

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundheit gefahrdet, aber
ich kann mit dem Rauchen
nicht aufhbren 26

Es mag sein, daB Rauchen die
Gesundhei t gefahrdet, aber
ich rauche nur leichte

Zigaretten 15

ZWISCHENSUMME

<2/K

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit belts-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner F rauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% 5-%

0\

\C)

-7

.7/

S-

593 349 97 162 52 38 26 165 58 76 35 61 22 7

15 16 17 17 0 27 12 16 4 9 18 27 0

39 44 38 40 24 38 40 48 33 60 34 32 57

22 24 23 15 24 12 19 14 20 11 25 23 43

27 18 30 29 34 27 28 29 25 43 16 14 14

12 6 9 25 18 12 21 12 21 6 20 5 14

116 115 108 117 126 100 116 120 119 103 129 113 101 128



240191.024729.0119.001EFFIZIENZKONTROllE DER BZGA 1990

F 66: WUNSCH VON VERWANDTEN/BEKANNTEN/KOLLEGEN AN DEN BEFRAGTEN, NICHT MEHR ODER WENIGER ZU RAUCHEN

Frage 66:
Wetche di eser Personen hat Sie schon haufiger oder manchmal daraufhin angesprochen, weniger oder gar nicht mehr
zu rauchen7

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ehepartner, Partner

eigene Kinder

Eltern/Schwiegerettern

andere Verwandte

Freunde, Bekannte

Arbeitskollegen

andere, nicht verwandte
Personen

niemand

SUMME

<izi

GESAMT

S-%

593

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S·% S-%

349 97 162 52 38 26

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

165 58 76 35

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWER8STATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - S-%S%

61

S%

22 7

Cr'.

\0

\0

.-

26 30 7 51 8 24 4 24 31 22 11 5 5 14

10 11 4 12 15 21 0 12 14 9 6 2 0 0

21 20 28 13 33 13 54 16 10 25 9 46 55 29

4 2 2 4 3 0 7 10 4 6 2 0 0

17 17 22 12 31 13 38 15 7 17 6 20 5 14

5 7 9 6 4 11 0 2 5 3 3 5 0

4 4 4 4 6 3 0 4 5 3 6 3 0 0

39 37 44 35 29 45 12 46 43 46 60 34 32 57

126 128 120 134 130 133 108 126 125 127 107 115 102 114



240191.024729.0120.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 67: REAKTION DES BEFRAGTEN

Frage 67:
Und wie haben Sie darauf reagiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Zigarettenraucher, die von Verwandten/Bekannten/Kollegen angesprochen wurder, nicht mehr oder
weniger zu rauchcn

BASIS (GEWICHTET)

Ich habe mich nicht darum

gekummert, habe weiter-
geraucht

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% SI S-% S-% S-%

Ich habe zwar weiterge-
raucht, hatte aber schon ein
schlechtes Gewissen 41

ich hat>e das Rauchen da-

raufhin eingeschrankt

Ich rauche nur noch, wenn

ici sicher bin, dae es

andere anwesende Nicht-
raucher nicht st6rt (z.B.
im Raucherzimmer)

SUMME

a

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S·%

Nj
0

0

S-

335 206 49 103 38 16 20 81 29 36 14 36 14 2

39 37 49 25 61 25 40 41 34 47 50 50 50 0

41 35 43 24 56 35 43 48 33 29 33 29 50

17 18 12 22 13 19 20 15 24 6 21 14 7 0

14 11 8 11 16 6 30 22 17 28 7 14 21 50

111 107 104 10' 114 106 125 121 123 114 107 111 107 100



240191.024729.0121.001EFF 1 ZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelm#Big, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Zigaretten mit Filter

regelmallig

getegentlich

nie

KA

SUMME

2igaretten ohne Filter

regelmanig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

inS- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
5-% S-% S-%

\]
0

S-

1562 541 101 241 80 117 25 667 215 210 36 276 94 42

12 15 7 21 8 14 0 14 25 14 11 0

5 5 5 6 4 6 8 6 7 8 8 2 2 0

69 62 58 61 69 66 68 67 60 63 72 84 88 83

15 17 30 12 19 15 28 13 8 14 8 13 7 14

101 99 100 100 100 101 104 100 100 99 99 100 98 97

2 2 4 2 0 0 8 2 7 0 6 1 0 2

3 5 10 0 0 3 7 Z 3 0 0

79 74 64 72 81 82 68 80 77 81 83 86 90 81

16 19 31 15 19 17 28 15 10 16 6 14 7 14

100 100 100 99 100 100 104 100 101 99 98 101 98 97



240191.024729.0122.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regetmanig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie 9eraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die keine Zigaretten raucher

BASIS (GEWICHTET)

Selbstgedrehte Zigaretten

regelmiiBig

getegentlich

nie

KA

SUMME

Zigarillos/Stumpen/Zigarren

regelmanig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRUHER

HAUPTBERUFllCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Er-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTAT 16E

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

--]
0

M

S·

1562 541 101 241 80 117 25 667 215 210 36 276 94 42

2 D 0 8 3 6 0 0

7 2 1 0 2 0 2 5 2 0 0 0

81 77 65 77 80 80 68 82 83 81 83 86 90 83

16 20 31 /7 19 18 28 14 9 15 8 14 7 14

100 100 99 101 100 100 104 99 100 99 97 100 99 97

0 0 3 0 0 0 1 5 0 0 0 0 0

3 4 4 7 0 0 4 11 0 3 0 1 0

80 76 64 75 81 82 76 81 76 84 89 86 90 83

16 20 31 18 19 17 28 14 8 15 6 14 9 14

100 100 99 103 100 100 104 100 100 99 98 100 100 97



240191.024729.0123.001EFFIZIENZKONTROLlE DER BZGA 1990

F 68: ART UND HAUFIGKEIT DES FROHEREN TABAKWARENKONSUMS

Frage 68:
Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmaBig, welche gelegentlich und welche nie geraucht, oder haben Sie
bisher noch nie geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personer; die keine Zigaretten rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Pfeife

regetmanig

gelegentlich

nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFltCH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

3.1
0
(,4

S-

1562 541 101 241 80 117 25 667 215 210 36 276 94 42

2 0 0 0 2 6 0 0 0 0 0

2 3 6 0 0 2 7 0 3 0 0 0

80 76 67 75 81 82 76 81 77 84 89 86 91 83

17 20 31 17 19 17 28 15 11 15 8 14 7 14

100 100 100 100 100 100 104 100 101 99 100 100 98 97



240191.024729.0124.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 70: ALTER BEI RAUCHBEGINN

Frage 70:
Wie alt waren Sie, als Sie angefangen haben zu raucheni

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettcnraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 - 20 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 Jahre und alter

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

283

HAUP'BERUFllCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S : S-% S-% S-%

122 12 ' 11 24 2

FRUHER

HAUPTBERUFLECH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar.

mit beits-
Part- los
nor

S-% S-% S-% S-%

144 76 47 8

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part·

npr
- S-% S-%S%

11 4

00

00

25 0

00

25 100

25 0

00

00

00

0

-Cl
0

4

1

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 0 0 0 0 0 2 0 9

7 8 25 18 8 0 6 11 2 13 9

17 17 25 18 9 17 100 19 18 28 25 9

33 36 25 39 27 33 0 31 30 38 13 45

19 22 8 2. 27 25 0 16 17 17 0 9

10 8 17 " 18 8 0 13 13 6 25 0

7 6 0 4 0 13 0 7 3 4 0 9

4 0 0 0 0 6 4 4 0 9

1 0 0 0 0 1 3 0 13 0 0

100 101 100 102 99 104 100 100 99 101 89 99 75 100



240191.024729.0125.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 71: ZEITRAUM DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 71:
Und wie lange rauchen Sie schon keine Zigaretten mehr?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Monat

bis 3 Monate

bis 6 Monate

bis 12 Monate
1 - 2 Jahre

3 Jahre
4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
mehr als 8 Jahre

KA

SUMME

<1 

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATICE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

83 122 12 72 11 24 2

0 100
40
40
40
80
40
40
00
80
00

54 0
0
0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- {OS

ner

S-% S-% S-% S-%

144 76 47 8

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

11 4 1

00
00
00

25 0
25 0
25 0
00

25 100
00
00
00

0
0

-0]
0

Ul

.

S-

2

2 17 0 0 1 1 0 13 0
2 2 0 1 9 0 0 0 0 9
2 2 0 4 0 3 0 0 9
5 4 0 1 18 4 3 9 0 18
10 8 0 3 18 11 13 6 13 18
7 5 8 4 9 9 8 6 0 9
4 4 8 4 0 4 3 2 0 0
4 4 8 6 0 3 6 0 18
7 8 0 10 9 8 9 4 0 0

0 0 1 2 13 0
52 54 58 60 27 53 54 64 38 18
2 4 0 4 0 8 1 1 0 0 0 0
2 2 8 0 0 3 4 2 0 0 0

99 100 107 99 90 98 100 99 101 101 77 99 100 100



240191.024729.0126.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 72: METHODEN DER RAUCHENTWOHNUNG

Frage 72:
Und wie haben Sie damals mit dem Zigarettenrauchen aufgehort?

GRUNDGESAMTHEi T: Fruhere Zigorottenraucher

BASIS (GEWICHTET)

SUMME

Ich habe langsam immer
weni 9er geraucht
Ich habe von heute auf

morgen, also abrupt, auf-
geh8rt
KA

SUMME

GESAMT

S-%

283

Ich habe rein aus eigener
Willenskraft aufgeh8rt 54
Ich habe mit Hilfe einer
Methode zur Rauchentwohnung
aufgeh8rt
KA 45

SUMME

a

HAUPr VERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratr·t hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S % S-% S-% S-%

122 12 77 11 24 2

45 58 4  45 50 100
34 25 3' 27 33 0

20 17 2,· 27 17 0

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

5-% S.% S-% S-%

144 76 47 8

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J,

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

11 4

---]
0

(3\

Direkt beim ersten Versuch 46 47 37 55 38 36 25 100
Erst nach mehreren Anlbufen 37 38 49 28 38 55 50 0
KA 17 15 14 17 25 9 0 0

100 99 100 10, 99 100 100 100 100 100 101 100 75 100

16 16 0 1% 27 13 0 16 13 13 0 18 25 0

45 40 58 31 36 54 100 46 41 64 38 64 25 100
40 43 42 4t 36 33 0 38 47 23 50 18 50 0

101 99 100 9/ 99 100 100 100 101 100 88 100 100 100

50 50 5C 64 50 100 56 54 68 50 64 50 100

2 8 f 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0
48 50 5. 36 42 0 44 47 32 50 36 50 0

100 100 108 10· 100 100 100 100 101 100 100 100 100 100



240191.024729.0127.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 73: GRUNDE FUR DIE RAUCHENTWOHNUNG

Frage 73:
Weshatb haben Sie eigentlich mit dem Rauchen aufgeh6rt?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zi garettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

Aus gesundheittichen Grunden
(Arztverbot)

Aus gesundheittichen Grunden
(eigener Entschlun)

Aus finanziellen Grunden /
zu teuer

Keinen Geschmack, GenuB mehr
daran gehabt

Wunsch oder Drangen von

anderen (Familie, Kollegen
USW.)

Berufliche Grunde

Arger, weil ich vom Rauchen
abhdngig bin

Sonstige Grunde

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hel- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet retet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S.% S-%

17 0

58 100

40

80

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

00

25 100

25 0

25 0

N]
C-'

\:

S-

283 122 12 72 11 24 2 144 76 47 8 11 4

17 11 17 13 0 24 34 13 13 0

52 46 42 39 45 56 54 60 38 64

12 7 0 8 0 15 11 11 25 27

12 11 0 10 36 13 11 17 0 27

15 20 8 24 9 21 0 11 9 9 13 9 25 0

2 0 3 0 0 0 0 2 0 0 0 0

17 20 8 21 36 13 0 14 12 19 13 9 0 0

13 20 25 21 27 13 0 8 7 13 0 18 0 100

139 137 100 139 153 134 100 142 138 144 102 154 100 200

...

ni
/26/
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F 74: ANZAHL FRUHER GERAUCHTER ZIGARETTEN

Frage 74:
Wieviele Zigaretten haben Sie fruher durchschnittlich pro Tag geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Fruhere Zigarettenraucher

BASIS (GEWICHTET)

1Z
2Z
3Z
4Z
5Z
6Z
7Z
8Z
9Z
10 Z
11 Z
12 Z
13 Z
14 Z

15 Z
16 Z
17 Z
18 Z
19 Z
20 Z
21 -

30 -

40 -

garette
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
garetten
29 Zigaretten
39 Zigaretten
49 Zigaretten

50 2 igaretten und mehr
KA

SUMME

a

GESAMT HAUFTBERUFLECH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb·
samt ver- hei- ver* hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% 5-% 5% - S-% S-%S%

3 122 12 -2 11 24 2

00
40
00
40
40
80
00
00
00
80
00
00
00

0
0
0
0
0
0
0

100
0
0
0
0

FRUHER

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

144 76 47 8

NOCH Nl E

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-%S%

11 4

00
00
00
00
25 100
00
00
00
00
00
00
00
00

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

S-

28

1 1 0 1 0 1 0 2 0 9
2 1 0 0 0 4 0 13 0 0
5 2 0 1 0 9 13 0 0
2 2 8 1 0 2 4 0 0 0
7 5 0 6 9 7 5 9 0 27
Z 4 17 1 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 2 0 3 0 0 0 0 0 0
1 2 0 4 0 0 0 0 0 0
8 7 0 6 27 8 4 13 13 27
0 0 0 0 0 1 0 2 0 0
2 2 0 3 0 2 0 0 0 0
0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
8 6 0 7 18 0 10 5 13 13 18 SO
0 0 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 1 2 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

23 25 8 31 9 29 20 30 13 13 18 25
6 8 25 6 9 8 5 5 6 13 0 0
8 10 0 13 0 13 7 12 2 0 0 0
T 7 8 6 9 8 8 13 2 25 0 0
4 7 17 6 0 4 1 3 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

88 91 83 Q5 81 90 100 89 83 92 11 99 100 100



240191.024729.0129.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 75: WUNSCH AN ANDERE PERSONEN, NICHT MEHR ODER WENl GER 2U RAUCHEN

Frage 75:
Haben Sie selbst schon einmal andere Personen gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1523

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

523 98 227 80 116 25

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

648 196 210 35

NOCH NCE

HAUPTBERUFLiCH
ERWERBSTATIGE

ins- M&nner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

275 93 42

0

co

39 39 30 38 44 48 36 41 37 42 29 30 25 38

56 54 57 60 46 43 60 56 60 55 71 67 73 60

5 7 13 2 10 9 8 4 4 3 0 3 2 0

100 100 100 100 100 100 104 101 101 100 100 100 100 98

9



240191.024729.0130.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 76: ANGESPROCHENE PERSONEN

Frage 76:
Wen haben Sie gebeten, nicht mehr oder weniger zu rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuette Nichtraucher, die andere PersDnen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Aus der Familie:

(Ehe-)Partner
Kind(er)
Eltern
andere Verwandte
andere

Andere (Nicht Famitie):

Freunde, Bekannte
Arbeitskollegen

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

---6

'0

S-

595 206 29 86 35 56 9 265 72 88 10 83 23 16

34 35 21 33 29 54 0 37 15 67 30 23 13 44
28 21 0 23 23 29 0 38 42 24 40 14 4 19
10 10 14 12 11 5 33 4 9 10 31 57 13
21 19 24 21 17 16 33 25 29 15 30 18 17 31
42 45 52 45 46 39 67 37 47 36 40 52 70 25

18 35 59 3' 29 27 44 12 28 7 10 4 0 6
11 16 17 16 14 14 0 7 13 5 0 11 9 0

164 181 187 18' 169 184 177 160 175 163 160 153 170 138



240191.024729.0131.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 77: REAKTION DER ANGESPROCHENEN PERSONEN

Fra9e 77:
Haben Sie auf thre Bitte, weniger zu rauchen bzw. das Rauchen aufzugeben, schon einmal Reaktionen von Rauchern bemerkt?

GRUNDGESAMTHEIT: Aktuelle Nichtraucher, die andere Personen gebeten haben, nicht mehr zu rauchen

BASIS (GEWICHTET)

Raucher in meiner Familie
haben das Rauchen einge-
schrankt oder ganz auf-

gegeben

Freunde, Bakannte oder
Kollegen haben das Rauchen
eingeschrdnkt oder ganz
aufgegeben

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Raucher haben in Anwesenheit
von Ki ndern und Jugendlichen
das Rauchen eingestellt oder
zumindest deutlich weniger
geraucht 18

Raucher rauchen nur noch,
wenn sie sicher sind, daB es
anwesende Nichtraucher nicht
stort oder verzichten ganz
darauf 27

Ich habe mich haufig aber
Raucher beschwert und sie

aufgefordert, in meiner
Anwesenheit nicht zu

rauchen, jedoch ohne Erfolg

Anderes

SUMME

a

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

Nl

t

,.

S-

595 206 29 86 35 56 9 265 72 88 10 83 23 16

31 33 14 33 31 43 22 32 22 41 20 27 35 44

17 18 38 16 11 18 67 15 26 11 20 20 26 0

17 7 22 17 16 0 18 21 26 30 20 22 13

29 31 26 23 36 0 26 26 35 50 25 13 44

36 33 41 33 40 25 33 37 29 26 30 35 35 13

2 3 0 5 6 0 0 0 0 0 0 0

131 133 131 135 128 138 122 129 124 140 150 127 131 114



240191.024729.0132.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 78: ANZAHL RAUCHER IM HAUSHALT

Frage 78:
Wieviete Personen (bei Rauchern: Sie selbst ausgenorrmen) rauchen eigentlich mehr oder weniger regelmanig in
threm Haushatt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrephlik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT

S-%

2155

wohne alleine 13

1 weitere Person 26

2 weitere Personen 9

3 weitere Personen 2

4 wei tere und mehr Personen

keine weitere Person 44

KA 5

SUMME

HAUrTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver·- nicht ver- trirb·
samt ver- he,- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S·% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

--]
IJ

1\J

10 26 1 23 1 6 16 12 2 20 15 10 0

29 22 31 25 35 14 23 18 37 27 23 16 39

9 11 8 10 9 22 6 6 9 10 19 29 6

1 4 1 0 0 0 3 3 0 1 0 4

1 0 0 0 3 0 4 0 0 1 0 0

46 32 16 35 45 55 47 58 44 41 39 41 49

5 6 I 5 9 0 5 5 5 3 2 3 0

100 100 lot 100 101 99 101 100 101 101 101 100 99 98

= i,



240191.024729.0133.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 79: AUFENTHALT IN RAUMEN, iN DENEN STARK GERAUCHT WIRD

Frage 79:
Sind Sie haufig tagsuber oder abends mehrere Stunden tang in einem Raug, in dem stark geraucht wird?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, zu Hause

ja, an meinem Arbeitsplatz
bzw. an meiner Ausbildungs-
stelle

ja, in meiner Freizeit
aueer Haus (Club, Diskothe-
ken, Gaststatten, Veranstal-

tungen)

ja, anderswo

nein, nur selten oder nie

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

20

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 2% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

22 22 22 16 25 24

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- Unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

17 15 24 39

NOCH NIE
HAUPTBERUFliCH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

17 24 10

3]
I-J

CA

8 16 20 16 13 13 18 1 3 5 2

20 26 43 20 35 11 53 11 16 11 28 28 34 10

7 7 11 5 8 5 12 6 7 6 8 9 15 16

54 44 29 49 48 50 35 67 64 60 39 51 40 61

109 115 125 112 120 104 142 102 103 102 115 108 118 99



240191.024729.0134.001EFFIZiENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 80: SUBJEKTIVE BELASTUNG DURCH ANDERE RAUCHER

Frage 80:
St6rt es Sie stark, weriger stark oder gar nicht, wenn andere in threr Gegenwart rauchen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepiblik Deutschtand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

stark

weniger stark

gar nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb·
samt ver- he·· ver- hei- licher

hei- ra'et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 LOJ 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

---1
1

-C:b

26 23 18 ,4 19 29 22 28 23 32 15 26 22 29

35 33 30 32 36 33 25 36 32 41 28 42 45 45

35 41 47 4.0 43 32 55 32 42 23 56 30 32 27

3 4 5 3 2 6 0 4 3 3 0 0

99 101 100 99 100 100 102 100 100 99 99 99 100 101



240191.024729.0135.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 81: BIERKONSUM (HAUFIGKEIT)

Frage 81:
Bitte sagen Sie mir, wie houfig und bei wievielen Gelegenheiten Sie im allgemeinen Bier trinken.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

an 3 oder mehr Gelegenheiten
taglich

an 2 Gelegerheiten taglich

1 mal taglich

fast taglich

3 bis 4 mal wochentlich

1 bis 2 mal wachenttich

2 bis 3 mal monattich

ungefihr 1 mal monattich

weniger als 1 mal monatlich,
mindestens 1 mal im Jahr

weniger als 1 mal jahrtich

trinke ich nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre

% S-% S-% S-% S-% S·% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part* los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

-*J

Un
.

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 5 3 0 0 0 0 0 1 0 0 0

3 3 6 5 0 0 2 3 7 3 3 0

7 9 8 13 3 3 4 7 14 4 11 4 3 6

6 8 8 12 1 5 2 5 12 2 10 4 5 0

9 12 18 13 9 3 6 7 11 6 8 6 14 0

20 26 28 28 23 22 37 16 16 17 11 17 27 8

9 8 8 7 8 11 12 10 9 13 8 9 11 16

6 5 3 4 9 8 4 6 3 10 4 7 8 6

3 3 2 3 8 0 3 1 3 1 2 0

2 0 5 6 0 0 0 2

35 21 17 11 39 40 27 41 23 43 41 49 28 59

0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0

101 99 102 99 102 101 100 100 98 100 98 99 102 97



240191.024729.0136.001EFF  Zl ENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 82: BIERKONSUM (MENGE) PRO (TRINK-)TAG

Frage 82:
Wieviele Glbser bzw. Flaschen Bier trinken Sie erwa du-chschnittlich pro Tag bzw. an einem sotchen Tag,

GRUNDGESAMTHEIT: Biertrinker

BASIS (GEWICHTET)

Bierkonsum:

0,2
0,3
0,4
0,5
0,6
0,7
0,8
0,9
1,0
1,1
1,2
1,3
1,4
1,5
1,6
1,7
1,8
1,9
2,0
21, - 2,5 1
mehr als 2,5 l

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWFRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ve-- nicht ver- trieb-
samt ver- hei· ver- hei- licher

hei- raret hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre

% S-% S-% 5 % S·% Sly S-%

FRUHER

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits·
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

per

S-% S-% S-%

\]
--J

C\

S-

1394 696 164 356 79 93 38 486 208 164 42 171 83 20

9 7 5 3 6 25 3 12 5 12 7 11 4 20
7 6 7 4 10 8 13 9 8 6 2 7 6 5
17 13 8 9 22 29 11 23 11 40 14 14 8 10
10 9 10 10 6 8 8 13 15 9 2 7 2 10
7 8 8 6 16 5 11 7 7 9 14 4 4 5
6 6 5 9 3 4 3 6 7 7 5 4 6 0
10 10 10 11 11 10 11 7 7 6 7 18 18 20

1 1 0 0 0 0 0 0 2 0
15 17 16 21 16 6 21 13 22 7 19 15 22 10
0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
4 4 6 4 4 13 2 3 2 9 17 5

1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0
1 1 2 0 0 3 0 0 2 0 0 0

4 5 7 6 0 0 2 4 0 5 4 6 0
2 2 2 0 0 0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 5 4 6 4 0 5 3 4 10 0

2 6 1 0 0 0 1 2 0 2 1 0
1 2 1 0 0 0 1 1 0 2 3 4 5

1 1 1 1 1 0 1 0 0 2 0 5

100 103 99 99 101 99 102 102 99 102 95 103 100 95



240191.024729.0137.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 83: WEIN-/SEKTKONSUM (HAUFIGKEIT)

Frage 83:
Und wie haufig und bei wievielen Gelegenheiten trinken Sie im allgemeinen Wein bzw. Sekt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

an 3 oder mehr Gelegenheiten
taglich

an 2 Gelegenheiten taglich

1 mal t&glich

fast tagtich

3 bis 4 mal wachentlich

1 bis 2 mal wdchentlich

2 bis 3 mal monatlich

ungefahr 1 mal monatlich

weniger als 1 mal monatlich,
mindestens 1 mal im Jahr

weniger als 1 mal jahrlich

trinke ich nie

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be*

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. BE-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

\].

IJ

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 3 0 1 0 2 0

2 2 2 2 3 0 2 4 0 0 0

2 3 2 3 4 3 0 3 2 5 4

13 15 16 12 21 19 12 12 7 17 10 10 8 20

16 15 13 13 17 19 12 17 10 24 11 18 16 18

16 17 15 16 24 19 37 16 12 20 13 12 11 8

17 18 18 20 11 16 24 17 17 15 17 14 13 10

3 4 4 6 2 2 0 3 4 3 3 0

29 24 28 28 18 17 18 29 42 13 42 42 49 37

0 0 0 0 0 1 0 0 0

100 99 102 99 100 101 103 101 99 99 99 100 102 97

.



240191.024729.0138.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 84: WEIN-/SEKTKONSUM (MENGE) PRO (TRINK-)TAG

Frage 84:
Und wieviele Gloser bzw. Flaschen Wein oder Sekt trinken Sie etwa durchschnittlich pro Tag bzw. an einem solchen Tagi

GRUNDGESAMTHEIT: Wein-/Sekttrinker

BASIS (GEWICHTET)

Wein-/Sektkonsum:

0,1 l

0,2 l
0,3 l
0,4 L
0,5 1

0,6 l

0,7 l
0,8 l

0,9 l
1,0 l
mehr als 1,0 L
KA

SUMME

a

GESAMT HAUETBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
9e- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH Nl E

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
somt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

... <1

00

S-

1514 670 141 289 108 129 43 583 157 246 41 194 58 31

7 4 5 6 2 4 2 9 7 7 7 6 2 19
11 10 9 9 13 13 5 13 13 11 10 10 12 10
22 20 26 13 18 29 23 24 20 22 17 25 17 6
8 8 9 5 13 12 5 9 8 10 2 5 5 10
28 29 26 32 31 22 42 26 23 29 24 32 38 32
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
8 11 11 16 8 2 12 5 8 5 10 9 7 10
7 6 6 6 7 6 5 7 8 10 7 8 14 10
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 6 4 8 3 3 0 4 6 3 10 2 2 0
2 3 4 1 1 5 0 1 3 0 2 3 3
3 3 1 3 5 2 7 3 4 2 12 0 0

100 100 101 99 101 98 101 101 100 100 99 100 100 100



240191.024729.0139.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 85: SPIRITUOSENKONSUM (HAUFIGKEIT)

Frage 85:
Wie haufig und bei wievielen Gelegenheiten trinken Sie Spirituosen, d.h. Whisky, klare Schnapse, Cognac, Likare,
alkoholische Mixgetranke und ahnliches?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

an 3 oder mehr Gelegenheiten
taglich

an 2 Getegenheiten taglich

1 mal taglich

fast taglich

3 bis 4 mal w8chentlich

1 bis 2 mal wochentlich

2 bis 3 mal monattich

ungefdhr 1 mal monatlich

weniger als 1 mal monatlich,
mindestens 1 mat im Jahr

weniger als 1 mal jahrtich

trinke ich nie

KA

SUMME

<211

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

Ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-

ratet ratet dung/
lehre

% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

9e. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

....

--1

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 0 0 2 5 0 3 0 0 0

2 3 3 0 0 0 2 0 0 0 0

2 2 2 3 3 2 2 6 0 8 1 1 0

9 12 13 14 9 9 12 8 14 7 7 3 6 0

10 11 14 13 6 8 10 9 12 9 4 7 14 4

10 14 15 12 13 17 22 8 5 11 3 7 10 4

12 13 15 14 13 9 22 12 10 15 8 12 9 12

4 4 6 4 2 4 6 4 2 5 0 4 6 2

48 38 28 34 49 49 29 53 42 52 63 66 55 7B

2 3 2 0 0 1 1 0 0

98 100 102 99 99 99 103 100 100 100 98 101 101 100

,0

.



240191.024729.0140.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 86: SPIRITUOSENKOMSUM (MENGE) PRO (TRINK-)TAG

Frage 86:
Wieviele Glaser Whisky, klare Schnapse, Cognac, likor oder ahnliche Spirituosen trinken Sie etwa durchschnittlich
pro Tag bzw. an einem solchen Tag,

GRUNDGESAMTHEIT: Spirituosentrink(,r

BASIS (GEWICHTET)

Spiri tuosenkonsum:

2 ccl
4 ccl
6 ccl
8 ccl
10 ccl
12 ccl
14 cct
16 cct
18 ccl
mehr als 18 cd

KA

SUMME

<2*K

GESAMT HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be.

ge- nicht ver- nicht ver- tricb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
gamt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S·% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter

gamt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

4-]
r\J

.,

S-

1082 540 136 259 64 77 37 385 157 136 25 114 52 11

35 28 20 30 27 39 24 43 32 46 24 42 27 45
34 38 42 38 36 38 46 30 32 29 36 32 35 27
15 16 15 6 16 18 14 13 20 10 12 12 21 18
6 6 6 8 5 3 6 9 7 8 5 10 0

3 4 6 5 3 0 3 2 1 4 4 8 0
2 5 0 3 3 0 4 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0
0 1 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0
0 0 0 0 3 0 5 0 0 0 0 0 0 0

1 1 2 0 0 0 3 4 0 0 0

3 3 4 2 6 3 3 4 2 4 4 3 0 9

98 99 100 101 99 102 98 99 102 99 100 99 103 99



240191.024729.0141.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

INTENSITAT DES ALKOHOLKONSUMS

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kein regelmABiger
Alkoholkonsum

Unter 140 g pro Woche

140 - 280 g pro Woche

Mehr als 280 g pro Woche

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

unter Zeit
61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% 5-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

Nij

AD
--ID

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

23 13 8 9 21 23 12 26 18 20 30 37 25 37

49 49 44 45 56 59 67 51 35 65 38 46 47 51

14 18 23 20 17 9 22 13 23 10 13 9 16 10

14 20 25 27 7 9 2 10 24 5 20 7 13 2

100 100 100 101 101 100 103 100 100 100 101 99 101 100

/

in
U1



240191.024729.0142.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 87: ALKOHOL-KONSUMMOTIVE (STATEMFNTS)

Frage 87:
Der GenuB alkoholischer Getranke wie Bier, Wein oder Spirituosen hat oft verschiedene, teilweise ganz angenehme
Wirkungen. Auf di eser liste ist eine Reihe solcher wirkungen aufgefuhrt. Geben Sie bitte fur jede Aussage auf dieser
Liste an, ob Sie diese Wirkung aus eigener Erfahrung kennen oder ob Sie deswegen zuweiten alkoholische Getranke trinken.

DIESE WIRKUNG KENNE ICH AUS EIGENER ERFAHRUNG

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschtand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Atkohol ist eine angenehme
M6glichkeit, sich zu

entspannen

Alkohol vertreibt die

langeweile

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTAT GE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
somt ver- hei- ver. hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S.% S-% S-% S-% S-%

Durch Alkohol bekommt man

das Gefuhl, uber den Dingen
zu stehen 15

Alkohol starkt das
Selbstvertrauen

Alkohol hilft Ober Nieder-
geschlagenheit und
Depressionen hinweg

Alkohol macht das Gefuhl von

Einsamkeit und Unverstanden-
sein ertraglicher 11

Alkohol taBt einen starke
Belastungen besser ertragen 12

ZWSCHENSUMME 1C?

a

13

15

125

14 14

18 15

162 132

13

16

114

12

12

146

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% 5-% S-% S-%

9 12

11 18

102 134

21

18

179

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

13 8

15 10

131 70

-J'
1\3

1\J

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

27 30 39 33 21 21 35 27 34 26 39 23 29 18

13 16 23 18 11 6 25 10 16 8 27 12 20 12

18 22 19 17 10 24 14 18 14 24 12 12 8

16 17 28 15 18 8 20 16 19 18 25 15 23 10

15 16 18 18 18 6 18 15 17 16 25 12 19 4

9 8 9

12 9 10

72 99 93



240191.024729.0143.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 87: ALKOHOL-KONSUMMOTIVE (STATEMENTS)

Frage 87:
Der GenuB alkoholischer Getranke wie Bier, Wein oder Spirituosen hat oft verschiedene, teitweise ganz angenehme
Wirkungen. Auf dieser liste ist eine Reihe soicher Wirkungen aufgefuhrt. Geben Sie bitte fur jede Aussage auf dieser
Liste an, ob Sie diese Wirkung aus eigener Erfahrung kennen oder ob Sie deswegen zuweilen aikoholische Getr nke trinken.

DIESE WIRKUNG KENNE ICH AUS ElGENER ERFAHRUNG

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFltCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- vcr- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Alkohol lenkt von Schwierig-
keiten in der Familie oder
im Beruf ab 11

Durch Alkohol kann man Arger
leichter bewaltigen 14

SUMME 134

Imilir

14

16

155

19

18

199

16

17

165

14

19

147

6 18

11 20

89 184

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

10

15

127

16

22

172

7

14

120

20

21

220

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

7

10

110

16

155

.<l
r.3

S·

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2

4

76



240191.024729.0144.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 87: ALKOHOL-KONSUMMOTIVE (STATEMENTS)

Frage 87:
Der GenuB alkoholischer Getranke wic Bier, Wein oder Spirituosen hat oft verschiedene, teilweise ganz angenehme
Wirkungen. Auf dieser liste ist eine Reihe solcher Wirkingen aufgefuhrt. Geben Sie bitte fur jede Aussage auf dieser
liste an, ob Sie diese Wirkung aug eigener Erfahrung keenen oder ob Sie deswegen zuweilen alkoholische Getranke trinken.

DESWEGEN TRINKE ICH ZUWEILEN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepittik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Alkohol ist eine engenehme
Maglichkeit, sich zu

entspannen

Alkohol vertreibt die
langeweile

Durch Alkohol bekonint man

das Gefuhl, Gber den Dingen
zu stehen

Alkohol starkt das
Selbstvertrauen

Alkohol hilft uber Nieder-
geschlagenheit und
Depressionen hinweg

<RK;

GESAMT HAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATl GE

inS• Manner Frauen in be-

ge. nicht ver- nicht ver- trieb·
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- raret hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S.% S Q S·% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

--]
ro
A

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

20 24 26 27 17 21 10 17 22 18 20 14 20 12

8 9 11 1D 9 5 8 8 10 7 11 7 10 0

6 8 9 7 5 8 0 5 7 5 10 5 9 8

6 8 9 1] 4 5 0 5 7 6 8 6 4 12

8 11 18 11 8 7 0 5 8 3 13 7 8 6

Alkohol macht das Gefuht von

Einsamkeit und Unverstanden-
sein ertragricher 6 7 12 5 7 3 8 5 7 3 11 4 5 2

Alkohol lant einen starke
Belastungen besser ertragen 7 10 10 1 5 5 8 4 5 7 3 8 5 6 12

ZWISCHENSUMME 61 77 95 86 55 57 30 50 68 45 81 48 62 52



240191.024729.0145.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 87: ALKOHOL-KONSUMMOTIVE (STATEMENTS)

Frage 87:
Der GenuB alkoholischer Getr ke wie Bier, Wein oder Spirituosen hat oft verschiedene, teilweise ganz angenehrne
Wirkungen. Auf di eser Liste ist eine Reihe solcher Wirkungen aufgefuhrt. Geben Sie bitte fur jede Aussage auf dieser
Liste an, ob Sie diese Wirkung aus eigener Erfahrung kennen oder ob Sie deswegen zuweilen alkoholische Getr nke trinken.

DESWEGEN TRINKE ICH ZUWEILEN

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

<26&

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S.% S-% S-%

7 11

13 17

123

6

15

107

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATiGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

5 10

6 15

106

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

N]
1\3

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

Alkohol lenkt von Schwierig-
keiten in der Familie oder
im Beruf ab 6 5 7 2 4 5 4 5 4

Durch Alkohol kann man Arger
leichter bew§ltigen 10 7 6 8 9 12 5 9 4

SUMME 77 97 67 70 40 63 85 56 57 76 60



240191.024729.0146.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 87: ALKOHOL-KONSUMMOTIVE (STATEMENTS)

Frage 87:
Der Genun atkoholischer Getranke wie Bier, Wein oder Spirituosen hat oft verschiedene, teitweise ganz angenehrne
Wirkungen. Auf dieser Liste ist eine Reihe sotcher Wirkungen aufgefuhrt. Geben Sie bitte fur jede Aussage auf di eser
Liste an, ob Sie diese Wirkung aus eigener Erfahrung k,·nnen oder ob Sie deswegen zuweiten alkoholische Getranke trinken.

WEDER DAS EINE NOCH DAS ANDERE

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,bl ik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Alkohol ist eine angenehme
Maglichkeit, sich zu

entspannen

Alkohot vertreibt die

langeweile

GESAMT HAUFTBERUFLICH
ERWRBSTATIGE

ins- Minner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ra·et hei· ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

Durch Alkohol bekommt man

das Gefuhl, aber den Dingen
zu stehen 78

Alkohol starkt das
Selbstvertrauen

Alkohol hilft uber Nieder-
geschlagenheit und
Depressionen hinweg

Alkohol macht das Gefuhl von

Einsemkeit und Unverstander-
sein ertr5gticher 83

Alkohol lant einen starke
Belastungen besser ertragen 79

ZWISCHENSUMME 523

79 73

74 72

491 440

79 80

71 79

476 527

87

80

567

80

86

530

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Fraucn Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- loq

ner

S-% S-% S-% S-%

85 81

83 76

542 498

88

87

552

68

73

441

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

86

84

554

82 90

79 76

504 575

-J

AD
Ch

S-

2155 890 197 4 3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

52 45 35 40 61 57 55 55 45 56 41 62 49 69

78 74 66 71 79 89 67 81 73 85 62 80 70 88

73 68 ,-1 77 82 78 81 74 80 66 83 78 84

77 74 62 -4 78 87 82 78 74 76 68 79 73 78

76 72 64 70 73 85 82 79 75 80 63 80 73 90

.

in
UJ



240191.024729.0147.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 87: ALKOHOL-KONSUMMOTIVE (STATEMENTS)

Frage 87:
Der GenuB alkoholischer Getranke wie Bier, Wein oder Spirituosen hat oft verschiedene, teitweise ganz angenehme
Wirkvngen. Auf di eser Liste ist eine Reihe solcher Wirkungen aufgefuhrt. Geben Sie bitte fur jede Aussage auf dieser
Liste an, ob Sie diese Wirkung aus eigener Erfahrung kennen oder ob Sie deswegen zuweilen alkoholische Getranke trinken.

WEDER DAS EINE NOCH DAS ANDERE

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei· ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

Alkohol lenkt von Schwierig-
keiten in der Famiti e oder
im Beruf ab 82

Durch Alkohol kann man Arger
leichter bew ltigen 75

SUMME 680

a

78

70

639

70

64

574

77

67

620

81

73

681

86

83

736

82

73

685

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% 5-%

84

75

701

78

65

641

87

79

718

70

59

570

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mbinner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

89

84

727

88

76

668

92

88

755

M
\J

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

.,



240191.024729.0148.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 88: GESTUTZTE BEKANNTHEIT EINZELNER DROGEN

Frage 88:
Es gibt je auch Leute, die Drogen nrhmen. Hier ist eine liste mit solchen Drogen. Sagen Sie mir bitte, welche davon
thnen dem Namen nach bekannt sind.

GRUNDGESAMTHECT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWCHTET)

Absinth

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphiun

Haschisch

Kokain

Cpiun

Marihuana

uberhaupt keiner dieser
Namen bekannt

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPIBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
gant ver- het- ver· hei- licher

hei- ratet hei· ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S·%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S·% S-% S-%

337 116 49

r*)

00

11 14 19 12 18 14 18 7 5 9 3 16 21 12

27 33 42 23 42 28 53 16 17 21 18 36 47 41

83 87 89 86 89 84 92 78 79 83 85 84 90 80

67 76 83 14 79 71 80 57 56 70 51 68 84 57

73 77 80 75 79 74 76 70 67 73 56 71 77 57

87 90 94 9J 91 81 94 84 84 89 89 87 91 84

81 86 92 82 87 85 94 75 74 84 77 80 87 73

74 78 83 76 77 80 88 71 66 77 58 73 83 59

68 76 81 73 78 72 80 59 60 70 58 69 80 59

6 4 2 5 2 6 0 7 9 2 4 8 5 12

577 621 665 603 642 595 675 524 517 578 499 592 665 534



240191.024729.0149.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 89: SUBJEKTIVE VERMUTUNG OBER HAUFIG GENOMMENE DROGEN

Frage 89:
Einige di eser Drogen werden heutzutage von Drogenkonsumenten verhattnismaBig h8uf ig genomen. welche sind das Ihrer
Meinung nach?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, denen Drogen bekannt sind

BASIS (GEWICHTET)

Absinth

Amphetamine
Heroin

LSD

Morphium

Haschisch

Kokain

opium

Marihuana

weil nicht

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht yer- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

59 814 188 368 121 134 48

FROHER NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE ERWERBSTATIGE
ins- M nner Frauen Zur ins- Manner Frauen
ge· unter Zeit ge- unter

samt 61 J. ar- samt 61 J.
mit beits- mit
Part- los Part-
ner ner

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

755 246 267 68 305 106 41

-0]
/\D
\0

S-

19

2 2 0 0 2 2

11 14 13 11 17 19 25 7 8 10 9 11 14 12

49 53 47 55 61 46 54 43 46 47 57 54 58 63

19 21 19 18 31 23 44 15 16 18 16 25 29 29

8 8 6 8 9 9 4 9 9 9 6 7 7 5

64 65 70 58 73 71 83 59 61 66 60 68 76 61

37 42 46 35 50 45 46 31 31 36 40 35 39 41

6 8 7 6 13 10 4 5 5 5 6 6 5 7

21 25 33 20 26 24 50 15 17 15 12 23 25 15

16 11 11 14 7 7 4 20 19 12 22 15 7 15

232 248 254 226 289 255 314 205 213 219 228 245 262 250



240191.024729.0150.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 90: SUBJEKTIVE VERBREITUNG DES DROGENKONSUMS AM WOHNORT

Frage 90:
An einigen Orten Oeutschlands ist die verwer,dung von D ogen starker, an anderen Orten weniger stark verbreitet.
Wie ist das an Ihrem Wohnort und seiner Umgebung: Ist der Drogenkonsum thres Wissens hier uberdurchschnittlich stark

verbreitet, ziemtich stark verbreitet, kon¥nt das gelegenttich vor, oder korrmt das uberhaupt nicht vor?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep.blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Oberdurchschnitttich stark
verbreitet

zientich stark verbreitet

kommt gelegentlich vor

korrrnt uberhaupt nicht vor

weiB nicht

KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be·
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- raret hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. mr-

mit beits-
Part- los
ner

S·% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% 5-% S-%

41
Lht

0

S.

2155 890 197 4 13 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

6 6 6 4 11 6 14 6 8 5 11 9 13 16

19 19 30 14 22 14 20 16 15 19 18 22 28 22

30 35 35 I6 33 35 31 25 26 24 28 30 30 18

10 10 8 10 9 10 8 11 12 15 3 8 9 8

32 26 18 11 20 29 22 39 38 34 37 29 17 31

3 5 4 4 6 6 6 3 1 4 2 3 4

100 101 101 99 101 100 101 100 100 101 98 100 100 99

.

in
UJ



240191.024729.0151.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 82GA 1990

F 91: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER WEITEREN ENTWICKLUNG DES DROGENKONSUMS

Fra9e 91:
Wird threr Meinung nach der Drogenkonsum in den nachsten 5 Jahren in Ihrem Wohnort eher zunehmen, eher abnehmen oder
oder gleichbleiben wie heute7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eher zunehmen

eher abnehmen

bleibt gleich

wei B nicht

KA

SUMME

<.1.

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

Ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hel- ver- hei- ticher

hei ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S.% S-%

890 197 403 132 155 51

40 44 48 42 45 45 51

2 23 2 4

20 22 26 22 18 19 14

35 28 19 31 30 29 24

3 444 666

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen

ge· unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-%S%

337

9 38

S%

116 49

48 41

4

21 24 16

38 24 33

234

N]
C. J
--A

38 42 36 4

2 2 3 1 1

18 19 15 15

40 37 41 34

2 4

100 100 100 100 101 100 99 100 101 99 100 100 100 98



240191.024729.0152.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 92: PERSONEN MIT DROGENKONTAKT IM BEKANNTEN-/VERWANOTENKREEIS

Frage 92:
Kennen Sie pers6nlich in Ihrem Verwandten- oder Bekanntenkreis jemanden, der schon einnal Drogen wie z.B. Haschisch
oder Heroin probiert hat oder noch ninmt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kenne niemanden

kenne eine Person

kenne zwei bis vier Personcn

kenne funf und mehr Personen

genaue Zaht unbekannt

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb-
Somt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ra'et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATICE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-
ner

- S-%S%

337

S%

116 49

Nl

Cht

1\.3,

59 54 34 62 50 63 29 72 78 68 59 49 38 63

8 9 13 7 9 10 18 7 2 9 8 5 9 2

10 11 16 9 19 5 12 4 3 5 14 19 22 6

3 4 12 1 5 16 2 3 3 5 7 2

3 3 5 2 2 2 8 2 0 3 7 8 6

14 14 16 5 8 11 12 12 12 9 13 13 12 16

3 5 4 4 6 8 6 3 1 5 2 4 4

100 100 100 100 99 100 101 101 99 99 101 100 100 99

1



240191.024729.0153.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 93: MOGLICHKEIT DES DROGENKONTAKTS EINER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 93:
Halten Sie es fur mBglich, da8 jemand, der thnen pers5nlich nahesteht, in Kontakt mit Drogen kommen k6nnte, oder halten
Sie das fur ausgeschlossen, soweit man das sagen kann?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Oeutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

maglich

ausgeschlossen

weiA nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S·% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- fos

ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH Ni E
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

-\]

24 26 38 19 29 25 37 18 13 25 23 31 46 22

40 37 30 39 35 42 33 49 56 42 44 30 24 29

32 32 28 37 29 26 25 30 30 28 34 36 26 43

4 5 5 4 7 6 6 3 5 3 4 4

100 100 101 99 100 99 101 100 100 100 102 100 100 98



240191.024729.0154.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 94: PERSONEN MIT POTENTIELLEM DROGENKONTAKT

Frage 94:
An welche Person(en) haben Sie da gedacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur moglich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mit Drogen korrrnen konnten

BASIS (GEWICHTET)

ei 9ene Kinder unter 14 Jahre

eigene Kinder ab 14 Jahre

andere Kinder unter 14 Jahre

andere Kinder ab 14 Jahre

Partner/Partnerin

andere Verwandte, Freunde,
8ekannte

sonstige Personen

SUMME

a

GESAMT

S-%

507

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M8nner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he·- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S % S-% S-% S-%

228 75 -7 38 38 19

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S·% S-% S-%

150 35 72 16

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- M3nner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

103 53 11

....j

C.KJ

-LJ

...

6 6 0 .3 3 8 0 6 0 13 0 6 2 45

14 13 3 ,7 11 24 0 21 3 38 6 7 2 55

4 3 4 1 3 3 0 6 0 13 0 8 8 27

19 17 15 22 18 13 11 22 23 25 6 17 17 27

2 2 3 0 5 0 0 3 6 0 0

74 75 91 70 79 53 95 63 74 56 94 86 98 36

3 3 4 3 0 5 0 5 6 3 0 0 0

122 119 120 126 119 106 106 124 109 149 112 126 127 190



240191.024729.0155.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 95: SUBJEKTIVE BEUNRUHEGUNG OBER DROGENKONTAKT ElNER NAHESTEHENDEN PERSON

Frage 95:
Wie stark beunruhigt Sie der Gedanke, daA diese Person(en) in Kontakt mit Drogen koTmen k6nnte(n): sehr stark, stark,
mittel, weniger stark oder uberhaupt nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die es fur m6glich halten, daB ihnen Nahestehende in Kontakt mi t Drogen kommen konnten

BASIS (GEWICHTET)

sehr stark

stark

mittel

weniger stark

uberhaupt nicht

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

507

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

inS- Manner Frauen in be-
9e· nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

228 75 77 38 38 19

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

150 35 72 16

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

103

S%

53 11

-<]
Chl

U1

21 18 13 18 18 24 26 33 14 40 13 11 8 27

21 20 20 25 16 16 5 24 26 21 25 22 21 18

24 20 20 14 29 24 0 20 20 19 19 34 38 0

21 25 28 26 29 18 58 16 26 17 19 20 19 36

11 14 19 13 8 11 11 5 6 3 19 13 13 18

2 0 4 0 3 0 0 0 0 0 0

0 0 0 5 0 2 3 0 6 0 0 0

100 100 100 100 100 101 100 101 95 101 101 100 99 99



240191.024729.0156.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre drei besten Freunde/Freu dinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon i rgendwann e i nnal Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

iwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERwERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he,- ver- hei- ticher

hei- ra·et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins· Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

Clj
0

6 6 11 5 8 3 10 4 2 7 6 9 11 6

4 5 10 3 8 2 22 2 3 10 7 9 2

4 5 10 2 9 3 10 2 1 2 6 5 6 6

83 79 65 87 71 85 59 89 90 85 72 78 72 82

3 4 4 3 4 7 2 4 4 4 8 2 4

100 99 100 100 100 100 103 101 100 99 102 100 100 100



240191.024729.0157.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 97: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 97:
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre drei besten Freunde/Freundinnen denken: Soweit Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben
schon i rgendwann einmal Haschi sch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

GESAMT

S-%

1599

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M5nner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hel- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

868 196 387 129 153 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

402 85 276 70

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-%S%

254

S%

114 43

4
L,J

--3

/11

7 6 11 5 8 3 10 7 5 8 6 12 11 7

6 5 10 3 9 2 22 3 9 10 9 10 2

5 6 10 3 9 3 10 3 4 2 6 7 6 7

78 79 65 87 71 86 59 83 75 85 70 71 70 84

3 4 4 3 4 6 2 4 7 4 9 2 0

99 100 100 101 101 100 103 100 100 100 101 100 99 100
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F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN EM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, warden Sie sagen, habon wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWl CHTET)

eine(r)

2wei

drei

keine(r)

KA

SUMME

GESAMT

S-%

297

HAUPTBERUFLICH

ERWFRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he,- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

147 62 39 33 13 20

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

62 17 31 15

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
somt 61 J.

mit
Part-
ner

- S-%S%

71

S%

31 7

-3
ChI

CO

33 32 34 r 3 24 38 15 35 35 39 20 35 42 14

21 23 24 ·0 33 23 55 11 29 10 27 23 23 0

13 15 24 5 15 0 25 10 18 3 20 13 16 29

32 30 18 '1 24 38 10 42 24 43 33 27 19 57

1 0 0 3 0 0 0 0 0 0 3 0 0

100 101 100 99 99 99 105 98 106 100 100 101 100 100

.

m
UJ
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F 98: HASCHISCHKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 98:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wahrend des letzten Jahres Haschisch geraucht?

GRUNDGESAMTHElT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Haschisch geraucht haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

GESAMT

S-%

290

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

InS- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

147 62 39 33 13 20

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
per

S-% S-% S-% S-%

54 15 31 15

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S.%S%

71

S%

31 7

N]
C>,1

-0

33 32 34 33 24 38 15 35 33 39 20 35 42 14

21 23 24 10 33 23 55 13 33 10 27 23 23 0

14 15 24 5 15 0 25 11 20 3 20 13 16 29

31 30 18 51 24 38 10 39 13 48 33 Z7 19 57

0 0 3 0 0 0 0 0 0 3 0 0

100 101 100 99 99 99 105 98 99 100 100 101 100 100

/

/91/
U'



240191.024729.0160.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDENNEN

Frage 99:
Wie viele threr drei besten Frcunde/Freundinnen haten trgendwann schon einmal Kokain genommen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

3

HAUPTBERUFLiCH
ERWIRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
somt ver- he,- ver- hei· licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 4()3 132 155 51

3 2 10

0

06

93 90 82

3 72

FROHER
HAUPTBERUFL ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLt CH

ERWERBSTATIGE
ins- Minner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%

N]
1/J

 >

S% S%

337 116 49

6 2 6 1 1 3 4 7 4

1 2 0 2 1 0 0 0 0 2

1 2 6 1 0 0 0 0 0 0

90 82 94 89 95 95 93 89 94 91 90

4 4 4 4 3 4 4 7 2 4

101 100 100 101 101 100 100 99 100 98 100 100 102 100

.

m
UJ



240191.024729.0161.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 99: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN

Frage 99:
Wie viele Ihrer drei besten F reunde/Freundinnen haben irgendwann schon einmal Kokain genommen, soweit Sie das wissen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

Zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

3

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei· ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-

ratet ratet dung/
Lehre

S-% S-% S-% S-% S-% S-%

868 196 387 129 153 51

3626 2 10

202 0

26 10 06

91 90 82 94 88 91 82

3 44 44 62

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

402 85 276 70

\]
JEJ

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

254 114 43

Z 4 3 5 7 5

0 0 0 0 2

0 0 0 1 0

93 88 94 89 93 90 95

4 6 4 7 1 2 0

99 100 100 101 100 100 100 99 99 99 100 100 101 102



240191.024729.0162.001 ..4EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wthrend des tetzten Jahres Kokain genominen?

GRUNDGESAMTHEET: Personen, deren Frounde/Freundi nnen Kokain genommen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

86

HAurTBERUFLICH

ER W RBSTAT IGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil
ratet ratet dung/

Lehre
S·% S-% 5% S-% S-% S-%

54 28 31 10 5 8

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

15 4 63

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.

mlt

Part-

ner

S-% S-% S-%

15 9 3

->]
JIX

.A-3

49 41 32 ,8 80 40 50 47 75 50 67 80 89 33

5 6 4 0 0 40 0 7 0 0 0 0 0 0

16 19 29 9 0 0 38 13 25 17 33 7 11 0

23 30 29 55 10 20 13 20 0 17 0 0 0 0

7 4 7 9 0 0 0 13 0 33 0 13 11 67

100 100 101 C1 90 100 101 100 100 117 100 100 111 100



240191.024729.0163.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 100: KOKAINKONSUM DER 3 BESTEN FREUNDE/FREUNDINNEN IM LETZTEN JAHR

Frage 100:
Und wie viele, wurden Sie sagen, haben wbhrend des letzten Jahres Kokain genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre, deren Freunde/Freundinnen Kokain genorrmen haben

BASIS (GEWICHTET)

eine(r)

Zwei

drei

keine(r)

KA

SUMME

<RK;

GESAMT

S-%

84

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATi GE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
somt ver- hei- vcr- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% 5-% S-% S-%

54 28 11 10 5 8

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

12 4 63

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTAT GE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

15 9 3

N] c.4 .

Ah'

(Al

50 41 32 18 80 40 50 58 75 50 67 80 89 33

5 6 4 0 0 40 0 8 0 0 0 0 0 0

17 19 29 9 0 0 38 17 25 17 33 7 11 0

20 30 29 55 10 20 13 8 0 17 0 0 0 0

7 4 7 9 0 0 0 17 0 33 0 13 11 67

99 100 101 91 90 100 101 108 100 117 100 100 111 100



240191.024729.0164.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER OROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie setbst schon e irrlal irgendwelche Drogen probiert oder auch eine Zeitlang genoninen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesreptlik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 4C3 132 155 51

f RUHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. aT-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

---]
J/J

ij .

8 12 23 7 18 6 29 4 5 5 13 6 10 4

88 84 73 90 79 86 71 92 92 90 80 92 88 90

4 4 4 3 4 7 2 4 4 5 7 2 3 6

100 100 100 WO 101 99 102 100 101 100 100 100 101 100



240191.024729.0165.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101: EIGENER DROGENKONSUM

Frage 101:
Haben Sie selbst schon einmal irgendwetche Drogen probiert oder auch eine Zeitlang genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

868 196 387 129 153 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- 'OS

ner

S-% S-% S-% S-%

402 85 276 70

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Freuen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

254 114 43

IJ .

-A · -J

Ul .i>

10 12 23 7 19 6 29 8 14 5 13 8 11 5

86 84 73 90 78 88 71 88 79 91 80 90 88 93

4 4 4 3 4 7 2 4 7 4 7 2 3 5

100 100 100 100 101 101 102 100 100 100 100 100 102 103



240191.024729.0166.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 101A: ART OER SELSST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 1018:
Welche Drogen waren das?

GRUNDGESAMTHEET: Drogenkonsumenten

BASIS (GEWICHTET)

Amphetemi ne
Heroin

lSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opium

andere

SUMME

<iwi

GESAMT

S-%

172

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

InS Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei. ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S % S-% S-% S.%

105 45 27 24 9 15

FROHER
HAUPTBERUFLECH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% 5-% S-% S-%

37 13 14 9

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

- - S-%S%

21

S%

12 2

000

000

10 17 0

500

95 100 100

10 8 0

000

000

N]

J:.

Cl.

6 8 4 0 4 44 7 5 8 7 11

3 4 4 4 0 22 0 3 8 0 11

8 10 18 0 0 22 0 3 8 0 11

6 5 2 0 4 22 7 11 23 0 11

84 86 84 P 9 88 78 73 73 69 86 89

15 13 22 0 8 22 33 22 23 14 11

3 5 4 4 0 22 0 3 8 0 11

6 8 7 7 4 22 0 5 15 0 11

131 139 145 184 108 254 120 125 162 107 166 120 125 100



240191.024729.0167.001EFFIZIENZKONTROllE DER BZGA 1990

F 101 A: ART DER SELBST GENOMMENEN DROGE(N)

Frage 1018:
Welche Drogen waren das7

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

Amphetamine

Heroin

LSD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opiun

andere

SUMME

GESAMT

S-%

164

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dur,9/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

105 45 26 24 9 15

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M&nner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

31 12 14 9

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - S-%S%

21

S%

12 2

00

00

10 17

00

95 100

58

00

00

0

0

0

0

100

0

0

0

---]
JJ #.

\]

6 8 4 0 4 44 7 6 8 7 11

4 4 4 4 0 22 0 3 8 0 11

8 10 18 0 0 22 0 3 8 0 11

5 5 2 0 4 22 7 13 25 0 11

86 86 84 92 88 78 73 77 75 86 89

13 13 22 0 8 22 33 16 25 14 11

3 4 4 0 0 22 0 3 8 0 11

5 8 7 8 4 22 0 3 8 0 11

130 138 145 104 108 254 120 124 165 107 166 110 125 100

/I

in
Ul



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.024729.0168.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: Kannen Sie mir ungefahr sagen, wann Sie das letzte Mal eine dieser Drogen genon·non haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten

BASES (GEWICHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

Vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

a

GESAMT HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. BT-

mit beits-
Part- los
nor

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

--3

-r·•

CO

S-

172 105 45 27 24 9 15 37 13 14 9 21 12 2

13 11 20 0 0 22 13 16 23 7 22 29 42 0

8 9 7 0 25 0 33 8 15 7 Z2 5 8 0

9 10 18 0 4 0 33 5 0 7 0 19 25 0

12 10 13 0 17 0 0 11 15 7 22 19 17 0

14 1S 13 1 21 22 20 11 15 14 11 19 0 0

11 13 9 19 13 11 0 8 0 21 11 0 0 0

21 24 18 44 8 22 0 24 23 36 22 5 0 50

10 10 2 25 4 11 0 11 0 0 0 10 0 0

2 0 0 ] 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0

1 OD 102 100 96 92 88 99 102 91 99 110 106 92 50



EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990 240191.024729.0169.001

F 102: ZEITPUNKT DES LETZTEN DROGENKONSUMS

Frage 102: K6nnen Sie mir ungefahr sagen, wann Sie das letzte Mal eine dieser Drogen genormmen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Drogenkonsumenten im Alter bis 59 Jahre

BASIS (GEWICHTET)

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

schon langer her

KA

SUMME

<iII

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

A]
JOJ

\0

S-

164 105 45 26 24 9 15 31 12 14 9 21 12 2

14 11 20 0 0 22 13 19 25 7 22 29 42 0

9 9 7 0 25 0 33 10 17 7 22 5 8 0

10 10 18 0 4 0 33 6 0 7 0 19 25 0

13 10 13 0 17 0 0 13 17 7 22 19 17 0

15 15 13 8 21 22 20 13 17 14 11 19 0 0·

12 13 9 19 13 11 0 10 0 21 11 0 0 0

21 24 18 46 8 22 0 29 25 36 22 5 0 50

8 10 2 23 4 11 0 6 0 0 0 5 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

102 102 100 96 92 88 99 106 101 99 110 101 92 50



240191.024729.0170.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen wurden Sie unter Umstanden (auch weiterhin) einmal nehmen oder selbst ausprobi eren - vielleicht um zu

sehen, wie das ist7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschlar·Id und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Amphetami ne

Heroin

l SD

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opiun

andere

wurde gar keine Drogen
nehmen oder probieren

SUMME

<RWK

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
saM ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 4C3 132 155 51

00

000

020

000

372

20

00

020

90 85 94

94 100 96

FRUHER

HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.
mit

Part-
ner

S-% S-% S-%

337 116 49

-J
Cn

C

0 0 0 2 0 0 0 1 0 0

0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 2

0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

4 5 2 6 3 3 2 6 8 14 4

1 0 0 0 1 3 2

0 0 0 0 1 0 0 2

0 0 0 6 0 0 0 0 0 0

90 90 86 86 91 91 91 83 87 82 94

95 96 89 100 97 94 98 95 97 100 104



240191.024729.0171.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 103: SUBJEKTIVE BEREITSCHAFT, DROGEN ZU PROBIEREN

Frage 103:
Welche Drogen wurden Sie unter Umstanden (auch weiterhin) einmat nehmen oder selbst ausprobieren - vielteicht um zu

sehen, wie das ist?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter tls 59 Jahre

BASES (GEWICHTET)

Anphetamine

Heroin

l SO

Morphium

Haschisch/Marihuana

Kokain

Opilm

andere

wurde gar keine Orogen
nehmen oder probieren

SUMME

a

GESAMT

S-%

1599

HAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer* hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
S·% S-% S-% S-% S-% S-%

868 196 387 129 153 51

00

000

020

000

372

20

00

020

90 85 94

94 100 96

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% 2% S-% S-%

402 85 276 70

2 01 0 1

010

90 82 92 83

98 96 100 95

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

- S-% S-%S%

254 114 43

01

fil ,

0 0 0 0 0

0 0 0 0 1 0 0 2

1 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 1 0 0 0

5 5 2 6 4 8 3 6 10 14 5

0 0 1 2 3 2

0 1 0 0 1 0 0 2

0 0 0 6 0 0 0

89 90 88 86 85 81 98

96 96 91 100 98 99 109

.



240191.024729.0172.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
wie groB sind woht die kbrpertichen und seel ischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn nan ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepcht ik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haschisch ein- oder zweimat

probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mitttere Gefahr
groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Haschisch mehrmals i n der
Woche nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groBe Gefahr
weie nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht veT- nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S % S·% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

-]

U7

1\.3

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

11 14 22 11 19 8 25 5 7 6 8 19 25 16
20 22 22 24 20 17 10 17 15 23 14 20 22 24
20 22 30 20 17 19 24 19 19 18 21 20 16 16
34 29 17 32 30 36 35 42 42 37 32 29 22 27
11 8 6 9 9 10 2 15 16 12 24 9 10 8
3 5 3 4 6 8 4 2 4 2 3 4

99 100 100 1{0 101 98 100 100 100 100 100 99 98 95

2 2 7 0 2 10 1 0 4 6 8
6 8 8 7 10 6 6 3 3 3 6 9 12 8
17 20 29 19 17 12 14 14 14 21 13 18 18 22
63 60 50 62 60 64 65 68 67 63 61 58 51 49
9 6 3 6 5 9 0 11 14 8 20 8 9 6
3 5 4 4 6 8 6 3 4 2 3 4

100 101 101 98 100 100 101 100 100 99 102 99 99 97



240191.024729.0173.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die karperlichen und seelischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? Sagen Sie es mir
bitte anhand der liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Heroin ein- oder zweimal
probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Heroin mehrmats in der
Woche nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr

mittlere Gefahr

groBe Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S·% S-%

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

90- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

Nl
U-1

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 1 2
4 4 6 3 5 5 4 4 5 4 6 5 5 8
17 17 20 17 16 15 22 15 16 16 18 17 18 18
66 67 64 67 69 65 63 65 61 66 51 65 62 59
9 6 6 8 4 6 6 12 16 10 24 9 10 8
3 5 4 4 6 8 6 3 1 4 2 3 4

100 100 101 100 101 99 101 100 100 100 100 99 99 99

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0
4 5 6 3 6 5 0 2 2 3 3 6 8 6

85 85 87 86 86 81 94 86 84 87 80 82 77 80
7 5 3 6 3 6 0 9 12 6 15 9 10 6
4 5 4 4 6 9 6 3 2 4 1 2 3 4

100 100 101 99 101 101 100 100 100 100 99 100 101 98

r.'

.



240191.024729.0174.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 104: SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DER VON DEN EINZELNEN DROGEN AUSGEHENDEN GEFAHREN

Frage 104:
Wie groB sind wohl die korperlichen und seel ischen Gefahren beim Gebrauch der folgenden Drogen? sagen Sie es mir
bitte anhand der Liste. Wie groB ist die Gefahr, wenn man ...

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kokain ein- oder zweimat

probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr
groae Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

Kokain mehrmals in der Woche
nirrmt 7

keine Gefahr
teichte Gefahr
mittlere Gefahr
groee Gefahr
weiB nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
9. S-% S-% S% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-
ner

S-% S-% S-%

-.1

U1

-CJ

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 4 1 2 0 0 0 1 3 2
4 4 8 2 5 1 14 5 6 3 6 5 7 12
16 17 20 6 19 16 29 14 15 16 17 19 19 18
64 64 60 66 62 65 51 65 62 66 55 62 59 55
11 8 6 0 7 8 2 12 15 10 21 11 10 6
3 5 4 4 6 8 6 3 4 2 3 4

99 100 102 99 101 98 102 100 100 99 101 100 101 97

0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2
0 0 1 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0

3 4 10 3 4 6 2 3 2 4 7 4

84 84 81 86 85 85 86 84 84 86 77 84 79 82
9 6 6 7 5 6 0 10 11 8 20 9 10 6
3 5 4 4 6 8 6 3 4 2 3 4

99 99 103 100 102 100 100 99 99 100 100 99 99 98



240191.024729.0175.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 105: INFORMATIONSQUELLEN OBER DROGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 105:
Wie haben Sie sich in den letzten Monaten uber die Auswirkungen von Drogen informiert?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Berichte in den Zeitungen
und Illustrierten

durch Anzeigen in Zeitungen

Bucher

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen

durch Broschuren

durch vortrage

durch Aussteltungen

im Schulunterricht

bei einer Beratungsstelle

durch einen Arzt

durch Mitarbeit in einer
Gruppe, die sich mit Drogen-
problemen beschaftigt

habe mich uberhaupt nicht
informiert

SUMME

41,5

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

lnS- Mjnner Frauen in be-
9e- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

12

46 38 51

171 173 155

2

46

175

10

41 27

197 200

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- LOS
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

2

48

176

3

38

191

4

69

143 N]
Ul

''

Ul

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

33 37 36 36 36 39 39 31 28 42 23 31 40 12

12 12 10 9 12 21 20 12 11 17 17 12 16 12

3 4 3 3 5 8 4 3 3 3 4 2 8

37 38 44 33 36 45 49 40 37 45 41 34 42 18

12 14 14 10 17 21 18 12 8 15 7 9 10 2

7 10 12 8 10 12 12 4 3 6 4 9 9 8

3 2 4 2 2 2 2 2 4 5 6 6

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

5 4 7 6 5 27 0 0 0 20 23 0

1 0 2 0 2 0 0 0 2 0

1 2 1 0 1 0 0 4

1

48 50 55 38 51

164 156 148 173 148



240191.024729.0176.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 106: SUBJEKTIVER INFORMATIONSSTAND UBER DROGEN

Frage 106:
Was wurden Sie sagen, wie gut sind Sie uber die Auswir ungen des Drogenkosums informiert: sehr gut, eher gut, cher
schlecht oder gar nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ob 14 Jahre in der Bundes refiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

sehr gut

eher gut

eher schlecht

gar nicht

wein nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- rn'et hei ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S y S-% S-% S-%

890 197 4[3 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

- - S-%S%

337

S%

116 49

-\]
Ul

D

I.

7 10 15 7 11 8 14 4 4 6 8 9 17 18

37 40 47 76 41 39 61 31 27 33 30 45 53 24

32 31 28 32 30 35 25 36 40 43 35 28 23 31

13 10 7 10 14 8 2 18 15 10 8 8 4 4

10 9 4 13 5 9 0 10 12 7 17 10 3 22

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

99 100 101 48 101 99 102 99 99 100 98 100 100 99



240191.024729.0177.001EFFIZIENZKONTROLlE DER BZGA 1990

F 107: KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFT OBER DROGEN IN DEN LETZTEN MONATEN

Frage 107:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten einmal eine Informationsschrift oder Broschuren zum Thema Drogen in der Hand gehabt
oder getesen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge. unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner
S-% S-% S-%

337 116 49

..J.
Ul
...]

14 18 19 14 20 22 37 9 10 10 10 21 24 12

12 15 19 12 16 14 20 9 4 14 8 13 14 10

73 68 62 73 64 63 45 8t 86 75 82 66 62 76

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2

99 101 100 99 100 99 102 99 100 99 100 100 100 100



240191.024729.0178.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 108: GESTOTZTER KONTAKT MIT INFORMATIONSSCHRIFTEN OBE R DROGEN

Frage 108:
Haben Sie diese Informationsschrift schon eirimal in der Hand gehabt oder geleseni

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja, in der Hand gehabt

ja, gelesen

nein, unbekannt

wein nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAul'TBERUFLICH
ERWRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 4(3 132 155 51

FRUMER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part·

ner

- - S-%S%

337

S%

116 49

4
c.n

CJ

13 18 18 16 20 21 37 8 8 9 6 15 26 10

10 11 16 10 9 10 8 7 3 11 6 14 11 10

65 61 54 63 59 66 49 75 79 70 79 57 56 57

11 10 12 , 3 11 3 6 10 9 10 11 14 8 20

0 1 1 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0

99 101 101 1(1 99 100 102 100 99 100 102 101 101 97



240191.024729.0179.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 8ZGA 1990

F 109: PERSONEN, MIT DENEN IN DEN lETZTEN MONATEN OBER DROGEN GESPROCHEN WURDE

Frage 109:
Mit wem haben Sie in den letzten Monaten iii)er die Auswirkungen des Drogenkonsuns gesprochen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

SASIS (GEWICHTET)

habe in den letzten Monaten

mit niemandem daruber

gesprochen

mit Kindern meiner Familie

mit anderen Heranwachsenden
und Jugendtichen

mit Partner/Partnerin

mit Eltern (Vater/Mutter)

mi t anderen Verwandten

mit den Eltern anderer
Heranwachsender und Jugend-
licher

mit Freunden und Bekannten

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

Ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

mit lehrern, Drogenberatern,
Erziehungsberatern 5

SUMME

<RKI

3 32 40

30 42 22 36 29 57

45454

135 133 133 128 148

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Mdinner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S·%

-01

Ul
\0

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

54 50 48 56 46 42 27 61 64 50 66 47 34 59

11 14 4 17 7 21 0 11 4 20 8 6 3 14

7 7 10 5 14 3 25 3 2 5 13 21 6

18 19 10 22 9 32 10 20 19 29 18 10 9 18

5 4 9 8 3 25 2 3 13 26 4

5 4 4 3 10 0 4 3 4 3 5 3 6

3 1 3 6 3 4 5 8

25 15 14 17 18 37 47 16

4 2 2 11 15 6

133 148 120 109 135 121 146 163 137

/



240191.024729.0180.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 110: BEKANNTHEET DES SLOGANS "KEINE MACHT DEN DROGEN"

Frage 110:
Haben Sie in den letzten Monaten eirynal den Spruch "Ke · ne Macht den Drogen" gesehen oder gelesen?

GRUNDGESAMTHEl T: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<mili:

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERwERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he·- ver- hei- licher

hei- ra·et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S·% 5% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

- ]
0\J
0

39 48 58 44 48 47 61 29 28 35 23 42 65 31

60 51 42 56 52 53 39 71 71 65 77 58 35 69

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

99 99 100 100 101 100 100 101 100 100 101 100 100 100



240191.024729.0181.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 111: QUELLE DER BEKANNTHEIT DES SLOGANS

Frage 111:
Kbnnen Sie mir sagen, wo Sie den Spruch gesehen oder gelesen haben?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die den Spruch "Keine Macht den Drogen gesehen oder gelesen haben

BASIS (GEWICHTET)

Fernsehen, FuBball-WIt

Anzeigen in Zeitungen und
Illustrierten

Broschuren

Plakate

Aufkleber

T-Shirts

weiB nicht

SUMME

<  

GESAMT

S-%

849

61

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei. ver- hei- licher

hei. ratet hei- ratet Ausbit·
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

430 115 176 63 73 31

64 75 65 43 63 52

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- Unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

239 77 99 16

61 75 53 50

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-
ner

S-% S-% S-%

143 75 15

50 56 60

\]
0\

26 28 21 29 33 36 26 24 25 31 31 22 23 33

16 13 10 16 10 14 3 15 6 19 6 26 23 27

23 23 20 22 38 18 45 18 14 25 38 33 41 33

9 9 9 8 10 10 6 4 4 4 6 18 23 33

8 9 10 5 10 15 16 4 4 3 19 11 15 20

12 10 4 13 13 8 13 14 12 13 13 13 9 0

155 156 149 158 157 164 161 140 140 148 163 173 190 206



240191.024729.0182.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 112: SUBJEKTIVER GESUNDHEITSZUSTAND

Frage 112:
Wie wurden Sie im groBen und ganzen thren Ger,undheitszustand ber,chreiben'

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,blik Deutschlar·Id und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Gesundheitszustand:

1 sehr schlecht

2

3

4

5

6 sehr gut

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
saint ver- hei- ver- hei- licher

hei- ra'.et hei- ratet Ausbil
ratet ratet dung/

Lehre
% S·% S-% 5-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

-J

S·

2155 890 197 413 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

1 1 1 0 0 0 1 2 3 3 0

7 3 4 4 3 4 0 10 13 9 10 5 2 4

17 10 8 9 15 14 12 25 30 13 23 11 6 2

21 Z2 19 23 20 26 12 22 26 16 11 17 9 16

32 36 34 38 33 35 33 28 20 37 39 32 36 45

22 27 36 25 29 21 43 12 9 23 23 34 43 31

0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 7 0

100 99 102 99 101 101 100 98 100 99 103 101 101 98



240191.024729.0183.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 113: SUBJEKTIVE PROBLEMBELASTUNG

Frage 113:
Im alltaglichen Leben kann es Probleme verschiedenster Art geben, z.B. im Beruf, in der Ausbildung, durch Hetze und
StreB, in der Familie, im Freundeskreis. Wie stark fuhlen Sie sich insgesamt durch solche Probleme belastet?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

sehr stark

stark

weniger stark

kaum

uberhaupt nicht

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins Manner Frauen inbe-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S.% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-% S-%S%

337 116 49

IJ,
Ch
94

LIli

2 3 4 2 5 4 12 2 2 2 4 0 0

17 21 18 20 19 27 4 13 9 17 21 14 12 20

35 36 35 34 46 31 37 31 28 31 21 40 41 33

31 31 30 34 25 32 33 32 33 39 31 28 35 27

15 8 12 8 6 5 16 21 27 11 18 18 10 20

1 0 0 0 0 0 0 3 2 0

101 99 99 98 101 100 102 100 100 100 98 101 101 100

.

ni
UJ



240191.024729.0184.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 114: KRANKHEITEN/BESCHWERDEN IN DEN LETZTEN 3 MONATEN

Frage 114:
Bitte kreuzen Sie diejenigen Krankheiten und Beschwerden an, die Sie in den letzten drei Monaten gehabt haben bzw.
immer noch haben.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundes repibtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Darminfektionen oder Durch-

falierkrankungen

Verdauungsbeschwerden oder
Verstopfung

Magen- oder Zwelffingerdarm-
beschwerden

Leberbeschwerden

Gallen- oder Gallengang-
beschwerden

neue Zahnsch den, Zahn-
schmerzen

Grippe und Erkaltungskrank-
heiten

Bronchitis

Asthma

Staublunge

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERM RBSTATIGE

ins- M-ner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb·
samt ver- het- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

9e- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% 5-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

N]

G

..

S·

2155 890 197 401 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

10 10 9 9 8 11 6 9 10 9 14 11 7 18

14 11 6 8 15 20 6 18 14 14 13 13 6 16

6 4 6 4 3 4 4 7 10 6 10 5 2 2

3 2 2 3 2 0 0 3 7 0 6 3 2 0

4 2 1 1 5 3 0 5 5 2 4 0 0

21 23 21 22 26 28 29 18 15 19 32 23 19 27

40 43 48 38 50 46 57 35 32 40 35 40 41 31

8 6 7 7 8 4 6 9 10 5 10 6 5 10

3 1 1 1 2 0 4 6 2 6 4 3 2

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

109 102 101 120 117 108 108 110 97 127 109 85 106



240191.024729.0185.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 114: KRANKHEITEN/BESCHWERDEN IN DEN LETZTEN 3 MONATEN

Frage 114:
Bitte kreuzen Sie diejeni9en Krankheiten und Beschwerden an, die Sie in den letzten drei Monaten gehabt haben bzw.
immer noch haben.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschtand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

hartnackiger Husten

Nierenbeschwerden

Blasenentzendung/Harnr6hren-
entzundung

Unterleibsbeschwerden

Allergien

Hautleiden, wie Ekzeme,
Furunket, Flechten, Pilze

Rheumati smus oder Gelenk-
entzendung

8andscheibenbeschwerden

Getenkschaden

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins• Manner Fraven in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

11 7 10 78 6 10

3 22 2 2

schmerzhafte Muskelverspan-
nungen (Nacken, Kreuz usw.) 25

ZWi SCHENSUMME

a

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

-\]

0\
Ul

13 15 7 10 12 9 20

1 4 3 5 6 3 3 2

4 4 0 2 10 7 8 5 4 3 3 4 0 4

7 6 0 23 14 14 8 2 14 11 8 0 8

8 9 12 7 14 6 22 7 3 10 6 9 13 6

6 6 11 4 5 3 8 6 8 5 11 7 6 8

12 5 4 7 4 6 0 21 25 7 10 10 3 4

13 12 6 17 8 12 4 17 23 8 14 7 5 6

10 6 8 5 5 7 6 15 20 5 11 8 3 4

29 27 27 35 34 22 25 22 24 20 14 13 29

99 86 81 77 114 96 96 121 125 88 102 82 55 91

i'

1



240191.024729.0186.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 114: KRANKHEITEN/BESCHWERDEN IN DEN LETZTEN 3 MONAIEX

Frage 114:
Bitte kreuzen Sie diejenigen Krankheiten und Beschwerden an, die Sie in den letzten drei Monaten gehabt haben bzw.
imner noch haben.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Herzbeschwerden

Kreislaufbeschwerden

zu hoher Blutdruck

Schwerharigkeit

elutkrankheiten wie Anamie

Sehnenscheidenentzundungen

Krankheiten der Arterien
(wie Arteriosklerose)

Hamorrhoiden

Krampfadern

Diabetes (Zuckerkrankheit)

ZWISCHENSUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver· hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S·% S-% S-% - S-%

890 197 403 132

S%

155 51

FRUIHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Mhnner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S·% S-%

337 116 49

i £*

<]

0\

C\

9 4 3 5 4 3 4 16 20 8 7 8 2 6

20 14 8 11 29 15 10 28 26 25 21 15 3 12

12 9 9 9 5 10 2 18 19 12 13 7 3 14

3 1 0 2 2 2 0 6 8 0 3 2 0

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 2

2 2 2 2 2 2 2 1 0 2 0 3 2 0

2 0 0 0 0 0 0 4 7 0 1 0 0

5 5 3 8 2 3 0 5 8 2 4 2 0 4

7 3 1 2 6 6 0 12 6 10 10 6 2 8

3 1 0 1 4 0 0 5 5 1 2 0 0

63 39 26 40 55 41 18 95 99 61 61 45 14 46



240191.024729.0187.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 114: KRANKHEITEN/BESCHWERDEN IN DEN LETZTEN 3 MONATEN

Frage 114:
Bitte kreuzen Sie diejenigen Krankheiten und Beschwerden an, die Sie in den letzten drei Monaten gehabt haben bzw.
i rrmer noch haben.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Stoffwechselkrankheiten
(z.B. Schi Iddrusenerkrankun-

gen, Gicht)

Nervenbeschwerden

Schmerzzustande (nicht
Kopfschmerzen)

Beschwerden aufgrund von

Wetterveranderungen

Krankheiten oder Knochen-
bruche aufgrund von Unfallen

Krankheiten oder Beschwerden
aufgrund von Vergif tungen

Augenkrankheiten

Ohrenkrankheiten

Krebserkrankung

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

<].
0\

31

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

3 2 4 0 3 5 0 4 4 3 7 0 0

3 2 2 5 4 0 4 4 3 4 2 2 2

6 5 6 4 7 4 8 7 7 4 7 6 2 8

13 10 6 8 14 16 10 18 18 14 6 10 6 8

2 2 5 3 0 0 2 3 4 2 3 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 2 2 2 3 3 0 6 5 2 0 4 3 2

2 2 2 1 5 12 2 3 1 3 2 4

1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

305 252 235 229 326 287 254 369 380 275 319 263 171 267

. I

*



240191.024729.0188.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 115: PSYCHOSOMATISCHE BESCHWERDEN

Fra9e 115:
Was trifft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ob 14 Jahre in der B undes rep rblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haben Sie Kopfschmerzen?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate

nie/KA

SUMME

ErmOden Sie schnell?

fast taglich
alte paar Tage
elle paar Wochen
elle paar Monate
nie/KA

SUMME

Spuren Sie es am ganzen

K6rper, wenn Sie sich dber

etwas aufregen?

fast tagtich
alle paar Tage
alie paar Wochen

atle paar Monate

nie/KA

SUMME

<./.

GESAMT HAUR TBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S·% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

-+J
Ch
00

S-

2155 890 197 4/3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

1 0 0 0 1 0 0 2 3 4 0 0

8 7 6 4 18 8 12 8 5 7 10 7 3 8
27 23 16 19 32 37 14 32 23 35 23 26 12 35
38 40 39 42 36 37 47 37 38 39 37 36 37 39
26 29 40 34 14 18 27 21 31 17 27 31 47 18

100 99 101 99 101 100 100 100 100 99 101 101 99 100

5 3 3 3 2 5 4 8 11 7 7 2 2 0

12 10 10 9 16 10 20 15 12 9 4 11 7 6

18 16 13 4 26 14 22 20 21 15 20 17 14 14
21 21 20 22 20 24 20 21 19 24 20 24 16 31
44 50 55 52 36 48 37 37 37 45 51 46 62 49

100 100 101 100 100 101 103 101 100 100 102 100 101 100

3 2 1 2 6 1 2 4 4 2 2 3 0
9 7 9 5 10 9 8 11 11 9 10 5 3 0
18 15 12 3 23 16 25 21 18 22 17 21 9 27
21 20 15 19 26 23 16 23 21 21 18 19 20 24
49 56 64 61 36 51 49 41 47 45 56 53 65 49

100 100 101 100 101 100 100 100 101 99 102 100 100 100



240191.024729.0189.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 115: PSYCHOSOMATISCHE BESCHWERDEN

Frage 115:
Was trifft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haben Sie einen eat>findli-
chen Magen?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate
nie/KA

SUMME

Spuren Sie bei geringer An-

strengung Herzklopfen?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate

nie/KA

SUMME

VerspOren Sie Schwindel-
gefuhle?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate

nie/KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

..1
0\

\0 -- .

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 2 3 2 3 0 2 4 2 0
6 4 4 5 3 6 4 7 6 8 10 5 3 2

11 9 8 7 12 12 14 10 10 11 14 12 7 14
20 20 15 21 25 17 6 23 23 20 14 18 15 29
61 65 72 65 57 65 76 58 57 60 62 63 73 55

100 100 102 100 100 101 100 100 100 100 101 99 100 100

3 0 0 5 2 4 4 6 1 2 4

6 3 2 2 3 5 4 9 11 6 8 5 2 2
9 5 4 4 10 9 6 11 11 5 10 10 4 4
13 11 9 12 14 8 8 16 15 14 14 11 9 16
70 80 86 81 68 77 78 60 58 73 66 73 84 73

101 100 101 99 100 101 100 100 101 99 99 101 100 99

2 0 4 2 3 3 2 1 0 2
5 2 2 5 3 4 8 10 4 8 4 8
10 7 6 5 10 10 8 13 12 10 11 11 5 8
16 12 14 9 21 11 22 18 16 17 14 20 11 16
67 78 79 83 61 75 65 58 60 66 65 64 83 63

100 100 101 99 101 100 101 100 101 99 99 100 100 97



240191.024729.0190.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 82GA 1990

F 115: PSYCHOSOMATISCHE BESCHWERDEN

Frage 115:
Was trif ft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,iblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Sind Sie nerv6s?

fast taglich
elle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate
nie/KA

SUMME

Haben Sie pt6tzliche
Schwei Bausbruche?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate

nie/KA

SUMME

Haben Sie Schmerzen i n der
Herzgegend?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate

nie/KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
somr ver- hei. ver- hei- ticher

hei- ra-et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. jr-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S·% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

- ]
A]

CD

S-

2155 890 197 473 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

4 5 5 4 7 5 6 4 4 5 4 3 4 2
8 8 11 6 9 9 12 9 10 8 11 8 6 8
18 18 13 ,8 Z7 19 33 18 15 19 11 19 14 22
24 22 21 74 21 22 14 25 21 26 28 24 25 22
45 46 50 48 36 45 35 44 49 42 45 45 51 47

99 99 100 100 100 100 100 100 99 100 99 99 100 101

1 0 1 0 0 2 3 1 0 4

4 3 2 2 3 7 0 5 6 2 6 3 3 0
7 5 8 4 8 4 6 8 7 8 8 6 6 2
13 12 9 .2 14 11 18 16 14 15 17 10 4 18
75 80 81 81 75 77 76 70 71 73 69 80 88 73

100 101 100 100 100 100 100 101 101 99 101 100 101 97

0 0 0 0 1 0 2 3 1 0 2 1 2
4 1 2 2 2 0 4 7 8 2 6 3 2 2
7 5 5 3 5 6 6 10 8 6 8 4 3 10
12 9 4 9 11 11 0 17 21 12 15 8 3 4

76 85 89 P 5 82 81 90 65 60 79 70 82 93 80

100 100 100 99 100 99 100 101 100 100 99 99 102 98

/11
UJ



240191.024729.0191.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 115: PSYCHOSOMATISCHE BESCHWERDEN

Frage 115:
Was trifft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Haben Sie Sodbrennen?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
atle paar Monate
nie/KA

SUMME

Haben Sie Konzentrations-

st6rungen?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate

nie/KA

SUMME

Haben Sie Schlafstorungen
(Einschlafschwierigkeiten/
Durchschlafschwierigkeiten)7

fast taglich
alle Far Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate
nie/KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
FROHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- M3nner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

unter Zeit
61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S.% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

-<]
-<7

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 2 2 3 0 4 0 3 4 1 3 3 3 4
10 8 9 11 6 5 6 11 12 9 15 9 4 8
19 19 20 19 20 15 18 20 21 18 20 16 16 20
69 70 70 67 74 76 76 66 62 71 62 72 78 69

102 99 101 100 100 100 100 101 100 100 101 100 101 101

2 2 2 2 3 4 2 0 0
5 4 5 4 4 3 6 6 5 6 3 6 3 0

11 8 11 6 15 6 29 10 9 6 10 21 22 14
18 17 17 16 24 15 20 18 17 16 21 18 11 22
64 69 65 73 55 75 45 64 64 70 66 54 63 63

100 99 100 100 100 100 102 101 99 100 100 100 100 99

4 2 3 2 2 4 4 6 5 3 4 3 3 0
7 4 5 3 5 5 4 10 7 7 1 4 1 2
14 9 9 7 13 14 8 17 22 13 10 15 6 24
17 17 16 16 23 15 24 17 17 17 21 19 15 16
59 67 67 72 57 63 61 50 49 59 63 60 76 57

101 99 100 100 100 101 101 100 100 99 99 101 101 99 ,.



240191.024729.0192.001EFFIZl ENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 115: PSYCHOSOMATISCHE BESCHWERDEN

Frage 115:
Was trifft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepibl ik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Ist Ihnen ubel?

fast taglich
elle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate
nie/KA

SUMME

Fuhlen Sie sich den ganzen

Tag Gber mode und zer-

schlagen?

fast taglich
alle paar Tage
alle paar Wochen
alle paar Monate

nie/KA

SUMME

Bekorrmen Sie bei gerin9er
karperlicher Anstrengung
Aterrnot?

fast taglich
die paar Tage
alle paar Wochen
alte paar Monate

nie/KA

SUMME a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb-
samt ver- he·- ver- hei. licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S·% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

-J
N]
t\J

S

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2
2 1 1 5 8 2 3 0
6 4 5 2 9 4 6 7 7 6 11 7 2 4

21 20 20 '7 30 18 35 21 18 19 17 24 20 24
71 74 74 -9 57 77 51 70 72 73 69 67 78 69

100 99 100 99 102 101 100 100 100 99 98 100 101 99

3 2 3 1 5 4 4 5 3 1 1 0 0

5 3 3 2 3 5 0 7 9 4 6 5 2 2
18 17 16 .4 27 17 35 20 17 18 20 16 15 10
22 21 20 21 27 19 24 24 19 24 11 23 20 27
52 57 59 61 41 55 37 45 50 51 62 55 65 61

100 100 101 99 99 101 100 100 100 100 100 100 102 100

2 1 1 2 6 3 6 4 2 1 4

4 2 1 1 3 2 4 7 7 3 6 3 3 0
6 3 3 3 4 3 0 8 8 5 4 5 3 2
1D 8 8 7 9 6 10 14 13 12 10 8 5 8
78 87 88 87 82 87 82 68 65 79 75 82 87 86

100 101 101 99 100 99 102 100 99 100 99 100 99 100



240191.024729.0193.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 116: KONTROLLKOGNITION (MASTERY)

Fra9e 116:
Bitte bewerten Sie alle folgenden Aussagen.

GRUNDGESAMTHElT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Mit einigen meiner Probleme
werde ich einfach nicht
fertig

1 stimne volt und ganz
ZU

2
3
4
5
6
7 st imiie (iberhaupt nicht

ZU

KA

SUMME

Manchmal habe ich das Ge-

fuht, in meinem Leben hin
und her geworfen zu werden

1 stimme voll und ganz
ZU

2
3
4
5
6
7 stimme uberhaupt nicht

ZU

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
FROHER

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- yer- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

unter

61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Freuen

Zeit ge- unter

ar- samt 61 J.

beits- mit
los Part-

ner

S-% S-% S-% S-%

\]
\]
(Al

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

3 3 3 2 3 4 0 4 3 4 13 3 2 0

5 4 3 3 6 4 4 6 5 3 8 7 5 6
9 7 10 3 11 12 24 8 8 7 13 11 11 8
8 8 9 6 15 5 8 8 7 5 8 8 9 12
13 11 7 10 14 15 6 12 10 15 10 18 13 29
23 24 25 27 17 20 29 22 21 25 14 24 34 10

36 41 40 45 33 38 29 36 42 37 24 27 26 31
3 3 4 3 3 3 0 3 4 4 10 2 2 4

100 101 101 99 102 101 100 99 100 100 100 100 102 100

3 2 Z 2 1 2 4 2 2 13 3 2 2
5 3 5 2 5 4 4 4 3 5 6 8 10 2
10 9 10 8 13 10 12 9 11 5 10 12 12 14
12 11 16 8 15 12 22 11 12 10 14 12 12 12
12 11 12 8 16 13 14 11 9 15 13 18 18 12
19 19 12 21 20 20 16 19 18 23 14 19 16 16

37 42 40 49 27 37 29 38 42 35 21 28 28 37
3 3 4 3 3 3 0 3 4 4 10 2 4

.,

101 100 lot 100 101 100 99 99 101 99 101 101 100 99



240191.024729.0194.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 82GA 1990

F 116: KONTROLLKOGNITION (MASTERY)

Frage 116:
Bitte bewerten Sie alle folgenden Aussagen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ich habe werig Einflun auf

Dinge, die ich erlebe

1 stimme voll und ganz
ZU

2
3
4
5
6
7 stimme uberhaupt nicht

ZU

KA

SUMME

Was ich mir fest vornehme,
kann ich auch erreichen

1 stinme volt und ganz
ZU

2
3
4
5
6
7 stimme uberhaupt nicht

ZU

KA

SUMME

<26;

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be·

ge- nicht ver- nicht ver- triet-
samt ver- hei ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S·% S-%

A]

--1
J7J

S-

2155 890 197 4[3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

3 2 3 1 3 2 6 5 6 10 1 2 0
6 4 3 3 7 4 8 8 7 3 10 7 5 2

11 9 7 8 11 14 14 13 11 14 11 10 7 10
16 14 14 13 17 14 20 17 16 15 15 15 16 8
17 17 14 18 21 13 18 16 18 17 11 20 22 18
19 21 21 21 21 18 8 16 17 19 7 22 26 22

25 31 36 32 20 31 33 20 23 22 24 23 21 35
3 3 4 3 3 3 0 4 4 5 10 2 2 4

100 101 102 99 101 100 103 100 101 101 98 100 101 99

21 Z7 29 31 18 20 25 17 16 20 17 18 14 18
26 27 24 25 30 34 35 24 24 26 7 27 40 18
20 18 16 18 21 16 18 21 19 21 13 21 13 20
15 12 15 10 14 15 16 16 18 15 24 13 17 10

8 7 7 7 8 8 6 9 10 7 15 9 9 6
5 4 2 5 5 2 2 5 5 3 6 7 5 12

3 2 4 1 2 2 0 3 4 3 10 4 8
3 3 4 3 3 3 0 3 4 4 10 2 4

101 100 101 100 101 100 102 98 100 99 102 100 101 96



240191.024729.0195.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 116: KONTROLLKOGNITION (MASTERY)

Frage 116:
Bitte bewerten Sie alte folgenden Aussagen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Oft fuhle ich mich den ver-

schiedenen Problemen im
leben gegenuber hitflos

1 st i rrme vo l l und ganz
ZU

2
3
4
5
6
7 stimme Oberhaupt nicht

ZU

KA

SUMME

Meine Zukunft hangt haupt-
sachlich von mir selber ab

1 st irrme vol l und ganz
ZU

2
3
4
5
6
7 stimme Oberhaupt nicht

ZU
KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
FROHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
semt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

unter Zeit
61 J. ar·

mit beits-
Part- tos

ner

S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Mdrner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

-\]
N]
Ul

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

3 3 4 6 3 2 4 3 5 7 3 2 2
6 4 4 2 8 8 4 6 7 5 13 8 9 4

11 9 14 5 8 15 20 12 10 11 15 10 12 12
16 14 10 11 23 17 27 17 13 13 15 18 12 14
17 16 15 17 20 12 16 17 14 18 7 20 22 16
22 23 23 26 15 24 14 21 23 26 8 21 20 16

23 28 27 34 17 17 22 20 26 19 24 18 22 29
3 3 4 3 3 3 0 4 4 4 10 2 4

101 100 101 99 100 99 105 101 100 101 99 99 101 97

27 34 37 33 35 29 33 20 22 20 25 25 28 20
23 27 24 26 30 28 35 19 19 26 14 24 33 16
18 16 17 14 22 14 24 19 19 20 14 20 16 14
11 8 8 9 3 10 8 14 14 12 14 11 13 8
9 6 2 6 5 10 2 12 7 11 6 9 4 20
5 3 5 3 2 2 2 8 12 5 13 5 1 6

4 3 4 4 3 0 4 3 2 4 3 3 8
3 3 4 3 3 3 0 3 4 4 10 2 2 4

100 100 101 98 101 99 104 99 100 100 100 99 100 96

.

in
UJ



240191.024729.0196.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 116: KONTROLLKOGNITION (MASTERY)

Frage 116:
Bitte bewerten Sie elle folgenden Aussagen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrer> btik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

An vielen Dingen, die mir im
leben wichtig sind, kann ich

wenig andern

1 stimme voll und ganz
ZU

2
3
4
5
6
7 stimme Oberhaupt nicht

ZU
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERwERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei· ratet Augbil-
ratet ratet dun9/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit

Part-
ner

S-% S-% S-%

-J

-]

Cli

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

5 3 4 2 6 2 7 6 5 13 4 2 6
10 7 6 7 14 2 14 13 12 8 13 10 9 8
15 13 13 11 14 19 18 17 16 14 15 18 21 10
21 22 14 24 17 30 10 22 22 22 14 16 17 8
16 16 15 18 18 14 22 15 15 19 8 18 16 10
16 17 22 14 17 17 22 12 14 13 8 21 20 29

14 19 22 22 11 14 18 11 12 14 20 11 13 20
3 3 4 3 3 3 0 3 4 4 10 2 2 8

100 100 100 191 100 100 106 100 101 99 101 100 100 99



240191.024729.0197.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 117: DEPRESSIVITAT

Frage 117:
Welche dieser Aussagen trifft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Ich muB mich sehr dazu an-

treiben, etwas zu tun

fast inmer
sehr oft
oft
gelegenttich
selten
sehr selten
nie
KA

SUMME

Vieles erscheint mir so
sinnlos

fast immer
sehr oft
oft

gelegentlich
selten
sehr selten
nie
KA

SUMME

<gri

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
FROHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- M nner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

unter Zeit
61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

-<]
--1

\]

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 0 2 0 2 2 3 2 0
4 3 2 3 5 5 8 4 3 3 8 7 12 2

11 8 15 3 12 8 18 9 11 9 14 19 17 10
25 24 23 21 30 24 22 25 22 25 27 27 23 31
16 15 13 15 20 15 20 16 18 19 6 18 18 27
25 29 23 37 20 26 20 25 22 26 20 15 15 20
15 17 18 17 9 18 10 15 18 14 18 9 12 8
3 3 4 3 3 3 0 3 3 3 6 3 2 4

100 100 100 99 101 99 100 99 100 100 100 100 100 102

1 3 0 0 0 2 2 3 0
3 2 1 1 3 6 3 5 2 8 4 3 0
7 7 10 6 10 3 16 7 8 6 13 8 3 8
15 10 12 7 14 12 12 18 18 14 17 18 23 12
18 16 16 15 17 19 8 17 15 19 13 23 19 29
28 31 29 34 36 26 31 26 25 28 20 26 29 14
25 30 26 33 20 32 27 23 24 26 24 18 19 35
3 3 4 3 3 4 0 3 3 3 6 2 2 4

100 99 102 100 101 99 100 99 99 100 104 100 99 102

1



240191.024729.0198.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 117: DEPRESSIVITAT

Frage 117:
Welche dieser Aussagen trifft auf Sie zui

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in del· Bundesrepiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Ich fuhte mich einsan,
selbst wenn ich mit anderen

Menschen zusammen bin

fast immer
sehr oft
oft

gelegentlich
selten
sehr setten
nie
KA

SUMME

Mich bedrucken Schutdge-
fuhte

fast inn,er
sehr oft
oft
getegentlich
setten
sehr setten
nie
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWI RBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- he·- ver- hei- licher

hei- ratet hei· ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit belts-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

KOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

 ]
-1
0D

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

1 1 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0
2 1 1 0 0 2 1 2 3 0 0
4 4 6 3 5 2 6 4 7 6 5 3 0
8 8 8 5 14 10 12 9 10 8 18 10 9 16
13 12 15 8 15 12 18 14 14 10 13 14 16 14
23 21 19 18 33 24 25 21 21 26 15 28 27 24
46 51 46 62 29 48 39 45 44 50 39 39 45 43
3 3 4 3 3 3 0 3 3 3 6 3 2 4

100 101 100 100 102 100 100 99 100 100 100 100 102 101

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 0 0 0 1 2 0 2
2 2 1 1 5 2 3 3 3 6 0 4

6 6 8 4 11 5 8 6 7 5 14 7 10 2
12 10 10 10 15 7 20 11 11 12 15 16 16 10
24 23 24 22 27 22 27 24 18 28 18 26 20 35
52 56 52 t0 40 61 45 52 56 47 41 48 52 41

3 3 4 3 3 3 0 3 3 3 6 2 4

100 100 100 1(0 102 99 102 100 100 99 100 100 101 98



240191.024729.0199.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 8ZGA 1990

F 117: DEPRESSIVITAT

Frage 117:
Welche dieser Aussagen trifft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kh habe traurige
Stirrmun9en

fast immer
sehr oft
oft
gelegentlich
selten
sehr selten
nie
KA

SUMME

Ich finde es schwer, Ent-
scheidungen zu treffen

fast immer
sehr oft
oft

gelegentlich
setten
sehr setten
nie
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

Ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

-.J

\J
\0

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2
3 2 3 4 2 2 4 3 4 0 0
6 5 6 3 8 10 8 6 5 4 11 9 3 2
19 14 19 9 24 12 20 20 15 19 21 25 27 18
18 16 12 15 17 21 18 20 17 19 14 20 16 29
27 29 25 31 32 28 33 27 29 30 21 24 27 24
24 31 33 38 12 25 20 20 27 22 24 19 26 20
3 3 4 4 3 3 0 3 3 3 6 2 2 4

101 100 102 101 100 101 101 101 99 99 101 101 101 99

2 0 0 2 1 4 0 0
2 2 0 4 2 4 4 1 0
7 5 4 3 8 8 10 7 7 7 7 8 6 2
19 17 15 13 30 17 24 18 15 17 21 26 22 24
18 17 18 13 22 23 24 18 15 17 20 22 24 20
24 25 23 28 17 26 22 26 28 28 13 18 22 18
26 31 34 38 17 21 20 24 29 22 27 22 23 31
3 3 4 3 3 4 0 3 3 3 6 Z 2 4

100 100 101 99 100 100 102 101 100 99 102 100 100 99



240191.024729.0200.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 117: DEPRESSIVITAT

Frage 117:
Welche dieser Aussagen trifft auf Sie zu2

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Am Anfang des Tages fuhle
ich mich am schlechtesten

fast inrner
sehr oft
oft
getegentlich
setten
sehr selten
nie
KA

SUMME

Ich blicke ohne Hoffnung
in die Zukunft

fast inmer
sehr oft
oft

gelegenttich
selten
sehr selten
nie
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins" Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb·
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- raret hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5·% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br.

mit beits-
Part· los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

-J

CO

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

3 3 6 2 4 6 4 4 2 2 0
4 3 3 3 2 7 2 5 4 3 6 5 3 2
8 7 9 4 14 7 12 9 5 10 11 9 17 4
13 12 16 10 10 12 8 13 12 12 8 14 14 2
14 11 10 10 14 14 12 15 18 10 15 17 14 20
21 21 17 21 31 21 45 19 15 27 20 21 18 27
34 39 36 :7 21 34 16 31 37 33 32 30 30 41
3 3 4 3 4 3 0 3 4 3 6 3 3 4

100 99 101 90 100 99 101 99 99 100 99 101 100 100

2 2 0 1 2 2 2 3 2 2 0
2 2 3 2 3 4 2 3 7 3 4 6
4 3 2 2 5 3 2 5 5 2 14 4 3 0

11 8 13 6 10 6 12 13 14 8 24 13 15 14
14 11 12 9 11 15 10 15 16 12 6 15 9 22
20 19 20 8 28 11 27 20 16 25 13 25 16 14
45 53 46 '9 42 57 43 40 41 48 30 36 48 41
3 3 4 3 3 3 0 3 4 3 6 2 2 4

101 100 102 100 100 99 100 100 101 100 103 100 99 101



240191.024729.0201.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 117: DEPRESSIVITAT

Frage 117:
Welche dieser Aussagen triff t auf Sie zu7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Schwierigen Situationen
gehe ich lieber aus dem Weg

fast inmer
sehr oft
oft
gelegentlich
selten
sehr setten
nie
KA

SUMME

Es fallt mir schwer, mit
Fremden zu sprechen

fast immer
sehr oft
oft
gelegentlich
selten
sehr selten
nie
KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

unter
61 J.
mit
part-
ner

S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
Zeit ge- unter

Br- samt 61 J.
beits- mit
los Part-

ner

S-% S-% S-% S-%

..

56-4
OD

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 2 3 2 2 3 3 0 3 4 3 2
3 2 3 2 2 0 4 4 5 14 3 4 0
8 6 7 3 10 8 14 8 10 6 6 12 10 8
19 16 18 13 19 19 18 20 19 17 23 24 22 18
18 17 12 18 20 19 10 18 15 21 13 19 19 22
22 25 Z2 26 28 25 35 20 17 23 15 18 17 18
25 29 32 33 16 25 22 23 28 24 21 18 23 24
3 3 4 3 3 3 0 3 3 3 6 2 Z 4

100 100 101 99 100 101 101 99 99 99 101 100 100 96

1 0 0 0 0 0 2 1 0 0
3 2 3 3 2 8 3 2 3 3 0
5 3 3 3 5 5 6 5 6 4 10 7 4 2

15 13 10 11 17 18 14 16 15 12 18 20 24 16
17 15 14 15 20 11 12 18 19 17 18 17 16 18
20 23 21 24 22 23 16 20 19 21 17 17 12 24
36 40 44 42 31 38 47 33 34 38 31 34 41 33
3 3 4 3 3 3 0 3 3 3 6 2 2 4

100 99 100 99 101 100 103 100 99 99 101 101 101 97

.

rn
.11



240191.024729.0202.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 118: HAUFIGKEIT DER ARZTBESUCHE IN DEN LETZTEN DREI MONAT EN (OHNE ZAHNARZT)

Frage 118:
Wie haufig waren Sie in den letzten drei Monaten bei einem Arzt (Attgemeinmediziner oder Facharzt)?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepiblik Deutschiand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

keinmal

1 - 2 mal

3 - 4 mal

5 - 6 mal

7 - 12 mal

13 - 18 mal

19 - 24 mal

mehr ats 24 mat

KA

SUMME

a

GESAMT

S·%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- riGht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ra,et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% 5-% 5 % S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits
Part- los
ner

S-% 5-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-%S%

337

S%

116 49

CO
1\.3.

35 44 49 53 27 26 49 25 24 27 34 38 53 37

39 39 35 56 46 46 29 38 30 50 34 41 36 35

15 10 12 7 15 14 8 21 25 16 15 13 7 20

5 3 3 1 4 5 8 7 12 3 14 5 2 6

3 2 1 1 5 5 4 5 5 3 3 1 0

0 0 0 2 0 0 2 3 0 0

0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0

0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 2

1 0 2 4 2 0 0 0 0 0 0

101 99 102 99 101 101 100 100 100 101 100 102 99 100



EFFIZIENZKONTROllE DER BZGA 1990 240191.024729.0203.001

F 119: HAUFIGKEIT DER BESUCHE BEI EINEM HEILPRAKTIKER, NATURHEILER ODER HOMOOPATHEN IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Frage 119:
Und wie htiufig waren Sie in den letzten drei Monaten bei einem Heitpraktiker, Naturheiler oder HomBopathen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

keinmal

1 - 2 mal

3 - 4 mal

5 - 6 mat

7 - 12 mal

13 - 18 mal

19 - 24 mal

mehr als 24 mal

1<A

SUMME

<izi

GESAMT

S-%

2155

S%

890

S%

197

HAUPTBERUFLICH FROHER
ERWERBSTATIGE HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen in be- ins- Minner Frauen Zur

ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge- unter Zeit
samt ver- hei- ver- hei- licher samt 61 J. ar-

hei- ratet hei- ratet Ausbil- mit beits-
ratet ratet dung/ Part- los

lehre ner
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

403 132 155 51 833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

337 116 49

-J.
00,

C-,4

93 93 94 95 93 88 92 93 94 95 94 93 98 86

5 5 3 4 5 7 4 4 4 3 4 5 2 8

1 0 0 0 2 1 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 2

2 0 2 4 0 0 0 0 0 0 0 0

100 99 101 99 100 100 100 99 100 98 99 101 101 100



240191.024729.0204.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 120: DAUER EINES KRANKENHAUSAUFENTHALTS IN DEN LETZTEN 12 MONATEN

Frage 120:
Hatten Sie in den letzten 12 Monaten einen Krankenhausaufenthalt, und wenn ja, wie lange?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

kein Krankenhausaufenthalt

unter 1 Woche

1 - 2 Wochen

3 - 4 Wochen

5 - 6 Wochen

7 - 8 Wochen

mehr als 8 Wochen bis
3 Monate

mehr als 3 Monate bis
6 Monate

6 Monate und mehr

SUMME

Idlif:

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLECH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb·
samt ver- hei- ver- hei· ticher

hei- raret hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFllCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
gamt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

c]
00
5

90 92 90 96 91 85 82 87 87 86 89 91 95 88

3 3 5 1 S 3 8 3 3 5 4 5 3 8

4 3 2 2 4 7 8 5 4 4 3 3 3 4

2 2 1 0 0 3 4 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2

KA 0 1 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0

99 100 101 100 101 100 98 99 99 99 98 99 101 102



240191.024729.0205.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 121: URTEIL VON LAIEN OBER DIE GESUNDHEIT

Frage 121:
Was Fragen von Gesundheit und Krankheit anbetangt, finden Sie, man sollte da als laie im Urteit eher zuruckhaltend
sein und auf die medizinischen Fachleute h6ren oder sich eher wieder vermehrt auf seine eigenen Kenntnisse und
Gefuhle verlassen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eher zuruckhaltend sein

eher wieder vermehrt auf
seine eigenen Kenntnisse und
Gefuhle verlassen

unentschieden

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

58

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dun9/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

58 56 61 54 59 59

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

58 60 60 49

NOCH NIE

HAUPTBERUFLtCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

90- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner
S-%S%

337

50

S%

116 49

53 37

NJ
0D

Ul

18 18 14 21 17 17 16 17 14 18 17 22 24 37

24 23 30 18 30 21 25 24 26 22 34 28 24 27

KA 1 0 0 0 4 0 1 0 0 0 0 0 0

101 100 100 100 101 101 100 100 100 100 100 100 101 101

..



240191.024729.0206.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 122: EINSTELLUNG ZUR HEUTIGEN MEDIZIN

Frage 122:
Korrmen wir noch zur heutigen Medizin: Finden Sie, daA die heutige Medizin die gesundheitlichen Probleme in der
Bevolkerung ausgezeichnet, gut, nicht besonders gut oder schlecht ldst?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,iblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ausgezeichnet

gut

nicht besonders gut

schlecht

weiB nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- he·- ver- hei- ticher

hei- raret hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FRUHER

HAUPTBERUFllCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter 2eit
samt 61 J. aT-

mit beits-
Part- LOS
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner
- 5-%S%

337

S%

116 49

03

Ch

15 16 12 8 16 15 20 15 15 13 13 11 16 4

61 61 63 61 61 57 51 61 60 65 56 58 59 47

16 15 13 4 15 19 14 16 17 19 21 20 15 31

2 2 4 0 3 4 1 4 3 6

6 6 9 6 6 3 10 6 7 2 8 6 7 10

1 0 0 2 0 0 1 0 2

101 101 101 9 100 99 99 100 101 101 99 100 100 100



240191.024729.0207.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 123: EINSTELLUNG ZU FRAGEN DER GESUNDHEIT (STATEMENTS)

Frage 123:
Ich habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mit der Gesundheit zusammenhangen. Bitte sagen
Sie mir fur jedes Kartchen, in welchem MaBe Sie leder Aussage zustininen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Viele Leute lessen keine
Vorsorgeuntersuchungen
durchfuhren, weil sie Angst
vor Krankheiten haben, die
dabei entdeckt werden kbnn-

ten

stinme volt und ganz zu

stimme teilweise zu

stimme eher nicht zu
stimme uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Ich finde, dae ich zu dick
bin

st imme vol l und ganz zu
st imne teilweise zu
stinme eher nicht zu

stimme Oberhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S.% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFllCH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% 5-%

\].
00

\]

S-

3204 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

20 32 29 30 36 35 24 27 22 27 24 26 25 20
32 46 38 51 43 43 43 50 53 49 41 48 47 57
11 17 24 14 15 17 24 15 16 14 23 19 21 20
4 6 9 4 5 5 10 7 9 8 13 5 5 0

0 0 0 2 0 0 0

68 101 100 99 101 101 101 100 101 99 101 99 99 97

7 10 7 6 18 16 14 13 7 17 11 9 7 12
13 17 12 19 17 18 8 22 21 26 17 15 9 16
17 24 16 30 23 18 12 24 27 21 24 27 16 33
30 49 65 44 41 46 67 40 44 35 48 47 67 39

1 0 0 0 1 0 1 0 2 0

68 100 100 99 100 99 101 100 100 100 100 99 101 100

..



240191.024729.0208.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 123: EINSTELLUNG ZU FRAGEN DER GESUNDHEIT (STATEMENTS)

Frame 123:
Ich habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mit der Gesundheit zusammenhingen. Bitte sagen
Sie mir fur jedes Kartchen, in wetchem MaBe Sie jeder Aussage zustirrmen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen Gb 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

SUMME (GEWi CHTET)
%

Viele Leute lessen keine
Vorsorgeuntersuchungen
durchfuhren, weil sie Angst
vor Krankheiten haben, die
dabei entdeckt werden k£inn-

ten

st innie vol l und ganz zu

stimme teilweise zu

stimme eher nicht zu

stimme uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Ich finde, daB ich zu dick
bin

stimne volt und ganz zu

stinme teilweise zu

stinine eher nicht zu

stimne i)berhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- M nner Frauen in be-

ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ratet hei ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
N Z-% Z-% 2 % Z-% Z·% 2-%

626
1035
348
128
18

232
407
535
962
19

FROHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

2-% 2-% Z-% Z-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

Z-% Z·% 2-%

---

CD

03

3204 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49
100 28 6 .3 4 5 2 26 9 9 2 11 4 2

45 9 9 8 9 2 36 10 12 3 14 5 2
39 7 20 6 6 2 40 14 14 3 16 5 3
43 14 6 6 7 3 35 12 12 5 19 7 3
39 13 4 5 6 4 47 19 19 7 14 5 0

22 0 6 11 6 0 56 11 22 0 22 6 0

0 183 43 75 36 34 11 214 66 79 18 85 28 8

38 6 11 10 11 3 46 9 21 3 14 3 3
37 6 18 5 7 46 14 18 3 13 3 2
40 6 23 6 5 37 14 11 3 17 3 3
45 13 19 6 7 4 34 12 10 4 17 8 2
21 0 5 5 5 0 53 11 21 0 26 11 0

0 181 31 76 32 35 9 216 60 81 13 87 28 10



240191.024729.0209.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 123: EINSTELLUNG ZU FRAGEN DER GESUNDHEIT (STATEMENTS)

Frage 123:
Ich habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mi t der Gesundhei t zusanmenh&ngen. Bitte sagen
Sie mir fur jedes Kartcher; in welchem Maae Sie jeder Aussage zustimnen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Ohne Schiaf- und Beruhi-
gungsmittel kannte ich nicht
mehr auskommen

st irrme volt und ganz zu

stirme teilweise zu

stinme eher nicht zu
stimme Oberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Wenn man die neuen leichten
2igaretten raucht, ist das

gesundheittiche Risiko ent-

scheidend herabgesetzt

stimme volt und ganz zu
stimme teitweise zu

stimme eher nicht zu

stimme uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar·

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

\J
00
\0

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

3 2 3 4 2 0 3 3 2 3 3 2 6
7 6 5 6 3 9 2 8 8 6 11 8 8 14
14 10 13 9 9 10 4 16 22 8 11 15 12 18
75 82 80 83 83 79 94 71 66 83 75 72 77 59

0 0 0 2 3 0

100 101 101 100 100 101 100 99 100 100 100 100 102 97

5 4 2 4 6 3 0 5 5 5 7 8 7 8
18 20 23 20 17 19 20 18 19 18 23 15 14 20
26 27 25 30 22 24 25 23 26 19 31 29 33 24
50 49 50 45 55 54 57 53 49 57 39 47 45 49

1 0 0 0 0 0 2 3 0

100 100 100 99 101 101 102 100 100 100 100 101 102 101



240191.024729.0210.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 123: EINSTELLUNG ZU FRAGEN DER GESUNDHEIT (STATEMENT')

Frege 123:
1ch habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mit der Gesundheit zusammenhangen. Bitte sagen
Sie mir fur jedes Kartchen, in welchem MaGe Sie jeder Aussage zustininen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ob 14 Jahre in der Bundesrefiblik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Ober die Gefahren des Rau

chens wird soviel Wider-

spruchliches gesagt und ge-
schrieben, da8 man nicht
mehr wei B, ob Rauchen wirk-
lich gef#hrlich ist

stirme voll und ganz zu

stinme teilweise zu
stimme eher nicht zu

stimne uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Um leistungsfahig zu sein,
brauche ich hin und wieder
ein Arrneimittel

stimme volt und ganz zu

stimme tellweise zu

stimme eher nicht zu

stimme uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

<2%&

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
somt ver- he,- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFL 1CH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. arl

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

. I

- C

6-J

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

T 7 8 6 7 6 2 6 6 6 11 8 5 10
17 17 18 20 17 8 16 17 20 16 25 18 14 20
22 22 23 24 15 23 10 23 23 20 23 18 21 24
53 54 51 51 59 63 73 52 49 56 41 53 58 45

0 0 2 0 2 2 0 2 3 0

100 101 100 1 C 1 100 101 101 100 99 100 100 99 101 99

6 4 4 3 7 5 4 8 10 5 7 6 3 6

15 10 10 11 8 11 6 18 24 12 15 13 9 16
16 16 17 15 14 18 12 17 15 15 17 12 9 12
62 69 69 70 70 65 78 55 51 65 61 67 78 63

0 0 2 1 0 1 1 2 2 0

100 100 100 99 101 100 100 99 101 99 101 99 101 97



240191.024729.0211.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 123: EINSTELLUNG ZU FRAGEN DER GESUNDHEIT (STATEMENTS)

Frage 123:
Ich habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mit der Gesundheft zusammenhangen. Bitte sagen
Sie mir fur jedes K rtchen, in welchem MaBe Sie jeder Aussage Zustimmen.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

[ch nehme Medikamente und

Arzneimittel grundsatzlich
nur auf Verordnung des
Arztes

stimme voll und ganz zu

stimme teilweise zu
stinme eher nicht zu
stimme uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

Praktisch elle Leute, die
Obergewicht haben, sind
se(bst daran schutd

stirrme votl und ganz zu

stimme teilweise zu
stimm eher nicht zu
stinme Oberhaupt nicht zu

KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frawen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

-..]
\0

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

54 55 43 59 55 60 47 57 61 53 52 48 46 47
26 25 27 23 27 26 33 26 24 29 24 26 29 18
12 12 17 12 11 7 16 10 10 8 13 17 17 31
7 7 13 5 7 6 2 6 4 8 11 8 7 4

0 2 0 0 2 0

too 100 101 99 102 100 98 100 100 99 100 100 101 100

16 17 22 15 16 17 33 14 14 16 17 16 16 16
42 43 41 48 39 35 37 41 44 40 41 40 42 43
27 24 20 23 22 33 18 29 26 29 21 29 34 22
15 16 17 14 23 14 10 14 17 14 23 13 7 20

0 0 2 0 0 2 0

101 101 100 100 102 100 98 99 102 100 102 99 101 101

.

in
UJ
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F 123: EINSTELLUNG ZU FRAGEN DER GESUNDHEIT (STATEMENTS)

Frage 123:
Ich habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mit der Gesundheit zusammenh ngen. 8itte sagen
Sie mir fur jedes Kartcher; in welchem MaBe Sie jeder Aussage zustimmen.

GRUNDGESAMTHElT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASES (GEWZCHTET)

Die Umwelt und die Nahrungs-
mittel sind heute so voller
Gefahren fur die Gesundheit,
daB man praktisch keinen
Einflus auf diese Gefahrdung
seiner Gesundheit hat

stinine volt und ganz zu

stinme teilweise zu
stimme eher nicht zu
stimme uberhaupt nicht zu

KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samr ver- her- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S·% S-% S% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
Samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0.1

\0
1\.3

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

14 16 16 13 24 1S 20 13 15 10 17 12 11 20
44 45 43 43 42 51 45 45 40 50 44 38 41 35
30 27 27 30 23 25 25 31 33 29 27 34 35 35
12 12 14 13 8 8 10 10 12 9 13 15 11 8

1 0 0 2 0 0 2 0

101 101 100 99 99 100 100 100 101 99 101 100 100 98



240191.024729.0213.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 124: PERSONEN IM ALTER VON 16 BIS 65 JAHREN

Frage 124:
Um die Beantwortung einiger folgender Fragen machten wir nur Personen bitter. die mindestens 16 und hachstens 65 Jahre
alt sind. Geh6ren Sie zu diesem Personenkreis der 16 bis 65jahrigen Bev6lkerung7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesreputtik Deutschtand und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<2%/

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

80 98 97 97 98 99 100

20 2 3 32 0

0 000 00

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

53 99 99

47

000

NOCH NIE
HAUPT8ERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

337 116 49

85 100

15 0

00

..

AJ

\0

(Al

66 74

34 26

0 0

100 100 100 100 101 100 100 100 100 100 100 100 100 100



240191.024729.0214.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 125: SUBJEKTIVE BEKANNTHECT VON SCHUTZMASSNAHMEN GE{,1 N AIDS-ANSTECKUNG

Frage 125:
WOrden Sie sagen, dan Sie wissen, wie man sich vor AIDS schutzen kann, oder fuhlen Sie sich da noch unsicher?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahrer

BASIS (GEWl CHTET)

weiB Bescheid

fuhle mich noch unsicher

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1731

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Mhnner Frauen in be-
9e- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S.% S-% S-% S-% S-% S-%

869 192 392 130 153 51

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

552 144 283 70

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

249 99 49

\0
A

.

78 84 88 82 82 85 96 69 65 75 76 78 85 80

18 13 9 16 12 11 4 24 26 20 20 18 11 20

4 3 4 2 5 3 2 7 9 5 6 4 4 0

100 100 101 100 99 99 102 100 100 100 102 100 100 100



240191.024729.0215.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 126: SORGEN OBER AIDS-INFEKTION 1M VERWANDTEN-/BEKANNTENKRE S

Frage 126:
Haben Sie sich schon einmal Sorgen gemacht, dae sich in Ihrem eigenen Verwandten- oder Bekanntenkreis jemand mit
AIDS anstecken kennte oder bisher noch nichtl

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

ja, schon Sorgen gemacht

nein, noch nicht

KA

SUMME

<26/

GESAMT

S-%

1731

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt Ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

869 192 392 130 153 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

552 144 283 70

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

249 99 49

*.1
\0
Ul

26 25 36 15 37 31 37 22 15 27 23 34 27 43

70 71 60 83 58 66 63 70 76 67 73 62 69 57

5 3 4 2 5 3 2 7 9 6 6 4 4 0

101 99 100 100 100 100 102 99 100 100 102 100 100 100



240191.024729.0216.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 127: SORGEN OBER EIGENE AIDS-INFEKTION

Frage 127:
Haben Sie sich schon eirmal Sorgen gemacht, ob Sie selbst sich mit AIDS angesteckt haben konnten oder bisher noch nicht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahre·,

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein, noch nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1731

HAUDTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

869 192 372 130 153 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

552 144 283 70

NOCH NIE

HAUPTBERUFLXCH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner
- S-%S%

249

S%

99 49

*.1
\0
C\

*

16 19 29 11 32 16 33 11 14 10 20 21 24 16

79 78 67 87 63 81 65 82 77 84 74 74 72 82

5 3 4 2 5 3 2 7 9 5 6 5 4 0

100 100 100 100 100 100 100 100 too 99 100 100 100 98



240191.024729.0217.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 128: ANDERUNG DES ALLTAGSVERHALTENS WEGEN AIDS

Frage 128:
Sind Sie wegen AIDS in threm taglichen Umgang mit Menschen vorsichtiger geworden oder hat sich bei Ihnen nichts
gedindert?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

ja, ich bin vorsichtiger
geworden

nein, hat sich nichts
geindert

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge· unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

-Ij
\0

.

igri 31

S·

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

27 31 44 20 49 24 37 17 22 12 31 31 38 24

69 66 52 78 45 71 61 17 69 83 64 64 58 76

KA 5 3 4 2 5 5 2 6 9 5 6 5 4 0

101 100 100 100 99 100 100 100 100 100 101 100 100 100

.
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F 129: VERMUTETE SITUATIONEN DER AIDS-ANSTECKUNG

Frage 129:
Bei welcher dieser Situationen besteht Ihres Wissens mier ihrer Vermutung nach die Gefahr, daB der AIDS-Virus
ubertragen wird und somit eine Aniteckung erfolgt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter ven 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

Wenn jemand in threr Nahe
hustet oder niest

sicher: ja
sicher: nein
wei B nicht genau
KA

SUMME

Bei Hautkontakten, also
wenn man z.B. die Hand gibt
(Beruhrung ohne Wunden)

sicher: ja
sicher: nein
weiB nicht 9enau
KA

SUMME

Beim ungeschutzten Ge-
schlechtsverkehr Cohne Pra-

servative) generell

sicher: ja
sicher: nein
wei B nicht genau
KA

SUMME

<Rix

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- ticher

hei- ratet hei· ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S·% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- /09

ner

S·% S·% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S.% S·%

-2

\0
CO

S-

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

2 0 2 2 1 0 3 3 2 3 3 3 10
81 85 85 e3 86 88 86 76 69 81 77 81 83 76
12 10 10 13 7 7 12 16 19 14 16 10 8 14
4 3 4 2 5 3 2 6 10 4 6 6 5 0

99 99 99 1 CO 100 99 100 101 101 101 102 100 99 100

4 4 4 6 2 0 6 8 5 10 2 2 2
81 83 83 79 87 91 86 75 63 83 67 81 82 78
11 9 8 12 5 5 10 13 19 9 17 12 10 20
5 3 4 2 5 3 4 6 10 4 6 6 5 0

101 99 99 99 99 100 100 100 100 101 100 101 99 100

78 79 79 77 82 80 90 78 77 80 73 71 71 71
11 11 11 12 10 11 6 8 8 10 13 15 17 24
T 7 6 9 3 5 2 7 6 5 10 8 7 4

5 3 4 2 5 3 2 6 10 5 6 6 5 0

101 100 100 1(0 100 99 100 99 101 100 102 100 100 99



240191.024729.0219.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 129: VERMUTETE SITUATIONEN DER AIDS-ANSTECKUNG

Frage 129:
Bei welcher dieser Situationen besteht thres Wissens oder threr Vermutung nach die Gefahr, daB der AIDS-Virus
ubertragen wird und somit eine Ansteckung erfolgt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

Beim ungeschutzten Ge-
schlechtsverkehr mit
Prostituierten

sicher: ja
sicher: nein
weiB nicht genau
KA

SUMME

Beim ungeschutzten Ge-

schlechtsverkehr mit
Homosexuetlen

sicher: ja
Sicher: nein
weiB nicht genau
KA

SUMME

Beim ungeschutzten Ge-

schlechtsverkehr mit
Drogenabhangigen

sicher: ja
sicher: nein
wei B nicht genau
KA

SUMME a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt Ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

-J

\0
\0

S-

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

91 92 92 92 92 94 100 89 84 92 81 90 89 92
1 2 0 1 0 0 0 0 2 3 4
4 4 3 5 2 1 0 5 6 4 14 3 3 2
4 3 4 2 5 3 2 6 10 4 6 6 5 0

100 100 101 100 99 99 102 100 101 100 101 101 100 98

92 93 94 93 90 95 96 91 85 94 87 90 88 94
2 0 0 0 1 2 0 3 0 0 0

3 3 2 4 4 2 2 3 3 2 4 5 6 4
4 3 4 2 5 3 2 6 10 4 6 6 5 0

100 100 101 101 99 100 100 101 100 100 100 101 99 98

90 93 93 93 92 94 96 87 82 89 84 88 87 88
2 3 1 0 0 2 3 4 8
4 3 3 3 1 2 2 6 8 5 10 3 4 4
4 3 4 2 5 3 2 6 10 4 6 6 5 0

100 100 101 101 99 99 100 100 101 100 101 100 100 100
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F 129: VERMUTETE SITUATIONEN DER AIDS-ANSTE·KUN'G

Frage 129:
Bei welcher dieser Situationen besteht Ihres Wissens oder threr Vermutung nach die Gefahr, daB der AIDS-Virus
Obertragen wird und somit eine Aniteckung erfolgt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

Beim ungeschOtzten Ge-

schlechtsverkehr mit
unbekannten Personen

sicher: ja
sicher: nein
wei B nicht genau
KA

SUMME

Im alltaglichen Umgang mit
besonderen Risikogruppen
(Prostituerte, Drogenab-
hangige usw.)

sicher: ja
sicher: nein
weiB nicht genau
KA

SUMME

8ei gemeinschaftlicher Be·

nutzung von Spritzen durch
Drogenabhangige

sicher: ja
sicher: nein
wei8 nicht genau
KA

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% 5.% 5% S-% S-% S-%

94 100
00
20
32

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S.% 5-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
neT

S-% S-% S-%

00
C
0

SUMME 100 1 C 1 101 99 100 100 100 101 102 100 100 100

S-

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

86 88 88 86 90 83 77 86 77 83 84 78
2 2 1 4 0 1 0 3 2 8
7 7 7 9 5 9 12 9 19 7 5 14
5 3 4 2 5 7 10 5 6 7 8 0

100 100 100 101 100 99 102 100 100 101 102 100 99 100

48 48 46 50 39 50 41 52 54 50 47 41 41 43
32 34 35 31 41 36 43 25 19 28 21 39 40 43
16 16 15 B 15 10 16 17 17 19 27 14 12 14

4 3 4 2 5 3 2 6 10 4 6 6 5 0

100 101 100 101 100 99 102 100 100 101 101 100 98 100

91 94 92 94 95 95 96 88 81 92 83 85 84 84
2 1 0 0 0 2 0 1 3 5 6

4 2 2 2 5 6 5 9 6 6 10
4 3 4 5 3 2 6 11 4 9 6 5 0

100 100
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F 129: VERMUTETE SITUATIONEN DER AIDS-ANSTECKUNG

Frage 129:
Bef welcher dieser Situationen besteht Ihres Wissens oder threr Vermutung nach die Gefahr, daB der AIDS-Virus
ubertragen wird und somit eine Ansteckung erfolgt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

Bei Bluttransfusion/-Ober-
tragung

sicher: ja
sicher: nein
wei B nicht genau
KA

SUMME

Bei Besuchen in 6ffentlichen
88dern, Saunen usw.

sicher: ja
sicher: nein
weiB nicht genau
KA

SUMME

Ourch Muckenstiche

sicher: ja
sicher: nein
wei8 nicht genau
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

Ins# Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hel- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

CDC)

0

S-

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

53 51 51 47 55 55 63 55 42 59 43 52 57 51
18 21 20 23 19 18 18 15 18 13 24 19 20 16
25 26 26 28 22 24 18 24 31 23 27 23 17 31
4 3 4 2 5 3 2 6 10 5 6 6 5 0

100 101 101 100 101 100 101 100 101 100 100 100 99 98

5 4 3 4 6 3 2 7 7 6 9 3 2 4
68 72 78 70 75 72 78 63 55 69 61 67 67 65
22 21 16 24 15 22 18 24 28 21 24 24 26 31
4 3 4 2 5 3 2 6 10 4 6 6 5 0

99 100 101 100 101 100 100 100 100 100 100 100 100 100

8 8 9 8 6 8 6 9 8 9 9 8 5 4
52 57 61 55 57 58 67 46 48 50 47 51 52 59
35 32 26 35 32 31 22 39 35 37 39 35 38 35
4 3 5 2 5 3 6 6 10 4 6 6 5 0

.

99 100 101 100 100 100 101 100 101 100 101 100 100 98
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F 129: VERMUTETE SITUATIONEN DER AIDS-ANSTECKUNG

Frage 129:
Bei watcher di eser Situationen besteht thres Wissens oder threr Vermutung nach die Gefahr, daB der AIDS-Virus

ubertragen wird und somit eine Ansteckung erfolgt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

Bei  rztlicher Behandlung

sicher: ja·
sicher: nein
weiB nicht benau
KA

SUMME

Man kann sich eigentlich
uberall anstecken

sicher: ja
sicher: nein
wein nicht genau
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be·
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei· licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

CX)

9..
1\-3

S-

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

7 6 4 6 10 8 4 8 7 9 3 8 7 4
63 66 69 68 62 59 78 59 58 61 67 57 62 57
26 25 23 24 23 29 18 27 26 25 24 29 26 39
5 3 4 2 5 3 2 7 10 5 6 6 5 0

101 100 100 100 100 99 102 101 101 100 100 100 100 100

7 7 4 9 7 6 4 7 3 8 3 6 3 6
69 73 77 72 68 78 82 64 64 67 64 68 78 67
20 17 15 18 20 13 14 23 24 20 27 20 13 24
4 3 4 2 5 3 2 6 10 4 6 6 5 0

100 100 100 101 100 100 102 100 101 99 100 100 99 97

1
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F 130: GESCHLECMTSVERKEHR MIT NEUEM PARTNER IN DEN NACHSTEN MONATEN

Frage 130:
K6nnten Sie sich vorstellen, daB Sie irgendwann in den nachsten Monaten jemanden kennenlernen, mit dem Sie intim werden,
oder k6nnen Sie sich das nicht vorstellen?

GRUNDGESAMTHEl T: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

Ja, k6nnte ich mir
vorstellen

Nein, kannte ich mir nicht
vorstellen

WeiB nicht

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

.*

00

0
(.At

S-

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

26 28 56 14 52 10 57 15 31 7 41 46 67 8

55 54 24 67 31 76 27 69 50 78 44 31 20 78

13 14 16 15 12 9 14 9 9 11 9 16 8 12

KA 5 4 4 4 5 5 2 7 10 5 6 7 5 2

99 100 100 100 100 100 100 100 100 101 100 100 100 100
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F 131: GESCHLECHTSVERKEHR IN DEN LETZTEN 12 MONATEN

Frage 131:
Die Menschen sind ja in ihren sexuellen Gewohnheiten sehr verschieden. Manche sind aktiver, manche weniger aktiv,
und jeder hat in seinem leben auch Zeiten, in denen in sexuelter Hinsicht gar nichts passiert. Wie ist das bei Ihnen:
Sind Sie in den letzten 12 Monaten mit jemandem intim geweser,7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahrer

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

<izi

GESAMT

S-%

1751

HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be·
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
somt yer- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
5-% S-% S·% S-% S-% S-%

869 192 392 130 153 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

552 144 283 70

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S.%S%

249

S%

99 49

00
0.

A

.a

73 81 74 83 75 86 75 69 63 81 71 59 58 73

20 14 20 ,2 19 8 22 22 25 12 24 34 36 22

7 5 6 5 6 5 6 9 13 7 6 7 5 4

100 100 100 100 100 99 103 100 101 100 101 100 99 99
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F 132: GESCHLECHTSVERKEHR MIT MEHREREN PARTNERN IN DEN LETZTEN 12 MONATEN

Frage 132:
Innerha(b eines Jahres kenn es ja durchaus mdgfich sein, dal  man mehrere Partner hat, und viele Menschen haben
gelegentlich auch eirmal eine Zufaltsbekanntschaft, mit der man intim wird. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten
mehr als einen Partner, mit dem Sie intim waren, ich meine, mit dem Sie Geschlechtsverkehr hatten?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren, die in den letzten 12 Monaten Geschiechtsverkehr hatten

BASIS (GEWICHTET)

Ja

Nein

KA

SUMME

<2%/

GESAMT

S-%

1267

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

700 142 327 97 132 38

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

379 90 229 50

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
Samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

147 57 36

00

0

Ul

21 21 42 10 45 9 47 14 28 7 32 39 60 6

79 79 57 90 54 91 50 86 72 93 66 61 40 89

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 3

100 100 99 100 99 lot 97 100 100 100 98 101 100 98
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F 133: VERMUTETE PERSONLICHE AIDS-ANSTECKUNGSGEFAHR

Frage 133:
Man kann ja heute ganz offen ouch uber alle sexuellen Dinge reden. Glauben Sie, daR bei thnen personlich die Gefahr
bestehen konnte, dan Sie sich bein Geschlechtsverkehr mit AIDS anstecken, oder ist das ziemlich unwahrscheinlich 

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahre7

BASIS (GEWICHTET)

maglich

unwahrscheintich

ausgeschlossen

weiG nicht

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

1731

HAUDTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
5-% 5-% S-% S-% S-% S-%

869 192 392 130 153 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S·% S-% S-% S-%

552 144 283 70

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S·% S-%

249 99 49

00

0

0

..

5 6 16 2 5 3 12 5 6 4 11 6 8 4

36 38 46 32 47 35 47 28 28 34 30 43 53 39

44 44 26 54 29 52 25 53 45 52 41 28 18 37

8 8 7 7 12 6 16 6 9 3 7 14 13 14

7 5 6 5 6 4 2 9 13 7 11 9 9 4

100 101 101 100 99 100 102 101 101 100 100 100 101 98



240191.024729.0227.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 134: NUTZUNG VON EMPFANGNISVERHOTUNGSMITTELN

Frage 134:
Benutzen Sie oder Ihr Partner zur Zei t Ernpfbngnisverhutungsmi ttel oder wenden Sie Empf#ngnisverhutungsmethoden an?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein, tue nichts

nein, habe keinen Partner

KA

SUMME

4/

GESAMT

S-%

1731

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S·%

869 192 392 130 153 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Monner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

552 144 283 70

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERSSTAT I GE

ins- Manner Frauen

ge. wnter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S·%

249 99 49

00
0

-\]

50 58 57 57 62 61 65 40 28 58 50 45 46 53

30 26 10 35 10 33 0 39 48 34 26 23 16 43

13 10 27 24 1 29 11 10 19 25 33 2

7 6 6 8 4 5 6 9 14 7 7 7 4 2

100 100 100 101 100 100 100 99 100 100 102 100 99 100



240191.024729.0228.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 135: ART DER GENUTZEN EMPFANGNISVERHUTUNGSMITTEL

Frage 135:
wetche Enpftingnisverhutungsmethoden oder ·mittel wenden Sie an?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahrer, die Empfangnisverhutungsmethoden oder ·mittel anwenden

BASIS (GERCHTET)

Anti-Baby-Pille

Kondome (Praservative,
Pariser, Gummis)

unterbrochener Geschlechts-
verkehr (Coitus Interruptus,
"Aufpassen")

unfruchtbare Tage ausnutzen

(Knaus-Ogino-Methode)

chemische Verhutungsmittet
(Sprays, Salben, Zapfchen)

Gebarmutterpessare

Scheidenpessare

ZWISCHENSUMME

Imili:

GFSAMT

S-%

869

61

30

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

507 110 222 81 94 33

64 54 6 3 74 70 76

28 45 23 31 16 39

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

222 41 165 35

54 39 59 49

26 46 19 29

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

111

56

47

S%

46

46

67

00
0

00

26

54

19

4 4 5 3 4 3 6 3 7 2 3 6 4 8

6 5 8 6 3 8 15 6 20 5 4 0

2 2 1 3 0 3 0 4 0 4 9 0

5 6 3 6 6 7 0 5 2 6 6 2 0 8

1 1 0 0 0 3 2 3 6 2 0 8

109 109 118 102 117 100 124 102 111 99 113 122 130 97
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F 135: ART DER GENUTZEN EMPFANGNISVERHOTUNGSMITTEL

Frage 135:
Wetche Empfungnisverhutungsmethoden oder -mittel wenden Sie an?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren, die Empf&ngnisverhutungsmethoden oder -mittel anwenden

GESAMT

S-%

BASIS (GEWICHTET) 869

Terrperaturmethode anwenden 2

Scheidenspulung (Frauen-
dusche) 0

Steritisation der Frau

(operative Unfruchtbar-
machung)

Steritisation des Mannes

(operative Unfruchtbar
machung)

Enthaltsamkeit, kein
Beischlaf

SUMME

a

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S.% S-% S-%

507 110 222 81 94 33

121 00

01 00 0

22

0

8 116

3

0

125

3

0

112

0

0

120 108

0

0

124

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

222 41 165 35

20 20

0003

0

0

111 116

10

10

108 122

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

111

2

0

2

5

134

S%

46

0

0

08

44

136 121

00

Cj
..

\0

26

8

0

4 4 2 5 2 5 0 5 5 5 6 3 2 4

11

.
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INTERVIEWER-FRAGE

Wurde das interview w3hrend der AIDS-Fragen mit der Betragungsperson allein durchgefuhrt oder waren whhrend dieses
Interviewteiles andere Personen anwesend? Wenn ja, welche?

GRUNDGESAMTHEIT: Perscnen im Alter von 16 bis 65 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

interview mit Befragtem
attein durchgefuhrt

Ehegatte anwesend

Kinder anwesend

andere Familienangeh6rige
anwesend

sonstige Personen
anwesend

SUMME

a

GESAMT HAI --BERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen in be-
gel nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

26

2

99 100

1 10

0

99 100

FROHER
HAUPTBERUFL CH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

04

00

98 100

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

894

120

100 100 96

00

CD

S-

1731 869 192 392 130 153 51 552 144 283 70 249 99 49

78 75 89 63 90 76 90 79 80 77 76 86 87 82

13 17 2 33 12 0 12 15 12 17 3 2 2

4 4 1 4 2 9 0 6 2 9 3 2 0 8

3 0 2 2

9 0 3 1 1

99 100 98 99 100
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F 136: INTERVIEWER-FRAGE

Frage 136:
Hat jemand von den sonst anwesenden Personen in das interview eingegriffen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 16 bis 65 Jahren, mit denen das Interview wahrend der AIDS-Fragen nicht
atteine durchgefuhrt wurde

BASIS (GEWICHTET)

ja, manchmal

ja, haufig

nein

KA

SUMME

<izi

GESAMT

S-%

362

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mjnner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

210 19 145 10 36 5

32 30 21 30 60 25 20

2 0 000

64 65 79 66 40 61 80

3 4 0 3 0 14 0

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar*

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

107 29 60 16

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mlinner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

34 13 7

00

--4

29 31 28 31 53 69 43

3 10 0 19 0 0 0

66 62 68 50 47 31 57

2 0 2 0 0 0 0

101 100 100 100 100 100 100 100 103 98 100 100 100 100
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F 137: VORSCRGEUNTERSUCHUNG IN DEN LETZTEN 12 MONATEN

Frage 137:
Haben Sie in den letzten 12 Monaten an einer Krebsvorsorge- oder an einer anderen Vorsorgeuntersuchung teilgenommeni

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWi CHTET)

ja, Krebsvorsorge

ja, andere oder al tgemeine
Vorsorgeuntersuchung

ja, beides

nein

KA

SUMME

<i<K

GESAMT

S-%

2155

24

HAUPTBERUFLICH
FRWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- raret hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% 5-% 5% S-% S-% S-%

890 197 4 ')3 132 155 51

20 7  5 33 43 2

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

33 19 45 23

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

14 2 37

00
--J

1\J

9 8 6 ·0 7 6 4 11 17 7 13 8 5 16

8 8 3 6 12 16 8 9 10 10 13 4 2 8

58 63 84 68 48 34 86 46 54 38 52 73 91 37

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2

99 99 100 99 100 100 100 99 100 100 102 100 101 100



240191.024729.0233.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 138: F6RDERUNG DER GESUNDHEIT7

Frege 138:
Machen Sie etwas fur thre Gesundheit7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

<26/

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins Manner Frauen in be-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-

ratet ratet dung/
Lehre

S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

00
,

-'I-J

CA
,

72 72 78 67 70 79 76 73 72 79 66 73 72 84

27 27 22 33 29 19 25 26 27 20 34 26 27 14

0 0 2 3 0 1 3 0

100 100 100 100 101 101 101 100 100 100 101 100 102 98

..



240191.024729.0234.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 139: ART DER GESUNDHEITSFORDERUNG

Frage 139:
Was machen Sie alles fur thre Gesundheit?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die etwas fur ihre Gesundheit tun

BASIS (GEWICHTET)

Sport (Schwimnen, Tennis,
Skifehren, Radfahren usw.)

laufen, Wandern, Spazieren-
gehen

Jog9ing, Trimmtrab, Kondi-
tionstraining

Gymnastik, Tanzen

K6rperliche Entspannung
(Sauna, Massage)

Geistige Entspannung (Yoga,
Autogenes Training)

Gesunde Ernahrung

Auf GenuBmittelkonsum
(Tabak, Alkohol) achten

Leben so einrichten, dan man

sich physisch und psychisch
wohlfuhlt

Streo vermeiden

Sonstiges

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
Samt ver- he,- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% 5% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- LOS
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00

r-

S-

1561 640 153 269 92 122 39 608 196 226 47 246 83 41

61 71 80 71 62 72 48 54 55 60 71 90 59

57 55 41 62 49 60 41 65 71 57 34 47 36 54

17 21 35 ,8 24 9 33 7 7 9 11 27 54 12

20 19 12 8 41 33 41 19 11 28 21 23 16 34

19 28 34 25 26 25 28 14 12 21 11 15 14 20

1 9 11 5 12 11 5 5 4 5 2 8 10 7

52 45 37 42 53 59 44 59 58 53 57 48 31 63

40 35 27 33 41 45 26 42 40 36 36 44 43 63

21 18 17 15 25 21 15 22 26 19 19 23 20 27

25 24 23 23 17 32 18 28 34 21 23 22 22 27

4 4 5 4 3 7 3 5 3 6 2 1 2

323 329 322 306 362 364 326 314 320 310 276 329 337 368



240191.024729.0235.obtEFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Fra9e 140:
Auf dieser Liste finden Sie eine Reihe von Medikamenten. Welche di eser Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendet? Bitte sagen Sie auch, wie haufig Sie diese in den letzten drei Monaten eingenorrmen haben:
regelmaBig taglich, regelmaBig, aber nicht jeden Tag, nur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Schmerzmittel

regelmaBig tagtich
regelm#Big, aber niGht
taglich
nur zeitweise
uberhaupt nicht
KA

SUMME

Herz- und Kreistaufmittel

regelmiiBig taglich
regeimaBig, aber nfcht

taglich
nur zeitweise
uberhaupt nicht

KA

SUMME

<2%/

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver· hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M2nner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0D

U1

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 2 2 0 0 0

5 3 4 2 2 4 4 6 7 4 7 7 6 6
48 46 39 41 61 55 43 53 49 55 42 41 28 49
45 50 55 55 36 39 51 36 39 38 48 50 64 45
2 2 3 1 2 3 3 2 3 2 2 0

101 101 101 99 101 100 100 100 100 100 101 100 100 100

7 Z 2 3 5 4 12 18 4 10 7 4 2

4 2 2 4 3 0 7 9 4 2 2
10 5 4 6 6 6 2 16 17 12 7 7 1 14
77 89 92 89 86 86 92 62 54 80 79 82 93 82

2 2 3 2 1 2 2 2 3 0 2 1 0

100 100 102 100 100 101 100 99 100 100 100 100 100 100



240191.024729.0236.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN l ETZTEN DREI MONATEN

Frage 140:
Auf di eser liste finden Sie eine Reihe von Medikamenten. Welche dieser Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendet? Bitte sagen Sie auch, wie haufig Sie diese in den tetzten drei Monaten eingenommen haben:
regelmaBig taglich, regelmaBig, aber nicht jeden Tag, iur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Rheumamittel zur  uBer-
tichen Anwendung (z.B.
Salben, Cremes USW.)

regetmaBig taglich
regelm:iBig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
uberhaupt nicht
1<A

SUMME

Rheunamittel zum Einnehmen

(Tabletten, Kepsein usw.)

regelmaBig tdglich
regelm:ieig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
uberheupt nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
7. S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

0Or

0

S-

2155 890 197 4113 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

1 2 1 0 3 3 0 0 0 0

5 2 2 2 2 1 0 8 8 0 4 2 0
13 1 6 8 10 5 2 19 18 9 8 13 7 16
79 89 90 87 87 91 96 68 67 86 87 80 91 84
2 2 3 2 1 1 2 3 3 4 3 2 0

100 101 102 100 102 99 100 101 99 99 99 100 101 100

1 0 1 1 0 2 3 1 0 2

2 2 0 0 4 5 3 2 0
7 4 6 5 4 3 0 10 11 4 7 7 6 8
87 92 91 Q 2 93 95 98 81 78 91 90 87 91 90

2 2 3 2 1 1 2 3 3 3 3 2 1 0

99 100 101 101 101 100 100 100 100 100 101 100 101 100



240191.024729.0237.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Frage 140:
Auf dieser liste finden Sie eine Reihe von Medikamenten. Welche dieser Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendetl Bitte sagen Sie auch, wie haufig Sie diese in den letzten drei Monaten eingenonmen haben:
regelmanig t§glich, regetmdBig, aber nicht jeden Tag, nur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Anregungsmittel

regelmaBig taglich
regelmaaig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
Oberhaupt nicht
KA

SUMME

Arzneien fur Magen, Leber
und Galle

regetmaaig taglich
regelmdeig, aber nicht
taglich
nur zeitweise

uberhaupt nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFlICH
ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S·% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mdnner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 3. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 1 0 2 2
3 2 3 2 2 2 0 3 2 1 3 5 4 8

93 96 95 96 97 97 98 91 93 93 93 91 93 90
3 2 3 2 2 2 4 3 4 3 2 1 0

100 100 101 100 102 100 100 99 99 99 100 99 100 100

2 0 0 4 2 3 2 1 3 2 0

3 2 2 2 2 0 4 7 0 3 2 6
10 8 4 8 11 11 2 11 14 4 8 8 9 2
84 88 90 88 86 86 94 80 74 90 86 85 86 92
2 2 3 2 1 2 3 3 3 3 2 0

100 101 101 100 100 100 102 100 101 99 99 101 100 100

00

-1



.
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F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Frage 140:
Auf dieser Liste finden Sie eine Reihe von Medikamenter. Welche di efer Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendet? Bitte sagen Sie auch, wie hauf 19 Sie diese in den letzten drei Monaten ei ngenorrmen haben:

regetmaBig thglich, regelmiiBig, aber nicht jeden Tag, rur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep.blik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Verdauungs- und Abfuhr-

mitter

regetmaBig taglich
regetmdaig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
uberhaupt nicht
KA

SUMME

Mittel gegen Verstimntheit,
Depressionen

regelmanig taglich
regelmaBig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
uberheupt nicht
KA

SUMME

<RK;

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb·
samt ver- he,- ver· hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S.% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

CO
--J

00

..

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 3 0 2 1 2 0 0 0 0

3 2 1 4 6 0 3 2 2 4 2 2
13 9 5 8 11 14 2 17 14 18 17 15 6 22
81 87 92 89 84 77 98 75 80 76 80 79 91 76
7 2 3 1 2 3 3 2 3 0

100 100 101 99 100 101 102 100 100 100 101 99 100 100

0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

J 0 2 0 0 2 2 2
3 2 3 1 5 2 2 4 3 4 10 2 3 2

93 95 94 97 94 93 96 91 93 91 86 93 94 94

3 2 3 2 2 4 3 4 3 2 0

100 101 101 101 101 100 100 100 100 99 100 99 100 98



240191.024729.0239.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Frage 140:
Auf dieser Liste finden Sie eine Reihe von Medikamenter. Wetche di eser Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendet? Bitte sagen Sie auch, wie h&ufig Sie diese in den letzten drei Monaten eingenommen haben:
regelm3Big taglich, regelmaBig, aber nicht jeden Tag, nur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Bertin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Mittel gegen Folgen von

StreBbelestung

regelmanig taglich
regetm#Big, aber nicht
taglich
nur zeitweise
uberhaupt nicht
KA

SUMME

Mittel gegen Konzentrations-
st8rungen

regetmaBig taglich
regelmaBig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
uberhaupt nicht
KA

SUMME

<*Ii

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWER8STATt GE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICM
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00
-J,

\0

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0

0 0 0 0 1 1 0 0 2 0
3 4 4 3 3 5 2 2 1 5 0 3 4 4

94 94 93 95 95 91 96 93 95 91 97 93 92 96
3 2 3 2 2 4 3 4 3 2 0

101 100 101 100 99 100 100 100 101 100 100 100 100 100

0 0 0 0 2 1 1 0 0 0 0

0 0 3 0 1 0 0 2 0
3 2 2 3 0 2 3 3 3 4 3 10

94 96 95 97 96 95 94 92 92 94 94 92 93 90
3 2 3 2 1 2 4 3 4 3 2 0

101 101 101 101 100 100 100 101 100 99 100 99 100 100

..



240191.024729.0240.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Frage 140:
Auf dieser liste finden Sie eine Reihe von Medikamenten. Welche dieser Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendet7 Bitte sa9en Sie auch, wie hauf'g Sie diese in den letzten drei Monaten eingenonmen haben:
regelmaBig taiglich, regelmanig, aber nicht jeden Tag, nur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

leichte Beruhigungsmittel

regelmdBig taglich
regelmaBig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
Oberhaupt nicht
KA

SUMME

starke Beruhigungsmittel

regeimaBig taglich
regelma Big, aber nicht
taglich
nur zeitweise
Oberhaupt nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- het- ver- hei. licher

hei- ra·et hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S % S.% S-% S-%

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSIATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% 5-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

..

00.'
r.,

C.

S*

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

1 1 0 0 3 0 0 0 0 0 0

2 1 1 0 0 3 0 2 4 0 2
9 6 3 4 8 10 4 13 11 9 17 7 3 6

86 91 93 C4 90 83 94 80 82 86 80 88 94 90
3 Z 3 2 1 2 4 3 4 3 2 0

101 101 100 1 CO 100 100 100 99 100 100 100 99 100 98

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2

0 0 0 0 0 0 0 1 0 3 0

2 2 0 2 2 4 2 1 3 2 2
95 97 96 98 97 96 94 93 94 93 96 93 95 96
3 2 3 2 2 4 3 5 3 2 1 0

100 100 101 100 100 100 100 100 99 100 101 100 101 100



240191.024729.0241.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Frage 140:
Auf dieser Liste finden Sie eine Reihe von Medikamenten. Welche dieser Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendet7 Bitte sagen Sie auch, wie haufig Sie diese in den letzten drei Monaten e i ngenommen haben:
regelmaBig taglich, regelmaBig, aber nicht jeden Tag, nur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Schlafmittel

regelmaBig taglich
regetmdBig, aber nicht
taglich
nur zeitweise
uberhaupt nicht
KA

SUMME

Starkungsmittel, Aufbau
praparate

regetmaBig taglich
regetmaBig, aber nicht

taglich
nur zeitweise

Oberhaupt nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S·% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

gel unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00
AD

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

0 0 0 0 2 0 1 0 2 2

3 2 0 0 4 4 4 3 0
11 8 5 7 11 10 4 15 19 9 18 11 3 14
83 89 92 90 87 86 94 76 74 86 77 81 93 84
2 2 3 2 2 2 3 3 4 3 2 0'

100 100 101 100 101 100 100 99 101 100 100 100 101 100

2 t / 2 3 0 5 5 Z 3 3 2

4 2 3 2 2 2 0 S 5 3 4 3 2
7 5 4 3 8 6 8 9 8 3 4 9 7 10
84 90 90 92 88 88 90 78 79 89 89 84 87 86
2 2 3 2 2 3 3 4 3 2 0

99 100 101 100 101 100 100 100 100 99 102 100 101 100



240191.024729.0242.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 140: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN DREI MONATEN

Frage 140:
Auf dieser Liste finden Sie eine Reihe von Medikamenten. Welche di eser Medikamente haben Sie in den vergangenen
drei Monaten verwendet? Bitte sagen Sie auch, wie hauf g Sie diese in den letzten drei Monaten eingenonmen haben:
regelmdBig t glich, regelmaBig, aber nicht jeden Tag, nur zeitweise oder uberhaupt nicht.

GRUNDGESAMTHE iT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefwit,tik Deutschland und Bert in (West )

BASIS (GEWCHTET)

Allergiemittet

regelm§Big taglich
regelmtiBig, aber nicht
tliglich
nur zeitweise
Oberhaupt nicht
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb=
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- rat et hei - ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAL'PTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
S-% S-% S-%

aj

1\D
1\3

./

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

2 4 1 2 1 12 1 0 2 2 0

2 1 2 1 2 1 0 2 3 3 4 8 2
5 4 6 4 6 2 8 6 4 7 6 7 5 12

89 91 86 93 89 94 78 88 91 85 92 85 84 86
2 2 3 2 1 2 4 4 4 3 2 0

99 100 101 141 100 99 100 101 101 100 104 100 100 100



240191.024729.0243.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 141: MEDIKAMENTENKONSUM IN DEN LETZTEN VIER WOCHEN (ANZAHL MEDIKAMENTE)

Frage 141:
Bitte sa9en Sie mir, wieviele verschiedene Medikamente Sie in den letzten vier Wochen gleichzeitig eingenorrmen haben.
Ich meine damit auch verschiedene Medikamente gegen die gleiche Beschwerde.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kein Medikament

Nur ein Medikament

2 Medikamente

3 Medikamente

4 Medikamente

5 Medikamente

6 Medikamente

Mehr als 6 Medikamente

KA

SUMME

<RK;

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- M8nner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S·% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

337

S%

116 49

00
1\D

Chi

53 65 71 69 57 55 73 37 33 50 49 57 75 65

17 16 14 14 19 Z2 14 18 16 25 18 20 17 14

16 11 6 11 14 15 0 24 26 12 20 11 3 12

6 3 3 2 6 2 0 12 12 6 8 3 0

3 3 0 0 6 4 7 2 3 4 0 0

0 0 0 3 0 2 2 0 2 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 6 0 0 0 0 0 0 0

3 2 3 3 2 2 3 3 2 3 3 2 8

100 100 101 99 100 98 101 101 99 100 102 100 100 99

../



240191.024729.0244.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

F 142: MEDIKAMENTENKONSUM VOR UND WAHREND DER ARBEIT

Frage 142:
Welche di eser Medikamente haben Sic in den letzten dre· Monaten vor der Arbeit oder wahrend der Art>citszeit genommen?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Schmerzmittel

Anregungsmittel

Mittel gegen Verstitomtheit,
Depressionen

Mittel gegen Konzentrations-
storungen

Beruhigungsmittel

nicht berufstatig

berufstatig, aber keine
Medikamente in den letzten
3 Monaten vor/w3hrend der
Arbeitszeit

KA

SUMME

mindestens ein Medikament
genannt

kein Medikament genannt

a

GESAMT

S-%

2155

10

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M8nner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he·- ver- hei· licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S.% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

21 17 '9 30 24 10

24

FRUHER
HAUPTBERUFL ECH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S·% S-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner
- S-%S%

337

S%

116 49

CO
Al
1/'

2 3 1 4 5 0

1 1 1 0 0 0 0 0 0 0

0 1 1 0 2 2 0 0 0 0 0 0 0

0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0

53 0 0 3 8 91 96 85 96 89 84 92

33 72 75 76 62 67 73 5 3 9 3 7 10 8

36 77 81 79 66 72 78 7 4 12 4 7 11 8

134 174 177 176 167 169 177 105 104 109 104 107 110 108

11 23 19 20 32 26 14 2 1 3 1 4 5 0

89 77 81 80 69 74 86 98 99 97 99 96 95 100



240191.024729.0245.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 1: SCHUL-HOCHSCHULBESUCH

S 1:
Besuchen Sie gegenwartig eine Schule, Berufsschute oder Hochschule?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepubtik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFllCH

ERWERBSTATIGE
FROHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Mdnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51 833

unter

61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-%

273 286

Zeit
ar·

beits-
los

S-%

71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-%S%

337

S%

116 49

00
AD

Ul

15 8 16 3 11 5 75 4 6 4 6 55 82 22

84 92 82 97 89 95 25 95 93 96 96 45 19 78

0 2 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

99 101 100 100 100 100 100 99 100 100 102 100 101 100

.



240191.024729.0246.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 2: SCHULART

S 2:
Was fur eine Schule ist das?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die zur Zeit eine Schute, Bprufsschule oder Hochschute besuchen

BASIS (GEWICHTET)

Universitat, Hochschule

Fachhochschule, Ingenieur-
schule

Red; Mittetschule (auch
Abendreatschule)

Integrierte Gesemtschule

Hauptschule

Berufsschule

andere Schule

KA

SUMME

a

GESAMT

5-%

332

28

4

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 0% S-% S-% S-%

68 32 13 15 8 38

668 0 13 0

36 00 03

10 25 31 8 27 38 34

16 0 0 0 13 0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- Unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-%S%

4 187

0 34

03

S%

95

34

5

CD
r.3
0

..

37 16 12 11

32 31 17 45

11 13 0 0

Berufsfachschule, Fach-

schule, Technikerschule 11 13 0 0 4 2 9

Gymnasium (auch Abendgymn.) 1 8 0 25 25 24 26 0

13 1 0 8 0 0 0 0 0 0 0 15 18 0

7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0

9 10 0 23 20 13 0 14 19 17 25 10 9 9

10 37 56 8 47 066 3 0 0 0 4 2 18

2 4 0 0 0 38 0 8 0 17 0 2 0

5 10 0 46 7 0 0 14 19 17 50 2 18

99 97 99 103 101 115 103 101 95 93 100 101 99 99



240191.024729.0247.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 8ZGA 1990

S 3: SCHULABSCHLUSS

S 3:
welchen allgemeinbildenden SchulabschluB haben Sie7 Ist das:

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Oeutschland und Berlin (West)

GESAMT

S-%

BASIS (GEWICHTET) 2155

Volks-/HauptschutabschtuA 53

Mittlere Reife, Realschut-
abschluB (Fachschulreife) 25

Fachhochschutreife (Ab
schluB einer Fachoberschute
etc.)

Abitur (Hochschutreife)

keinen di eser Abschlusse

KA

SUMME

<7..7

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
FROHER

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen inbe-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51 833

46 40 52 34 48 22 68

32 33 27 44 34 55 22

S-%

273

73

13

unter

61 J.

mit
Part-

ner

S-%

286

56

34

Zeit
Br-

beits-
los

S-%

71

70

17

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

34 10 55

18 21 20

00
A.)

\]

4 7 9 6 8 6 12 2 4 2 6 3 3 2

14 15 17 15 14 14 10 8 9 8 6 27 44 20

4 0 0 1 0 2 0 0 0 18 22 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 101 102 101 100 101 100 100 100 101 97

..



240191.024729.0248.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 4: AUSBILDUNGSABSCHLUSS

S 4:
Welchen beruflichen AusbildungsabschluB heben Sie?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

BerufsschulabschluG mit ge-
werblicher oder landwirt-
schaftlicher lehre

BerufsschutabschluB mit
kaufmannischer oder sonsti ·

ger Lehre

BerufsfachschulabschluB

Berufliches Praktikum

Meister-/Techniker- oder
gleichwertiger Fachschut-
abschluB

FachhochschulabschluB (auch
ingerieurschulabschluB)

HochschulabschluB

keinen beruflichen Ausbit-
dungsabschluS (auch Berufs-
schule ohne Lehre)

SUMME

<th;

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATiGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
somt ver- hei- ver- hei- licher

hei- raret hei· ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% 5-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Bl'-

mit beits-
Part- 105

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00

AD

DC)

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

17 20 24 26 3 12 6 20 36 13 37 3 8

35 39 35 35 46 52 12 42 32 59 25 8 6 22

5 7 3 5 14 12 0 6 4 8 3 0 2

2 1 2 1 2 2 0 3 2 3 3 2 3 2

4 6 5 10 3 0 3 6 1 3 0 0

3 5 5 6 2 4 2 3 4 3 4 0 0 0

5 8 8 9 5 8 0 3 3 2 0 3 4 8

28 12 19 6 23 10 73 20 12 10 24 79 83 53

KA 2 1 1 0 5 0 6 0 0 4 3 4

101 99 102 c8 103 101 99 101 100 99 99 101 100 99



240191.024729.0249.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 5: LEBENSUNTERHALT

S 5:
Wovon leben Sie Oberwiegend? Was von dieser Liste trifft auf Sie zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

eigene Erwerbs-/
Berufstatigkeit

eigend Rente/Pension

Arbeitslosengeld

Arbeitstosenhilfe

Unterhalt durch Ettern

Unterhalt durch (Eh )Parfner
F

eigenes Verm6gen, Vermie- ·

tung, Zinsen, Altenteit

Soziathilfe und sonstige
Unterstutzungen

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt vcr- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00

AD
\0.

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

39 89 87 99 93 64 63 2 4 3 3 8 2

20 0 1 0 0 46 75 4 0 11 3 2

2 0 0 0 0 0 5 8 4 52 0 0 0

1 0 0 0 0 0 3 0 14 0 0 0

11 3 9 0 5 0 35 2 0 4 50 74 8

23 6 0 0 2 34 0 39 2 88 15 28 S 88

0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0 2 3 5 10 8 9 2

KA 0 0 0 1 0 0 0 0

101 100 101 99 102 100 100 99 101 98 99 101 99 102

..



240191.024729.0250.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 6: FAMILIENSTAND/FORM DES ZUSAMMENLEBENS

S 6:
Welchen Familienstand haben Sie, was von dieser Liste trifft auf Sie zui

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrefiblik Deutschtand und Berlin (west)

BASIS (GEWICHTET)

verheiratet, lebe mit
Ehepartner(in) zusammen

lebe mit Partner(in)
in Lebensgemeinscheft
zusammen:

bin tedig

bin verheiratet, let)e
jedoch von Ehepartner(in)
getrennt

bin geschieden

bin verwitwet

lebe nicht mit Partner(in)
in lebensgemeinschaft
zusammen:

bin ledig

bin verheiratet, lebe
jedoch von Ehepartner(in)
getrennt

bin geschieden

bin verwitwet

SUMME

<dili:

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hel- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S % S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

CO

C-*J

C

..

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

57 61 0 49 0 95 8 67 71 94 44 26 4 86

4 1 16 0 20 0 8 2 3 3 8 2 3 10

0 1 0 4 0 0 0 0 0 0 0

2 5 0 5 0 0 1 1 0 0 0

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2

25 24 74 0 50 0 84 10 13 0 31 59 93 0

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

3 3 4 0 15 0 0 4 3 0 13 0 0

9 2 2 0 10 0 0 15 6 0 12 0

KA 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

101 100 101 100 100 100 100 100 98 100 98 100 101 98



240191.024729.0251.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 7: MEIRATSJAHR

S 7:
Wann haben Sie geheiratet: Wurden Sie mir bitte das Jahr threr Eheschlienung angeben?

GRUNDGESAMTHEIT: Verheiratete, die mit dem Ehepartner zusanrnenleben

BASIS (GEWICHTET)

vor 1939

1939 -

1946

1951

1956

1961

1971

1976

1981

1983

1985

1988

KA

SUMME

1945

1950

- 1955

- 1960

* 1970

- 1975

- 1980

- 1982

- 1984

- 1987

- 1990

a

GESAMT

S-%

1224

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

544 0 397 0 147 4

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

2% ST S-% S-%

555 194 268 31

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

86 5 42

0 10

00

CA

2 0 0 0 0 0 2 4 0 0 0

3 0 0 0 0 0 0 6 14 0 0 0 0

8 0 0 0 0 0 14 22 0 16 20 0

9 2 0 2 0 0 15 22 7 0 14 0 5

13 12 0 14 0 5 0 15 19 11 3 10 40 10

24 33 0 29 0 41 50 16 9 26 29 20 0 36

10 15 0 16 0 12 0 7 3 12 16 2 0 5

9 11 0 13 0 5 0 6 2 12 13 9 0 19

4 5 0 5 0 6 0 4 0 8 6 0 2

4 6 0 5 0 7 0 3 2 4 10 3 0 7

7 9 0 10 0 7 50 6 12 16 5 20 10

5 7 0 5 0 16 0 3 5 6 5 20 7

0 0 0 0 0 0 Z

99 101 0 102 0 100 100 98 100 99 99 97 100 103

- I



240191.024729.0252.001 7.EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 8: DAUER DES ZUSAMMENLEBENS MIT DEM PARTNER/EHEPARTNER

S 8:
Seit wann teben Sie mit threm Partner/threr Partnerin zusarrmen,

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit dem (Ehe)Partner rusammenleben

BASIS (GEWICHTET)

bis 1 Jehr

bis 2 Jahre

3 bis 5 Jahre

6 bis 10 Jahre

11 bis 20 Jahre

mehr als 20 Jahre

KA

SUMME

a

GESAMT HAUrTBERUFLICH
ERWFRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he - ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

61 628 41 402 33 153 8

12 0 18 0 0

22 0 18 0 13

27 0 33 13

12 0 0 0

20600

203 0

22 WO 24 97 88

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar·

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

589 209 286 38

0000

28

05

22 0

00

0000

96 93 97 84

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

96 8 49

LA
...
.. 

S-

13

2 1 13 0

2 2 1 3 0 6

2 4 0 2

1 2 0 4

0 1 0 2

1 0 D 0

92 90 93 75 88

100 100 99 1(0 102 100 114 101 98 100 97 101 88 102



240191.024729.0253.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 9: ERWERBSTATIGKEIT DES (EHE)PARTNERS

S 9:
Was von di eser Liste trifft auf thren Ehepartner/Partner zu?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit dem (Ehe)Partner zusammerleben

BASIS (GEWICHTET)

hauptberufliche Erwerbsta-
tigkeit, ganztags

hauptberufliche Erwerbsta-
tigkeit, halbtags

arbeitslos

nicht hauptberuflich er-

werbstatig (unter 20
Stunden pro Woche)

nicht erwerbst tige(r)
Hausfrau (Hausmann)

Wehr-/Zivildienstleistender

Rentner/Pensionar

Schuler, Student, Auszu-

bildender

Sonstige(r) Nichterwerbs-
tatige(r)

SUMME

a

GESAMT

Ins. Manner Frauen

ge- nicht ver- nicht ver

samt ver- hei- ver* hei
hei- ratet hei-
ratet ratet

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ratet

% S% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

in be- ins- M£inner Frauen Zur

trieb- ge- unter Zeit
ticher samt 61 J. ar-

Ausbil- mit beits-
dung/ Part- los
Lehre ner

S-% S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% 5-% S-%

(.,4

C.ht

S-% S.

1361 628 41 402 33 153 8 589 209 286 38 96 8 49

45 44 61 23 76 86 50 46 9 83 53 43 0 82

6 12 2 18 0 0 3 0 0 13 0

3 3 10 9 6 0 2 2 3 16 2 0 2

4 7 2 10 3 0 25 2 0 0 0 0 0

21 28 2 43 0 0 19 51 1 21 4 25 4

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

17 1 0 0 0 4 0 27 28 10 5 45 25 12

2 2 15 6 1 25 0 0 3 4 38 2

1 1 7 0 0 0 1 0 0 0 0

KA 2 2 0 2 9 0 0 3 3 5 0 0 0

101 100 99 99 103 99 100 100 99 100 103 99 101 102

.,



240191.024729.0254.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 10: BERUFUCHE STELLUNG DES (EHE)PARTNERS

S 10:
Bitte ordnen Sie die berufliche Stellung thres Ehepartners/Partners nach di eser Liste ein.

GRUNDGESAMTHEET: Personen, die mit einem hauptberuftich erwerbstatigen (Ehe)Partner iusan·rienteben

BASIS (GEWICHTET)

Selbstandige landwirte mit
tandwirtschaftlich genutzter
Flache von

...

unter 10 ha

10 ha bis unter 20 ha

20 ha bis unter 50 ha

50 ha und mehr

Akademische freie Berufe
(z.B. Arzt, Rechtsanwalt mit
ei9ener Praxis):

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 Mitarbeiter und mehr

Selbstandige in Handel, Ge-

werbe, Industrie, Dienstlei-
stung u.a.:

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 - 49 Mitarbeiter

50 Mitarbeiter und mehr

Mithel fende Familien-
angeh6rige

ZWISCHENSUirK

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATiGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- he'- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Augbil-
rater ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- loS

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFL ICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

2 100

20

0

0

00
C.hJ

-a

6

..

S-

696 350 26 165 25 134 4 278 26 236 20 42 40

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 3

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 0 3

0 0 0 3 0 1 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 2 0 3 0 0 0 0 0 0

2 2 0 1 4 2 0 1 0 2 0 3

0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 2 3

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 0 4 4 9 0 5 0 5 0 10 100 12



240191.024729.0255.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 10: BERUFLICHE STELLUNG DES (EHE)PARTNERS

S 10:
Bitte ordnen Sie die berufliche Stellung thres Ehepartners/Partners nach dieser liste ein.

GRUNDGESAMTHEIT: Personer, die mit einem hauptberuflich erwerbstatigen (Ehe)Partner zusammenleben

BASIS (GEWICHTET)

Beamte/Richter/Berufssot-
daten:

GESAMT MAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei. ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S·% S-% S-% S-% S-% S-%

Beamte im einfachen Dienst
(bis einschlieet. Ober-
amtsmeister) 0

Beamte im mittleren Dienst
(vom Assistenten bis ein-
schl. Hauptsekretar/Amts-
inspektor)

Beamte im gehobenen Dienst
(vom Inspektor bis ein-
schl. Oberamtmann/Ober-
amtsrat)

Beamte im h6heren Dienst,
Richter (vom Regierungs-
rat aufwarts)

Wehrpflichtige, Zivil-
dienstleistende

ZWiSCHENSUMME

a

FROHER
MAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00

CA

Ul

S-

696 350 26 165 25 134 4 278 26 236 20 42 1 40

0 0 0 0 0 0 4 0 5 0 0 0

0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

8 1 4 0 1 0 0 2 0 3

0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 2 0 3

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 2 8 2 4 3 0 2 8 1 5 4 0 6

./
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S 10: BERUFLICHE STELLUNG DES (EME)PARTNERS

S 10:
Bitte ordnen Sie die beruftiche Stellung thres Ehepartrers/Partners nach dieser Liste ein.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit einem hauptberuflich erwerbstatigen (Ehe)Partner zusammenleben

BASIS (GEWICHTET)

Angestellte:

Industrie- und Werkmeister
im Angestelltenverhaltnis

Angestellte mit einfache-
rer Tatigkeit (z.B. Ver-

kaufer, Kontorist, Steno-

typistin)

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
ge- nicht ver nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S·% S-%

Angestelite, die schwie-
rigere Auf9aben nach alt-
gemeiner Anweisung selb-
stindig erledigen (z.8.
Sachbearbeiter, Buchhal-

ter, technischer Zeichner) 8

Angestellte, die selbstan-
dige leistungen in verant-

wortungsvoller Tatigkeit
erbringen oder begrenzte
Verantwortung fur die TA-

tigkeit anderer tragen
(z.B. wiss. Mitarbeiter,
Prokurist, Abteilungs-
teiter)

Angestelite mit unfassen-
den Fuhrungsaufgaben und
Entscheidungsbefugnissen
(z.B. Direktor, Geschafts-
fuhrer, Vorstand grinerer
Betriebe und Verbiinde)

ZWISCHENSUMME

a

FRUIER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

00
CA

<1\

..

S-

696 350 26 165 25 134 4 278 26 236 20 42 40

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 0 8

6 10 8 18 4 0 1 8 0 0 2 0 3

10 19 . 1 16 4 0 5 8 5 5 17 0 18

4 3 0 0 4 7 0 6 8 5 0 5 0 5

1 0 0 4 0 2 0 2 0 5 0 5

20 24 27 29 28 14 0 14 24 12 5 36 0 39



240191.024729.0257.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 10: BERUFLICHE STELLUNG DES (EHE)PARTNERS

S 10:
Bitte ordnen Sie die berufliche Stellung thres Ehepartners/Partners nach dieser Liste ein.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit einem hauptberuftich erwerbstatigen (Ehe)Partner zusammenleben

BASIS (GEWICHTET)

Arbeiter:

ungelernte Arbeiter/
angelernte Arbeiter

gelernte und Fecharbeiter

Vorarbeiter und
Kotonnenfuhrer

Meister/Poliere
im Arbeiterverhattnis

In Ausbildung:

kaufmjnnische/Verwattungs-
Lehrlinge

gewerbliche Lehrlinge

haus-/tandwirtschaftliche
Lehrtinge

Beamtenanwarter/Beamte im

Vorbereitungsdienst

Praktikanten/Volontare

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mbnner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- lieher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre

% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

90- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Mlinner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

OD
0,1

1
.\]

S-

696 350 26 165 25 134 4 278 26 236 20 42 40

2 3 0 5 0 0 1 0 5 0 0 0

7 7 4 2 28 11 50 9 4 9 5 2 0 3

2 0 0 0 0 0 0 6 0 7 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 59 57 58 58 36 59 50 60 65 61 75 48 0 48

97 99 97 100 100 98 100 98 101 98 95 100 100 108 ..



240191.024729.0258.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 11: WOCHENTLICHE ARBEITSZEIT DES (EHE)PARTNERS

S 11:
Wieviele Stunden betragt in der Regel die wochentliche Arbeitszeit Ihres Ehepartners/Partners (ohne Oberstunden)7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit eincm hauptberuflich erwerbstatigen (Ehe)Partner zusannenteben

BASIS (GEWICHTET)

bis 5 Stunden

6 bis 10 Stunden

11 bis 15 Stunden

16 bis 19 Stunden

20 bis 29 Stunden

30 bis 39 Stunden

40 bis 44 Stunden

45 bis 49 Stunden

50 bis 54 Stunden

55 bis 59 Stunden

60 bis 64 Stunden

65 bis 69 Stunden

70 Stunden und mehr

KA

SUMME

GESAMT

S-%

696

HAUPTBERUFLICH
ERWFRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be·
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- het- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Augbil-

ratet ratet dung/
Lehre

S-% S-% 5% S-% S-% S-%

350 26 165 25 134 4

0 00 00 00

0 0 000

0 0 0 0

02000

9 17 4 34 0 0

40 40 77 33 32 44 50

32 26 12 21 48 30 0

6 44 0 12 80

5 44 080

0 00 00 00

3 302 050

00 00 0

0 00 00 00

3 3044 2 50

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- loS

ner

S-% S-% S-% S-%

278 26 236 20

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

42 1 40

00

00

00

00

2 100

31 0

36 0

70

12 0

00

00
ChI

CID

..

0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0

1 1 0 0 0 0 0

1 1 0 0 0 0 0

2 15 0 0 0

41 50 40 30 33

36 27 39 60 38

8 0 8 5 8

1 5 0 6 0 13

0 0 0 0 0

4 0 2 0 2 0 3

0 4 0 0 2 0 3

0 0 0 0 0 0 0

3 4 3 5 7 0 3

100 100 101 99 96 100 100 99 100 98 100 99 100 101

.

in
UJ



240191.024729.0259.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 12: FROHERE HAUPTBERUFLICHE ERWERBSTATIGKEIT DES (EHE)PARTNERS

S 12:
War Ihr Ehepartner/Partner fruher einmal hauptberuflich erwerbstatig?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit einern nicht hauptberuflich erwerbstatigen (Ehe)Partner zusanmenteben

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

600

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S·% S-% S-%

245 11 223 3 94

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

283 171 38 10

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

51 7 8

29 100

71 13

14 0

OD
C,J

.

\0/

72 67 36 69 33 78 0 72 58 87 60 84

24 30 36 29 67 22 50 23 37 5 50 10

4 2 18 Z 0 0 50 5 4 11 0 6

100 99 90 100 100 100 100 100 99 103 110 100 114 113

..



240191.024729.0260.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 12A: JAHR DER BEENDIGUNG DER HAUPTBERUFLICHEN ERWERBSTATIGKEIT DES (EHE)PARTNERS

S 128:
Seit wann ist ihr Ehepartner/Partner nicht mehr hauptberuftich erwerbstatig?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit einem fruher hauptberuflich erwerbstatigen (Ehe)Partner zusarrmenleben

BASIS (GEWICHTET)

Seit:

1990

1989

1988

1987

1986

1985

1984

1983

1981 bis 1982

1976 bis 1980

1971 bis 1975

1966 bis 1970

1961 bis 1965

1951 bis 1960

1950 und fruher

KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver· hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

40

30

40

40

60

4 100

0

40

90

21 0

0

0

0

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. m.-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% Sit

7 100

90

70

50

20

20

00

00

30 0

0

00
JJ,

(D

S-

431 165 4 tr4 7 0 205 100 33 6 43 2 8

5 4 0 29 0 5 2 12 0 0

4 3 0 0 0 4 3 6 17 50

7 5 0 29 0 9 8 6 33 0

5 5 25 14 0 5 3 12 33 0

6 6 0 0 0 5 2 3 0 0

6 4 0 14 0 6 4 12 0 0

4 0 1 0 0 6 4 21 0 0

3 4 25 0 0 2 2 0 0 0

11 10 25 0 0 9 3 0 0 0

17 20 0 0 0 14 17 9 17 5 13

10 12 0 .3 0 0 7 2 15 0 12 0 0

8 12 0 13 0 0 4 7 0 0 9 0 0

4 5 0 5 0 0 4 7 0 0 5 0 0

7 6 0 6 0 0 0 10 20 0 0 0 0 0

4 1 0 1 0 0 0 6 13 0 0 7 0 38

1 0 1 0 0 0 1 2 0 0 2 0 0

102 99 75 1 100 86 0 97 99 96 100 102 100 101

//

in
UJ



240191.024729.0261.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 13: FROHERE ERWERBSTATIGKEIT HEUTE ARBEITSLOSER EHEPARTNER

S 13:
War Ihr Ehepartner/Partner fruher einmal hauptberuflich erwerbst&tig?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit einem arbeitslosen (Ehe)Partner lusammenleben

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

GESAMT

S-%

36

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S.% S-%

1944390

89 100

50

5 0

100

0

0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTAT GE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Fart- l OS
ner

S-% S-% S-% S-%

14586

80 100

20 0

20 0

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICM
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

20

3 100

70

00

0 100

00

00

/11

89 67 89 0 86 8

3 33 0 0 7 1

6 0 11 0 7

98 99 100 100 100 100 0 100 120 100 100 100 0 100

.,

l

00
.A

-IJ



240191.024729.0262.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 13A: ZEITPUNKT (GEMELDETER) ARBEITSLOSIGKFIT DES EHE,ARTNERS

S 13a:
Seit wann ist Ihr Ehepartner/Partner arbeitslos gemelder?

GRUNDGESAMTHEIT: Personer, die mit einem arbeitslosen (Ehe)Partner zusanmenleben

BASIS (GEWICHTET)

unter einem Monat

1 Monat bis unter 3 Monate

3 Monate bis unter 6 Monate

6 Monate bis unter 12 Monate

12 Monate bis unter

24 Monate

24 Monate bis unter

36 Monate

36 Monate bis unter

60 Monate

60 Monate und mehr

KA

SUMME

GESAMT

S-%

36

HAUFTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- M3nner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
somt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dun9/

lehre
S-% S-% 5% S-% 5-% S-%

19 4 43 90

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

14586

NOCH NIE

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit

Part-

ner

S-% S-% S-%

201

00

00

0 100

00

0 100

00

00

00

JEJ

1\J

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 50

31 32 25 75 33 22 0 36 20 50 67 0

17 16 25 25 0 11 0 21 60 0 17 0

36 47 25 0 67 67 0 36 20 50 17 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 5 25 0 0 0 0 0 0 0 0 0

11 5 0 0 0 11 0 7 20 0 0 0

101 105 100 100 100 111 0 100 120 100 101 150 0 100

/

rn
\31



240191.024729.0263.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 14: FROHERE ARBEITSLOSIGKEIT DES (EHE)PARTNERS IN DEN LETZTEN ZEHN JAHREN

S 14:
Eirmal abgesehen von der jetzigen Situation, war Ihr Ehepartner/Partner in den letzten zehn Jahren (schon fruher)
einmal arbeitslos?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit dem (Ehe)Partner zusarrmenleben, der zur Zeit hauptberuftich erwerbstatig oder
arbeitslos gen*,ldet ist oder fruher hauptberuflich erwerbstatig war

BASIS (GEWl CHTET)

ja

nein

weiB nicht

KA

SUMME

Clim:

GESAMT

S-%

1163

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

535 34 323 28 150 4

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

gel unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

496 132 277 32

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

88248

CO
-ts
(34

9 10 15 11 4 8 0 7 6 9 9 7 0 13

87 84 59 85 79 87 50 90 91 88 88 89 50 85

2 3 9 18 3 0 1 3 3 50 2

3 3 15 3 0 3 50 2 3 2 0 0 2

101 100 98 100 101 101 100 100 101 100 100 100 100 102

.'



240191.024729.0264.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 148: DAUER DER ARBEITSLOSIGKEIT DES (EHE)PARTNERS INSGESAMT (LETZTE ZEHN JAHRE)

S 14a:
Wie lange we- :hr Ehepartner/Partner insgesamt in den letzten zehn Jahren bis heute arbeitslos?

GRUNDGE' ·HEIT: Personen, die mit dem (Ehe)Partner zucan,nenleben, der zur Zeit hauptberuflich erwerbstatig oder
arbeitslos ge, ldet ist oder fruher hauptberuflich erwerbstatig und in den letzten zehn Jahren
mindestens eingal arbeitslos war

BASIS (GEWICHTET)

unter einem Monat

1 Monet bis unter 3 Monate

3 Monate bis unter 6 Monate

6 Monate bis unter 12 Monate

12 Monate bis unter

24 Monate

24 Monate bis unter

36 Monate

36 Monate bis unter

60 Monate

60 Monate und meh r

SUMME

a

GESAMT

S-%

99

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% 5% S-% S·% S-%

54 5 36 1 12 0

30

31 0

19 100

14 100

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ncr

S-% S·% S-% S-%

34 8 24 3

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

606

00
JUJ

-EX

.'

4 6 0 17 0 3 13 0 0 0 0 0

24 26 20 8 0 18 25 17 0 67 0 67

25 22 20 25 0 29 0 33 0 17 0 17

20 17 40 17 0 24 25 29 0 17 0 17

16 17 0 19 0 17 0 21 25 21 0 0 0 0

3 4 20 3 0 0 0 3 13 4 33 0 0 0

4 4 0 5 0 8 0 0 0 0 33 0 0 0

Z 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 2 4 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

99 102 100 104 200 92 0 98 101 104 66 101 0 101



240191.024729.0265.001EFFIZIENZKONTROLLE OER BZGA 1990

S 15: JAHR DES TODES DES EHEPARTNERS/DER SCHEIDUNG/TRENNUNG

S 15:
Seit wann sind Sie...

- verwitwet?
- geschieden?
- getrennt lebend?

GRUNDGESAMTHEIT: Personer; die verwitwet/geschieden sind oder getrennt leben

BASIS (GEWICHTET)

vor 1939

1939 -

1946

1951

1956 -

1961 -

1971 -

1976 -

1981 -

1983 -

1985 -

1988 -

KA

SUMME

1945

1950

1955

1960

1970

1975

1980

1982

1984

1987

1990

a

GESAMT

S-%

257

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S.% S-% S-% S-%

47 11 1 33 2 0

000

000

000

000

000

900

600

24 0 0

18 0 0

600

21 0 0

100 0

00

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

159 28 0 11

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

9e. unter

samt 61 J.
mit
Part-
ner

S-% S-%S%

41

00

J J

Ul

1 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 0 0 0 3 0 0 0 2 0 0

0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 5 0 0

6 9 0 0 5 7 0 0 10 0 0

7 4 9 0 9 11 0 18 0 0 0

21 19 0 0 21 11 0 18 27 0 0

9 15 0 0 9 4 0 0 5 0 0

10 9 18 0 11 11 0 9 10 0 0

23 28 55 0 22 46 0 45 Z7 0 0

16 17 9 100 12 14 11 0 9 20 100 0

4 9 0 3 0 0 0 0 0 0

99 105 100 100 99 100 0 100 101 099 106 100 0

.*



240191.024729.0266.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 16: HEIRATSJAHR

S 16:
Wann haben Sie geheiratet? Wurden Sie mir bitte das Jahr ihrer EheschtieBung angeben?

GRUNDGESAMTHEIT: Personer; die verwitwet/geschieden sind oder getrennt teben

BASIS (GEWICHTET)

vor 1939

1939

1946

1951

1956

1961

1971

1976

1981

1983

1985

1988

KA

SUMME

- 1945

1950

- 1955

- 1960

- 1970

- 1975

- 1980

- 1982

- 1984

- 1987

- 1990

a

CESAMT

S-%

257

HAUPTBERUFLICH

ERWFRBSTATIGE
FRUHER NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen in be- ins- Manner Frauen Zur ins- Manner Frauen

ge- nicht ver- nicht ver- trieb- ge- unter Zeit ge- unter
samt ver- hei- vcr- hei- licher samt 61 J. ar- samt 61 J.

hei- ratet hei- ratet Austil- mit beits- mit
ratet ratet dung/ Part- los Part-

lehre ner ner

S-% S.% 5% S-% S-% S-% S-% 5-% S-% S-% S-% S-% S-%

47 11 1 33 20 159 28 0 11 41 1 0

000

290

000

11 0 0

26 18 0

32 36 0

13 9 3

20J

291

4 0 103

20J

)

22 0

22 100

17 0

h
4

':.

4240

16 0 0 0 18 18 0 0 0

17 0 0 0 20 18 0 0 0

17 0 0 0 21 11 0 0 0

15 15 0 0 16 14 0 9 17 0 0

12 27 0 0 9 11 0 9 15 0 0

12 33 0 0 9 18 0 45 2 0 0

4 15 0 0 2 4 0 18 0 0 0

2 3 0 0 3 7 0 18 2 0 0

0 0 0 0 0 9 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 2 0 0 50 0 0 0 0 0 0 0 0

2 6 18 3 0 0 2 0 0 0 0 0 0

100 102 99 100 96 50 0 102 101 0 108 97 100 0



240191.024729.0267.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 17: LEZTE BERUFLICHE STELLUNG DES (FROHEREN) EHEPARTNERS

S 17:
Bitte ordnen Sie die tetzte berufliche Stellung thres (fruheren) Ehepartners/Partners nach dieser liste ein.

GRUNDGESAMTHEIT: Personer, die verwitwet/geschieden sind oder getrennt leben

BASIS (GEWICHTET)

Selbstandige Landwirte mit
landwirtschaftlich genutzter
Flache von ...

unter 10 ha

10 ha bis unter 20 ha

20 ha bis unter 50 ha

50 ha und mehr

Akademische freie Berufe
(z.B. Arzt, Rechtsanwalt mit

eigener Praxis):

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 Mitarbeiter und mehr

Selbstandige in Handet, Ge-

werbe, Industrie, Diensttei-
stung u.a.:

1 Mitarbeiter oder allein

2 - 9 Mitarbeiter

10 - 49 Mitarbeiter

50 Mitarbeiter und mehr

Mithelfende Familien-
angehorige

.

ZWISCHENSUM 

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00
-Ch.

---3

0

S·

257 47 11 1 33 2 0 159 28 0 11 41 1 0

2 2 9 0 0 0 0 7 0 0 5 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

5 9 0 0 9 0 0 3 4 0 0 0 0 0

2 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 ..

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0

12 19 9 0 18 0 0 9 11 0 0 11 0



..
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S 17: LEZTE BERUFLICHE STELLUNG DES (FROHEREN) EHEPARTNERS

S 17:
Bitte ordnen Sie die letzte berufliche Stellung 1 hres (f ruheren) Ehepartners/Partners nach di eser Liste ein.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die verwitwet/geschieden sir,d oder getrennt leben

BASIS (GEWICHTET)

Beamte/Richter/Berufssol-
daten:

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins· Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver· trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% 5-% S-% S-% S-% S-%

Beamte im einfachen Dienst
(bis einschlieel. Ober-
amtsmeister) 3

Beamte im mittteren Dienst
(vom Assistenten bis ein-
schl. Hauptsekrettr/Amts-
inspektor) 3

Beamte im gehobenen Dienst
(vom Inspektor bis ein·
schl. Oberamtmann/Ober-
amtsrat) 4

Beamte im h8heren Dienst,
Richter (vom Re9ierungs-
rat aufwarts)

Wehrpflichtige, Zivit-
dienstleistende

ZWISCHENSUMME

a

FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S·% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

CP.
Jt,

00

S-

257 47 11 1 33 2 0 159 28 0 11 41 0

2 0 0 3 0 0 3 0 0 0 2 0 0

4 0 J 6 0 0 3 0 0 0 2 0 0

4 0 J 6 0 0 4 0 0 0 2 0 0

0 0 0 ] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 J 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

10 10 0 15 0 0 10 0 0 0 6 0 0



240191.024729.0269.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 17: LEZTE BERUFLICHE STELLUNG DES (FROHEREN) EHEPARTNERS

S 17:
Bitte ordnen Sie die letzte berufliche Stellung Ihres (fr(it:eren) Ehepartners/Partners nach dieser liste ein.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die verwitwet/geschieden sind oder getrennt leben

BASIS (GEWICHTET)

Angestettte:

GESAMT HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

industrie- und Werkmeister
im Angestelltenverhaltnis 2

Angestellte mit einfache-
rer T&tigkeit (z.B. Ver-

klufer, Kontorist, Steno-

typistin)

Angestelite, die schwie-
rigere Aufgaben nach alt-
gemeiner Anweisung selb-
standig ertedigen (z.8.

Sachbearbeiter, Buchhal-
ter, technischer Zeichner) 10

Angestellte, die selbstan-
dige leistungen in verant-

wortungsvoller Tatigkeit
erbringen oder begrenzte
Verantwortung fur die Ta-

tigkeit anderer tragen
(Z.B. wiss. Mitarbeiter,
Prokurist, Abteilungs-
leiter)

Angestellte mit unfassen-

den Fuhrungsaufgaben und
Entscheidungsbefugnissen
(z.8. Direktor, Geschafts-
fahrer, vorstand graaerer
Betriebe und Verbande)

ZWiSCHENSUMME

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Minner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Or-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Fraueh
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

00

-EJ'
\0

S-

257 47 11 33 2 0 159 28 0 11 41 0

4 0 0 6 0 0 2 0 0 0 0 0 0

5 4 9 0 0 0 0 6 14 0 9 5 0 0

11 27 0 9 0 0 13 11 0 27 0 0 0

3 2 0 0 3 0 0 4 0 0 9 2 0 0

..

1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

21 21 36 0 18 0 0 26 25 0 45 7 0 0

.

in
Ul



240191.024729.0270.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 17: LEZTE BERUFLICHE STELLUNG DES (FRUHEREN) EHEPARTNERS

S 17:
Bitte ordnen Sie die tetzte beruftiche Stellung ihres (fruheren) Ehepartners/Partners nach dieser liste ein.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die verwitwet/geschieden sind oder getrennt leben

BASIS (GEWICHTET)

Arbeiter:

Vorarbeiter und
Kolonnenfuhrer

Meister/Poliere
im Arbeiterverhaltnis

In Ausbildung:

kaufm3nnische/Verwaltungs-
Lehrlinge

gewerbliche lehrlinge

haus-/tandwirtschaftliche
Lehrlinge

Beamtenanwarter/Beamte im
Vorbereitungsdienst

Praktikanten/Volontare

SUMME

(fr herer) Ehepartner ist
nie berufstatig gewesen

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt yer- he'- vcr- hei- lieher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FRUHER
HAUPTBERUPLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

C,

Ul

0

S-

257 47 11 1 33 2 0 159 28 0 11 41 0

ungelernte Arbei ter/
angelernte Arbeiter 11 4 0 0 6 0 0 11 7 0 18 20 0 0

geternte und Facharbeiter 27 2. 0 0 30 50 0 28 4 0 0 37 0 0

4 4 0 0 6 0 0 3 0 0 0 5 0 0

2 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 2 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

KA 4 11 27 0 6 0 0 3 18 0 9 Z 0 0

91 90 72 0 99 50 D 93 65 0 72 90 0 0

8 9 27 0 0 50 0 7 32 0 9 7 0 0



240191.024729.0271.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 18: SCHULABSCHLUSS DES (EHE)PARTNERS

S 18:
Wetchen allgemeinbildenden Schulabschlun hat Ihr Ehepartner gemacht?

GRUNDGESAMTHEI T: Personen, die mi t dem (Ehe)Partner zusarrmenleben

GESAMT

S-%

BASIS (GEWICHTET) 1361

Volks-/Hauptschulabschlu8 59

Mittlere Reife, Realschul-
abschluB (Fachschutreife) 22

Fechhochschulreife (Ab
schlue einer Fachoberschule
etc.)

Abitur (Hochschutreife)

keinen dieser Abschlusse

KA

SUMME

a

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

628 41 402 33 153 8

53 24 58 33 51 50

27 41 28 30 21 0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter 2eit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part los
ner

S-% S-% S-% S-%

589 209 286 38

66 78 54 53

18 15 21 24

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

96

50

20

S%

8

38

0

0.

(-n

- 
0

4.1

49

41

20

3 3 7 9 5 0 4 0 8 8 4 25 4

13 15 24 10 18 24 25 10 2 15 8 22 38 31

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0

2 2 2 2 9 0 25 2 8 0 2

99 100 98 99 99 101 100 99 98 99 101 99 101 98



240191.024729.0272.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 19: AUSBILOUNGSABSCHLUSS OES (EHE)PARTNERS

S 19:

Welchen beruflichen AusbildungsabschtuB hat Ihr Ehepartner gemacht?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen, die mit dem (Ehe)Partner zuwmmenleben

BASES (GEWICHTET)

BerufsschulabschluB mit ge-
werblicher oder tandwirt-
schaftlicher Lehre

BerufsschulabschluB mit
kaufmannischer oder sonsti-
ger lehre

BerufsfachschulabschluB

Berufliches Praktikum

Meister-/Techniker- oder

gleichwertiger Fachschut-
abschluB

FachhochschulabschluB (auch
Ingenieurschulabschlun)

HochschutabschluB

keinen berwflichen Ausbit-
dungsabschtua (auch Berufs·
schule ohne lehre)

SUMME

<.1.

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ve- nicht ver- trieb-
samt ver- het- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S·% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter 2eit
samt 61 J. ar·

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.
mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00
Ul ' D

ho.,

S-

1361 628 41 412 33 153 8 589 209 286 38 96 8 49

20 13 5 9 21 24 25 25 10 29 18 30 0 29

37 44 46 52 27 26 25 32 37 29 37 24 13 27

5 5 10 5 6 6 0 4 5 3 5 3 0 6

2 3 0 0 1 0 1 0 0 0 0

5 4 2 6 11 0 6 0 13 5 7 0 10

4 3 2 6 8 0 5 8 8 2 13 0

8 9 10 6 9 16 0 8 1 13 5 11 13 16

17 18 15 21 12 8 13 18 44 3 13 16 50 6

KA 2 3 7 3 9 0 38 1 2 8 5 25 8

99 100 99 99 99 99 101 100 100 100 99 98 114 102



240191.024729.0273.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 20: ANZAHL PERSONEN IM HAUSHALT

S 20:
Wieviele Personen leben insgesamt hier im Haushalt, Sie selbst mit eingeschlossen? Rechnen Sie bitte jeden dazu,
der normalerweise hier wohnt, auch wenn er zur Zeit abwesend ist, z.8. im Krankenhaus oder in Ferien oder im Urlaub.
Auch Kinder rechnen Sie bitte dazu.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschiand und Berlin (West)

8ASIS (GEWICHTET)

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr Personen

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
9e. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hef- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-

ratet ratet dung/
Lehre

S-% S.% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- M nner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% 2% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICM
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

.11

16 12 30 31 6 20 15 30 17 10 2

32 29 20 29 32 37 10 41 58 27 28 21 7 35

25 28 25 33 17 23 53 18 14 33 23 34 54 22

19 25 17 29 14 34 10 14 5 31 13 17 16 29

8 7 8 8 7 5 20 6 7 8 8 11 12 12

0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 101 100 100 103 100 99 99 99 100 102 100 99 100

I. ,

00
Lrl

ChI
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S 21: HAUSHALTSMITGLIEDER NACH ALTERSGRUPPEN

S 21:
K6nnten Sie mir bitte sagen, in wetchen Altersgruppen die Personen sind, die hier im Haushatt teben.
Z&hlen Sie sich bitte ebenfalls wieder mit.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Mchrpersonenhaushalten

BASIS (GEWICHTET)

Kind(er) unter 2 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
KA

SUMME

Kind(er), 2 - 5 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
KA

SUMME

Kind(er), 6 - 13 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- ticher

hei- ra·et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% 5% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

5-% S-% S-%

CO

ul

-Ch

S·

1806 783 137 400 90 153 48 664 231 284 51 278 103 48

6 6 3 8 2 3 8 8 3 14 6 3 13
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

94 94 97 02 98 96 94 92 97 86 92 97 99 88

100 100 100 100 100 100 102 100 100 100 98 100 100 101

7 8 4 t 6 8 6 1 2 14 6 5 19
2 2 0 3 1 3 0 2 1 4 4 0 0 2
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

91 90 96 87 93 89 94 91 97 82 88 95 99 81

100 100 100 1,1 100 100 100 100 100 100 98 100 100 102

11 13 12 16 11 10 8 10 4 18 8 8 4 23
5 5 9 3 0 4 8 8 4 4 4
0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0

84 81 88 75 88 85 94 86 94 73 80 89 93 73

100 100 101 100 100 99 102 100 99 100 98 101 101 100



240191.024729.0275.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 21: HAUSHALTSMITGl IEDER NACH AlTERSGRUPPEN

S 21:
Kannten Sie mir bitte sagen, in welchen Attersgruppen die Personen sind, die hier im Haushalt leben.
Zahlen Sie sich bitte ebenfalls wieder mit.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Mehrpersonenhaushalten

BASIS (GEWICHTET)

Kind(er), 14 - 17 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
KA

SUMME

Person(en), 18 Jahre und
alter:

1 Person

2 Personen
3 Personen und mehr
KA

SUMME

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTRTIGE
ins- Manner Frauen

ge· unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S.%

00

Cn

Ul

S-

1806 783 137 400 90 153 48 664 231 284 51 278 103 48

15 16 15 17 20 14 42 7 2 15 12 25 35 8
3 2 2 0 5 0 2 3 0 6 4 10
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 6 0

82 82 85 81 79 81 60 91 97 82 86 65 56 83

100 100 101 100 99 100 102 100 100 100 98 99 101 101

2 8 0 1 2 2 0 0
64 61 43 67 50 68 40 72 74 71 65 53 41 77
33 35 55 28 43 30 56 24 24 24 29 43 57 21
2 2 3 0 4 2 4 2 2 2 2

100 100 100 99 101 100 100 99 100 100 98 100 100 100

.

rn
UJ



240191.024729.0276.001 ./EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 21A: PERSONEN MIT DEUTSCHER STAATSANGEHORIGKEIT IM HAUSHALT

S 2la:
Wieviele Personen hier im Haushalt haben die deutsche staatsangeh8rigkeit und sind 14 Jahre und dtter?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Mehrpersonenhaushalten

BASIS (GEWICHTET)

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen und mehr

KA

SUMME

<17,

GESAMT HAUPTBERUFLICH
ERWFRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S% S-% S·% S-%

06 137 400 90 153 48

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

5-% S-% S-% S-%

664 231 284 51

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- S-%S%

278

S%

103 48

00
Ul

Ch

S·

18 783

1 1 1 2 1 0 1 0 2 0 0 0

52 48 30 53 48 54 13 67 74 60 65 33 16 65

28 30 44 77 34 23 67 18 14 24 20 42 57 23

14 16 18 15 9 22 10 10 9 12 8 18 18 8

5 4 7 4 7 13 4 3 4 6 8 9 4

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 99 100 lEo 100 101 103 100 100 101 101 101 100 100



240191.024729.0277.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 22: ANZAHL MAUPTBERUFLICH ERWERBSTATIGER PERSONEN IM HAUSHALT

S 22:
Wieviele Personen hier im Haushalt sind hauptberuflich erwerbstatig, sei es ganztags oder hatbtags?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Mehrpersonenhaushalten

BASIS (GEWICHTET)

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr Personen

KA

SUMME

<izi

GESAMT

S-%

1806

HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

fns- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hel- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

783 137 400 90 153 48

FROHER
HAUPTBERUFliCH
ERWERBSTATIGE

ins- Minner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner

S-% S-% S-% S-%

664 231 284 51

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen
ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

- - S-%S%

278

S%

103 48

OD
Ul
N]

36 30 17 44 23 10 6 41 20 68 45 41 38 75

35 52 47 44 54 76 56 15 16 17 18 31 47 10

7 13 23 10 18 10 33 2 0 2 2 6 6 2

2 3 9 2 0 4 2 0 0 0 0

3 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

20 2 0 2 3 2 41 61 13 35 22 10 13

101 100 101 100 99 100 101 100 99 101 100 100 101 100

- I



240191.024729.0278.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 23: MONATLICHES HAUSHALTSNETTOEINKOMMEN

S 23:
Wie hoch ist das monatliche Netto-Einkommen thres Haushaltes insgesamt? Ich meine dabei die sun¥r,e, die sich ergibt
aus Lohn, Gehalt, Einkommer; Rente oder Pension, jeweils nach Abzug der Steuern und Sozialversicherungsbeitr ige.
Rechnen Sie euch bitte die Einkunfte aus affentlichen Beihilfer; Vermietung, Verpachtung, Wohngeld, Kindergerd und

sonstige Einkunfte hinzu.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen in Mehrpersonenhaushalten

BASIS (GEWICHTET)

unter 400 DM
400 bis unter 600 DM

600 bis unter 800 DM
800 bis unter 1.000 DM

1.000 bis unter 1.250 DM

1.250 bis unter 1.500 DM

1.500 bis unter 1.750 DM

1.750 bis unter 2.000 DM
2.000 bis unter 2.500 DM

2.500 bis unter 3.000 DM

3.000 bis unter 4.000 DM

4.000 bis unter 5.000 DM
5.000 bis unter 6.000 DM

6.000 bis unter 8.000 DM
8.000 bis unter 10.000 DM
10.000 bis unter 15.000 DM

15.000 DM und mehr

KA/verweigert

SUMME

<irt

GESAMT

S-%

1806

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver hei- licher

hei- ratet hei ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S·% S-% 5% S-% S-% S-%

783 137 400 90 153 48

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

664 231 284 51

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% 5-%

278 103 48

00

Q.n

gp

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 2 1 4 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 1 0 0 1 2 0 10 0 0 0

0 1 3 0 1 3 0 10 2 2
2 1 0 2 0 3 6 0 4 3 0 2
4 2 2 6 2 7 10 2 4 Z 4
8 4 4 6 6 2 4 11 13 9 6 8 4 17

11 9 9 11 6 5 15 13 13 17 27 9 10 10
16 15 14 17 12 15 6 20 13 27 12 13 11 15
14 18 14 17 18 24 19 10 9 14 2 10 20 8
7 10 8 11 10 8 10 5 4 5 0 3 4
6 10 20 8 7 10 6 3 3 0 2 4 0
2 3 4 3 3 5 4 1 0 2 0 3 5 0

2 2 4 5 6 0 0 0 0 3 0
0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 2 2

27 24 24 25 23 23 25 23 25 20 27 42 38 38

101 99 102 102 101 103 101 98 100 99 100 101 102 102



240191.024729.0279.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 24: MONATLICHES NETTO-EINKOMMEN DES BEFRAGTEN

S 24:
Wie hoch ist Ihr eigenes monatliches Netto-Einkommen? Ich meine dabei die Summe, die nach Abzug der Steuern und
Sozialversicherungsbeitrage verbleibt.

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

unter 400 DM

400 bis unter 600 DM
600 bis unter 800 DM
800 bis unter 1.000 DM

1.000 bis unter 1.250 DM
1.250 bis unter 1.500 DM

1.500 bis unter 1.750 DM

1.750 bis unter 2.000 DM

2.000 bis unter 2.500 DM

2.500 bis unter 3.000 DM
3.000 bis unter 4.000 DM

4.000 bis unter 5.000 DM

5.000 bis unter 6.000 DM
6.000 bis unter 8.000 DM

8.000 bis unter 10.000 DM

10.000 bis unter 15.000 DM
15.000 DM und mehr
KA/kein eigenes Einkonmen/
verweigert

SUMME

<iwi

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- yer- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

55 890 197 403 132 155 51

FROHER
HAUPTBERUFl ICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur
ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- +OS

ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

8 10 0
22 4 6 3
24 3 2 6
16 4 4 2 14
6 88 3 31
8 7 7 14
0 7 11 20
2 7 12 00
0 7 16 0
0 25 00
4 35 0
0 220
0 0 00
0 0000
0 00 00

00 00
00 00

NOCH Nl E
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

337 116 49

00
Ul

\0

S-

21

1 4 0 0 1 4 7 0
3 2 2 0 7 3 4 3 6
3 2 4 0 5 4 5 8 2
4 3 6 0 6 5 6 0
6 2 4 6 8 5 6
5 4 4 1 8 12 2 2 0
6 6 9 17 8 2 0
6 8 10 2 14 15 0 0
9 15 21 15 14 7 2 0
6 12 10 17 10 5 0 0
7 14 6 24 5 6 0 0 0
2 4 5 6 0 0 0
1 2 2 4 0 1 0 0 2
0 1 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

40 22 17 27 15 24 12 45 27 78 32 66 64 82

99 98 103 100 102 100 102 99 100 99 100 98 99 98

-.



240191.024729.0280.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 25: ANZAHL KINDER DES BEFRAGTEN NACH ALTERSGRUPPEN

S 25:
Haben Sie Kinder und wenn ja, wie alt sind thre Kinder-

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kind(er) unter 2 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

Kind(er), 2 - 5 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr

Kein Kind
KA

SUMME

Kind(er), 6 - 13 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERVERBSTATIGE
FRUHER

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zurins- Manner Frauen in be-

ge. nicht ver nicht ver- trieb- ge-
samt ver- hei- ver- hei- licher samt

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S-% S % S-% S-% S-% S-%

00
00

95 100
00

0
0
0

100
0

10 0
30
10

85 100
00

unter Zeit
61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

0
0
0

100
0

0
0
0

100
0

00
0\

C

S-

2155 890 197 4(3 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

5 5 1 8 2 4 0 6 2 14 4 2 12
0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

95 92 98 95 100 94 98 85 97 97 99 88
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 100 100 100 100 100 100 99 101 99 100 100

6 7 1 10 5 8 6 14 4 3 16
1 0 2 0 2 2 4 3 0 2

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

93 92 99 87 95 90 93 98 81 93 97 82
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 99 100 100 100 101 100 99 100 100 100 100

8 10 3 16 4 7 1 17 4 4 24
4 5 1 9 1 3 8 6 2 4

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
88 85 97 75 95 89 97 74 89 94 71
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 1(0 100 99 100 99 99 100 100 100 100 99



240191.024729.0281.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 25: ANZAHL KINDER DES BEFRAGTEN NACH ALTERSGRUPPEN

S 25:
Haben Sie Kinder und wenn ja, wie alt sind Ihre Kinder?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Kind(er), 14 - 17 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

Kind(er) 18 Jahre und Alter:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

Mindestens ein Kind
unter 14 Jahren

Kein Kind unter 14 Jahren

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

23 4 36 10 25 0

77 96 64 91 75 100

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

30
20
00

95 100
00

00
CA.:
....b

S-

2155 890 197 403 132 155 51 833 273 286 71 337 116 49

8 12 17 8 16 4 6 3 16 10 8
2 2 2 0 5 0 2 1 3 1 10
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

90 87 99 81 93 79 98 92 96 81 90 82
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 101 101 100 101 100 102 100 100 100 101 100 100 100

14 12 2 14 8 21 2 18 19 22 8 7 2 16
17 14 2 22 8 15 0 24 25 14 10 7 0 6
9 4 2 5 5 5 0 12 14 5 10 2 6

61 69 94 58 80 58 98 45 41 59 80 75 97 71
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

101 99 101 99 101 99 100 99 99 100 99 99 101 99

19 19 6 45 23 9 2 43

81 81 94 55 79 91 99 57

. ,



240191.024729.0282.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 26: ANZAHL IM HAUSHALT LEBENDER KINDER DES BEFRAGTEN NACH ALTERSGRUPPEN

S 26:
Und welche Kinder leben bei thnen im Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen mit Ki ndern

BASES (GEWCHTET)

Kind(er) unter 2 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

Kind(er), 2·5 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

Kind(er), 6 - 13 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ve-- nicht ver- trieb-
samt ver hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% 5-% S·% S-% S-% S-%

60
0

00
94 100
00

0
0
0

100
0

0
0
0

100
0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge- unter

samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

6 17

00
00
94 100
00

90
10
00

91 100
00

0
0
0

100
0

'. .

00

S

S-

1290 506 19 334 42 109 3 622 182 254 33 114 6 35

8 8 5 10 7 8 2 17 9 17

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
92 91 95 70 93 92 98 83 91 83
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 99 100 110 100 101 100 100 100 100 100 100 117 100

9 12 5 13 14 12 7 2 15 6 26
3 4 0 4 0 4 2 1 4 6 3
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

88 84 95 33 88 85 91 97 81 88 74
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 110 102 101 100 100 100 100 100 101 100 103

13 17 16 19 14 14 10 2 20 9 12 31

5 1 5 8 2 6 4 7 15 5 6
0 0 0 0 2 0 0 3 0 0

82 75 79 73 83 78 86 97 71 73 82 60

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 99 100 100 100 100 99 100 99 100 97



240191.024729.0283.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 26: ANZAHL IM HAUSHALT LEBENDER KINDER DES BEFRAGTEN NACH ALTERSGRUPPEN

S 26:
Und welche Kinder leben bei thnen im Haushaltl

GRUNDGESAMTHEIT: Personen mit Kindern

BASES (GEWICHTET)

Kind(er), 14 - 17 Jahre:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

Kind(er) 18 Jahre und alter:

1 Kind
2 Kinder
3 Kinder und mehr
Kein Kind
KA

SUMME

Mindestens ein Kind
unter 14 Jahren

Kein Kind unter 14 Jahren

a

GESAMT HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- ticher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

19 0
40
00

77 100
00

0
0
0

100
0

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- los

ner
S-% S-% S-% S-%

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

90
60
00

86 100
00

0
0
0

100
0

00

0\

(,4

S-

1290 506 19 334 42 109 3 622 182 254 33 114 6 35

13 20 14 22 67 8 2 17 15 11
3 3 5 6 0 2 1 4 0 14
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

84 77 83 72 33 90 97 79 82 74
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 102 100 100 100 100 100 97 101 100 99

19 23 5 19 33 30 17 17 22 12 15 26
6 10 16 8 10 14 4 5 4 3 4 6
2 2 11 3 0 0 0 0 0 0 4 0

73 65 63 70 60 56 78 78 75 85 78 69
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 95 100 103 100 100 99 100 101 100 101 100 101

30 40 26 43 33 35 0 24 7 50 45 26 17 60

70 60 74 57 67 64 100 76 93 50 55 74 83 40

-'



240191.024729.0284.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 27: ANZAHL WIRTSCHAFTLICH ABHANGIGER KINDER DES BEFRAGTEN

S 27:
Wieviele Kinder sind von Ihnen noch wirtschaftlich abhingig oder werden von lhnen gegenwartig finanziell unterstutzti

GRUNDGESAMTHEIT: Personen mit Kindern

BASt S (GEWICHTET)

1 Kind

2 Kinder

3 Kinder

4 Kinder

5 und mehr Kinder

Kein Kind mehr

KA

SUMME

a

GESAMT

S·%

1290

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

InS· Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicit ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ra-et hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% 5% S-% S-% S-%

506 19 334 42 109 3

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

622 182 254 33

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

114 6 35

. I.

0\ p'.

26 34 32 32 40 37 67 20 10 34 27 20 17 40

20 28 16 26 17 38 0 15 4 31 27 14 0 34

3 3 5 4 0 3 0 3 2 6 3 4 0 11

2 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

50 34 42 36 43 22 33 61 83 27 39 62 83 14

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 101 95 1(0 100 101 100 99 100 99 96 100 100 99



240191.024729.0285.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 28: LEBENSALTER DES BEFRAGTEN

S 28:
Darf ich fragen, wann Sie geboren sind7

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEW CHTET)

14 - 18 Jahre

19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und alter

KA

SUMME

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUF L 1 CH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Freuen in be-
9e. nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

FROHER NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE ERWERBSTRTIGE
ins- Manner Frauen Zur ins- Manner Frauen

ge- unter Zeit ge- unter

samt 61 J. ar- samt 61 J.
mit beits- mit
Part- los Part-

ner ner

S-% S-% S-% S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71 337 116 49

.J

06
Ch

Ul

7 4 13 0 7 0 45 0 0 1 1 29 42 0

1 2 4 0 5 0 10 0 0 0 0 4 8 2

19 23 44 8 42 19 41 10 8 17 34 30 44 27

16 24 20 27 19 26 0 12 6 26 23 4 3 22

15 24 13 29 11 35 4 12 7 27 24 3 0 16

16 21 6 31 14 19 0 14 9 25 17 5 2 22

16 2 0 3 3 0 32 43 3 14 2 12

7 0 0 0 0 0 14 19 0 0 7 0

3 0 0 0 0 0 0 5 7 0 0 4 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 101 98 101 100 100 99 99 99 100 100 102 101

II

/4/I
 11



240191.024729.0286.001EFFIZIENZKONTROLLE DER 82GA 1990

S 29: ELTERN VON BEFRAGTEN KINDERN/JUGENDLICHEN ALS HAI SHALTSMITGLIEDER

S 29:
leben Ihr Vater und Ihre Mutter mit im Haushalt?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 14 bis 18 Jahrer,

BASi S (GEWICHTET)

Eltern

ja, beide

ja, Mutter

ja, Vater

nein, keiner

KA

SUMME

GESAMT HAUFTBERUFLICH

ERWFRBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-

ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
% S-% S.% S% S-% S-% S-%

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge. unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

40

40

00

00

2 100

0

0

0

0

100

00

0 100

00

00

100 0

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

00
"

0\

(3\

S-

154 33 25 0 9 0 23 4 2 1 98 49 0

73 67 76 0 44 0 7 77 78 0

8 6 4 0 11 0 8 12 0

0 0 0 0 0 2 0

4 9 12 0 0 0 2 4 0

14 18 8 0 44 0 2 10 2 0

100 100 100 0 99 0 100 100 100 100 100 98 98 0

.

m
Vjub



240191.024729.0287.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 29A: ANDERE VERWANDTE ODER ERWACHSENE ALS HAUSHALTSMITGLIEDER

S 29a:
Und andere Verwandte oder Erwachsene?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen im Alter von 14 tls 18 Jahren

BASIS (GEWICHTET)

ja, andere Verwandte

ja, andere Erwachsene

ja, andere Verwandte und
Erwachsene

keine anderen Erwachsenen
oder andere Verwandten

SUMME

</gr

GESAMT

S-%

154

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbit-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

33 25 0 9 0 23

FROHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
Samt 61 J. Br-

mit beits-
Part- los
ner

S-% S-% S-% S-%

00 0 100

00 00

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERESTAT IGE
ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner
- - S-%S%

98

19

S%

49 0

'.,

60
0%
-J

4 2

18 27 28 0 22 0 26 22 0

3 6 8 0 0 0 9 0 0

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0

56 36 36 0 33 0 39 0 0 0 0 60 65 0

KA 20 33 28 0 44 0 26 100 100 100 0 15 10 0

100 102 100 0 99 0 100 100 100 100 100 99 97 0



240191.024729.0288.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 30: SESITZ EINES TELEFONS IM HAUSHALT

S 30:
Haben Sie hier im Haushalt ein Telefon?

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrep,ibl ik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

ja

nein

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen inbe-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

lehre
S-% S-% S% S-% S-% S-%

890 197 4(3 132 155 51

FRUHER
HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. ar-

mit beits-
Part- loS

ner

S-% 5-% S-% S-%

833 273 286 71

NOCH NIE
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen

ge. unter
samt 61 J.

mit
Part-
ner

S-% S-% S-%

337 116 49

00

0\
00

88 89 83 90 90 93 94 89 86 93 n 82 79 78

10 9 15 7 10 5 8 9 12 6 24 16 20 22

2 2 3 3 3 0 2 2 2 4 2 0

100 100 101 100 101 101 102 100 100 101 101 100 100 100



240191.024729.0289.001EFFIZIENZKONTROLLE DER BZGA 1990

S 31: GESCHLECHT DER BEFRAGUNGSPERSON

GRUNDGESAMTHEIT: Personen ab 14 Jahre in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West)

BASIS (GEWICHTET)

Mann

Frau

KA

SUMME

a

GESAMT

S-%

2155

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen in be-
ge- nicht ver- nicht ver- trieb-
samt ver- hei- ver- hei- licher

hei- ratet hei- ratet Ausbil-
ratet ratet dung/

Lehre
S-% S-% S-% S-% S-% S-%

890 197 403 132 155 51

68 100

32 0

00

100

0

0

0

100

0

0

100

0

FRUHER
HAUPTBERUFLICH

ERWERBSTATIGE
ins- Manner Frauen Zur

ge- unter Zeit
samt 61 J. Or-

mit beits-
Part- tos
ner

S-% S-% S-% S-%

833 273 286 71

33 100

67 0

00

0

100

0

NOCH NIE

HAUPTBERUFLICH
ERWERBSTATIGE

ins- Manner Frauen

ge- unter
samt 61 J.

mit
Part-

ner

S-% S-% S-%

337 116 49

34 100

660

00

0

100

0

03

0

\0

47 67 56

53 33 44

0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

...



U 3444/90

zu.Frage 1

LISTE 1

A hauptberufliche Erwerbstatigkeit,
ganztags (35 - 40 Stunden pro Woche)

B hauptberufliche Erwerbstatigkeit, halbtags
(minddstens 20 - 34 Stunden ·pro
Woche)

C in betrieblicher Ausbildung / Lehre

h

D nicht hauptberuflich erwerbstatig
.(unter 20 Stunden pro Woche erwerbst tig)

1

E, zur Zeit arbeitslos gemeldet

F Hausfrau, Hausmann .

G Rentner, PensionEr

H- Schuler,'Student

J in anderer beruflicher Ausbildung

K Wehr-/Zivildienstleistender

L sonstiger nicht hauptberuflich
Erwerbstatiger



LISTE Z

U 3444/90

zu Frage 3

Selbs15ndige Landwirle millandwirtschaltlich genutzter Filichi von.. Angestellte
10 unler 10 ha 50 Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhtillnis
11 10 ha bis untcr 20 ha 51

.
.- Angestellte mit eintacherer Tatigkeit

12 20 ha bis unler 50 ha (LB.Verkfiuter, Kontorist, Stenotypistin)

13 50 ha und mehr 52 Angestellte, die schwierigere Aulgaben nach allgemeiner
Anweisung selbsttindig erledigen
(LB.Sachbearbeiter, Buchhalter, lechnischer Zeichner)Akademische freie Berule (LB. Arzt, Rechtsanwalt mit eigener Praxis) 53 Angestellte, die selbstandige Leistungen in

15 1 Mitarbeiter oder allein veranwortungsvoller Tiiligkeit erbringen oder begrenzte
16 Verantwortung fur die Taligkeit anderer tragen2-9 Mitarbeiter

(LB.wiss. Mitarbeiter, Prokurist, Ableilungsleiter)
17 -

. 10 Mitarbeiter und mehr 54 Angestellte mit unifassenden FUhrungsaulgaben und
Entscheidungsbelugnissen

Selbst5ndlge in Handel, Gewerbe,Industrie, Dienstleistung, 112 (LB.Direktor, Geschtiltsfuhrer, Vorstand grbBerer Betriebe
und Verbinde)

21 1 Milarbeiter oder allein

22 - 2-9 Mitarbeiler Arbeiter

23 10-49 Mitorbeiter 60 - ungelernte Arbeiter/angelernte Arbeiter

24 50 Mitarbeiter und mehr 61 gelernte und Facharbeiter

62 - Vorarbeiter und·KolonnenfUhrer
30 Mith liende Famillenangeho,ige

63 - Meister/Poliere im Arbeiterverhdltnis

Beamle/Richter/Berulssoldaten

40 Beamle im einfachen Dienst
In Ausbildung(bis einschlieBI. Oberamtsmeister)

41. 70Beamte im mittleren Dienst (vom Assistenten bis kaulmiinnische/Verwaltungs-Lehrlinge
einschl. Hauplsekrelar/Amtsinspektor) 71 -

· gewerbliche Lehrlinge
42. - Beamle im gehobenen Dienst (vom Inspektor bis 72 haus-/landwirtschaftliche Lehrlinge.einschl Oberamtmann/Oberamtsrat)

73 . Beamlenanw rter/Beamle im Vorbereitungsdienst43 Beamte im h6heren Dienst. Richter
(vom Regierungsrat autwarts) 74 Praktikanten/Volontare

49 Wehrpflichlige, Zlvildienstleistende
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LISTE 4

U 3444/90

zu Frage 6

1 fest geregelte Arbeitszeit

(ohne Wechselschichten / ohne Nachtarbeit)

2 fest geregelte Arbeitszeit mit Nachtarbeit

3 fest geregelte Arbeitszeit, nur Nachtarbeit

4 Wechselschichten ohne Nachtschichten

5 Wechselschichten mit Nachtschichten

6 gleitende Arbeitszeit

7' Arbeitszeit nach freier Einteilung

8 ist ganz unterschiedlich



LISTE 4a

U 3444/90

zu'Frage 11

Welcher dieser beiden Meinungen stimmen Sie
am ehesten zu?

Meinung A Meine Arbeit sehe ich vorwiegend
unter dem,Gesichtspunkt, Geld zu

verdienen. Sie ist'mehr oder weni-

ger ein Job.

Meinung B Meine Arbeit sehe ich nicht n'ur unter

dem Gesichtspunkt, Geld zu verdienen,
sondern vor allem als M6glichkeit,
mich auf beruflichem Gebiet weiterzu-
entwickeln.



LISTE

U 3444/90
zu Frage 12

5

Gibt es an meinem Arbeitsplatz nicht . .1

Gibt es an meinem Arbeitsplatz und

belastet mich:

uberhaupt nicht . .2

kaum.....
. .3

weniger stark . . .4

stark...... .5

sehr stark... .6

A Larm

k B ungunstige Lichtverhaltnisse

C Staub, Gase oder Ddmpfe

b Erschutterungen / Schwingungen

E Nasse / Feuchtigkeit

F Schmutz

G giftige oder schadliche Stoffe.

H Hitze

J Kalte

K schlechte Luft / unangenehme Geruche

L Zugluft

M Witterungseinflusse



LISTE

U 3444/90
zu Frage 20,21

..

6

1 t8glich, fast jeden Tag

2 mehrmals pro Woche

3 etwa einmal pro Woche

4 etwa alle 14 Tage

5 etwa einmal im Monat

6 seltener

7. nie



LISTE

U 3444/90

zu Frage 22

7

Trifft auf mich zu:

sehr haufig . . ..1

haufig.... ...2

gelegentlich. ...3

selten. ......4

nie........5

A Kann nicht abschalten. Fuhle mich

gereizt und angespannt

B Fuhle mich niedergeschlagen

C Fuhle mich nerv6s und unruhig

D Die Arbeit schlhgt mir auf den Magen

E Leide unter Schlafst6rungen wegen der
Arbeit



LISTE 8

Selbstandige Landwirle mit landwirtschattlich genutzter Fltiche von...

10 unter 10 ha

11 - 10 ha bis unter 20 ha

12 - 20 ha bis unter 50 ha

13 - 50 ha und mehr

Akademische treie Berute (z.B. Arzt. Rechtsanwall mil eigener Praxis)

15 - 1 Milarbeiler oder allein

16 - 2-9 Mitarbeiter

17 . 10 Mitarbeiler und mehr

Selbstandlge in Handel, Gewerbe,Industrie,Dienstleistung,ila.
21 - 1 Mitarbeiter oder allein

22- 2-9 Mitarbeiler

23 - 10-49 Milarbeiler

24 50 Milarbeiler und mehr

Mithellende Famillenangehorige

Beamte/Rlchter/Berutssoldaten

40 Beamle im einfachen Dienst
(bis einschlieBI. Oberamtsmeister)

41 Beamle im mittleren Dienst (vom Assistenten bis
einschl. Hauplsekretlir/Amisinspektor)

42 Beamte im gehobenen Dienst (vom Inspektor bis
einschl. Oberamlmann/Oberamtsrat)

43 - Beamte im h8heren Dienst, Richter
tvom Regierungsrat aulwtirIs)

49 Wehrpflichlige, Zlvildlenstleistende

Angestellte
50

51

Arbeiter

60..-.

61 -

62 -

63 -

U 3444/90
zu Frage 25

Induslrie- und Werkmeister im Angestelltenverhtiltnis
Angestellte mit einfacherer Tatigkeit
(LB.Verkhuter, Kontorist, Stenotypistin)

Angestellte. die schwierigere Aufgaben nach allgemeiner
Anweisung selbstandig erledigen
(LB.Sachbearbeiter, Buchhalter, technischer Zeichner)
Angestellte. die selbsttindige Leislungen in,
veranwortungsvoller Tiitigkeit erbringen oder begrenzle
Verantworlung fur die Tdligkeit anderer tragen
(z.B. wiss. Mitarbeiter, Prokurist, Ableilungsleiter)
Angestellte mil umiassenden Fiihrungsaulgaben und
Entscheidungsbefugnissen
(LB.Direktor, Geschaltslijhrer, Vorstand groBerer Betriebe
und Verbande)

ungelernte Arbeiter/angelernte Arbeiter

gelernte und Facharbeiter

Vorarbeiter und KolonnenfUhrer

Meister/Poliere im Arbeiterverhaltnis

52

53

54

30

1



U 3444/90
zu' Frage 26

LISTE. 9

A Erreichen des gesetzlichen Rentenalters

B Erwerbs- bzw. Berufsunfahigkeit

C Arbeitgeber ,hat gekundigt

D. Betriebsstillegung

E befristetes Arbeitsverhaltnis:war abge-
laufen

F wurde. nach Ende der Ausbildung nicht
ubernommen

G habe selbst gekundigt

H Arbeitsverh ltnis wurde·in beiderseitigem
Einverst ndnis ge16st

3 gesundheitliche Grunde



U 3444/90
zu Frage 33

LISTE 1D

1
.

JA, ich m6chte in ·naherer Zukunf t

(wieder) arbeiten gehen

2 JA, ich m6chte irgendwann (wieder)
arbeiten gehen

3 NEIN, ich m6chte nicht (wieder)
arbeiten gehen



LISTE

U 3444/90
, zu Frage 34,35,36

11

MIT HAUSARBEIT MEINEN WIR:

Essen zubereiten, Kochen, Saubermachen, Putzen, WAsche waschen, Ein-

kaufe machen, die Kinder versorgen Ikeine Erziehungs- bzw. Spielakti-
vitaten), Beh5rdengdnge, Bankangelegenheiten regeln, kleinere notwen-

dige Reparaturen in Wohnung, Haus, Gartenarbeit u.8.

WIEVIEL ZEIT VERBRINGEN SIE NORMALERWEISE DAMIT ?

'.

1) unter 30 Minuten

2) 30 Minuten bis unter 1 Stunde

3) 1 Stunde bis unter 2 Stunden

4) 2 Stunden· bis unter 4 Stundeh

5) 4 Stunden bis unter 8 Stunden

6) 8 Stunden bis unter 10 Stunden

7) 10 Stunden bis unter 12 Stunden

8) 12 Stunden und mehr

9) mache keine solchen Arbeiten ,
wende

gar keine Zeit dafur auf



LISTE

U 3444/90
zu Frage 39

13

trifft voll und ganz zu ...1

trifft teilweise zu .....2

trifft eher nicht zu ....3

trifft uberhaupt nicht zu ..4

A Auch wenn in einer Familie Mann

und Frau berufst tig sind, ist es

vor allem Aufgabe der Frau, sich
.. um Hausarbeit und Kinder zu kummern

B Fur ein harmonisches Familienleben

3* ZU SOFgen, ist in erster Linie die

Aufgabe der Frau

C - Man kann daran, wie eine Frau ihren
Hauhalt fUhrt, genau ablesen, wie

gern sie ihre Familie hat



LISTE.

U 3444/90
zu Frage 40a

trifft voll und ganz zu . .

trifft teilweise zu....

trifft eher nicht zu...

trifft uberhaupt nicht zu
.

Wenn ich an meine Hausarbeit denke,
ware ich haufig am .Morgen schon froh,
wenn der Tag voruber wdre

Bei der Hausarbeit kann man oft am

Abend nicht sehen, . was tatsachlich

geleistet wurde

Ich glaube, daB die Arheit als Hausfrau/
Hausmann mir im groBen und ganzen noch
am besten liegt

Ich komme mir bei der Hausarbeit
h ufig richtig gehetzt vor

Als Hausfrau/Hausmann hat man hEufig
das Gefuhl, daB das Leben irgendwie
.an einem vorbeigeht

Die Arbeit im Haushalt macht mir
mehr SpaB als die Arbeit im Beruf

Die Arbeit im Haushalt isteint6nig
und langweilig

Ich glaube, eine Hausangestellte
k6nnte alle Arbeiten fur die Familie

genau so gut wie ich erledigen

14

.1

.2

.3

.4

A

B

C

D

E

F.

G

H



LIST£ 15

U 3444/90
zu Frage 41

trifft voll und ganz zu . .

trifft eher zu . . . ... I

trifft eher nicht zu...

trifft uberhaupt nicht zu .

Meine.·Familie gibt mir das. Gefuhl, daB
ich ihr' sehr viel bedeute

In unserer Familie wird auch liber die ganz
pers6nlichen Wunsche und Angste des ein-
zelnen gesprochen

Meine Familie gibt,mir mein Selbstvertrauen
wieder, ·wenn einmal etwas 'schiefgelaufen

.

ist

In unserer Familie kummert.sich meistens

jeder nur um seine eigenen Probleme

Wenn es Arger bei der Arbeit bzw. im Beruf

'gegeben hat, bekommt das leider auch meistens
die Familie zu spuren

Meine Familie gibt mir das Gefuhl, daB ich
ein wertvoller Mensch bin

.1

.2

.3

.4

A

/' B.

C

D

E

F



· LISTE 16

Beunruhigt mich:

sehr stark...

stark......

weniger stark . .

kaum......

Oberhaupt nicht .

U 3444/90
zu Frage 43

Unsicherheit, wie es in der eigenen Zu-

kunft weitergeht

gesundheitliche Probleme

nicht genug Erfolg im Leben zu haben

Mangel an guten Freunden und Bekannten

Gefuhl, irgendwie Uberflussig zu sein
und keine Aufgabe mehr zu haben

Erziehung und Ausbildung der·Kinder

Probleme mit dem Alterwerden

finanzielle Probleme

einmal den an mich gestellten Anforde-

rungen nicht mehr gewachsen zu sein

Schwierigkeiten in der Liebe

Belastungen durch zu viele Aufgaben in
der Familie

fehlende Harmonie in der Familie

0

.1

.2

.3

.4

.5

A

B

C

D

E

t 'E

G

H

3

K

L

M

Probleme aufgrund der ,Wohnsituation



U 3444/90
zu Frage 47

LISTE 17

A Die Woche uber bei der Arbeit esse

ich meistens unter Zeitdruck.

B Die Woche uber esse ich unregelmdBig
und nicht zu den festen Essenszeiten.

C. Ich esse in Ruhe und mit GenuB.

D Morgens reicht die Zeit selten fur ein
Fruhstuck.



LISTE 18

U 3444/90
zu Frage 48

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu ... ....

Trifft eher nicht zu...

Trifft uberhaupt nicht zu

Ich achte standig sehr bewuBt auf eine

gesunde Ernahrung

Ich erndhre mich im wesentlichen gesund.
Von Zeit zu Zeit esse ich aber auch

weniger gesunde Sachen.

Ich esse, was mir SpaB macht. Probleme
mit der Ernahrung habe ich nicht.

.1

.2

.3

.4

A

B

C



U 3444/90
zu Frage 52

LISTE 19
.-

regelmaaig .1

gelegentlich .2

nie...... .3

A Zigaretten. mit Filter

B Zigaretten ohne Filter

C Selbstgedrehte Zigaretten

D Zigarillos / Stumpen / Zigarren

E Pfeife



LISTE 20

U 3444/90
ZU Frage 59

Bei welchen der folgenden Gelegenheiten rauchen

Sie bewuBt weniger als sonst bzw. Uberhaupt
nicht 7

A Bei der Arbeit, im Dienst

B Vor oder in der Schule

C Beim Autofahren.

D In der Freizeit

E Vor oder beim Sport

F Morgens

G Tagsuber

d. H Nach dem Abendessen, am Abend

J Bei Krankheit, Unwohlsein

K Wenn Nichtraucher dabei sind

L Im Urlaub

M Am .Wochenende

0 In Anwesenheit von Kindern

P In Anwesenheit von schwangeren Frauen

Bei sonstigen Gelegenheiten, welchen?

Nennen Sie diese bitte unserem Interviewer



U 3444/90
zu Frage 64

LISTE 21

A Ich wurde einen solchen Kurs auf jeden
Fall besuchen

B Ich wurde einen solchen Kurs nur dann

besuchen, wenn der Erfolg auch sicher ware

*

C Ich wurde einen solchen Kurs wahrscheinlich
nicht besuchen

D Ich wurde einen solchen Kurs auf keinen

Fall besuchen



LISTE 22

U 3444/90
zu Frage 65

A Es mag sein, daB Rauchen die Gesundheit
gefahrdet, aber das ist mir egal

B Es mag sein, daB Rauchen die Gesundheit
gefdhrdet, aber ich nehme.das Risiko auf
mich

C Es mag sein, daB Rauchen die Gesundheit
gefahrdet, aber ich bin gesund genug, um

das aushalten zu k6nnen

D Es mag sein, daB Rauchen die Gesundheit

gefdhrdet, aber ich kann mit dem Rauchen
nicht aufh6ren

E Es mag sein, daB Rauchen die Gesundheit

gefahrdet, aber ich rauche nur leichte

Zigaretten

'E Es ,mag sein, daB Rauchen die Gesundheit

gefdhrdet, aber ich rauche sowieso nur

wenig

G Es mag sein, daB Rauchen die Gesundheit

.gefahrdet, aber ich here sowieso bald
mit dem Rauchen auf

H Das Wissen um die Gesundheitsgefahrdung
durch das Rauchen beunruhigt mich sehr



U 3444/90
zu Frage 66

LISTE 23

A Ehepartner / Partner

B eigene Kinder

C Eltern / Schwiegereltern

D andere Verwandte

E Freunde, Bekannte

F Arbeitskollegen

G anderd, nicht verwandte Personen

H niemand



U 3444/90
zu Frage .68

LISTE·24

regelma Big . . .1

gelegentlich .2

nie...... .3

A Zigaretten mit Filter

B Zigaretten ohne Filter

C Selbstgedrehte Zigaretten

D Zigarillos / Stumpen / Zigarren

E Pfeife



U 3444/90·
zu Frage 73

LISTE 25

A aus gesundheitlichen Grunden (Arztverbot)

B aus gesundheitlichen Grunden (eigener
EntschluB)

C aus finanziellen Grunden / zu teuer

.

D keinen Geschmack, GenuB mehr daran gehabt

E Wunsch oder Drdngen von anderen

(Familie, Kollegen usw.)

T berufliche Gruhde

G Arger, weil ich vom Rauchen abh&ngig war

H sonstige Grunde



U 3444/90

LISTE 26 zu Frage 76

A Ehepartner / Partner

B eigene Kinder

C Eltern / Schwiegereltern

D andere Verwandte

/ Freunde / Bekannte

F Arbeitskollegen

G andere, nicht verwandte Personen



LISTE 27

U 3444/90
zu Frage 77

A Raucher in meiner Familie haben das Rauchen

eingeschrankt oder ganz aufgegeben

B Freunde, Bekannte oder Kollegen haben
das Rauchen eingeschrankt oder ganz auf-

gegeben

C Raucher haben in Anwesenheit von Kindern

und-Jugendlichen das Rauchen eingestellt
odet zumindest deutlich weniger geraucht

D Raucher rauchen nur noch, wenn sie sicher
sind, daB es anwesende Nichtraucher nicht
st6rt oder verzichten gant darauf

E Ich habe mich haufig uber Raucher beschwert
und sie aufgefordert, in meiner Anwesenheit
hicht zu rauchen, jedoch ohne Erfolg

andere Reaktionen, was?

(Bitte nennen Sie diese unserem Interviewer)



LISTE 28

U 3444/90
zu Frage 81, 83, 85

an 3 oder mehr Gelegenheiten taglich

an 2 Gelegenheiten tdglich

lmal tdglich

fast taglich

3 - 4mal w6chentlich

1 2mal w6chentlich

2 - 3mal monatlich

ungef8hr lmal monatlich

weniger als 1mal monatlich, min-
destens 1mal im Jahr

weniger als 1mal im Jahr

\

A

B

C

D

E

F

G

H

3

K

£.



U 3444/90
zu Frage '87

LISTE 29

diese Wirkung kenne ich aus eigener Erfahrung ...:1

deswegen trinke ich zuweilen alkoholische Getranke ..2

A Alkohol ist eine angenehme M5glichkeit,
sich zu entspannen

.B Alkohol·vertreibt die Langeweile

C Durch Alkohol bekommt man das Gefuhl, ubera
den-Dingen zu stehen

D Alkohol stArkt das Selbstvertrauen

+ E Alkohol hilft uber Niedergeschlagenheit
und Depressionen hinweg

F Alkohol macht das Gefuhl von Einsamkeit.
und Unverstandensein ertrdglicher

G Alkohol l Bt einen starke Belastungen
.besser ertragen

H Alkohol lenkt von Schwieri keiten in der
Familie oder im Beruf ab

3 Durch Alkohol kann man Arger leichter
bewaltiger.

L_-



U 3444/90.
zu' Frage 88, 89

L I·S T E 3.0

A Absinth

B Amphetamine

C Heroin

D LSD

E Morphium

.E Haschisch

G Kokain

H Opium

3 Marihuana

K iiberhaupt keiner dieser
Namen bekannt



*9,

U 3444/90
zu Frage 93

LISTE 31

A eigene Kinder unter 14 Jahren

B eigene Kinder ab 14 Jahren

C andere Kinder unter 14 Jahren

D andere Kinder ab 14 Jahren

'..  E (Ehe-}Partner/(Ehe-)Partnerin

F andere Verwandte, Freunde „ Bekannte

sonstige Personen, und zwar:

(nennen Sie diese bitte unserem Interviewer)



LISTE 32

U 3444/90
zu Frage 104

keine Gefahr ... .1

leichte Gefahr . . .2

mittlere Gefahr .3

groBe Gefahr ... .4

Wie groB ist die Gefahr, wenn man .

A Haschisch ein- oder zweimal probiert?

B Haschisch mehrmals in der Woche nimmt?

C- Heroin ein- oder zweimal·probiert?

D Heroin mehrmals in der Woche nimmt?

E Kokain ein- oder zweimal probiert?

F Kokain mehrmals in der Woche nimmt?



LISTE,

U 3444/90
zu'Frage 105

Wie haben Sie sich in den letzten Monaten uber die Ausuirkungen

von Drogen informiert

Berichte. in Zeitungen und Illustrierten

durch Anzeigen in Zeitungen, die uber

Drogenprobleme informieren

Buch/Bucher·gelesen
=

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen

durch Broschuren

durch vortrdge

durch Ausstellungen

iR Schulunterricht

bei einer Beratungsstelle

durch einen Arzt

durch Mitarbeit in einer Gruppe, die sich
mit Drogenproblemen beschaftigt

habe mich in den letztun Monaten gar nicht
uber das Problem informiert

33

A

B.

C

D

E

F

G

H

I

3

K

L

M

-
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zu Frage 109

Mit wem haben Sie in den letzten Monaten uber die Aus-

wirkungen des Drogenkonsums gesprochen?

A habe in den ,letzten Monaten mit niemandem
daruber gesprochen

B mit Kindern meiner Familie daruber gesprochen

C mit anderen Heranwachsenden und Jugendlichen

D mit ·meinem Partner/meiner· Partnerin dar-
uber gesprochen

E mit meinen 'Eltern (Vater, Mutter)

F mit anderen Ver andten

1t G mit den Elterd anderer Heranwachsender·
und Jugendlich r

H mit. Freunden und Bekannten

3 mit Lehrern, Drogenberatern, Erz'iehungs-
beratern daruber gesprochen
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zu Frage 112

LISTE 35

.

se" sc"ec'- 1 1 1 2.  .13 1 4 1 ·5- 1 2, 1 sehr guter
ter.:.Gesund- Gesundheits-
heitszustand .·  zustand
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zu Frage 113

LISTE 36

1 sehr stark

2 stark

3 weniger stark

4 kaum

5 Uberhaupt nicht



LISTE

Habe ich in den letzten

drei Monaten eingenommen:

U 3444/90
zu Frage 140

regelmaaig, taglich ......1

regelmaaig, aber nicht taglich 2

nur zeitweise .........3

uberhaupt nicht ........4

Schmerzmittel

Herz- und Kreislaufmittel

Rheumamittel zur duBerlichen Anwendung
(z.B. Salben, Cremes usw.)

Rheumamittel zum Einnehmen

(Tabletten, Kapseln'usw.)

Anregungsmittel

Arzneien fur Magen, Leber und Galle

Verdauungs- und Abfuhrmittel

Mittel gegen Verstimmtheit, Depressionen

Mittel gegen Folgen von StreBbelastung

Mittel gegen Konzentrationsst6rungen

leichte Beruhigungsmittel

starke Beruhigungsmittel

Schlafmittel

Starkungsmittel, Aufbaupr parate

Allergiemittel

37

A

B

C

D

E

F

G

F H
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zu Frage 142

LISTE 38

A Schmerzmittel

B Anregungsmittel

6. C Mittel gegen Verstimmtheit, Depressionen

D Mittel gegen Konzentrationsst8rungen

E Beruhigungsmittel
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zu Frage 52

LISTE S1

01 Universitat, Hochschule

02 Fachhochschule, Ingenieurschule

03 Berufsfachschule, Fachschule, Technikerschule

0, 04 Gymnasium (auch Abendgymnasium)

05 Real-, Mittelschule (auch Abendrealschule)

06 Integrierte Gesamtschule

07 Hauptschule

08 Berufsschule

09 andere Schule, und zwar:

Nennen Sie diese bitte unserem Interviewer
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LISTE 52

1 BerufsschulabschluB mit gewerblicher'
oder landwirtschaftlicher Lehre

2 BerufsschulabschluB mit kaufmannischer
oder sonstiger Lehre

1 BerufsfachschulabschluB

4 Berufliches Praktikum

5 Meister-/ Techniker- oder gleichwertiger
FachschulabschluB

6 FachhochschulabschluB

(auch IngenieurabschluB)

7 HochschulabschluB

8 Keinen beruflichen Ausbildungsabschlu8
(auch Berufsschule ohne Lehre)
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zu Frage 55

LISTE S3

1 eigene Erwerbs-/Berufstdtigkeit

2 eigene Rente / Pension

3 Arbeitslosengeld

4 Arbeitslosenhilfe

5 Unterhalt durch Eltern

6 Einkommen/Unterhalt durch (Ehe-)
Partner

7 eigenes Vermagen, Vermietung,
Zinsen, Altenteil

8 Sozialhilfe oder sonstige
Unterstutzung

!'3



LISTE 54

WAS VON DIESER LISTE TRIFFT AUF SIE ZU?

LEBE MIT EHE-

PARTNER(IN)

ZUSAMMEN

- LEBE MIT PART-

4. NER(IN) I·N LEBENS-

GEMEl NSCHAFT

= ZUSAMMEN

LEBE ILICHT MIT

PARTNER(IN) IN

LEBENSGEMEINSCHAFT

ZUSAMMEN

u 3444/90
-zu Frage S6

bin verheiratet

bin .ledig

bin verheiratet, lebe

jedoch von Ehepartner(in)
getrennt

bin geschieden

bin verwitwet

bin ledig

bin verheiratet, lebe

jedoch von Ehepartner(in)
getrennt

bin geschieden

bin verwitwet

A

B

C

D.

E

F

G

H

3



LISTE S5

- U 3444/90
zu Fiage $9

hauptberufliche Erwerbstdtigkeit, ganztags
(mind. 35 Wochenarbeitsstunden)

hauptberufliche Erwerbst8tigkeit, halbtags
(mind. 20 Wochenarbeitsstunden)

arbeitslos

nicht hauptberuflich erwerbstdtig
(unter 20 Stunden pro Woche)

nicht erwerbstdtige(r) Hausfrau/Hausmann

Wehr- und Zivildienstleidtender

Rentner, Pensionar

SchUler, Student, Auszubildende(r)

Sonstige(r) Nichterwerbstdtige(r)

1

2

3

4

*'*. 5

6

7

i#
.

B

9



LISTE S 6

Selbstandige Landwirte mit landwirtschattlich genutzter Flliche von...

10

11

12

13

unter 10 ha

10 ha bis unler 20 ha

20 ha bis unter 50 ha

50 ha und mehr

' Akademische Irele Berule (z.B. ArzL Rechtsanwalt mit eigener Praxis)
15

16

17

1 Mitarbeiter oder allein

2-9 Mitarbeiter

10 Mitarbeiler und mehr

Selbstandige in Handel, Gewerbe,Industrie,Dienstleistung,u.3. '

21

22-

23

24

1 Mitarbeiter oder allein

.2-9 Mitarbeiter

10-49 Mitarbeiler

50 Milarbriter und mehr

Mithellende Famillenangehorige

Beamle/Richter/Berulssoldaten

40

41

42 -

43

49

Beamle,m einfachen Dienst
(bis einschlie81. Oberamismeister)
Beamte im mittleren Dienst (vom Assistenten bis
einschl. Haupts ekrelar/Amtsinspektor)
Beamte im gehobenen Dienst (vom Inspektor bis
einscht. Oberamtmann/Oberamtsrat)
Beamte im haheren Dienst. Richter
(vom Regierungsrat·aulwiirts)
Wehrpilichlige, Zivildienstleistende

U 3444/90
zu Frage 510, S17

 ng=tellte
50 - Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhallnis

.51
.

- Angestellte mit einfacherer Tatigkeil
(LB.Verkauter, Kontorist. Stenotypistin)

52 Angestellte, die schwierigere Aulgaben nach allgemeiner
Anweisung selbstandig erledigen
(£B.Sachbearbeiter. Buchhalter. technischer Zeichner)

53 Angestellte, die selbstindige Leistungen in
veranwortungsvoller T ligkeit erbringen odcr begrenzte
Verantwonung lur die Tlitigkeit anderer Magen
(L B.wiss. Mitarbeiter, Prokunst. Ableilungsleiter)

54 - Angestellte mit umlassenden Fuhrungsaulgaben und
Entscheidungsbefugnissen
(z-B. Direktor. Geschaltsluhrer, Vorstand grdBerer Betriebe
und Verbande)

Arbeiter

60

61 -

62 -

63

ungelernte Arbeiter/angelernte Arbeiter

gelernte und Facharbeiter

Vorarbeiter-und KolonnenfUhrer

Meister/Poliere im Arbeiterverhiltnis

In Ausbildung

70 - kaulmiannische/Verwallungs-Lehrlinge
71 gewerbliche Lehrlinge
72 haus-/landwirtschattliche Lehrlinge
73 Beamlenanwiirler/Beamle im Vorbereitungsdienst
74 - Praklikanten/ Volonldre

30



LISTE 57

unter

400 bis unter

600 bis unter

800 bis unter

1.000 bis unter

1.250 bis unter

1.500 bis unter

1.750 bis unter.

2.000 bis unter

2.500 bis -unter

3.000 bis unter

4.000 bis unter

5.000 bis unter

6.000 bis unter

400 DM

600 DM

800 DM

1.000 DM

1.250 DM

1.500 DM.

1.750 DM

2.'000 DM

2.500 DM

3.000·DM

4.000 DM

5.,.000 ,DM

'6.. 000 DM

8.000 DM

A 8.000 bis unter 10.000 DM

D 10.000 bis unter 15.000 DM

w 15.000 DM und mehr

U 3444/90

zu Frage S 23/S24

--1

B

T

P

T

E

H

L

N

R

K

C
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AN ALLE TEl LNEHMER UNSERER UMFRAGE
1

In einigen der folgenden Fragen geht es um eine Reihe von Problemen

und GefUhlen, die jeder schon mal mehr oder weniger oft hat.

Fur diese Fragen haben wir Zusatzblatter zusammengestellt, auf denen

Sie Ihre Antworten selbst eintragen k5nnen. Sp3ter kdnnen Sie diese Zu-

satzblatter in den Umschlag hier stecken und diesen mit der Siegelmar-

k-e. verschlieBen. Alle Umschlage werden erst im Institut von wissen-

schaftlichen Mitarbeitern geaffnet, die keinen Zugang zu Namen oder

Adressen der Teilnehmer an dieser Forschungsarbeit haben. Die Anonymitht
threr Angaben ist garantidrt,·die gesamte Studie unterliegt den Regelun-

gen der Datenschutigesetzgebung.

Ein ganz wesentlicher Teil unserer Arbeit ist es, mehr Kenntnis Uber die

iii den Fragen angeschnittenen Probleme zu erlangen, uber deren Haufigkeit

und daruber, wie man versucht, damit fertig zu werden.

Daher machten wir Sie sehr herzlich um Ihr Mitwirken bitten.

Unser(e) Interviewer(in) liest dabei jedesmal den Wortlaut der Frage
vor - Sie kbnnen die Antworten selbst durch einfaches Ankreuzen oder Ein-

kreisen der Antwortzi ffer geben. - Vielen Dank-fur Ihre Teilnahme.

Bei einigen Fragen haben wir durch Pfeile oder den Hinweis (-I, weiter

mit Frage.......) angegeben, mit welcher Frage Sie beim Ausfullen fort-

fahren mUssen, wenn Sie Ihre Antwortzi ffer eingekreist haben.

Es geht wirklich sehr einfach. Vielen Dank.

1



U 3433/90 Karte 3Seite A

Frade 97

Wenn Sie jetzt einmal·an Ihre drei besten Freunde/Freundinnen denken:

.Soweit-Sie das wissen: Wie viele von ihnen haben schon ireendwann einmal
Haschisch geraucht?

eine(r) ] 54

zwei- · · 2 -, weiter mit
Frage 98

drei . . 3

weiter mit
keine{r) 4 + Frage 99

Frage 98 55

Und wie viele, wurden Sie sagen, eine(r) .1
haben w6hrend des letzten Jahres
Haschisch geraucht? zwei . 2

drei . . : 0

keine(r) 4

56
Frage- 99

Wie.<fiele Ihrer. drei besten Freunde/Freundinnen haben irwendwann schon einmal
Koka,in genommen, soweit Sie das wissen?

eine(r) 1

zwei . - 2

.

  we·iter mit
Frage 100

drei . . 3

weiter mit
keine(r), ™. + Frage 101

57Frage 100

Und .wie viele, wurden Sie sagen, eine(r) . 1
haben, wahrend des letzten Jahres
Hokain.genommen? · zw<i .· 2

drei...
. 3

11

keine(r)-. . 4

Frage 101 58

Haben Sie selbst schon einmal ircendwe]che Drogen probiert oder auch
eine Zeitlang genommen?

weiter mit
ja . 1 6, Frage 10la

nein . . 2 + weiter mit

Frage 103



U 3444/90 Seite B Karte 3

Frage 10la Amphetamine .... . 1 59

Welche Drogen waren das? Heroin . . 1 60

LSD ........ . 1 61

Morphium ...... . 1 62

Haschisch/Marihuana 1 63

Kokain ....... 1 64

Opium ....... . 1 65

andere
. 1 66

67Frage 102 innerhalb der letzten
vier Wochen .... 1

Kannen Sie mir ungefahr sagen, wann

Sie das letzte Mal eine dieser Dro- ··vor 1 bis 3 Monaten .2

gen genommen haben?
vor 4 bis 12 Monaten . . 3

vor 1 bis 2 Jahren . . . 4

vor 3 bis 5 Jahren . . . 5

vor 6 bis 10 Jahren . 6

vor 10 bis 20 Jahren . 7

schon langer her... 8

Frage 103 : Amphetamine 1 68

Welche, Drogen wurden Sie unter Heroin ... . 1 69

Umstanden (auch weiterhin) einmal·
nehmen oder selbst ausprobieren - LSD ........ . 1 70
vielleicht um zu sehen, wie das
ist? Morphium .. .,. ... .1 71

Haschisch/Marihuana 1 72

Kokain ..'...... 1 73

Opium .. ... .... . 1 74

andere.*.
. 1 75

wurde gar keine Drogen
nehmen oder probieren . 7 76 -

  Bitte geben Sie den Fragebogen jetzt an den Interviewer/die Interviewrin zuruck



Seite C Karte 6

EZAE.Ll.1-1

Bitte kreuzen Sie alle KRANKHEITEN/BESCHWERDEN an, die Sie in den letzten
3 Monaten gehabt haben bzw. immer. noch haben.

01 Darminfektionen oder Durchfallerkrankungen

02 Verdauungsbeschwerden oder Verstopfung

03 Magen- oder Zwalffingerdarmbeschwerden

04 Leberbeschwerden

05 Gallen- oder Gallengangbeschwerden

06 neue Zahnschaden,.Zahnschmerzen

07 Grippe und Erkdltungskrankheiten

08 Bronchitis

09 ·Asthma

10 Staublunge

11 hartnackiger Husten

12 Nierenbeschwerden

13 Blasenentzundung/Harnrahrenentzundung

14 Unterleibsbeschwerden

15 Allergien

16 Hautleiden, wie Ekzeme, Fur6nkel, Flechten, Pilze

17 Rheumatismus oder Gelenkentzundung

18 Bandscheibenbeschwerden

19 Gelenkschdden

20 schmerzhafte Muskelverspannungen (Nacken, Kreuz usw.)

   Fortsetzung ndchste Seite - le um

U 344 4/90

24

25

26

27

28

29

30

31

32

..

33

34

35
.'-

36

37

·38

,39

40

41

42

43

bitte blattern S
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tagglli

Bitte kreuzen Sie alle KRANKHEITEN/BESCHWERDEN an, die Sie in den letzten
3 Monaten gehabt haben bzw. immer noch haben.

21 Herzbeschwerden 44

22 Kreislaufbeschwerden 45
1

23 zu hoher Blutdruck 46

24 Schwerharigkeit 47

25 Blutkrankheiten wie Anamie 4B

26 Sehnenscheidenentzundungen 49

27 Krankheiten der Arterien (wie Arteriosklerose) 50

28 Hamorrhoiden 51

29 Krampfadern 52

30 Diabetes. (Zuckerkrankheit) 53

*

31 Stoffwechselkrankheiten (z.·B. Schilddrusenerkran- 54
kungen, Gicht)

32. Nervenbeschwerden 55

33 Schmerzzustande (nicht Kopfschmerzen) 56

34 Beschwerden aufgrund von Wetterverdnderungen 57

35 Krankheiten oder Knochenbruche aufgrund von Unfullen 58

36 Krankheiten oder Beschwerden aufgrund von Ver- 59
giftunge 

37 Augenkrankheiten 60

38 Ohrenkrankheiten 61

39 Krebserkrankung 62

-

  Bitten Sie den Interviewer/die Interviewerin, Ihnen die ndchste Frage vor-
-

zulesen
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Frage 115

Was trifft. auf Sie zu? Bitte machen Sie innerhalb des jeweils·zutreffenden Kastchens

ein Kreuz. Lassen Sie bitte keine Aussage aus.

TRIFFT ZU:

fast alle alle alle nie

taglich paar paar paar
Tage Wochen Monate

A Haben Sie Kopfschmerzen?· 63

B Ermuden Sie schnell? 64

C Spuren Sie es am ganzen Karper, 65

wenn Sie sich uber etwas aufregen?

D
Haben Sie einen empfindlichen 66
Magen?

E SPuren 'Sie bei geringer Anstren- 67

gung Herzklopfen?

F verspbren Sie Schwindelgefuhle? 68

G Sind Sie nervds? 69

H
Haben Sie pl6tzliche Schweia- 70

ausbruche?
.

J
Haben Sie Schmerzen in der Herz-

71
gegend?

K Haben Sie Sodbrennen? 72

L Haben· Sie Konzentrationsst6rungen? 73

M
Haben Sie Schlafst6rungen (Ein- 74 ·

schlaf-/Durchschlafschwierigkeiten)

Ist Ihnen ubel? 750

p.
Fuhlen Sie sich den ganzen Tag 76

, uber mude und zerschlagen7

R
Bekommen Sie bei geringer karper- 77

licher Anstrengung Atemnot7

+Bitte beantworten Sie nun gleich die Frage auf der nachsten Seite  



U 3444/90
Karte 7

Bitte bewerten Sie alle folgenden Aussagen. Machen Sie bitte innerhalb des
zutreffenden Kastchens ein Kreuz. Wenn Sie das Kastchen ganz .links ankreuzen

bedeutet das, daB Sie der Aussage voll und ganz zustimmen, das Kastchen ganz
rechts bedeutet, daB Sie der Aussage uberhaupt nicht zustimmen. Mit den Kast-
chen.dazwischen k6nndn Sie. Ihre Antwort abstufen.

stimme
uber-

haupt
nicht
ZU

  12

f.   13

1 3. .1 ..1 I.
i .4

I 1 1 1.5

16

i Bitte beantworten Sie nun gleich die Frage auf der nachsten Seite. 

Seite F

Frage 11 6

stimme .

Voll
und

ganz
ZU

A Mit einigen meiner Probleme werde
10ich einfach nicht fertig

B -·Manchmal habe ich dds Gefuhl, in
meinem Leben hin und her' geworfen 11

zu werden·

C - Ich*habe wenig EinfluB auf Dinge,
die,:ich erlebe

k&

D - Was.ich mir fest vornehme, kann

ich auch erreichen

.zef/.

E - Oft 'fithle ich mich den ver6chie-
denen Problemen im Leben gegen-
9ber'hilflos

'.

F - Meine Zukunft hangt hauptsachlich
von mir selber ab

G - An·vielen Dingen, die mir im Le-
ben wichtig sind; kann ich wenig
andern



-
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Fraae 117

Welche dieser Aussagen trifft auf Sie zu? Bitte machen Sie auch hier wieder
ein Kreuz innerhalb der Kastchen und bewerten ·Sie jede Aussage.

TRIFFT ZU:

fast sehr oft gele- sel- sehr nie
immer oft gent- ten sel-

lich ten
1

A
Ich muB mich sehr dazu antreiben, /

17

etwas zu tun

B Vieles erscheint mir so sinnlos 1B

Ich fuhle mich einsam, selbst·wenn
19C ich mit anderen Menschen zusammen

bin

D Mich bedrucken Schuldgefuhle ]0

E Ich habe traurige Stimmungen 21

 
Ich finde es schwer, Entscheidungen 22
zu treffen

G
Am Anfang des Tages fuhle ich mich 23
am schlechtesten

H
Ich blicke ohne Hoffnung in die

24
Zukunft

  Schwierigen Situationen gehe ich 25
lieber aus dem Weg

K Es fallt mir schwer, mit Fremden
ZU sprechen

26

• Geben Sie den Selbstausfiiller nun bitte an den Interviewer zuruck.4</
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Fraae 125 42

Wurden Sie sagen, daD Sie wissen, weiB Bescheid '...... .1
wie man sich vor AIDS schutzen kann,
oder fuhlen Sie sich da noch un- fuhle mich noch unsicher . .2
sicher?

43

Fraie 126

Haben Sie sich schon einmal Sorgen ja, schon Sorgen gemacht . .1
gemacht, daB sich in Ihrem eigenen
Verwandten- oder Bekanntenkreis nein, noch nicht..... .2

jemand mit AIDS anstecken k6nnte
oder bisher noch nicht?

44
Frage 127

Haben Sie sich schon einmal Sorgen ja . .1
gemacht, ob Sie selbst sich mit AIDS
angesteckt haben k6nnten oder bis- nein, noch nicht .' .· 2
her noch nicht?

45

Frage 128

Sind Sie wegen AIDS in Ihrem t6£- ja, ich bin vorsichtiger
lichen Umgang mit Menschen vor-· geworden....... 1
sichtiger geworden oder hat sich

.

beh.,Ihnen nichts geandert? nein, hat sich nichts
gedndert..·... . 2

4••  Bitte beantworteri Sie jetzt die Frage auf der nachsten· Seite 4 1
t

I
.
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tagn.la

Bei welcher der hier beschriebenen Situationen besteht Ihres Wissens oder
Ihrer Vermutung nach die Gefahr, daB der AIDS-Virus ubertragen wird und
somit eine Ansteckung erfolgt?

Bitte kreisen Sie pro Vorgabe eine Antwortkennziffer ein.

A Wenn jemand in meiner Nahe hustet
oder niest

B Bei Hautkontaklen, also wenn man

z.B. die Hand gibt (Berilhrung
ohne Wunden)

C Beim ungeschutzten Geschlechts-
verkehr (ohne Praservative) ge-
nerell

D Beim ungeschutzten Geschlechts-
verkehr mit Prostituierten

E Beim ungeschutzten Geschlechts-
verkehr mit Homosexuellen

F Beim ungeschutzten Geschlechts-
verkehr mit Drogenabhangigen

..

G* Beim ungeschutzten Geschlechts-

| verkehr mit unbekannten Personen

H Im alltEglichen Umgang mit beson-
deren Risikogruppen (Prostituier-
te, progenabhiingige usw.)

J
'

Bei gemeinschaftlicher Benutzung
von Spritzen durch Drogenabh ngige

K Bei Bluttransfusion/-ubertragung

L Bei Besuchen in 6ffentlichen Ba-
dern, Saunen usw.

M Durch Muckenstiche

0 Bei arztlicher Behandlung

P Man kann sich eigentlich uberall
anstecken

Gefahr der AIDS-Ansteckung
besteht:

sicher

ja
sicher
nein

weiB nicht

genau

 Bitte beantworten Sie jetzt die Frage auf der n*chsten Seite  

Seite J

1 2
46

3

1 2 3 47

1 2 3 48

49
1 2 3

50
1 2 3

.4'

51
1 2 3

52
1 2 3

1 2 3 53

54
1 2 3

=' 

1 2 3 55

56
1 2 3

1 2 3 57

1 2 3 58

59
1 2 3·
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Frage 130

Kannten Sie sich vorstellen, daB Sie irgendwann in den nachsten Monaten

jemanden kennenlernen, mit dem Sie intim werden, oder kannen Sie sich das

nicht vorstellen?
60

ja, kennte ich mir vorstellen .....1

nein, k6nnte ich mir nicht vorstellen . 2

weiB nicht ..............3

Frage 131

Die Menschen sind ja in ihren sexuellen Gewohnheiten sehr verschieden. Manche
sind aktiver, manche weniger aktiv, und jeder hat in seinem Leben auch Zeiten,
in denen in sexueller Hinsicht gar nichts passiert. Wie ist das bei Ihnen:

Sind Sie in den letzten 12 Monaten mit jemandem intim gewesen?
61

ja .
1   Bitte weiter mit Frage 132

nein . 2  Bitte weiter mit Frage 133

Fra*e 132

Innerhalb eines Jahres kann es ja durchaus m6glich sein, daB man mehrere

Partner hat, und viele Menschen haben gelegentlich auch einmal eine Zufalls-

bekanntschaft, mit der man intim wird. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten
mehr·als einen Partner, mit dem Sie intim waren, ich meine, mit dem Sie Ge-
schlechtsverkehr hatten?

62

ja .1

nein .2

Frage 133

-'Man .kann ja heute ganz offen auch uber alle sexuellen Dinge reden. Glauben
Sie, daB bei Ihnen pers6nlich die Gefahr bestehen kbnnte, daB Sie sich beim
Geschlechtsverkehr mit AIDS anstecken, oder ist das ziemlich unwahrscheinlich?

moglich.... .1
63

unwahrscheinlich .2

ausgeschlossen .3

weiB nicht ... .4
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Frage 1358

  Bitte lassen Sie sich jetzt von unserem Interviewer den Umschlag geben,
stecken Sie diesen Zusatzfragebogen hinein und verschlieBen Sie den Umschlag.
Geben Sie den verschlossenen Umschlag an den Interviewer/die Interviewerin
zuruck.

Vielen Dank !

Fraae 134

Benutzen Sie oder Ihr Partner zur Zeit Empfdngnisverhutungsmittel oder

wenden Sie Empfangnisverhutungsmethoden an?,
36

Bitte weiter

ja 1 + mit Frage 135

nein, tue nichts 2
Bitte weiter

nein, habe keinen 6, mit Frage 135a
Partner . . .

.' 3

Fra*e 135

Welche Empfangnisverhutungsmethoden oder -mittel wenden Sie an?

Anti-Baby-Pille 1 37

Kondome (Praservative, Pariser, Gummis) 1 36

un, erbrochener.Geschlechtsverkehr (Coitus Interruptus, 39

"Aufpassen") 1,

unfruchtbare Tage ausnutzen (Knaus-Ogino-Methode) 1 40

chemische Verhutungsmittel (Sprays, Salben, .Zapfchen) 1 41

i 42Gebarmutterpessare

Scheidenpessare 1 43

Temperaturmethode anwenden 1 44

Scheidenspulung (Frauendusche) 1 45

Sterilisation der Frau (operative Unfruchtbarmachung) 1 46

Sterilisation des Mannes (operative Unfruchtbarmachung) 1 47

Enthaltsamkeit, kein Beischlaf 1 48
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Guten Tag. Ich bin Interviewer der GFM-GETAS, Gesellschaft/'fur Marketing-,

Kommunikations- und Sozialforschung mbH, Hamburg. Wir fuhren zur Zeit in der

Bu desrepublik Deut§chland und in West-Berlin im Auftrage der Bundeszentrale

fiir gesundheitliche AufklArung, K6ln, dine wissenschaftliche Untersuchung

duich uber die Labensbedingungen der Bevdlkerung und uber ihr  Meinungen zu

aktuellen Problemen.

Wir m6chten Sie sehr, freundlich bitten, an unserer Arbeit mit einem Inter-

viewgesprach ·teilzunehmen. Ihre Anschrift ist durch ein statistisches Zu-

Tzilzverfahren in die defragungsstichprobe gelangt. Alle Ihre Angaben werden

anonym behandelt, d.h. die Antworten werden ohne Namen oder Adresse ausge-

wertet. Die Forschungsarbeit unterliegt den Regelungen der Datenschutzgesetz-

gebung. Es ist absolut sichergestellt, daB Ihre Anghben nicht mit Ihrer Per-

son in Verbindung gebracht werden.

Das Interview wird ganz verschiedene Themen ansprechen, die Sie sicher auch

selbst interessieren, so z.B. das Wohnen, die berufliche oder die hausliche

Arbeit, die Familie, die Gesundheit und andere Fragen, die zur Zeit in der

Offentlichkeit diskutiert werden.

Fur Ihre Interviewteilnahme machten wir Ihnen sehr freundlich danken.

INST.- 1 2 3 '4 5 6 7 8 9 INT.- 10 .11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Eintra- Eintra-

3444 1
gung gung
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1 INT.: W.'i H.· Liste 1 v<irt,·4, w

Auf dieser Liste sind verschiedene
Arten der Erwerbstatigkeit und der

Nichterwerbstatigkeit aufgefuhrt.
Sagen Sie mir bitte, was auf Sie zu-

trifft.

INT.: Mehrfachangaben moglich,
alles Genannte einkreisen

Sofern mindestens eine Nennung
in den Kategorien A-C{* haupt-

beru£lich erwerbstatig oder in

betrieblicher Ausbildung, Lehrei

erfolgte, unbedingt weiter mit

Frage 2, unabhangig davon, ob auch

noch Nennungen in D-L erfolgt
sind.

hauptbcrufliche Erwerbs-

tatigkeit, ganztags
(35 - 40 Stunden pro
woche) ······· 

hauptberufliche Erwerbs-

tatigkuit, halbtags
(mindcstens 20 - 34 Stun-
dri) pro Woche) · .

in betrieblicher Ausbildung/
Lehre ...........

nicht hauptberuflich er-

werbstatig (unter 20 Stun-
den pro Worhe) ...... D-1 8

zur Zeit arbeitslos, gemel-
det.......,....

Haustrau, Hausmann .....

Reitti.er, Pensionar
.

Schuler, Student ......

in anderer 'beruflicher'

Ausbildung ......

Wehr-/Zivildienstleistender

sonsti er, nicht haupt-.
'

ruflich Erwerbstatiger

.
E-1

.
F-1

.
G-1

.
H-1

., J-1 29

.
K-1 30

2 .Wann, in welchem Jahr, haben Sie Ihre erste hauptberufliche Tatigkeit auf-
genommen - wann waren Sie zum irsten Mal hauptberuflich erwerbstatig, also
nicht mehr in der beruflichen Ausbildung?

INT.: Jahreszahl eintragen

3 INT.: Weiae Liste 2 *orlegen

Welche berufliche Tatigkeit uben Sie
in Ihrem Hauptberuf aus? Ordnen Sie
es bitte nach der Liste ein.

4 INT.: WeiBe Liste 3 vorlegen

Zu welchem Wirtschaftszweig, welcher
Branche gehart Ihr Betrieb?

(Jahr)

war noch nie hauptberuffich
erwerbstatig, bin noch
in Ausbildung/Lehre'. . . 96

INT.: Kennzi£fer notieren

INT.: Kennziffer notieren

32/31

34/35

36/37

99

Se i.t e ]

A-1 71.

B-1 22 2

C-1 23

25

26

27 23

28

. L-1 31.

9.·

19
3

99,

6

99
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Wie vifele Stunden betragt in der

Regel Ihre w6chentliche Arbeits-
zeit ohne Obdrstunden?

INT.: Auf halbe Stunden genau notieren

c bis unter 1 Jahr ......
re

1 Jahr bis unter 3 Jahre

3 Jahre bis unter.'5 Jahre

5 Jahre bis unter 10 Jahre

10 Jahre bis unter 20 Jahre

20 Jahre bis unter 30 Jahre

30 Jahre bis unter 40 Jahre

40 Jahre und mehr . .,. . .

Wie alt haben Sic in den vergan-

genen 12 Monaten Uberstunden qemacht:

INT.: Antwortvorgaben Vorlesen,

nur eine Nennung m glich

Uben Sie neben Ihrem Hauptberuf
noch eine weitere bezahlte Tatig-
keit aus?

fest geregelte Arbeitszeit

Cohne Wechselschichten/
ohne Nachtarbeit) ....

fest geregelte Arbeitszeit
mit Nachtarbeit .....

fest geregelte Arbeitszeit,
nur Nachtarbeit'. ....

Wechselschichten ohne .Nacht-

schichten........

Wechselschichten mit Nacht-

schichten .....' .5

gleitende.Arbeitszeit ... ..6

Arbeitszeit nach freier

Einteilung ...... .7

ist gahz unterschiedlich . .8

Stunden

taglich, fast jeden·Tag

mehrmals pro Woche ...

etwa einmal pro·Woche

etwa alle 14 Tage . . .

etwa
 

einmal -im Monat . .

seltener oder.....

nie · ····

ja . ..

nein .

40/41/42

Seite 2

3B

5 Wie lange, wie viclc Jahre sina Si .1

insgesamt berufstatig, wenn Sie Ih
.2

Ausbildungs- bzw. Anlernzeit und

eventuelle spatere Unterbrechun-
. 3

gen einmal abziehen?
.4

INT.: Nur eine Nennung Wglich .5

.6

.7

.8

9

39
6 INT. : Wei Be.Liste 4 vorlegen

Wie ist gegenwartig bei Ihnen. die .1

Arbeitszeit geregelt, was von

dieser Liste trifft auf Sie per- .2
sanlich zu? Nennen Sie mir einfach
die entsprechende Antwortkenn-

ziffer: .3

1 INT.: Nur'eine Nennung moglich .4

9

7

r.

999

43

.1
8

.2

.3

.4

.5

.
6

.7

9

44

9 /

.2

9
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10. Wenn Sie einmal Ihre qesamte Arbeits- 45/46/47

zeit zusammenrechnen, also gegebenen-
falls zuzuglich Uberstunden, Nebener-

werbstatigkeiten oder beruflicher Ar-
beit in Ihrer freien Zeit zu Hause:
wie viele Stunden kommen dann durch-
schnittlich in der Woche zusammen?

INT.: Auf halbe Stunden genau notieren Stunden

999

11 INT.: Wei Be Liste 4a vorlegen Zugestimmt 48

Meinung A
Welche der folgenden Aussagen

.1

trifft Ihre Einstellung zu Ihrer Meinung B .2

Berufstatigkeit am ehesten?
9

INT.: Nur eine Nennung moglich

12 INT.: wei Be Liste 5 vorlegen

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Belastungen, die an Arbeitsplatzen an-

zutreffen sind. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob die angefuhrten Punkte auf
Ihrdh Arbeitsplatz zutreffen oder nicht, und wie'stark Sie sich dadurch be-
lasfet fuhlen. Nennen Sie mir einfach den jeweiligen Kennbuchstaben und

die dazugeh6rige Antwortkennziffer.

INT.: Zu ieder Vorgabe eine Antwortkenn-

laf'ziffer einkreisen

gibt es an meinem Arbeitsplatz
und belastet mich .....

..,

Gibt es
. an mel- Ober- kaum wepiger ·stark sehr
nem Ar- haulit Stark stark
beits-
1, latZ nicht

3. tiicht

.A Larm 1 2 3 4 5 6 49

B ungunstige Lichtverhaltnisse 1 2 3 4 5 6 50

C Staub, Gase oder Dampfe 1 2 3 4 5 6 51

D Erschutterungen/Schwingungen 1 2 3 4 5 6 52

E Nasse/Feuchtigkeit 1 2 3· 4 5 6 53

F Schmutz 1 2 3 4 5 6 54

giftige oder schadliche
G 1

Stoffe
2 3 4 5 6 55

H Hitze 1 2 3 4 5 6 56

J Kalte 1 2 3 4 5 6 57

schlechte Luft/
K 1 2 3 4 5 6 58

unangenehme Geruche

L Zugluft 1 2 3 4 5 6 59

M Witterungseinflusse 1 2 3 4 5 6 60

9
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13. Mussen Sie bei Ihrer Arbeit haufig:

INT.: Vorgaben vorlesen.
Zu jeder Vorgabe eine

Antwortkennzi ffer einkreisen. ja nein

schwere Lasten tragen oder heben?
1 2 61

mit schwerem Werkzeug arbeiten?
1 2 62

in angestrengter Karperhaltung arbeiten, 2.B.

Liegen, Knien, Bucken, uber Kopf arbeiten? 1 2 63

in verspannter Karperhaltung arbeiten?
1 2 64

9

4 Sind Sie,schon einmal bei einem ja, 1 mal ..... .1 65

Arbeitsunfall so stark verletzt
ja, 2 mal ..... &

worden, daB Sie einen Arzt auf-
suchen muBten? ja, 3 mal ..... .3

ja, 4-5 male..... .4

ja, 6-10 mal .... .5

ja, mehr als.10 mal .6

nein, noch nie . .7

9

  5 Haben Sie in Ihrem bisherigen Ar- Arbeitgeber ·qewechselt': '. 66'.
beitsleben schon einmal oder mehr-

ja, einmal.. . . .1
mals aut+gesundheitlichen Grundcn

den Arbeitgeber 9der den Beruf ja, mehrmals . . :2

gewechselt7 nein, noch nie . .
3

9

Beruf qewechselt :
4 67

ja, einmal... .1

ja, mehrmals . . .2

nein, noch nie . .' 3

9

68

6: Waren Sie· in den letzten 10 Jahren ja, einmal . . .1

irgendwann einmal arbeitslos? 17
ja, mehrmals . . 2

nein . .
3 18

9

69
7 Wie lange insgesamt waren Sie in den unter einem Monat ......_1

letzten 10 Jahren bis heute arbeits-
1 Monat bis unter 3 Monate 2

los?

3 Monate bis -unter 6 Monate 3
INT.: Wenn.Befragter mehr als einmal arbeits-

los war, alle Perioden zusammenrechnen .

6 Monate bis unter 12 Monate 4

Nur eine Nennung moglich 12 Monate bis unter 24 Monate. 5

24 Monate bis unter 36 Monate 6

36 Monate bis unter 60 Monate 7

60 Monate und mehr ......8 9
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1 8 INT. : Wei Ses kartchenspiel mischen und ubergeben

Hier habe ·ich nun Kartchen mit Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitsplatz.
In welchem MaBe treffen die.einzelnen Aussagen auf Ihren Arbeitsplatz zu?

Bitte sagen Sie es mir anhand der Skala. Die Ziffer "1' bedeutet, daB

die Aussage uberhaupt nicht zutrifft, die Ziffer "7" bedeutet, daB die

Aussage voll und ganz zutrifft
- Mit den Werten dazwischen k6nnen Sie ab-

stufen.

INT.: Zu jeder Vorgabe eine Antwort-

kennziffer einkreisen

trifft trifft

'uberhaupt voll und
nicht zu ganz zu

1ch stehe bei meiner Arbeit meistens
A 1 2 3 4 5 6 7 70

unter Zeitdruck

Angesichts der Belastungen in meinem
B Beruf befurchte ich fur die Zukunft 1 2 3 4 5 6 7 71

nervliche VerschleiBerscheinungen

Angesichts der Belastungen in meinem
C Beruf befarchte ich fur die Zukunft 1 2 3 4 5 6 7 72

k6rperliche Gesundheitsschaden

6 Meine Vorgesetzten unterstutzen
1 2 3 4 5 6 7

dich bei meiner Arbeit
73

  Es kommt oft vor, daB ich Oberstunden
1 2 3 4 5 6 7 74

machen muB, obwohl ich das gar nicht will

Wenn eb Probleme und Schwierigkeiten mit
F Vorgesetzten gibt, kann ich mich auf die 1 2 3 4 5 6 7 75

Unterstatzung meiner Kollegen. verlassen

Mich beunruhigt der Gedanke, daB ich
G vielleicht irgendwann meine Arbeit nicht 1 2 3 4 5 6 7 76

mehr schaffe

Es macht mir Sorge, wenn ich sehe, wie
H sehr mein Privatleben unter meinem 1 2 3 4 5 6 7 77

Beruf zu leiden hat

Wenn ich bei der Arbeit die volle Lei-
J stung bringen will, kann ich die eigene 1 2 3 4 5 6 7 78

Gesundheit nicht immer an die 1.Stelle setzen

Ich glaube nicht, daB ich meine Arbeit
K so wie jetzt bis zum Rentenalter aus- 1 2 3 4 5 6 7 79

I fuhren kann

9
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80

19 Ist es an Ihrem Arbeitsplatz erlaubt, ja.. .1
wahrend der Arbeitszeit zu rauchen?

nein . .2
9

1020 INT.: Wei Be Liste. 6 vorlegen und bis taglich, fast jeden Tag .1

Frage 21 liegenlassen
mehrmals pro Woche ... .2

Wie haufig werden in Ihrem Betrieb etwa einmal pro Woche .3
bzw. in der Arbeitsst tte, in·der Sie

etwa alle 14 Tage ... .4
arbeiten, zu verschiedenen Gelegen-
heiten Bier oder Wein/Sekt oder etwa einmal im Monat . . .5

Spirituosen getrunken?
,, seltener........ .6

INT.: Nur.eine Nennung'moglich ., nie . . .7
9

11
21 INT.: Nochmals wei Be Liste 6 yorlegen : taglich, fast jeden Tag .1

mehrmals pro Woche .. . . .2
Und wie ist das bei Ihnen pers8nlich?
Wie hhufig trinken Sie Bier oder Wein/ etwa einmal pro.Woche . .3
Sekt oder Spirituosen in Ihrem Be-
trieb bzw. der Arbeitsstatte, in

etwa alle 14 Tage .... .4

der Sie arbeiten: etwa einmal· im Monat ... .. .
5

seltener. . · · · · · · · .6
INT.: Nur eine Nennung m5glich

nie- ...... ': ..7

9,

22 INT. : Wei Be Liste 7 vorlegen.

Werin Sie. nach einem Arbeitstag nach Hause kommen·, wie haufig treffen diese

Aus agen:'auf Sie zu?

Trifft ·auf mich zu:
INT.: Zu jeder Vorgabe eine Antwort-

kenkziffer einkreisen

sehr haufig gele- selteh nie

haufig gent-
lich

A Kann nicht abschalten. Fuhle mith
,1 2 3 4 ,5 12

gereizt und angespannt

B Fuhle mich
 

niedergeschlagen 1 2 3 4 5 13

'C Fuhle mich nerv6s und unruhig 1 2 3 4 5 14

D Die Arbeit schl gt mir auf den Magen 1 2 3 4 5 15

  Leide unter Schla£starungen wegen
der Arbeit 1 2 3 4 5 '16

9

INT.: Nach Beantwortung von Trage 22 weiter , mit MODUL C, Frage 34 (gelb)
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23 Waren Sie fraher schon einmal haupt-
beruflich erwerbstatig, d.h.
mindestens 20 Stunden in der Woche?
Gemeint ist hier nicht die beruf-
lichc Ausbildung oder Anlernzeit.

24 Wie lange waren Sie insgesamt hauptbe-
ruflich erwerbstatig, wieder ohne Aus-

bildungs- und Anlernzeit, und ziehen

Sie bitte auch eventuelle spatere
Unterbrechungen ab.

INT.: Nur eine Nennung mbglich

25 INT.: Blaue Liste 8. vorlegen

Und welche berufliche Stellung hatten

Sie i¢ Ihrer Berufstatigkeit zuletzt?

Was hiervon trifft auf Ihre letzte

hauptberufliche Tatigkeit zu?

16 INT:: Blaue Liste 9 vorlegen

Warum haben Sie Ihre hauptberufliche
Erwerbstatigkeit aufgegeben bzw.

aufgeben mussen? Was auf dieser Liste
trifft alles auf Sie zu?

INT.: Mehrfachangaben m6glich,
alles Genannte einkreisen

17 INT.: Ohne Befragen einstufen

Befragungsperson ist lt. Frage 1,
Seite 1, gegenwartig: :

nein, noch nic hauptberuf-
lich mit mindestens 20 Stun-

den in der Woche erwerbstE-

tig gewesen.........29

bis unter 1 Jahr ......

1 Jahr bis unter 3 Jahre

3 Jahre bis unter 5 Jahre

5 Jahre bis unter 10 Jahre

10 Jahre bis unter 20 Jahre

20 Jahre bis unter 30 Jahre

30 Jahre bis unter 40 Jahre

40 Jahre und mehr .....

INT.: Kennzi ffer notieren

Erreichen des gesetzlichen ,

. Rentenalters ......

Erwerbs- bzw. Berufsunfahig-
keit..........

Arbeitgeber hat gekundigt

Betriebsstillegung . .

befristetes Arbeitsverhalt-
nis war abgelaufen . . :

wurde nach Ende der Ausbil-

dung nicht ubernommen . .

habe selbst gekundigt...

Arbeitsverhaltnis wurde in

beiderseitigem Einver-
standnis gelast.....

gesundheitliche Grunde ...

arbeitslos

(Antwortkennziffer E-1) .

B-1

C-1

D-1

F-1

G-1

H-1

J-1

19/20

andere Angabe . . b 29

U 3444/90 MODUL B

17
ja. 1 24

27

.1 18

.2

.3

.. 4

.5

.6

.7

.8

9

99

.

A-1 21

22

23

24·

'E-li 25

26

27

28

29·

9

.a 28
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28 Kbnnen Sie mir bitte·sagen, seit

wann Sie arbeitslos qemeldet sind?

INT.: Nur eine Nennung moglich

29 Sind Sie innerhalb der letzten
10 Jahre(fruher schon)einmal
arbeitslos gewesen?

30 Wenn Sie einmal alle Perioden Ihrer

Arbeitslosigkeit in den letzten 10

Jahr6n bis heute zusammenrechnen,
Wi9- lange waren Sie insgesamt in
den,letzten 10 Jahren bis heute

arbeitslos?

INTE: Nur eine Nennung mdglich

31 Sind Sie zur Zeit nebenher er-

werbstatig?

32 Wie viele Stunden in der Woche

sind Sie nebenher erwerbstatig?

INT.: Auf halbe Stunden genau notieren

33 INT..: Blaue Liste 10 vorlecen

Haben Sie pers6nlich die Absicht,
irgendwann (wieder) arbeiten zu

gehen?

INT.: nur eine Nennung moglich

unter einem Monat .

1 Monat bis unter 3 Monate .

3 Monate bis unter 6 Monate .

6 Monate bis unter 12 Monate .

12 Monate bis unter 24 Monate .

24 Monate bis unter 36 Monate .

36 Monate bis unter 60 Monate .

60 Monate und mehr ......

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Nein, nie .

unter elnem Monat .

1 Monat bis unter 3 Monate .

3 Monate bis unter 6 Monate .

6 Monate bis unter 12 Monate .

12 Monate bis unter 24 Monate .

24 Monate bis unter 36 Monate .

36 Monate bis unter 60 Monate .

60 Monate und mehr ......

nein .

Stunden

Ja, ich m6chte in naherer
Zukunft (wi.eder) ar-

beiten gehen......

Ja, ich m5chte irgendwann
(wieder) arbeiten gehen .

Nein, ich m5chte nicht
(wieder) arbeiten gehen .

34/35/36

9

..'

U 3444/90 MODUL B

30

.1

.2

.3

.4

.5

.6

.7

.8

9

31

.1

.2 30

3 31

9

32

.1

.2

• .3

.4

. -5

.6

.7

.,8

9

ja. ..1 33 32

.2 33

9

999

37

.1

.2

.3

weiB nicht .
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34 INT.: Beige Liste 77 vorlegen und

bis Fraae 36 liegenlassen

Ich machte mich jetzt gerne mit Ihnen etwas uber das. Thema Hausarbeit unter- ·

halten. Mit Hausarbeit meinen wir Essen zubereiten, Kochen, Saubermachen,

putzen, Wasche waschen, Einkaufe machen, Arbeiten, die durch die Versorgung
von Kindern anfallen, BehDrdengdnge, Bankangelegenheiten, kleinere Reparatu-
ren in der Wohnung u.8. 36

.
Wieviel Zeit verbringen Sie an

finem normalen wochentaq alles

in allem mit solchen Hausar-

beiten7

INT.: Nur eine Nennung m5glich

35 INTZ: Nochmals beiqe Liste 11 vorlegen

U#'d wie ist dAs am.Samstag? Wie-
viel Zeit verbringen Sie norma-

lerweise an-Samstagen mit diesen

Arbeiten?

4.
INT:: Nu<  ine Nennung moglich

36 INT.:· Nochmals beige Liste 11 vorlegen

Und am Sonntag? Wieviel Zeit ver-

bringen Sie da normalerweise mit

derartigen Hausarbeiten?

INT.: Nur eine Nennung mbglich

unter 30 Minuten

30 Minuten bis unter

1 Stunde bis unter

2 Stunden bis unter

4 Stunden bis unter

B Stunden .bis unter

10 Stunden bis unter

12 Stunden und mehr
.

1 Stunde

2 Stunden

4 Stunden

8 Stunden

10 Stunden

12 Stunden'.

gar keine Zeit,
mache keine solchen Arbeiten

unter 30 Minuten
.........

30 Minuten bis unter 1 Stunde

1 Stunde bis unter 2 Stunden .·

2 Stunden bis unter 4 Stunden
.

4 Stunden bis unter 8 Stunden
.

8 Stunden bis unter 10 ·Stunden .

10 'Stunden bi's' unter .12 Stunden- .

12' Stund4n Und mehr
. ....  

gar keine Zeit,
mache keine solchen Arbeiten

unter 30 Minuten ........1

30 Minuten bis unter 1 Stunde . 2

1 Stunde bis unter 2 Stunden . 3

2 Stunden bis unter 4 Stunden .,4

4 Stunden bis unter 8 Stunden . 5

8 Stunden bis unter 10 Stunden
.

6

10 Stunden bis unter 12 Stunden . 7

12 Stunden und mehr .......8

gar keine Zeit,
mache keine solchen Arbeiten ..9

U 3444/90 MODUL C Seite 9
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.2

.3

.4

..5

.6

7

..8

9

39'

·1

2

3

4

5

6

7

8

9

40
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37 ACHTUNG INTERVIEWER

Frage 37 entfallt, ebenso Liste 12

41

38 Gibt es jemanden in Ihrem Haushalt, ja . .
.1

der sthndig hilfsbedurftig ist oder
nein .

.2
versorgt werden muB, z.B.eine pfle-
gebedurftige oder behinderte bzw.

eine dauerhaft kranke Person? 9

39 INT.: Beige Liste 13 vorleqen

Hier sind jetzt eine Reihe von Beurteilungen Ober die Hausarbeit und die

Aufgaben und die Stellung der Frau in der Familie. Bitte sagen Sie mir, ob

Sie diese Beurteilungen fur voll und ganz zutreffend halten, fur teilweise
zutreffend, eher fur nicht zutreffend oder uberhaupt nicht fur zutreffend.

Es genugt, wenn Sie jedesmal den Kennbuchstaben und die entsprechende Ant-
wortkennziffer auf der Liste nennen.

INT.:,Zu jeder Vorgabe eine Antwortkennziffer einkreisen.

trifft trifft trifft trifft
voll und teilweise eher nicht uberhaupt
9anz zu ZU ZU nicht zu

Auch wenn in einer Familie Mann und

 
Frau,berufstatig sind, ist es vor

allem Aufgabe der Frau, sich um
1 2 3 4 42

Hausarbei€ utid -Kinder zu kummern

Fur ein harmonisches Familienleben

IB zu sorgen, ist in erster Linie die 1 2 3 4 43

Auf*abe der Frau

Man kann daran, wie eine Er:.u
|C ihren Haushalt fuhrt, genau ablesen, 1 2 3 4 44

wie gern sie ihre Familie hat

9
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40 INT.: Ohne Befracen einstufen

Interview wird gefuhrt mit: einer Frau . .a

einem Hausmann (siehe 40a

Frage 1, Ziffer F-1) .b

Mann, der nicht Hausmann ist . c 41

40a INT.: Beige Liste 14 vorlegen

Auf dieser Liste stehen .Aussagen van Personen speziell Gber ihre Arbeit im

Haushalt. Sagen Sie bitte, ob diese Aussagen auch fur Sie: voll und gar,z zu-

treffen, teilweise zutreffen oder ob sie eher nicht zutreffen oder uberhaupt
nicht zutreffen. Bitte beziehen Sie Ihre Antwort nur auf die Hausarbeit, die

Sie persanlich erledigen. Geben Sie bitte wieder jedesmal dan Kennbuchstaben

und die entsprechende Antwortkennziffer an.

trifft auf mich:

voll und teilwei- .eher uberhaupt
INT.: 2u ieder Vorgabe eine Antwortkenn-

ganz zu- se zu nicht zu nicht zu
ziffer einkreisen

Wenn ich an meine Hausarbeit denke,

A
ware ich haufig am Morgen schon

'

1 2 .3· 4 45
froh, wenn der Tag voruber

ware

Mei.der hausarbeit kann man oft
B am¢Abend nicht sehen, was tat- 1 2 3 4 46

sachlich geleistet wurde

Ich glaube,'daB die Arbeit als.Haus-
C frau/Hausmann mir im groBen und gan 1 2 3 4 47

zen am besten 'liegt

D
IcH komme dir bei der Hausarbeit

haufig rizhtig gehetzt vor
'1 2 3 4 48

Als Hausfrau/Hausmann hat man hau-
E fig das Gefuhl, daB das Leben ir- 1 2 3 4 49

gendwie an einem vorbeigeht

F
Die Arbeit im Haushalt' macht mir

1 2
mehr SpaB als die Arbeit im Beruf

,3 4 50

G
Die Arbeit hn Haushalt ist eintbnig 1 2 3 4 -51
und langweilig

Ich glaube, eine Hausangestellte
k6nnte alle Arbeiten fur. die Fa-

H 1 2 3 4 52

milie *enau so·gut wie ich erle-

digen

9
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41 INT.: Wei Be Liste 15 vorlegen

Auf dieser Liste stehen verschiedene Aussagen zum Thema Familie. Sagen Sie
mir bitte, inwieweit diese Aussagen auf Sie selbst-: vull u:.d gdnz zutreffen

eher zutreffen, eher nicht zutreffen oder uberhaupt nicht zutreffen.

INT.: Zu ieder Vorgabe eint Antwortkenn-

ziffer einkreisen

A
Meine Familie gibt mir das Gefuhl,
daB ich ihr sehr viel bedeute

In unserer Familie wird auch uber die

3 ganz persanlichen Wunsche und Angste des

einzelnen gesprochen

Meine Familie gibt mir mein Selbstver-
C trauen wieder, wenn einmal etwas schief-

geIfufen ist

D In Unserer Familie kummert sich meistens

leder nur um seine eigenen Prohleme
*

Wenn. es Arger bei der Arbeit bzw. im Be-
L ruf gegeben hat, bekommt das leider auch

meistens die Fa ilie zu spuren

Meine,Familie gibt mir das Gefuhl, daB

F ich ein wertvoller Mensch bin

Seite 12

Trifft auf mich zu:

.
voll und eher eher uberhaupt
ganz nicht nicht

1 2 3 4 53

1 2 3 -. 4 1 54

1 2 3 4 55

1 2 3. 4 56'

1 ..2 3 4
,
57

1 2 3 4 58
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42 Es gibt verschiedene Stellen, wo man

sich bei wichtigen Fragen oder bei

pers5nlichen Problemen informieren
und beraten lassen kann, 2.B. Bera-

tungsstellen fur Familienfragen,
fur Gesundheitsprobleme oder Be-

ratungsstellen fur verbraucher·

Haben Sie selbst innerhalb der

letzten 12 Monate eine oder mehrere

solcher Stellen aufgesucht oder ha-
ben Sie dort telefonisch nachgefragt:

INT.: Antwortvorgaben vorlesen

43 INT.: Weiae Liissttee 16 vorlegen

ja, bei einer Stelle ..1

ja, bei mehreren

Stellen.......2

nein .
· .3

Auf dieser Liste sind einige Angste, Sorgen und Probleme aufgefuhrt, die

einem .im allt glichen Leben begegnen kbnnen. Geben Sie mir bitte jeweils
an, inwieweit die einzelnen Punkte Sie persanlich betreffen oder bcunru-
higen. Nennen Sie mir einfach den Kennbucn-taben und die dazugehdrige Ant-
wortkennziffer.

INT.: Zu 1£2er Vorgabe eine Antwortkenn-

ziffer einkreisen

A Unsicherheit, wie es in der eigenen
Zukunft weitergeht

B gesu dheitliche Probleme

(
nicht genug Erfolg im Leben zu

haben

D Mangel an guten Freunden und Be-

kannten.

E Gefahl, irgendwie uberflussig zu sein
und keine Aufgabe mehr zu haben

F Erziehung und Ausbildung der Kinder

G Probleme mit dem Alterwerden

H finanzielle Probleme

J einmal den an mich gestellten Anfor-
derungen nicht mehr gewachsen zu seir

K Schwierigkeiten in der Liebe

  Belastungen durch zu viele Aufgaben
in der Familie

M fehlende Harmonie in der Familie

beunruhigt mich:

sehr
stark

stark weniger kaum

stark.
Aber-
haupt
nicht

kommt

nicht
Vor

123456

9
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1 2 3 4 5 6 62

1 2 3 4 5 6 63

1 2 3 4 5 6 64
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1 2 3 4 5 6 67

1 2 3 4 5 6 68

1 2 3 4 5 6 69

1 2 3 4 5 6 70

1 2 3 4 5 6 71

0 Probleme aufgrund der Wohnsituation 72



44 Zu einem anderen Thema, der

Freizeit.
Bleibt Ihnen neben Ihrer Haupt-
beschaftigung genugend freie

Zeit, in der Sie machen k6nnen

was Sie wollen?

45 Sind Sie,·insgesamt gesehen, zufrie-

den mit dem, was Sie in Ihrer Frei-

zeit so tun oder haben Sie manch-

mal das Bedurfnis nach etwas mehr

Abwechslung oder neuen Ideen oder

haben Sie daruber noch nie nachge-
dacht?

INT.:. Nur eine Nennung  glich

46 Haben Sie - einmal die Personen aus-

genommen, mit denen Sie im Haushalt

zusamnenleben - einen Verwandten, mit

dem Sie sich wirklich sehr gut ver-

stehen Dder einen Freund oder eine

Freundin, mit 'dem/mit der Sie auch

Ihre·'tganz pers6nlichen Dinge be-

sprechen kdnnen?

47 Ich 'm6chte jetzt einmal auf Essen
und Ernahrung zu sprechen.kommen.

,INT. :t Rosa Liste 17 vorlegen

Auf dieser Liste stehen einige Aus-

sagen zum Essen und zur taglichen
Ernahrung. Bitte sagen Sie mir, wel-
che Tdieser AuBerungen auf Sie pers6n-
lich zutreffen. Nennen Sie mir.ein-
fach wieder die entsprechenden Kenn-
buchstaben.

INT. :. Mehrfachangaben maglich '

ja . .

nein .

ganz zufrieden ........1

Bedurfnis nach mehr Abwechs-

lung oder neuen Ideen ...2

noch nie daruber bachgedacht .
3

ja . .

nein .

73 1

die Woche uber bei der Ar-
beit esse ich meistens

unter Zeitdruck ..... A-1 76

  die Woche uber esse ich un-
'· regelmaBig und nicht zu

den festen Essenszeiten . 8-1 77

ich esse in Ruhe und mit

GenuB. . .,. . . . . . . . C-1 78
1

mbrgens - reicht die Zei't
selten fur ein Frah-
stuck . .,. . . . .'. .:.0-1 79

U 3344/90 MODUL F/G Seite 14. Karte 2
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48 INT.: Rosa Liste 1 8 vorlegen

Wie schatzen Sie insgesamt gesehen Ihre EB- und Ernahrungsgewohnheiten
ein? Bitte sagen Sie mir, in welchem MaBe jede Aussage auf Sie zutrifft.
Nennen Sie mir einfach den Kennbuchstaben und die entsprechende Antwort-
kennziffer.

INT.: ZU jeder Vorgabe einen Skalenwert einkreisen

Al Ich achte standig sehr bewuat auf eine gesunde
Ernahrung

B Ich ernahre mich im wesentlichen gesund. von Zeit

zu Zeit esse ich aber auch weniger gesunde Sachen

C Ich esse was mir SpaB macht.Probleme mit der Er-

nahrung habe ich nicht

49 Haben Sie in den letzten zw6lf
Monaten schon cinmal oder mehrmals

versucht, abzunehmen, ich·meine

mit einer Diat oer einem bestimmten
Plan zum Abnehmen?

49
a

49

Haben Sie dabei an einem Kurs oder
an einer Gruppe teilgenommen?

Und wie erfolgreich waren diese Ver-
such€ abzunehmen? Hatten Sie damit:

INT. : Antwortvorgaben vorlesen

50 Wieviel Kilogramm wiegen Sie ohne

Kleidung?

INT.: Welin nur Angaben mit Bekleidung
maglich: 1 kg abziehenl

Pfundangaben in kg umrechnen,
also halbiereni
Wenn Gewicht unbekannt, bitte
schatzen lassent

51 Wie gro B sind Sie ohne Schuhe?

INT.: Falls Groae nicht genau bekannt,
bitte schat n lasseni

INT.: Skalenwert
einkreisen

1/2/3/410

1/2/3/411

1/2/3/412

ja, einmal........

ja, mehrmals.......

ja, ich halte immer Diat .

nein, nicht

nein .

dauerhafted Erfolg ......1

nur kurzfristigen Erf61g ...2

keinen Erfolg. ........3

oder haben Sie die Vdrsuche
nicht durchgehalten ....4

Kilogramm

Zentimeter

16/17/18

19/20/21

Kar,te 3: Sp. 22 -80
Karte 4: Sp. 10 -12

= MODUL N - F88-104

Seite 15
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13
.1

.2 49a

.3

.4 50

14

ja . .1 49b

.2 50

15

999

999
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52 INT.: Grune Liste 19 vorleqen

Welche der Tabaksorten· auf dieser Liste rauchen Sie persanlich regeln,&Big,
welche gelegentlich und welche nie? Nennen Sie mir zu ·jeder Vorgabe die ent-

sprechende Antwortkennziffer auf der Liste.

INT.: Zu jeaer Vorgabe Ein£ Antwortkenn-

zifier.pi nkreisen

A Zigaretten mit Filter

B Zigaretten ohne Filter'

C Selbstgedrehte Zigaretten

D Zigarillos/Stumpen/Zigarren

E Pfeife

53 ACHTUNG INTERVIEWER: WICHTIGER FILTER

wird gegenwartig
geraucht:

regelmaBig gelegent-
lich

o.Befragungsperson raucht regelm8Big
'oder gelogentliqh ZIGARETTEN (= mindestens

eine Antwortziffer, 1 ode,r 2 im· stark um-

randeten*Antw,irtfeld -zu' ,

Fr.,fic 52 vitic),ikruiht·) ., r. weiter mit -Frage 54

0 Befragungsperson raucht keine

2igaretten

54 Wie alt waren Sie, als Sie ·angefangen
haben zu rauchen2

INT.: Altersangabe eintragen. Falls Be-

fra ter dids niche mehr weia, bitte
schatzen lassen

55 Wie viele Zigaretten rauchen Sie
durchschnittlich pro Tag:

k , weiter:mit Frage 68, Seite. 20

jahre alt

Stuck

' INT.: Bitte notieren

·18/19

20/21/22

U 3344/90 MODUL J Seite /4

nie

1 2, 3 13
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56 Es gibt ja verschiedene Arten von

Zigaretten. Welche dieser Arten

rauchen Sie hauptsachlich, d.h.

am haufigsten:

INT.: Vorgaben vorlesen.

Nur eirie Nennting m5glich

57 Welche Zigarettenmarke rauchen Sie

hauptsachlich?

INT:: Nur die am hdufigsten gerauchte
Marke eintragen. lusatzlich

nach Filter/selbstgedreht fragen

K6nnen- Sie mir diese Zeiten oder

Gelegenheiten etwas naher beschrei-

ben? Nennen Sie mir bitte.alles auf

der Li te, was auf Sie zutrifft.

Wie oft haben Sie bisher versucht,
mit dem Rauchen ganz aufzuh5ren:

sehr leichte Zigaretten

leichte Filterzigaretten .

normale Filterzigaretten . .

starkere Filterzigaretten -

Zigaretten ohne Filter . .

Selbstgedrehte Zigaretten

29/25

mit Filter (1) selbstgedreht (3)
ohne Filter(2)

In der Freizeit ....

Vor oder beim Sport . .

Morgens . .

Tagsuber . . .....

Nach dem Abendessen, am

Abend . .·. ......

Bei Krankheit, Unwohlsein.

wenn Nichtraucher dabei

sind..·........

Im Urlaub .........

Am· Wochenende ....···

In Anwesenheit von Kindern .

In Anwesenheit von schwan-

geren Frauen ......

Bei sonstigen Gele9enheiten,
welchen:

bisher nie .

1 mal. .····

2 bis 3 mal . .

mehr als 3 mal .

D-1

E-1

F-1

G-1

H-1 35

J-1 36:

L-1

M-1

0-1

9

23

.1

.2

.3

.4

.5

.
.6

9

26

9

27,

58 Manche Raucher rauchen zu bestimmten ja .1 59
Zeiten oder zu bestimmten Gelegen-
heiten bewuBt weniger als sonst bzw.

uberhaupt nicht (z.B. am Wochenende, nein .
.2 60

in der Freizeit, wenn andere Per-

sonen anwesend sind usw.). Gibt es

das bei Ihnen auch7
9

:..,59 IN/·: Grune Liste 20 vorlegen Bei der Arbeit, im Dienst A-1· m

vor oder in der. Schule . . B-1 29

Beim Autofahren.
. . . . . . C-1 · 30

31

INT.: Mehrfachangaben maglich 32

33

34.

K-1 37

38

39

40

P-1 41

42

9

60
· 1 43 62

INT.: Antwortvorgaben vorlesen .2 , 61

.3

.4



Seit einiger Zeit gibt es Raucherentw6hnungskurse, in denen man lernt,

d€€.ch eigene Kontrolle das Rauchen vollstandig aufzugeben. Diese Kurse

dauern mehrere Wochen und miissen regbdmaaig besucht werdcn.

Wenn an Ihrem Wohnort ein solcher
Kuks von der Volkshochschule, Kran-.
kdnkasse oder einer st3dtischen Ein- Ich wurde einen solchen Kurs...

richtung angeboten wurde, wie gr08
wase Ihr Interesse an einer Teilnahme?

...auf jeden Fall besuchen . A-1

Wdlche der Aussagen auf der Liste ...nur, dann besuchen, wenn

trifft am ehesten auf Sie zu: der Erfolg auch sicher
ware .......... 8-2

INT.: Nur eine Nennung moglich ...wahrscheinlich nicht be-
suchen .......... C-3

...auf keinen Fall be-

suchen...... D-4

U 344 4/30 MODUL J Seite 10, Karte 4

44/45

61 Und wie lange dauerte es bei Ihrem

letzten Versuch, bis Sie wieder Monate
mit dem Rauchen anfingen?

Jahre
INT.: Falls weniger als 4 Wochen, bitte

1 Monat eintragen
99

46

62 Wie oft haben Sie bisher versucht, bisher nie... .1

zumindest weniger zu rauchen:
1 mal ..... ..2

INT.: Antwortvorgaben vorlesen 2 bis 3 mal . . .3

mehr als 3 mal . . 4

9

47

63 Mbchten Sie zur Zeit gerne mit dem ganz aufhdren
. 1

Rauchen ganz aufharen oder weniger
weniger rauchen .2

rauchen als bisher? Was trifft auf

Sie zu: weder noch.... .3

9
INT.: Antwortvorgabcn vorlesen

64 i INT..: Grune Liste 21 v9rlegen

48

9



5 INT.:Grune Liste 22 vorlegen

Hier sehen Sie einige Aussagen
zur Gefahrdung der Gesundheit

durch Rauchen. Wie stehen Sie
dazu? Was aus der folgenden
Liste entspricht alles Ihrer

Einstellung?

INT.: Mehrfachangaben m5glich

6 INT.: Gr ne Liste 23 vorlecen

Welcherdieser Personen hat Sie

schon *aufiger oder manchmal darauf-
hin an 6sprochen, weniger oder gar
nicht mehr zu rauchen? Nennen.Sie
den Kennbuchstaben der Person, auf

die das. zutrifft.

INT.: Mehrfachangaben moglich

7 Und wie haben Sie darauf reagiert?
waf trifft auf Sie zu:

INT.: Vorgaben vorlesen.

Mehrfachangaben m5glich

Es mag sein, -daB Rauchen die

Gesundhei€ gefahrdet, aber
..

.. das ist mir egal . .

... ich nehme das Risiko
auf mich......

.. ich bin gesund genug,
um das aushalten zu

kannen.......

..
ich kann mit dem Rau-

chen nicht aufh6ren .

... ich rauche nur loichte

Zigaretten

... ich rauche sowieso

nur wenig.....-.

.. ich hbre sowieso bald

mit dem Rauchen auf .

C-1

D-1

E-1

F-1

G-1

Das Wissen um die Gesundheits-

gefahrdung durch das

Rauchen beunruhigt' mich.
sehr .......... H-1

Ehepartner, Partner .... A-1

eigene Kinder ....... B-1

Eltern/Schwiegereltern .:. C-1

anddre Verwahdte ....- ...
D-1

Freunde, Bekannte. 4 ···· E-1

Arbeitskollegen ...... F-1

andere, nicht verwandte Per-
sonen ...·.·...... G-1

niemand

Ich habe mich nicht daruA

gekummert, habe weiter-

geraucht..... . . . .

60

61 67

- 62

7 57 75

Ich habe zwar weitergeraucht,
hatte aber. schon ein

.schlechtes Gewissen ... B-1

Ich habe das Rauchen darauf-

hin eingeschrankt .... C-1

Ich rauche nur noch, wenn

ich sicher bin, daB es

andere anwesende Nicht-

raucher nicht st5rt (z.B. im

Raucherzii,ui,er).
. . . . . D-1

U 3444/90 MODUL J Seite 19 Karte 4

A-1- 49

B-1 50

51

52

53

54

55

56

57

58.

59

63

. H-

9

A-1 64

65

66

67

9.

INT.: nach Beantwortung von Frage 67 -#.sofort weiter mit Frage 75
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68 INT.: Beige Liste 2* vorlegen

Welche Tabakwaren haben Sie selbst fruher regelmaBig, welche gelegentlich,
und welche nie geraucht, oder haben Sie bisher .noch nie geraucht?

INT.: Zu jeder Vorgabe eine Antwortkenn-

ziffer einkreisen

A Zigaretten mit Filter

B Zigaretten ohne Filter.

C Selbstgedrehte Zigaretten

D Zigarillos/Stumpen/Zigarren

E Pfeife

ACHTUNG INTERVIEWER: WICHTIGER FILTER

0 Befragun sperson hat fruher regelmaBig
oder gelegentlich ZIGARETTEN geraucht
C= mindestens eine Antwortziffer 1 oder 2

im stark .umrandeten Antworefeld zu

Frage 68 eingekreist) 1. wei ter mit Frage 70

0 Befragungsperson ha£ fruher keine

Zigaretten geraucht  . weiner mit Frage 75

Wie alt waren Sie, als Sie ange-
fangen haben zu rauchen?

'

INT.: Altersangabe notieren

Wie lange rauchen Sie schon
keine Ziqaretten mehr?

INT.: Falls weniger als 4 Wgchen
bitte 1 Monat eiritragen

seit

seit

Jahre alt

Monaten

Jahren

73/74

75·/76

U 3444/90 MODUL K Seite 2C.

wurde fiuhei yeraucht:

regelmaBig gelegent nie
lich

1 2 3
'

68

1 2 3 69,

1 2 3 70

1 2 3 71

1 2 3 12

habe bisher noch nie geraucht;
war immer Nichtraucher--*-sofort

weiter mit Frage 75

9
CA

69

70

99

71

99



72 Und wie haben Sie damals mit dam

Zigarettenrauchen aufgeh6rt?

- Gelang·das bei dem ersten Ver-

such oder erst nach mehreren
Anlaufen?

- Haben Sie langsam immer weniger
geraucht oder von heute auf mor-

gen abrupt aufgeh6rt?

- Haben Sie rein aus eigener Wil-

lenskraft dufgehdrt oder mit Hil-

fe einer Methode zur Raucherent-

wahnung?

73 INT.:Bdi e Liste 25 vorlegen

Weshalb haben Sie eigentlich mit dem

Rauchen aufgeh6rt? Was auf der Liste
trifft auf Sie zu?

INT.: Mehrfachangaben m5glich

4 Wie viele Zigaretten haben Sie fruher

durchschnittlich pro Tag geraucht:

5 Haben Sie selbst schon einmal andere
Personen darum gebeten, nicht mehr
oder weniger zu rauchen'?

bdim ersten Versuch . .

nach mehreren Anlaufen ·.

langsam immer weniger

abrupt aufgeh6rt.. . .

rein aus eigener Willens-

kraft.........

mit Methode zur Raucher-

.entw6hnung .....

/
welcher?

--

.

. il

abs gesundheitlichen
Grunden (Arztverbot}. . .,A-1

aus gesundheitlicpen
Grunden (eigener Ent-
schluB} . . .... : .

.aus finanziellen Grunden/
zu teuer

keinen Geschmadk, .GenuB '
,

mehr gehabt . .'.

. B-1

. C-1

. D-1

Wunsch oder Drangen-von -

anderen (Familie, Kol-

legen usw:) ....·... .E-1

berufliche Grunde ..... -F-1

Arger, weil ich vom Rauchen

abhangig war .'., . . ..
.Gll

sonstige Grunde'
....:..

H-1

INT.: Bitte notieren

Stuck

18/19

9
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76 INT.: Beige Liste 26 vorlegen

Welche der Personen auf der Liste

haben Sie selbst schon darum gebeten,
daB diese weniger oder gar nicht mehr

rauchen sollten:

INT.: Mehrfachangaben m6glich

77 INT.:.Beiqe Liste 27 vorlegen

Haben Sie auf Ihre Bitte, weniger zu

rauchen bzw. das Rauchen aufzugeben,
schon einmal Reaktionen von Rauchern
bemerkt? Was auf der Liste trifft da-
fur zu:

INT.: Mehrfachangaben m6glich

Ehepartner/Partner ...

eigene Kinder .....

Eltern/Schwiegereltern .

andere Verwandte ....

Freunde/Bekannte .

Arbeitskollegen ....

andere, nicht verwandte

Personen ......

. A-1

. B-1

. C-1

. D-1

. E-1

. . F-1

Raucher in meiner Familie
haben das Rauchen einge-
schrankt oder ganz auf-

gegeben..........

Freunde, Bekannte oder Kol-

legen haben das Rauchen

eingeschrankt oder-ganz
aufgegeben.....·.

Raucher haben in Anwesen-
heit von Kindern und Ju-

gendlichen das Rauchen

eingestellt oder zumin-

dest deutlich weniger
geraucht........

Raucher rauchen nur noch,
wenn sie sicher sind, daB

es anwesende Nichtraucher

nicht st5rt oder veri

zichten ganz darauf...

A- 1 28

B- 1 29

C-1 ·

30

D-1 31

Ich habe mich haufig uber
Raucher beschwert und

sie aufgefordert, in mei-

ner Anwesenheit nicht zu

rauchen, jedoch ohne

Erfolg .........

Anderes, und Ewar:
(INT.: Bitte notieren)

U 3444/90 MODUL K Seite 22 Karte 5
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78 Wie viele Personen

(INT.: Bei Rauchern: Sie selbst

ausgenommen) rauchen eigent-
lich mehr oder weniger re-

gelmdBig hier in Ihrem Haus-

halt?

INT.: Wichtig: Notiert werden soll

die Anzahl der Raucher,
die auBer der Befragungs-
person im Haushalt leben

79 Sind Sie tagsuber oder abends hau-

fig mehrere Stunden lang in einem

Raum, in dem stark geraucht wird?

Was trifft.auf Sie zu:

INT.: Vorgaben vorlesen.

Mehrfachangaben m glich

30 St6rt'-es Sie: stark, weniger stark

oder war nicht, wenn andere in Ih-

rer Gdgenwart rauchen?
£i

INT:£"Nur eine Nennung moglich

wohne alleine.......

1 weitere Person .

2 weitere Personen .

3 weitere Personen .....

4 weitere und mehr Personen

keine weitere Person .

la, zu Hause.........1 35

ja, an meinem Arbeitsplatz
bzw. Ausbildungsstelle ..136

ja, in meiner Freizeit
auBer Haus, z.B. in Clubs

Diskotheken, Gaststatten,
veranstaltungen ......137

ja, anderswo .........1 38

nein, nur selten oder nie ..6 35

stark....

weniger stark

gar nicht . .

Seite 23
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81 4 INT.: Weiae Liste 28 vorlegen

Bitte sagen Sie mir, wie haufig und

bei wie vie) n Gelpgenheiten Sie im

allqemeinen Bier trinken. Nennen Tie
bitte den fur Sie zutreffenden Ant-

wortbuchstaben

INT.: Nur eine Nennung m6glich

82 INT.:;WeiSe Karte A vorlegen

Wie  dele Glaser bzw. Flaschen Bier
tri. nken Sie dann etwa durchschnitt-

lich·.tpro Tag bzw. an einem solchen

Tag?€Machen Sie Ihre Anga en bitte

anhand dieser Karte.

INT.: Anzahl·der getrunkenen Gthser nach

43'YP oder. Anzahl der p,trunkenen
LF.laschen na'ch Typ eintragen,

°Gesamtmenge pro Tag errechnen und

4'zusatzlich eintragen.
/

83 INT.: Nochmals wei Be Liste 28 vorlegen

Und wie haufig und bei wie vielen Ge-
legenheiten trinken Sie im allge-
meinen Wein bzw. Sekt?

INT.: Nur eine Nennung m6glich

trinke nie Bier

A-an 3 oder mehr Gelegen-
heiten taglich ..... 01

B - an 2 Gelegenheiten tdg-
lich.... 02

C -.lmal taglich ...... 03

D- fast taglich ...... 04

E-3- 4mal wachentlich .. 05

F-1- 2mal w6chentlich .- . 06

G-2- 3mal monatlich ...-07

H - ungefahr kmal monatlich 08

J - weniger als 1mal monat-

lich, mind. 1mal im jahr 09

K - weniger,als lmal im Jahr 10

Gl8ser Typ A (0,2 1). .

Gl8ser Typ B ID,·4 1) =

Glbser Typ C (0,1 1) =

Fla-
scI,eli TYP D' 10,33 1)=

'

Fla- -

schcn Typ E (0,5.li =

· GESAMT-SUMME LITER =

trinke ich nie.

42/43

44/45.

A - an 3 oder mehr Gelegen-
heiten taglich .*....01

B - an 2-Geleg.enheiten taglich 02

C-- 1mal taglich ..... .
.03

b- fast.taglich ......04

E- 3-4mal w5chentlich ....05

F- 1-2mal w5chentlich ...06

G - 2-3mal monatlich
. . : .

07

H - ungefahr lmal monatlich . 08

J - weniger als 1mal monat-

lich, mind. 1mal im Jahr 09

K - weniger als 1mal-im Jahr 10

U 3444/90 MODUL M Seite 24 karte 5
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Karte 5

84 INT.: Nochmals weiae Karte A vorlegen

Und wie viele Gldser bzw. Fla-

schen Wein oder Sekt trinken
Sie etwa durchschnittlich pro

Tag bzw. an einem solchen Tag?
Machen Sie Ihre Angabe bitte
wieder anhand dieser Karte.

INT·: Anzahl der Gldser bzw. Fla-

schen eintragen und in Liter

umrechnen

85 INT. : Nochmals wei Be Liste 28 vorlegen

Und wie haufig und bei wievielen

Gelegenheiten trinken Sie Spiri-
tuosen, d.h. Whisky, klare Schnap-
se, Cognac, Lik6re, alkoholische

Mixgetranke und ahnliches?

INT.: Nur eine Nennung moglich

86 INT. : Nochmals wei Be Karte A vorlegen

Wie viele Glaser Whisky, klare

Schnapse, Cognac, Lik6r oder ahn-

liche Spirituosen trinken Sie
etwa durchschnittlich pro Tag
bzw. an einem solchen Tag? Ma-

chen Sie hier wieder Ihre An-

gaben anhand der Karte.

INT.: Anzahl der Gldser eintragen,
nicht umrechnen

Glaser Typ.A (0,1 1) -

Glaser Typ B (0,25 1) =

halbe Fla-
Schen Typ C (0,35' 1) =

Fla-
schen Typ D ( 0,7 1) -

Fla-
schen Typ E (1,0 1) -

SUMME LITER

trinke ich nie

A - an 3 oder mehr Gelegen-
heiten taglich - . . .-. 01

B - an 2 Gelegenheiten
taglich...... . 02

C- lmal taglich ......03

D- fast taglich ......04

E- 3-4mal w6chentlich ...05

F- 1-2mal w6chentlich :..06

G- 2-3mal monatlich ....07

H - ungefahr lmal im Monat . 08

J - weniger als 1mal monat-

lich, mind. 1mal im Jahr 09

K - weniger als lmal im Jahr 10

Glaser Typ A

Stamper/Kelch(2 ccl)

Glaser Typ B

Schwenker ( 2 ccl) =

Glaser ·Typ C
Lon9drink/Whisky(2 ccl)-

46/47

48/49

50/51

Ccl

Ccl

Ccl
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87 INT. :. Wei Be Liste 29 vorlegen

Der GenuB alkoholischer Getranke wie Bier, Wein oder Spirituosen hat oft

verschiedene, teilweise ganz angenehme Wirkungen. Auf dieser Liste ist
eine Reihe solcher Wirkungen aufgefuhrt. Geben Sie bitte fur lede Aussage
auf dieser Liste an, ob Sie diese Wirkung aus eigener Erfahrung' kennen oder

ob Sie deswegen zuweilen alkoholische Getranke trinken. Nennen Sie mir hier-

,

zu einfach wieder den Kennbuchstaben und die dazugeharige Antwortkennziffer.

INT.: Zu jeder Vorgabe pine Antwortkenn-

ziffer einkreisen

A
Alkohol ist'eine angenehme Mbglich
keit, sich.zu entspannen

B Alkohol vertreibt die Langeweile

c
Durch Alkohol .bekommt man das Ge-

ffuhl, uber den Dingen zu stehen

D Alkohol stbrkt dah Selbstvertrauen

 
'kikoh61 ·hilft .uber Niedergeschla-
genheit und Depressionen hinweg

Alkohol macht das Gefuhl von Ein-
F *gamkeit und Unverstandensein er-

traglicher

G Alkphol laBt·einen starke Bela-

stungen besser .ertragen

H
Alkohol lenkt von Schwi tigkeite4
in der'Familie oder im Beruf ab

J
Durch .Alkohol kann man Arger leich-'

I ter· bewaltigen

diese Wir-

kung kenne

ich aus ei

gener Er-

fahrung

Karte 5 weiter

mit Frage 105

Seite 25
k

deswegen weder das
trinke·ich eine, noch
bisweilen das andere
alkoholi-
sche
Getrdnke
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Seite 27 Karte 3

88 INT.: blaue Liste 30 vorlegen

Es gibt ja auch Leute, die Drogen
nehmen. Hier ist eine Liste mit sol-

chen Drogen. Sagen Sie mir bitte,
welche davon Ihnen dem Namen nach
bekannt sind.

INT. ; Mehrfachangnben m6glich

Absinth ...

Amphetamine

Heroin ...

LSD .....

Horphi,im . .

Haschisch . .

Kokain ....

Opium ....

Harihuana . .

. A-1 22

. 8-1 23

. · C-1 24

. D-1 25

. . . E-1 26

. F- 1 27

. G-1 28

. H-1 29

. J-1 30

uberhaupt keiner.dieser
Namen bekannt ....

89 INT.: nochmals blaue Liste 30 vorle en

Einige dieser Drogen werden heutzutage Absinth

von Drogenkonsumentcn verhli] tnis-

mGBig haufig genornmen. Welche sind

das Ihrer Meinung nach?

.INT.
.Al'

:: Mehrfachangaben maglich

90 An einigen Orten Deutschlands ist die

Verwendung von Drogen starker, an an-

deren Orten weniger stark verbreitet.

Wie ist das an Ihrem Wohnort und
seiner Umgebung: Ist der Drogenkon-
sum Ihres Wissens hier uberdurch-
schnittlich stark verbreitet, ziem-
lich stark verbreitet, kommt das

gelegentlich vor, oder kommt das

uberhaupt nicht vor?

91 Wird Ihrer Meinung nach der Drogen-
konsum in den n6chsten 5 Jahren
in Ihrem Wohnort eher zunehmen,
eher abnehmen oder gleichbleiben
wie heute?

Amphetamine

Heroin .

LSD .....

Morphium'. . .

Haschisch . .

Kokain ....

Opi UN . . . .

Marihiiana . .

weiB nidht

uberdurchschnittlich stark
verbreitet

ziemlich stark verbreitet

kommt gelegentlich vor . .

kommt uberhaupt nicht vor

weiB nicht

eher zunehmen

eher abnehmen

bleibt gleich

weiB nicht .
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r- kenne niemanden

93 Halten Sie es fur maglich, daB
| jemand, der Ihnen pers6nlich nahe-

steht, in Kontakt mit Drogen kommen

kbnnte, oder halten Sie das fur
ausgeschlossen, soweit man das

sagen kann?

INT.: blaue Liste 31 vorleben

An welche Person(en) haben Sie da
gedacht?

INT.: Mehrfachangaben maglich

Wie stark beunruhigt Sie der Gedanke,
daB diese Person(en) in Kontakt mit

Drogen· kommen kannte: sehr stark,
stark, mittel, weniger stark oder

uberhaupt nicht.

INT.: Frage 96 entfallt

kenne eine Person .....

kenne zwei bis vier. Personen

kenne funf und mehr Personen

genaue Zahl unbekannt ...

ausgeschlossen .

weiD nicht ...

eigene Kinder unter
14 Jahre ....

eigene Kinder ab

14 Jahre . . ·.

andere Kinder unter
14 Jahre· .....

andere Kinder ab

14 Jahre . .

Partner/Partnerin. .

andere Verwandte, Freunde,
Bekannte ...''..... F-1 · 51

sonstige Personen, und zwar:

---------------

(INT.: bitte nennen lassen)

sehr stark . . .·. .

stark .,.....

mittel'.....-.,.. .

weniger stark . .

uberhaupt nicht...

weiB nicht

44

92 Kennen Sie persanlich in Ihrem ve .1

wandten- oder Bekanntenkreis

jemanden, der schon einmal Drogen .2

wie z.B. Haschisch oder.'Heroin
probiert hat oder noch nimmt? .3

INT.: Antwort njcht vorlesen . 4

.5

weiB nicht .8

45  

maglich .1 94

.2
97

8

94

..A-1 46

. ·B-1 47

. C-1 48
i.

. D-1 49

E-1 '50

52

53
95 .1

.2

.3

.4

.5
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97-
103

INT.: gelben SelbstausfOller bereitleeen

Wir haben in diesem Selbstausfullbogen einige Fragen, bei denen Sie

die Eintragungen selbst machen sollen. Bevor Sie die Fragen beant-

worten, lesen Sie bitte zun6chst die Erkldrungen hinter dem Deckblatt.

Dann beginnen Sie mit der Frage 97 und gehen dann weiter wie angegeben.

INT.: gelben Selbstausfuller ubergeben

ACHTUNG: Befragungsperson muB die Seiten A und B

bearbeiten bis Frage 103

Nehmen Sie dann den gelben Selbstausfuller zurack

und verwahren ihn so, daB niemand Einsicht nehmen kann

Ab Frage 104 wieder mundlich befragen

104 INT.: blaue Liste 32 vorlegen

NUR AUSWERTUNG

Sp. 54 - 76

Wie groB sind wohl die kbrperlichen und seelischen Gefahren beim Ge-

brauch der folgenden Drogen. Sagen Sie es mir bitte anhand' der Liste.

Wie groB ist die Gefahr, wenn man ... (Weiter mit Vorgabe A).

INT.·: Vorgaben vorlesen, pro Zeile

eine Antwortzifier einkreisen

A Haschisch ein- oder zwei-
mal probicrt?

B Haschisch mehrmals in der
Woche nimmt?

C ·· Heroin ein- oder zweimal

probiert?

D Heroin mehrmals in der

Woche nimmt?

E Kokain ein- oder zweimal

probiert?

F Kokain mehrmals in der
Woche nimmt?

keine

Gefahr
leichte
Gefahr

mitt-
lere
Gefahr

groBe
Gefahr

weiB
nicht.

Karte 3/4
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105 INT.: blaue Liste 33 vorlegen

Wie haben Sie sich in den letzten

Monaten uber die Auswirkungen von

Drogen informiert?

INT.: Mehrfachangaben maglich

Was wurden Sie sagen, wie gut
sind ,Sie uber die Auswirkungen
des br6genkonsums informiert:

sehr gut, eher gut, eher schlecht,

oder·gar nicht?

Haben Sie in den letzten 12 Monaten
einmal eine Informationsschrift ·

oder Broschure zum Thema Dfogen ··
·,

ib der Hand gehabt oder gelesen?

sehr gut...

eher gut....

eher schlecht

gar nicht·...

weiB nicht .

ja,· in der Hand gehabt .

ja,.gelesen......

.nein .

INT.: Informationsschrift "Droten uberreichen .

Haben Sie diese Informationsschrift
schon einmal in der Hand gehabt
oder gelesen?

ja, in der Hand gehabt .

ja, gelesen...

nein. unbekannt....

weiD nicht .

Seite 30
.. '

Berichte in, den Zeitungen
und Illustrierten ... A-1 61

durch Anzeigen in Zeitungen B-1 62

Bucher.....'.......C-1 63

durch das Fernsehen D-1 . 64

durch Radiosendungen . E-1 65

durch Broschuren ... F-1 66

durch Vortrage ...... G-1 67

durch Ausstellungen ...' H-1 68

im Sthulunterricht . . ., . I-1 69

bei.einer Beratungsstelle J-1 70

durch· einen Arzt' . . . . . K-1 71

durch Mitarbeit in einer

Gruppe, die sich mit

Drogenproblemen·be-
schaftigt....... L-1 72

habe mich .uberhaupt nicht

informiert...... H- 1: 73

74

106 .1

.2

0
a

. 4

. 8,

75 1
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109 INT.: blaue Liste 34 vorleaen

Mit. wem haben Sie in den letzten

Monaten uber die Auswirkungen des

Drogenkonsums. gesprochen?

INT.: Mehrfachangaben mdglich

habe in den letzten Honaten
mit niemandem daruber

gesprochen.......

mit Kindern meiner Familie .

mit anderen Heranwachsenden

und Jugendlichen ....

mit Partner/Partnerin -.

mit Eltern (Vater, Mutter)

mit anderen Verwandten ...

mit den Eltern anderer

Heranwachsender und

Jugendlicher ......

mjt Freunden und Bekannten .

mit Lehrern, Drogenberatern,
Erziehungsberatern . ...

110 Haben Sie in den letzten Monaten ein- ja .

mal den Spruch "K€ine Macht den
Drogen" gesehen.oder gelesen? ' nein

111 Kanben Sie mir sagen, wo Sie den

Spruch gesehcn oder gelesen haben?

INTA: Antwortkategorien nicht

vorlesen, sind fur Sie nur

*. Hilfe- zum Notieren der Ant-

4.: wdrt, Mehrfachangaben m6glich

Fernsehen, FuBball-WM

Anzeigen in Zeitungen
und Illustrierten. .

Broschuren .

Plakaten . .

Aufklebern .

T - Shirts .

weiB nicht ·

D-1

E-1

F-1

G-1

H-1

80

10

11
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112 INT.: Rosa List:e 35 vorleaen

Wie wurden Sie im groBen und ganzen
Ihren Gesundheitszustand beschrei-
ben? Beschreiben Sie es bitte anhand

dieser Skala. Die Ziffer "1" bedeutet

einen sehr schlechten Gesundheits-

zustand, die Ziffer "6" bedeutet, daB

Ihr Gesundheitszustand sehr gut ist.

Die dazwischenliegenden Ziffern er-

maglichen Ihnen eine Abstufung.

113 INT.: Rosa Liste 36 vorlegen

Im alltaglichen Leben kann es Pro-

bleme verschiedenster·Art geben,
z..B. im Beruf, in der Ausbildung,
durch Hetze und Stress, in der Fa-

milie, im Freundeskreis. Wie stark

fuhlen Sie sich insgesamt durch

solche Probleme belastet7 Nennen

Sie mir einfach die entsprechende
Antwortkennziffer auf der Liste:

INT.: Kennziffer

bitte notieren

sehr stark
. . -.

.

stark.....

weniger stark

kaum......

uberhaupt nicht

114 INT.: .Gelben Selbstausfullbogen erneut ubergeben,
2.'-Seite C aufschladen

.

Bei der nachsten Frage m6chte ich Sie wieder um eigene Eintragungen bitten.

Aufqdiesem Blatt stehen verschiedene Krankheiten· und Beschwerden. Bitte
kreuzen Sie diejenigen an, die Sie in den. letzten drei Monaten gehabt haben

bzw. immer noch: habln: Es.geht um die Saiten C und D des Zusatzfragebogens.
er .

INT.-:i Sditen C und D des Selbitausfaller beantworten la-ssen, | NUR AUSWERTUNG : |,
:: dann Fragetext fur F.:age 115 vorlesen

Gtshr 114: SB. 24-62

115 AuEh bei den nachsten Fragen bitte ich Sie„ den gelben Zusatzfragebogen zu

verwended: Jetzt stehan jdweils kurze Fragen links auf der Seite, rechts ,

daneben k6nnen Sie die bei Ihnen .zutreffende Antwort apk·reuzen. Beginnen
Sie bitte mit der .Frage 115 auf Seite E.

116,
117

INT. : Seite E ausfulleb lassen, dann Text fur

Seiten F und G (Frage 116 und 117) vorlesen

NUR AUSWERTUNG:

Frage 115: Sp. 63-77

Bitte beantworten Sie jetzt auch noch die Fragen auf Seite f und Seite G

und geben Sie mir den Zusatzfragebogen dann wieder zuruck.

INT.: Seiten F und G ausfullen lassen, dann gelben
Selbstausfullbogen zurucknehmen und so weg-

legen, da B niemand Einsicht nehmen kann

im mundlichen Interview fortfahren mit

Frage 118

U 3444/90 MODUL 0 Seite'32
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118 Wie haufig waren Sie in den letzten

drei Monaten bei einem Arzt, egal ob

Allgemeinmediziner oder Facharzt?

119 Und wie haufig waren Sie in den

letzten drei Monaten ,bei einem. Heil-

praktiker, Naturheiler oder Hom80-

pathen?

120' Hatten Sie in den letzten 12 Mona-
ten einen Krankenhausaufenthalt und

wenn ja, wie lange?

21 Was Fragen von Gesundheit und Krank-

heit anbelangt: Finden Sie, man

sollte da als Laie im Urteil: eher
zuruckhaltend sein und auf die me-

dizinischen Fachleute h5ren oder

sich eher wieder vermehrt auf sei-

ne eigenen Kenntnisse und Gefuhle
verlassen?

keinmal....

1- 2mal ...

3 - 4mal·. . .

5- 6mal ...

7- 12mal ...

13 - 18mal ...

19 - 24mal ...

mehr als 24mal .

keinmal....

1- 2mal ...

3 - 4mal .. .

5- 6mal ...

7- 12mal ...

13 - 18mal ...

19 - 24mal ...

mehr als 24mal .

kein Krankenhausaufenthalt ..0

unter 1 Woche ........1

1 - 2 -Wochen
.

.·
. . . . . . .

2

3-4 Wochen ...:.....3

5-6 Wochen ....·····4

7-8 Wochen .........5

mehr als 8 Wochen bis 3 Mo-
nate ...... . . . . . .

6

mehr als 3 Monate bis 6 Mo-
nate 7-

6 Monate und mehr ... .., .
8

eher zuruckhaltend sein und

auf die medizinischen
Fachleute h6ren ......1

eher wieder vermehrt auf
seine eigenen.Kenntnisse
und Gefuhle verlassen ...2

unentschieden .3
INT.: Nur eine Nennung moglich

9
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122 Xommen wir noch zur heutigen Medizin: ausgezeichnet ... .1
Finden Sie, daB die heutige .Medizin

gut........die anstehenden gesundheitlichen Pro- 2

bleme in der Bevelkerung : ausgezeich- nicht besonders gut .3
net, gut, nicht besonders gut oder
schlecht last? schlecht...... .4

INT.: Nur eine Nennung m5glich
weiB nicht .8

9

1 23 INT.: Rosa Kartchenspiel mischen ·und uberoeben

Ich habe hier eine Reihe von Meinungen und Aussagen zu Fragen, die mit der

.Gesundheit zusammenhangen. Bitte sagen Sie mir fur jedes Kdrtchen, in wel-
chem MaBe Sie jeder Aussage zustimmen. Nennen Sie einfach den Kennbuchstaben
des Kartchens und die entsprechende 'Antwortkennziffer.

INT.: Zu jeder Aussage einen

Skalenwert einkreisen

INT.: Bitte Skalenwert
einkreisen

Viele Leute lassen keine vorsorgeunterEuchung
A durchfuhren, weil sie Angst vor Krankheiten ha- 1 / 2 ./ 3 / 4 32

ben, die dabei entdeckt-werden kannten

B Ich finde, da£ ich zu dick bin 1/2/3'/4. 33

C
.Ohne Schlaf- und Beruhigungsmittel k6nnte

ich nicht mehr auskonimen 1/2/3/4 34

.
Wenn man ·die neuen leicKten Zigaretten' raucht,

D ist das gesundheitliche Risiko entscheidend 1/2/3/4 35

herabgesetzt

Uber die Gefahren des Rauchens wird soviel Wider-
E spruchliches gesagt und geschrieben, daB man 1/2/3/4 36

nicht mehr weiB, ob Rauchen·wirklich gefahrlich ist

T
Um leistungsfahig zu sein, brauche ich hin

1/2/3/4 37
undwieder ein Arzneimittel

 
Ich nehme Medikamente und Arzneimittel,grund-
satzlich nur auf Verordnung des Arztes 1/-2/3/4 38

H
Praktisch alle Leute, die Obergewicht haben,
sind selbst daran schuld 1/2/3/4 39

Die Umwelt und die Nahrungsmittel sind hebte so

3
voller Gefahren fur die Gesundheit, daB man

praktisch keinen EinfluB auf diese Gefahrdung
1/2/3/4 40

seiner Gesundheit hat

9



124 Um die Beantwortung einiger
folgender Fragen machten wir
nur ·Personen bitten, die min-
destens 16 und 'hachstens 65
Jahre alt sind. Geh6ren Sie
zu diesem Personenkreis der
16 bis 65jahrigen Bevalke-

rung?

125

135

INT.: Nochmals gelben Selbstausfuller ubergeben,
aufschlagen auf Seite F, Frage 125

nein .

Bei  en' nachsten Fragen machte ich Sie wieder um eigene Eintragungen in un-

serem Zusatzfragebogen bitten, es geht um die Fragen 125 auf Seite H und
die Fragen aur aen nacnsten Seiten bis zum Ende dieses Zusatzfragebogens.

Danach m6chte ich Ihnen einen Umschlag fur diesen Frageho enteil geben, den

Sie selbst dann zukleben und mit unserer Siegelmarke verschlieBen k6nnen.

INT.: Befragungsperson mua die Seiten it bis L des

Sulbstausfullfrpyeboguits bearbuiten. -Danach

Fragebogen in den Umschlag stecken und ver-

siegelh lassen: Umschl g zurucknehmen und

wegstecken

'· Karte 7: Sp. 42-63
Karte 9: Sp. 36-48

ACHTUNG UNTERVI EWER, BEI OBERGABE DES SELBSTAUSFULLFRAGEBOGENS, WAHREND ·BEFRAGUNGSPERSON

bIE SEITENi·11 BIS L BEARBEITET --6 I- BITTE NOTIEREN

Wird das' Interview zum jqtzigen Zeit-

punkt mit' der Befragungsperson allein

·durchgefj.lhrt oder ist jutitand anderus
.....

136 Hat jemand von den sonst anwesen-

den Personen in das Interview ein-

gcgriffen7

136

a

INT.: nach Beantwortung von Frage 136

Interview wird mit Befragungs-
person allein durchgefuhrt

Ehegatte ist anwesend

Kind{er).anwesend .
:

andere Familienangehorigd
anwesend....,. .

sonstige Personen anwesend,.
und zwar:

ja, manchmal
.

ja, haufig · ·

nein.....

Ir sofort weiter mit Frage 137,
mundlicher Teil

INT.: vorlesen

Da Sie nicht zu diesem Personenkreis 9ehdren, entfallen jetzt einige Fragen
.des Selbstausfullbogens. Bitte stecken Sie diesen nun in den Umschlag und

versiegeln Sie ihn mit der Siegelmarke.

136
a
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41

ja. 1 125

'
'2

.

64

.1 1 37

2

3

4 736

5

65

.1

..2

..3

INT.: versiegelten Umschlag wegstecken und mit Frage 137 fortfahren, mundlicher Teil
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66

137, Haben Sie in den letzten 12 Monaten la, Krebsvorsorge ......1

an einer Krebsvorsorge oder an einer
ja, andere oder allgemeine

anderen Vorsorgeuntersuchung teil-
Vorsorgeuntersuchung ...2

genommen? Was trifft genau auf Sie

ZU: ja, beides ..........3

neih.............4
INT. : Antwortvorgaben vol·.1 4!:;,in.

Nur eine Nennung n&.igi-: :h
9

67138. Machen Sie etwas fur Ihre Gesund- ja . 1 139
heit?

nein .2 140'

139 Was machen Sie alles fur Ihre Gesundheit?

INT.: Vorgaben nicht vorlesen. Bitte w5rtliche
Antworten entweder im Schema unten ein-
kreisen oder notieren

INT.: 2utreffendes bitte

einkreisen

Spor'tj. (Schwimmen, Tennis, Skifahren, Radfahren usw.) 1 6B

Laufen, Wandern, Spazierengehen 1 69

Jogging, Trimmtrab, Eonditionstraining 1 70

Gymnastik, Tanzen 1 71

K6rperliche Entspannung (Sauna, Massage) 1 72

Geistige Entspannung (Yoga, Autogenes Training) 1 73

Gesunde Ernahrun* 1 74

Auf GenuBmittelkonsum (Tabak, Alkohol) achten 1 75

Leben so einrichten, daB man sich physisch und
1 76psychisch wohl fuhlt

StreB vermeiden 1 77

Sonstiges ---7 1 78

.6

INT.: Bitte w6rtliche Aussagen notieren
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140 INT.: Blaue Liste 37 vorlegen

Auf· dieser Liste finden Sie eine Reihe von Medikamenten. Welche dieser Me-
dikamente haben Sie in den veraangenen drei Monaten verwendet? Bitte sagen
Sie auch, wie haufiq Sie diese in den letzten drei Monaten eingenommen haben:

regelmaBig taglich, regelmaaig, aber nicht jeden Tag, nur zeitweise oder

uberhaupt nicht.

regelm6Big regelmaBig nur zeit- Uberhaupt
INT.: Fur jede Vorgabe eine Ant- taglich aber niGht weise nicht

wortkennziffer einAreisen taglich

A Schmerzmittel 1 2 3 4 10

B Herz- und Kreislaufmittel 1 2 3 4 11

Rheumamittel zur duBerlichen An-
C wendung (z.B. Salben, Cremes usw.) 1 2 3 4 12

D Rheumamittel zum Einnehmen 1 2 ·3 4 13
(Tabletten, Kapseln usw.)

E Anregungsmittel 1 2 3 4 14

Arzneied fur Magen, Leber und
F Galle. 1 2 3 4 15

G Verdauungs- und Abfuhrmittel 1 2 3 4. 16

Mittel*gegen 'Verstimmtheit, De-
H

.

pressionen 1 2 3 4 17

J Mittel gegen Folgen von StreB- 1 2, 3. 4 18
belastung

Mittel gegen Konzentrations-
K.

starungen
1 2 3 4 19

L leichte Beruhigungsmittel 1 2 4 20

M starke Beruhigungsmittel 1 2 3 4 21

P Schlafmittel 1 2 3 4 22

Q Starkungsmittel, Aufbaupraparate 1 2 3 4. 23

R Allergiemittel 1. 2 3 4 24

9
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25,

141 Bitte sagen' Sie mir, wie viele ver- Anzahl:

schiedene Medikamente Sie in den (INT.: bitte notieren)
letzten 4 Wochen gleichzeitiq ein-

genommen haben. Ich meine damit
uberhaupt keine Medikamente

auch verschiedene Medikamente ge- in den letzten 4 Wochen ...0
gen die gleiche Beschwerde.

9

142 INT.: Blaue Liste 38 vorlegen bin nicht berufstatig .6 26.
--

Welche dieser Medikamente haben Sie
in den letzten 3 Monaten vor der Ar- Schmerzrnittel ....... A-1 26

beit oder wahrend der Arbeitszeit
Anregungsmittel ...... B-1 27

genommen?
Mittel gegen Verstimmtheit,

INT.: Mehrfachangaben m5glich Depressionen .... ... C-1 28

Mittel geged Konzentrations-

stbrungen ........ D-1 29

Beruhigungsmittel ..... E-1 30

berufstatig, aber keine Medi-

kamente in den letzten 3 Mo-

naten vor/wahrend der Ar-

beitszeit .· ........ F-7 26

k '.
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31
Sl Zum AbschluB jetzt noch einige Ja . .1 S2

Fragen zur Statistik.

Beginnen wir mit Fragen zur Schul-
Nein . .2 S3und Berufsausbildung: Besuchen Sie

pegenwartig eine Schule, Berufs- 9
schule oder Hochschule?

32/33

S2 INT.: weiae Lifte Sl vorleaen Universitat, Hochschule . .01

was fur eine Schule ist das?
Fachhochschule, Ingenieur-

schule . ... . ... . . . .02

BerufsfachscHule, Fachschule,
Technikerschule..,. ... .03

Gymnasium, (auch -Abendgymn. ) . 04

Real-, Mittelschule. (auch
Abendrealschule) .... .05

Integrierte Gesamtschule . . .06

Hauptschule ... . .'.... .07

Berufsschule ......... .08

andera Schule, und. zwar: ... ..09

99

34

S3
' W%1chen allgemeinbildendeh Schul- Volks-/ HauptschulabschluB ..1

abschluB haben Sie? Ist.das: Mittlere Reife, Realschul-
4 abichluB (Fachschulreife) . 2
INT.: Vorgaben vorlesen. Nur eine Nennung
-' moglich. ·Nur den hochsten AbschluB Fachhochschulreife (AbbchluB

angeben lassen. einer Fachobeischule
- Fur Befragte, die noch in schulischer etc)............3

9- Ausbildung sind, bitte. hochsten bis-
Abitur (Hochschulreife) ·. ..4

.
 · her erreichten Abschlua angeben lassen. '..

bisher .keinen dieser Ab-

schlusse ,.. 6 ..'...5-9
35

54 INT.: weiBe Liste 52 vorlegen BerufssdhulabschluB mit ·ge-
werblicher oder landwirt-

Welchen beruflichen Aus6ildungs-,· sdhaftlicher Lehre ..·...1

abschluB haben Sie? BerufsschulabschluB mit

kaufmdnnischer oddr sonst i-
INT.: Nur eine Nennung ·m8glich,-nur

ger Lehre ....'. .....2
den h chsten'AbschluS angebeb',
lassen ' BerufsfachschulabschluB ...3

Berufliches Praktikum ....4

Meister-/ Techniker- oder

gleichwertiger Fachschul-
abschlu8 ... .......5

FachhochschulabschluB (auch
IngenieurschulabschluB) .:6

HochschulabschluB ......7

keinen beruflichen Ausbil-

dungsabschluB (auch Be-

·rufsschule ohne Lehre) ..8

9
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36

S5 INT.: weiae Liste 53 vorlecen eigene Erwerbs-/Berufstatigkei.t l

eigene. Rente/ 9ension ....2
Wovon leben Sie uberwieoend?

Was von dieser Liste trifft Arbeitslosengeld ... ....3
auf Sie zu7

Arbeitslosenhilfe ......4

INT.: Nur eine Nennung moglich Unterhalt durch Eltern ....5

Einkommen/Unterhalt durch

(Ehe-)Partner .......6

eigenes verm6gen, vermietung,
Zinsen, Altenteil .....7

Sozialhilfe und .sonstige
Unterstutzung .......8

9

37/38

S6 INT.: weiBe Liste 54 vorlegen bin verheiratet und lebe

mit Ehepartner(in)· zu-

Was von dieser Liste trifft sammen A-01 S7

auf-Sie zu7

bin ledig ...:..... B-02

Lebe mit bin verheiratet, lebe je-
Partner(in)
in Lebensge- + doch von Ehepartner(in)

g*trerint ......... C-03 SB
meinschaft

bin geschieden ...... D-04

bin verwitwet . . .· .
E-05

4.

bin ledig . .
F -06 S20

Lebe nicht
bin vetheirate€, lebe je-

mit Partner(in) doch von Ehepartner(in)
in Lebensge- 4  getrennt ..

·.' ..·... G-07
meinschaft S15

bin. geschieden  .... .
..H-08

bin verwitwet . .... . . J -09

99

39/40

37 Wann haben Sie geheiratet?
Wurden Sie mir bitte das Jahr
Ihrer EheschlieBung angeben?

19
S9

INT.: Gemeint ist die letzte Heirat
INT.: Bitte notieren

99

41/42

38 Seit wann leben·Sie mit Ihrem seit: Wochen (oder)
Partner/Ihrer Partndrin zusammen?
Sie kdnnen mir das in Wochen· oder

seit: Monaten (oder)
in Monaten oder in Jahren angeben,
wie es arn einfachsten ist.

seit: Jahren

INT.: Bitte notieren

99
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S9 INT.: Weile Liste SS vorlecen

Selte 3

Was von dieser Liste trifft auf
Ihren Ehepartner/Partner zu7

INT.: Nur eine Nennung moglich

Slo INT.: weiBe Liste 56 vorlegen

' Bitte ordnen Sie die berufliche

Stellu%g Ihres Ehepartners/
.

Partners nach dieser Liste ein.

INT.: K nnziffer notieren

Sll Wie viele Stunden betragt in der

Regel die wachentliche Arbeits-
zeit Ihres Ehepartners/ Partners,
ohne Oberstunden?

Karte 8

hauptberufliche Erwerbs-

tatigkeit, ganztags .. .1

hauptberufliche Erwerbs-

tatigkeit, halbtags .. .2

arbeitslos .

nicht hauptberuflich erwerbs-
tatig (unter 20 Stunden

pro Woche). ........4

nicht erwerbstatige(r) Haus-
frau (Hausmann) ......

Wehr-/Zivildienstleistender

Rentner/Pension r .....

Schuler, Student, Auszu-

bildener..... ....8

Sonstige(r) Nichterwerbs-
tatige (r) . . . . . . . .

'9

INT.: Auf halbe Stunden genau

Stunden

ACHTUNG INTERVIEWER: Nach Beantwortung von Frage Sll ---DI- sofort

weiter mit Frage 514

512 war Ihr Ehepartner/ Partner fruher
einmal hauptberuflich erwerbstatigl

512 Seit wann ist Ihr Ehepartner/
a Partner nicht mehr hauptberuf-

lich erwerbstatig?

513 War Ihr Ehepartner/Partner fruher
schon einmal hauptberuflich er-

werbstatig?

nein .

seit: 19

ja. .

nein .

Jahr

44/45

46/47/48

S 12

a

-Il-

43

Slo

.3 S 13

5 S12

.6

.7

99

49

ja. .1

.2 S 14

50/51

S14

52

.1

.2
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53

13 Seit wann ist Ihr Ehepartner/ unter einem Monat . 1

a ,Partner arbeitslos gemeldet? 1 Monat bis unter 3.Monate . 2

3 Monate bis unter 6 Monate . 3

6 Monate bis unter 12 Monate . 4

12 Monate bis unter .24 Monate . 5

24 Monate bis unter 36 Monate . 6

36 Monate bis unter 60 Monate . 7

60 Monate und mehr .........8

54

S 14
44

.

Einmal abgdsehen von der jetzigen ja. 1

Situation, war. Ihr Ehepartner/
a

'

Partner in den letzten .10 Jahren

CINT.: bei "arbeitslos" in $138 erganzen: nein . . 2

fruher schon) einmal arbeits16s? 514
b

weiB nicht 8

55

14 ,IWie lange war Ihr Ehepartner/ unter einem Monat, .... :..1
a Partner in den letzten 10 Jahren

.bis heute insgesamt arbeitslos?
1 Monat bis unter 3 Monate .

2
,

3 Monate bis unter 6 Monate . 3,
INT.: Wenn. (Ehe)Partner mehr'als einmal

6 Monate bis unter. 12· Monate .
4.

arbeitslos war. alle Periodbn
zu ammenrechnen und jm Schema die 12' Monate bis unter 24 Monate .

5

Gefamtzeit einkreisen 24 Monate bis unter 36 Monate . 6

36 Monate bis unter 60 Monate . 7

60 Monate und mehr . ..... . . . 8

:14 ACHTUNG INTERVIEWER: Falls Befragter in Frage S6 angegeben hat:

-b

- Getrennt le6end/ verwitwet oder geschieden
(Kategorien 03,04,05 und 07,08.,09)
-..4* weiter mit Frage $15

- Kategorien 01,02
weiter mit Frage S18

56/57

15 Seit wann sind Sie:

INT.: Bitte entsprechende Kategorie 'seit:19
laut Frage S6 vorlesen Jahr

- verwitwet?
- geschieden?
- getrennt lebend?
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58/59

316 Wann haben Sie geheiratet:
Wurden Sie mir bitte das Jahr
Ihrer EheschlieBung angeben? 19·

INT.: Gemeint ist die letzte Heirat Jahr

60/61

517 INT.: weiae Liste 56 vorlegen

Bitte ordnen Sie die letzte beruf-

liche Stellung Ihres (fraheren)
Ehepartners·nach dieser Liste ein.

INT.: Kennziffer notieren
(fruherer) Ehepartner ist nie

berufstatig gewesen ....0
99

62

518 Welchen allgemeinbildenden Schul- Volks-/ Hauptschule .....1

abschluB hat Ihr. Ehepartner ge-
macht7

Mittlere Reife, Realschul-
abschluB (Fachschulreife) . 2

INT.: Antwortvorgaben vorlesen - nur den Fachhochschulreife (AbschluB
" h6chiten Abschlue angeben lassen einer Fachoberschule etc.). 3

Abitur (Hochschulreifel ...4

keinen dieser Abschlusse ...5

Tf

63

319 AT.: weiae Liste 52 nochmals vorlegen BerufsschulabschluB mit ge-
werblicher oder landwirt-

Welchen beruflichen Ausbildungsab- schaftlicher Lehre ····1

ithluB hat Ihr Ehepartner gemacht? BerufsschulabschluB mit

kaufmannischer oder sonsti-

ger Lehre ·· ·· ·····2
INT.: Nur den hochsten AbschluB angeben

lassen BerufsfachschulabschluB ...3

Berufliches Praktikum ....4

Meister-/ Techniker- oder

gleichwertiger Fachschul-
abschluB ··.......5

FachhochschulabschluB (auch
IngenieurschulabschluB) ..6

HochschulabschluB ......7

keinen beruflichen Ausbil-
dungsabschluE (auch Be-
rufsschule ohne Lehre) ..8
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320 Wie viele Personen leben insge-
samt hier in Ihrem Haushalt, Sie.
selbst mit eingeschlossen? Rechnen
Sie bitte leden dazu, der norma-

lerweise hier wohnt, auch wenn er

zur Zeit abwesend ist, z.B. im
Krankenhaus oder in Ferien odor
im Urlaub. Auch Kinder rechnen

Sie bitte dazu.

321 Kannten Sie mir bitte sagen, in
welchen Altersgruppen die Personen

sind, die hier im Haushalt leben?
Zahlen Sie sich bitte ebenfalls

wieder mit.

INT.: Jeweils Anzahl der Personen notieren

21 Wie viele Personen hier im Haushalt

'a haben'die deuts6he Staatsangeh6ri - .

keft und.sind 14 Jahre oder  lte£q
4 , ,

. 1...'.A
' ·.F '/4

7

. 14.
..

322
.jr.

t..
Wie viele Personen hier im Haus ait

, sind hauptberuflich erwerbst itig, sei

es gahztags' Rder halbtags?

,23 'Wie hoch ist das monatliche
Netto-Einkommen Ihres Haus-

haltes insgesamt? Ich meine

dabei. die Summe, die sich er-

gibt aus Lohn, Gehalt, Ein-

kommen, Rente,oder Pension, je-
weils nach Abzug der Steuern
und Shzialversicherungsbei-
trage. Rechnen Sie auch bitte

die Einkunfte aus Offentli-
chen Beihilfen,
vermietung, Verpachtung, Wohn-

geld, Kindergeld und sonstige '

Einkunfte hinzu.

INT.: Bei Selbstandigen nach dem

durchschnittlichen monat-

lichen Netto-Einkommen,

abzuglich der Betriebsaus-

gaben, fragen

INT.: Falls Einkommensangabe ver-

weigert wird, bitte auf Ano-

nymitat hinweisen und

Liste $7 vorlegen
Um Angabe des Kennbuchstabent
bitten.

lebe allein.

Personen

64/65

Kind(er) unter 2 Jahre 66

Kindier), 2 - 5 Jahre 67

'Kind(er) ,6-13 Jalire 68

Kind(er),14 - 17 Jahre 69

·Pdrsonen uber 18 Jahre -70

·deutsche Personen im Haushalt
im Alter yon 14 Jahren an:'

Personen

INT.: Anzahl Personen eintragen

Personen

verweigert

74 hs/76/77/78

79/80

verweigert
99

1230/87

01 S24

521

INT.: Anzahl eintragen
99

71/71

em:·

73

RO

DM

99997

f

INT.: Kennbuchstaben notieren

. 97
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10/11/12/13 /
524 Wie hoch ist Ihr eigenes monat- 14

liches Netto-Einkommen2 Ich meine
dabei die Summe, die nach Abzug
der Steuern und Sozialversicherungs-

DMbeitrage verbleibt.

INT.: Bei Selbstandigen nach dem durch-

schnittlichen monatlichen Nette- kein eigenes Einkommen 00000
Einkommen, abzuglich der Be-

triebsausgaben, fragen
verweigert 99997

i
INT.: Falls Einkommensangabe ver-

, weigert wird, bitte auf Ano-

nymitat hinweisen und·
INT.: Kennbuchstaben notieren

Liste S7 vorlegen.
Um Angabe des Kennbuch tabens 15/16

bitten.

verweigert . 97

99

*7' · S25 Haben Sie Kinder und wenn ja, Kind (er) unter 2 Jahre .17
wie al* sind Ihre Kinder?

'

Kind(er).', 2 - 5 jahre 18

INT.: auch Adoptiv-, Stief- und Kind (er) ,· 6 - 13 Jahre
.

19.

Pflegekinder
tt:'

Kind(pr), 14 - 17 Jahre 20

Person(en) uber 18 Jahre 21 526

&3 ,

nein, -ich habe keine Kinder ..0 21 S28
./

1·.·

526 Und welche Kinder leben bei Ihnen Kind (er) ,unter 2 Jahre 22

4.1.
im Haushalt7

Kirld (er), 2 ·- 5 'Jahre 23

Kind(er); 6 - 13 Jahre 24

Kind(er), 14 -·17 Jahre 25

Person(en) uber 18 ·Jahre 26

27

S27 Wie viele Kinder sind von Ihnen .
kein Kind mehr . . 0

noch wirtschaftlich abhangig oder
werden von Ihnen gegenwartig fi-

Kinder
nanziell unterstutzt?
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:528 Darf ich Sie fragen, wann Sie Tag Monat Jahr
geboren sind7 4--> -imr- 30/31

/
32

529 INT.: Frage nur an 14 - 18jahrige stellen, alle anderen bitte weiter mit Frage 530

Leben Ihr Vater und Ihre Mutter mit ja, beide . . .1
im Haushalt7

ja, Mutter . . .2

ja, Vater . . .3

nein, keiner . 4

9

33

S29 Und andere. Verwandte oder .Erwachsenen? ja, andere Verwandte .....1
a ja,  ndere Erwachsene ....2

ja, andere Verwandte und
andere Erwachsene .....3

keine anderen Erwachsenen oder
andere Verwandte

. . . . . .
4 ·9

34

530 Haben Sie hier im Haushalt ein Tele- ja . . . 1
fon?

nein
. .2

9

C
35

2531 Befrag: wurde: Mann
.,

.1

Frau . .2

9

INTERVIEW MIT DANK BEENDEN., A Folgefragen ohne Befragen einstufen

't-
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INTERVIEWERI AB HIER BITTE OHNE

I Wurde das Interview mit dem
Befragten allein durchgefuhrt
oder waren wahrend des Inter-
views dritte Personen anwesend?

Wenn ·ja, welche7

II Hat. jemand von den sonst anwesenden

Personen in das Interview einge-
griffen?
.,

III Wie war die Bereitschaft des Be-
fragEen; die Fragen zu beant-
worten7

IV Wie· sind-die Angaben des
,

Bifragten einzustufen?

V Wie ermudend war das Interview

fur ·die/den'Bef ragte(n) 7

VI Datum des Interviews:

BEFRAGEN E'INSTUFEN:

Interview mit Befragtem allein

durchgefUhrt ........ 1 49 III

Ehegatte anwesend .

Kinder anwesend . .

andere Familienangeharige
anwesend.·.......

sonstlge Personen anwesend,
und zwar:

ja, manchmal

ja, haufig

nein.....

gut ...............

mittelmaBig . :· .. . . . . '. .

schlecht.........,.

·anfangs gut, spater schlechter.

anfangs schlecht, spater gut

alle sehr genau........

die meisten sehr-genau- ...

die meisten ziemlich genau

die meisten nicht·besonders
genau, und zwar:

sehr......

viemlich.....

ein'wenig....
uberhaupt nicht .

Tag:_
58/59

Monat:

60/61

Jahr:

1 52 II

62/63

Ich verstchere mit meiner Unterschrift, das Interview entsprechend allen

Anweisungen korrekt durchgefuhrt zu haben.

Befragungsort:

Zu mir selbst, ich bin:
64

mannlicher Interviewer ..1

weibllcher Interviewer ..2

Jahre alt 65/66

INT.-Nr.:

-

1 50

1 51

53

54

1

... 2

9

55
1

2

3

4

5

9:

56
,.

.1

2.

3

9.
57

1

2

3

4

9

67 68 · 69 70 71

und

(Unterschrift:Vor- und Zuname )
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Sie sollten den Abhangigen raten, Bera-

tungsstellen oderSelbsthilfegruppen aufzu-
suchen. In der Beratungsstelle finden sie
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die jahre-
lange Erfahrungen haben. Dort werden alle

Hilfem6glichkeiten aufgezeigt.

Ratund Unterstutzung kannmanauchin
einer Erziehungsberatungsstelle erhalten.
DieAdressender Berattingsstellengtehenim
Telefonbuch;sie kannen auch beim Gesund-
heitsamtoderbeim Jugendamterfragtwer-
den.

Mele Eltem mit drogenabh ingigen Kin-
demhabensich, umeinandergegenseitigzu
unterstutzer, zu Eltemkreisen zusammen-

geschlossen. Die Anschrift eines Elternkrei-

ses in Ihrer Nahe erfahren Sie von den Mitar-
beitern der nachsten Drogenberatungs-
stelleoderbeim„Bundesverbandder EItern-
kreise drogengekihrdeter und drogenab-
h ingiger Jugendlicher" (BVE K}, Westring 2,
Postfach1369,4700 Hamm. DieSchirmherrin
dieses Bundesverbandes ist Frau von Weiz-
skker.

Herausgeber:
Bundeszentrale fur
cesundheilliche Aufklarung,
Rdin,
im Aultrag des Bundesministers
fur Jugend, Familie, Frauen und Gesundheit,
Bonn

Gestaltung:
Hansen Werbeagentur, KeIn
Druck:
Wakker Offsetdruck liny
Stand:
1.27000.12.89

Alltag - Scenen einer Clique
Eine Broschure fur Jugendliche Ober

Drogengefjhrdung im Alltag und wie man

damit umgehen kann.

Unsere Kinder - frei von Drogen?
Eine Broschure mit den Grundlinien der

BZgA-Konzeption zur \brbeugung vor MiB-
brauchsverhatten.

COUPON

Bitte einsenden an die
Bundeszentrale fur gesundheitliche
Aufkl irung, Postfach 91 01 52,
5000 KOIn 91.

Ich mochte die Broschure(n)

0 Antag - Scenen einer Clique
0 Unsere Kinder - frei von Drogen?
0 kh beschliftige mich beruflich mit dem

Thema und m6chte weitere Informatio-
nen von Ihnen

Name

Anschrift

1-1
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Liebe Mitburgerinnen,
liebe Mitburger!

Meine Frau und ich bitten Sie, dieses Fait-
blatt sorgfaltig zu lesen und seinen Inhalt

.

ernst zu nehmen.

Aus den Medien und vielleicht auch aus
..

eigener schmerzlicher Erfahrung wissen 5ie,
daBdas GiftderDrogen die Menschen in un-

serem lande bedroht und in erschreckend
hoher Zahl seine Opfer fordert. Die Gefahr
hat gewaltig zugenommen. Betroffen sind
vor allem junge Menschen und auch schon
jungere Kinder. Keine Familie darf und kann
sichin Sicherheitwiegen,daBdas Unglockan
ihr vorubergehen wird. Es darf unter uns

keineScheugeben, mitderFalleder Drogen- .

sucht schamhaft verschwiegen werden.
Vielmehr sollten wir verstehen lernen, daB i.

die Gefahren uns alle zusammen angehen
und daB wir etwas dagegen tun k6nnen.
Deshalb wollen wir gemeinsam die Augen
offenhalten und nach Kraften helfen.

Niemand, der es gesehen hat, wird je die
Bilder von jungen Menschen vergessen, die
an einer Oberdosis von Rauschgift gestor-
ben sind. Standig wachst die Zahl der Ab-
hangigen. Es gibt immer mehr Drogentote.
Eine international arbeitende Drogenmafia
schleust groBe Mengen an Rauschgift auch
in unser land.

Die Bundesregiemng hat jetzt einen na-

tionalen Plan zum 1<ampf gegen die Drogen
erarbeitet. Sie wird mit allen Gruppen unse-

rer Gesellschaft ebenso zusammenwirken
wie mit anderen Landem.

So dringend notwendig die verstarkte

Bekampfung des Anbaus, des Handels und

1,7=11mlmITTAim.M, TEr#.Mi &, EL,z *:.1/11.,<15**m:931'AE;1,65*JISWITJCW *Ell.E,12'G  11: rilf:rr,5 M,Iff.,p,

des Schmuggels der Drogen ist, so bleibt
doch das Wichtigste, was wir bei uns zu

Hause tun. Es geht ganz entscheidend
. darum, die Nachfrage nach dem Stoff bei
unsselbstzuvermindem.DieWurzeldes Pro-
blems liegt nicht bei den Bauem in femen
landem,beleinemintemationalen Handler-

ring und bei den gewissenlosen Wrfuhrem,
sondeminunsereneigenen K6pfenundHer-
zen. Wir selbst, unsere Kinder und Enkel,
musen erkennen, daB der Drogenkonsum
eine schwere Selbsttauschung ist. Er 16st
keine einzige Lebensfrage, sondem zersti rt
nur das Leben. Je besser wir dies verstehen,
destowenigerwerdendie Drogengeschiifte
bei uns eine Chance haben.

Deshalb wenden meine Frau und ich uns

an die Eltern. Sprechen Sie in den Familien

eindringlich Ober die Gefahren der Drogen.
Aber tauschen Sie sich auch offen aus uber
das, was 5ie in Ihrem Leben bewegt, welche
Sorgen Sie selbst haben, woruber Sie sich

: freuen und wie Sie die Kraft fur ein verant-
wortliches Leben finden. Offenheit und
eigenes Beispiel der Eltern sind die beste
Hilfe fur die Kinder.

WirwendenunsandiejungenMenschen.
Probieren Sie nie, wirklich niemals eine

n er ..'92 -t'w:'S '.:: ') .1 -1.-'. AF-7
d ge Rauschgift: 6,#, *.,1.· i:46114#i'  ': 3

der Weltweite Bedrohung r,:ngig
enes Gefahrfur unser Land e e

Wir wenden uns an alle Freunde, Be-
kannte und Arbeitskollegen, an die lehrer
und Betreuer. Helfen Sie mit, daB die Gefahr
des Drogenkonsums von allen ernst genom-
men und gemeinsam bekampft wird. Ermu-

tigen Sie diejenigen, die Drogen genommen
haben oder gar schon abhlingig geworden
sind, von Eltem und Freunden oder Bera-
tungsstellen Hilfe anzunehmen. Sucht kann
bekampft werden, auch dann, wenn erste

VErsuche fehlgeschlagen sind. Wenden Sie
skh an die Eltemkreise, in denen Eltem aus

langphriger Erfahrung im Umgang mit dro-

genabhangigen jungen Menschen Rat und
Hilfe anbieten. Wer die Abhangigkeit uber-
wunden hat und wieder AnschluB an ein
normales 1.eben unter seinen Mitmenschen
sucht, dem soil und kann geholfen werden.

Meine Frau und ich wollen uns mit allen
unseren Kraften beteiligen, um der Gefah-
ren Herr zu werden. Meine Frau tut dies seit
Jahrund Tag als Schirmherrin des Bundesver-
bandes der Elternkreise drogengefahrdeter
unddrogenabhdngigerJugendlicherundals
GrOnderin und Schirmherrin der 5tiftung In-

tegrationshilfe fur ehemals Drogenabhjn-
gige. Bitte helfen Sie alle mit. Dann 1<6nnen
wir nicht nur die Gefahren von auBen ab-

wehren, sondern vor allem bei uns selbst
uberwinden.

thre
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Die ansteigende Produktion von Rausch-
giften vor allem in Asien und 50damerika,
sowie eine rucksichtslose Rauschgiftmafia
haben die Drogensituation in unserem

Lande verscharft und sind fur uns eine wach-
sende Gefahr. Die steigende Zahl der Dro-
gentoten verdeutlicht, wie ernst die lage
geworden ist.

Der Kampf gegen 2.1.3..'.·
Rauschgift wird verstarkt
- weltweit und bei uns,

In vielen Staaten der Welt wird die Gr68e
der Gefahr zunehmend erkannt. linmer
mehr Staaten arbeiten immer engerzusam-
men. Sie entwickeln gemeinsame Strate-

gien. Die nationalen Anstrengungen wer-

den verstarkt. Die Bundesregierung hat die
Grundzuge eines „Nationalen Rauschgiftbe-
kampfungsplans" beschlossen. Er sieht fOr
den Kampfgegendie Herstellerund Handler
von Rauschgift vor, da8:

e die Milliardenerl6se aus dem Drogenhan-
del aufgespurt und eingezogen werden
k6nnen;

0 die „Geldwasche" von Drogengewinnen
hart bestraft wird;

e auch die Helfershelfer von Drogenhand.
Tem, die dafur Geld und Materialien zur

 rfugung ste!len, mit harten Strafen be.

legt werden;

Droge. Glauben 5ie keinem, der Ihne - I
zahlt, einmal 1 nne man es ruhig un - E
fahrlos versuchen. Das eine Mal kann I
erste Schritt auf dem Weg in die Abl,8

'

-  
keit sein. Gefahrden Sie ·nicht Ihr eig T.

Leben.
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e dieAusfuhrvon Chemikalien, diezurDro-

genherstellung bendligt werden, streng
kontrolliertwird;

e bis 1992, wenn die Grenzen in Europa
fallen, der 5chutz an den AuBengrenzen
der Europ#ischen Gemeinschaft und im
Vorfeld schon in den Herkunftslindern

aufgebaut sein wird.

Doch Rauschgiftbekampfung ist nicht

nurderKampfgegennationaleundinterna-
tionale Hersteller und Handler von Drogen.
Genauso wichtig ist es, Jugendliche vordem
Konsum zu bewahren. Es gilt, dem Drogen-
miBbrauch vorzubeugen. Wir mussen mit
aller Kraft verhindern, daB junge Menschen,
unterdenen die Drogenhandler neue Opfer
als Abnehmer suchen, in den Teufelskreis der

Drogen geraten und sich selbst und ihre
Familien ruinieren. Wir mussen verhindern,
da[3 sie - einmal abhangig geworden - an-

dere zum Drogenmi8brauch verleiten und

so in den 5trudel der Beschaffungskriminali-
tat gelangen.

Die Bundesregierung verstarkt ihre MaB-
nahmen zur \brbeugung vor DrogenmiB-
brauch. Die lander haben ihre Mitwirkung
zugesagt. Aber mehr Fachleute und mehr

Aufkl rung allein werden keinen durchgrei-
fenden Erfolg haben, wenn nicht auch die

Bevaikerung mitmacht.

Auch auf 5ie kommt es ant

Denn was im pers6nlichen Gesprach in
der Familie, in der Schule, beim Studium, am

Arbeitsplatz, im Freundes- und Bekannten-
kreis zurAufklarung und \brbeugung getan

werden kann, ist durch nichts anderes zu er-

setzen. DeshalbinformierenSiesich, machen
5ie das Thema Drogen zu Ihrem Thema, und
reden Sie auch mit anderen daruber.

Sle kannen noch mehr tun. Denn:

Haufig sind es bei Jugendlichen die ent-

wicklungsbedingten Probleme und Frage-
stellungen, die durch ungluckliche Begleit-
umstande zum Erleben einer Lebenskrise
anwachsen kannen, Manch junger Mensch

magdannnichtglauben,diesel<risebewalti-
genzuk6nnen.DerGriffzurDrogekannhier
zu einer Venuchung werden, zur Flucht.

Jeder, der Umgang mit jungen Menschen
hat, kann hier helfend Beistand leisten, kann
echte Problemi ungsmfiglichkeiten, posi-
tive Wege aus der Krise aufzeigen.

Doch schon im  brfeld, noch bevor eine
Krisensituation akut wird, k6nnen Sie vor-

beugen:

FormenderAuseinandersetzungmit Pro-
blemen und Konflikten sind erlembar. Pro-
bleme mOssen geldst und nicht verdrangt
werden. Hier sollten wir alle Vbrbild sein.

Suchen Sie das Gespr:ich, seiert Sie offe-
ner Ansprechpartner, ohne Jugendlichen
ihre Probleme „abnehmen" zu wollen.
FOrdern Sie hierbei Eigeninitiative und Selb-

stjndigkeit Heranwachsender. Wer gelernt
hat, nach echten Problemlilsungen zu

suchen, ist weniger gefahrdet auszuwei-

chen, vielleicht gar Drogen als vermeint-
lichen „Ausweg" zu sehen.

2*2
 62.. 8
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Machen Sie Ihre Haltung gegen Drogen
deutlich, warnen Sie vor den Gefahren der

Abhtngigkeit: der Sucht.

Drogenabhtingige sind Kranke, die so

fruh wie muglich Hilfe brauchen. Fast alle ha-
ben versucht, mit oder auch ohne Therapie,
von ilirer Sucht geheilt zu werden. Viele sind
jedgch ruckfiillig geworden.

Wir wissen heute, daB auch bei schwerer
Abhangigkeit der Weg aus der Sucht m6g-
lich ist, da13 es durchaus erfolgreiche Thera-

pien gibt, Rehabilitation, stabilisierende

Nachsorge mit entsprechenden Integra-
tionshilfen find dazu unerliBlich. Halten Sie

es deshalb nicht for aussichtslos, sich um

Menschen zu bemohen, die abh:ingig ge-
worden sind, wo immersie Ihnen begegnen.
Wir mussen es stets neu versuchen, ihnen zu

helfen, von den Drogen loszukommen und
durfen nicht aufgeben, auch wenn wir zu-

nachst einmal scheitem.

Die Bundesregierung hat ihre Anstren-

gungen verstarkt, auch die scI,on langjahrig
Abhtingigen von den Drogen wegzubrin-
gen und ihnen durch therapeutische MaB-
nahmen zu helfen. Dazu werden mehr

„Streetworker" eingesetzt. Das Hilfe- und

Therapieangebot wird verbreitert. Es wer-

den mehr Mdglichkeiten der ambulanten

Betreuung und der Hilfevor Ort geschaffen.

Auch Sie 1 nnen mithelfen!Wir brauchen
Ilire Mithilfe!Wenn Sie einen Drogenabhan-
gigen kennen oder ihm begegnen, dann
weisen Sie ihn auf die Hilfeangebote hin,
machen Sie ihm Mut! Manche haben es

erst nach mehrmaligen Anliiufen geschafft,
drogenfrei zu leben.

Undwenn Sieselbstnichtwissen,woman
Hilfe finden kann: Wenden Sie sich an die

Bundeszentrale for gesundheitliche Aufkld-

rung. Sie kann Ihnen sagen, wer Sie gerne
bet·8t.

Was Sie uber.Rauschgifte'l
;*issen.sollten

. 2 LA.,.fr:.:f·:.i,1
Drogen k6nnen sehr schnell 1<6rperliche

oderseelische Abhdngigkeitodergarbeides
erzeugen. Die Folgen:

e K6rperlicher\ rfallundhinzukommende
Krankheiten, Pers6nlichkeitsabbau, so-

zialer Aus- und Abstieg sowie Zerruttun-

gen im sozialen Umfeld (Familie, Freun-
deskreis und Beruf);

e Todesgefahr durch Oberdosierungen
beim Spritzen der Opiate;

e Beschaffungskriminalitat, um die Drogen
zu finanzieren;

0 bei vielen drogenabh3ngigen Frauen

und Mannern fuhrt durch den Zwang,
immer wieder Geld fur Drogen zu be-
schaffen, der Weg in die Prostitution;

e Gefahrderlnfektion mildem Erregervon
AIDS, einer 16dlichen Erkrankung, durch
das gemeinsame Benutzen von Spritzbe-
stecken, aber auch den ungeschotzten
5exualverkehr, besonders im Zusammen

hang mit der Prostitution. Durch die glei-
chen Obertragungswege k6nnen sich
Fixer auch mit Hepatitis anstecken, einer
oft folgenschweren Leberentzundung

Alle diese Schicksale sind vermeidbar!

L
--
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:Flash backs· konnen Wochen oder auch Monate
nach dem letzten Drogenkonsum platzlich auf·
treten.
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Es gibt viele Grunde, zu Drogen zu

greifen:

e Vielejunge Menschenmachen ilireersten

Drogenerfahrungen meist in der Gruppe
von Glekhaltrigen. Sie probieren Rausch-

gifte, auch weil sie neugierig auf die Wir-

kung sind und „dazugehdren" wollen.

e Andere junge Menschen fluchten zu

Drogen, weil sie pl6tzlich mit Problemen
konfrontiert werden, mit denen sie nicht

fertig werden. At,statt sich aktiv mit
Konfliktsituationen auseinanderzuset-

zen, suchen sie Zuflucht in einer Schein-

welt, die sie zun chstallesvergessen laut.

0 Besonders gefdhrdet sind Heranwach-
sende dann, wenn sieinder Drogenszene
das zu finden hoffen, was sie sonst ver-

missen: Vertrauen, Bindungen, Gemein-
schaft sowie das GefuN, verstanden und

akzeptiert zu werden, - aber auch Lust,
Rausch, Abenteuer. Spater merken sie

dann, da13 sie all dies nicht gefunden
haben, sondern Krankheit, Elend, Ver-

zweiflung.

e Auchwenn nichtjeder, derHaschischpro-
biert, sp iter zu „harten" Drogen Ober-

geht, so besleht diese Gefahr doch. Und

wer meint, bei ihm sei das ausgeschlos-
sen, begeht eine - vielleicht lebensge-
fahrliche - Selbsttauschung. Viele junge
Menschen, diejetztheroinabhangigsind,
haben vorher so gedacht.

Die klare und eindeutige Stellungnahme
grgon illcgale Drogen gohartzudiesem'Vor-
bildverhalten

Besonders gefahrlich und verfuhrend fur

Jugendliche ist es, wenn Menschen mit ho-
hem Bekanntheitsgrad undgroBerPopulari-
tat - ob gelegentlich oder stiindig - Drogen
nehmen und propagieren. Niemand sollte
sich scheuen, solche schlechten Beispiele
anzuprangern.

Eltern k6nnen ihren ..,·.,  i,!Kindern helfen' Jflts'.. .

,

Heranwachsende sind durch das Ange-
bot an illegalen Drogen besonders gefahr-
det. Sie sind in einer lebensphase, in der sie
ihre eigenen Rihigkeiten und Grenzen er-

proben. Sie mussen lernen, Risiken richtig
einzuschjitzen und „nein" zu sagen. Eltern
kannen ihren Kindern dabei helfen. Kinder
und Jugendliche brauchen Entfaltungsmtg-
lichkeiten, aber auch Grenzen, die nachvoll-
ziehbar sind.

Offene Gesprdche uber Alitagssorgen,
Ober Schwierigkeiten und auch Ober Drogen
sollten moglich sein. Auch dies tragt dazu

bei, dem Drogenkonsum vorzubeugen.

Jedoch ein absolut sicheres Rezept, Kin-
dervordem GriffzurDrogezuschutzen,gibt
es nicht. Niemand kann vOllig ausschlieBen,
daB morgen der eigene Sohn, die eigene
Tochter mit Rauschgiften in Beruhrung
kommt.

Informieren Sie sich ilber Drogen
und uber die Ursachen, die zum

Drogenkonsum fuhren k6nnen.
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Sprechen Sie in der Familie uberdie
Probleme junger Leute und uber

a die Gefahren durch Drogen.

  Abhangige sind krank. Geben Sie

1 ihnen deshalb Verstdndnis, Hilfe
,

i und Unterstiltzung.

· 5ucht ist heilbar. Heilung gibt es

5 auch bei langjiihriger Abhingig·

  keit. Ermutigen Sie drogenabhin-
gige Menschen, Hilfeanzunehmen.

]

Nehmen Sie die Hilfe von Fachleu-
ten in Anspruch, wenn es in threr

Familie oder in Ihrem Freundes·

kreis ein Drogenproblem gibt
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Karte A

Bler

Glas Typ A Glas Typ B Glas Typ C Flasche Typ D Flasche Typ E
0.21 0.41 1.01 0.331 0.51

I
1

WIA
'.,7

&,6.
Weln/Sekt

rk.
+ *

Glas3yp A Glas Typ B Typ C halbe Flasche Typ D ganze Flasche Typ E ganze Flasche
.£05.1 0.251 0.351 0.71 .1.01

1

.:, T
.&

t; IIi
Splrituolen (Schnaps, Cognac, Whisky, Likere)

Typ A Typ A Typ B Typ C
Stamper Kelchglal Schwenker Longdrink/Whisky

2ccl 2ccl 2ccl 2ccl

.
1 Jkl i



weiBes Kartenspiel U 3444/90

Ich stehe .bei meiner Arbeit meisteni A

unter Zeitdruck

trifft trifft

uberhaupt 1 2 3 4 5 6 7 voll und

nicht zu ganz zu

Angesithts der,Belastungen in meinem B

Beruf befUrchte ich fUr die Zukunft

nervliche VerschleiBerscheinungen.

trifft trifft

uberhaupt 1 2 3 4 5 6 7 voll und

nicht zu ganz zu

CAngesichts.der Belastungen in ineinem

Beruf befurchte ich fur die Zukunft

k5rperliche Gesundheitsschaden

trifft
trifft
aberhaupt 1 2 3 4 5 6 7 voll und

ganz zu
nicht zu



trifft

uberhaupt
nicht zu

trifft

uberhaupt
nicht zu

trifft

uberhaupt
nicht

'

zu

Meine Vorgesetzten unterstUtzen mich

bei meiner Arbeit

Es kommt oft. vor, daB ich Uberstunden

machen muB, obw6hl ich das gar nicht

Will

Wenft es Probleme und Schwierigkei'ten
mit Vorgesetzten gibt, kann ' ich mich

auf die UnterstUtzung md iner Kollegen

verlassen

-Mich beunruhigt den Gedanke, daB ich

vielleicht ingendwann meine,Arbeit

nicht mehr schaffe

trifft

uberhaupt
nicht zu

trifft

7 voll und

ganz zu

trifft.
7 4011 und

ganz zu

trifft

7 voll und

ganz ZU

trifft
7 voll und

ganz zu

1 2 3 4 5 6

4

,

E

1 2 -3 4 5 ·6

4

F

1 2 3 4 5 6

G

1 2 3 4 56



trifft

uberhaupt
nicht zu

trifft

uberhaupt
nicht zu

trifft

uberhaupt
nicht zu

Es macht mir Sorge, wenn ich sehe,

wie sehr mein Privatleben unter meinem

Beruf zu leiden hat

trifft
7 voll und

ganz zu

Wenn ich bei der Arbeit die volld Leistung

bringen will-, kann ich die eigene Gesund- .

heit nicht immer an die erste Stelle setzen

I·ch glaube nicht, daB ich meine Arbeit

so wie jetzt bis zum Rentenalter aus-

fuhren kann

trifft

7 voll und

ganz Zu

trifft
7 voll und

ganz zu

H

1 2 3 4 5 6

J

1 2 3 4 5 6

**

K

1 2 3 4 5 6
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Ich finde, daB ich zu dick bin.

stimme zu:

voll und ganz ...1

teilweise . . .. .2·

eher nicht... .3

Oberhaupt nicht ..4

S. I.

Vjele.Leute lassen keine,Vorsorge-
untersuchung durchfuhren, weil

sie Angst vor Krankheiten haben,
die dabei entdeckt werden k6nnten.

Ohne Schlaf- und Beruhigungs-
mittel k5nnte ich nicht mehr
auskorrmen.

stimme' zu:

voll und ganz . .

teilweise....

eher nicht....

dberhaupt nicht

stimme zu:

voll und ganz
'

. . .
1

teilweise . . .·. . 2

eher nicht .....3

dberhaupt nicht ..4

..
1

.2

.3

.4

·A

B
C



Wenn man die neuen leichten Zi-

garetten raucht, ist das gesund-
heitliche Risiko entscheidend
herabgesetzt.

Um leistungsfahig zu sein,
brauche ich hin und wieder
ein Arzneimittel.

stimme zu:
'

vol·1 und ganz . .

teilweise....

eher nicht.. . '.
.

uberhaupt nicht ..
-

stimme zu:

voll und ganz

teilweise . . ..

eher nicht...

Oberhaupt nicht

Ober die Gefahred des Rauchens
'

· Qii-d so viel Widerspruchliches
gesagt=und geschrieben, daB man

nicht mehr weiB, ob Rauchen :

wifklich gefahrlich ist.

Ich nehme Medikamente und Arz-
neimittel gru.ndsdtzlich nur

auf Verordnung des Arztes.

stimme zu:

voll und ganz . .

teilweise:...

eher nicht....

Oberhaupt nicht

stimme zu:

voll und ganz. .

teilweise .·. .·

eher nicht...

Oberhaupt nicht

.f-"

.1 .1

.2 .2

. 3 .3

.· 4 .4

D

.1 .. 1

.2 .2

. 3 .3

.4 ..4

F
G 1



Praktisch alle leute, die Ober-

gewicht haben, sind selbst daran
schuld.

stimme zu:

voll und ganz

teilweise....

eher nicht....

dberhaupt nicht

846 UmWelt und die Nahrungsmit-
tel sind heute so voller Gefah-
ren fur die Gesundheit, daB man

praktisch keinen EinfluB auf
diese Gefdhrdung seiner Gesund-
heit hat.

stimme zu:

voll und ganz . .

teilweise....

eher nicht....

Oberhaupt nicht
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